

ज्ञानकोश

मासिक चालू घडामोडी

तलाठी, MPSC, सरळ सेवा भरतीसाठी
वन विभाग, कृषी विभाग, नगर पालिका, महानगरपालिका आणि
इतर स्पर्धा परीक्षांसाठी उपयुक्त



तिसरी शेर्पास G20 बैठक कर्नाटकातील हम्पी येथे झाली
2023 च्या ग्लोबल पीस इंडेक्स नुसार सर्वात शांत देश म्हणून आइसलँड अव्वल
सिंगापूर पासपोर्ट हेनली पासपोर्ट इंडेक्स 2023 अव्वल स्थानावर
मेटाने "श्रेड्स" ट्विटर किलर अॅप लाँच केले
राजिंदर सिंग धट्ट यांना पॉइंट्स ऑफ लाईट पुरस्कार मिळाला
पंतप्रधान मोदींना फ्रान्सचा सर्वोच्च पुरस्कार
ग्रँड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनरने सन्मानित

भायखळा रेल्वे स्थानकाला युनेस्कोचा
एशिया पॅसिफिक सांस्कृतिक वारसा पुरस्कार

रतन टाटा यांना महाराष्ट्र सरकारचा
पहिला 'उद्योगरत्न' पुरस्कार मिळाला

श्रेयंका पाटील कॅरेबियन प्रीमियर लीगचा भाग होणारी
पहिली भारतीय क्रिकेटपटू ठरली

क्रिकेटपटू अजित आगरकर यांची
सिनिअर मेन्स निवड समितीच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती

भारताने 34 वे आंतरराष्ट्रीय जीवशास्त्र ऑलिम्पियाड जिंकले
सात्विक-चिरागने कोरिया ओपनचे
वर्षातील चौथे विजेतेपद पटकावले

लपलेल्या दहशतवाद्यांना निष्प्रभ करण्यासाठी
ऑपरेशन त्रिनेत्र ॥ सुरू आहे

मराठीतील प्रसिद्ध लेखक शिरीष कणेकर यांचे निधन झाले

Contents

ज्ञानकोश मासिक चालू घडामोडी जुलै 2023	3
राष्ट्रीय बातम्या	3
महाराष्ट्र राज्य बातम्या	9
राज्य बातम्या	11
आंतरराष्ट्रीय बातम्या	16
नियुक्ती बातम्या	19
अर्थव्यवस्था बातम्या	23
शिखर आणि परिषद बातम्या	30
कराराच्या बातम्या	31
व्यवसाय बातम्या	32
अहवाल व निर्देशांक बातम्या	33
विज्ञान आणि तंत्रज्ञान बातम्या	35
पुरस्कार बातम्या	38
क्रीडा बातम्या	40
पुस्तके आणि लेखक बातम्या	44
संरक्षण बातम्या	45
महत्वाचे दिवस	47
निधन बातम्या	51
विविध बातम्या	53
सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्वाचे मुद्दे:	54

ज्ञानकोश मासिक चालू घडामोडी | जुलै 2023

राष्ट्रीय बातम्या

आर्थिक वर्ष 2022-23 मध्ये प्रधानमंत्री मुद्रा योजनेअंतर्गत 6.23 कोटीहून अधिक कर्ज मंजूर करण्यात आले.

- आर्थिक वर्ष (FY) 2022-23 मध्ये, प्रधानमंत्री मुद्रा योजना (PMMY) ने 6.23 कोटी कर्ज मंजूर करून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला आहे.
- केंद्रीय वित्त राज्यमंत्री डॉ. भागवत किसनराव कराड यांनी लोकसभेच्या अधिवेशनात लेखी उत्तरात ही माहिती दिली.
- PMMY चे उद्दिष्ट नवीन आणि विद्यमान सूक्ष्म युनिट्स किंवा एंटरप्राइजेससाठी 10 लाख रुपयांपर्यंतचे कर्ज देणारे संस्थात्मक वित्तपुरवठा सुलभ करणे आहे.

भारतातील पहिल्या स्वदेशी 700 मेगावॉट अणुभट्टीने गुजरातमध्ये व्यावसायिक ऑपरेशन सुरू झाले.

- गुजरातमधील काक्रापार अणुऊर्जा प्रकल्प (KAPP) येथे भारतातील पहिल्या स्वदेशी विकसित 700 MW क्षमतेच्या अणुऊर्जा अणुभट्टीने यशस्वीपणे व्यावसायिक कामकाज सुरू केले आहे, जे देशाच्या अणुऊर्जा क्षेत्रातील एक महत्त्वपूर्ण मैलाचा दगड आहे. KAPP-3 या नावाने ओळखल्या जाणाऱ्या अणुभट्टीने 30 जून 2023 रोजी त्याच्या एकूण उर्जा क्षमतेच्या 90 टक्के क्षमतेने काम करण्यास सुरुवात केली, ज्याची पुष्टी KAPP मधील एका वरिष्ठ अधिकाऱ्याने केली.

भारताच्या पहिल्या कार्बन मार्केटसाठी सरकारने प्रारूप फ्रेमवर्क जारी केले.

- भारत सरकारने कार्बन क्रेडिट ट्रेडिंग स्कीम, 2023 साठी मसुदा फ्रेमवर्क अधिसूचित करून भारतातील पहिले कार्बन मार्केट स्थापन करण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. फ्रेमवर्क नियामक संरचना आणि कार्बन मार्केटच्या निर्मितीसाठी आणि कार्यासाठी जबाबदार असलेले प्रमुख भागधारक यांची रूपरेषा दर्शवते. हे पाऊल 2070 पर्यंत निव्वळ-शून्य उत्सर्जन साध्य करण्याच्या भारताच्या महत्वाकांक्षी उद्दिष्टाशी संरेखित आहे आणि व्यावसायिक आणि औद्योगिक क्षेत्रात डीकार्बोनायझेशन सुलभ करण्याचे उद्दिष्ट आहे.

New Launch Bilingual



Maharashtra

Test Mate

**MPSC | Saral Seva |
Talathi & Others**

600+ Total Tests

पंतप्रधान मोदींनी आंध्र प्रदेशमध्ये साई हिरा ग्लोबल कन्व्हेन्शन सेंटरचे उद्घाटन केले.

- आंध्र प्रदेशातील पुट्टापर्थी येथे साई हिरा ग्लोबल कन्व्हेन्शन सेंटरचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी व्हर्चुअली उद्घाटन केले. या भव्य कार्यक्रमाला जगभरातील प्रमुख मान्यवर आणि भाविकांची उपस्थिती होती. साई हिरा ग्लोबल कन्व्हेन्शन सेंटर अध्यात्मिक परिषदा आणि शैक्षणिक कार्यक्रमांसाठी केंद्र म्हणून काम करेल.

भारताने भारत 6G अलायन्स लॉंच केले.

- 6G तंत्रज्ञानासाठी 200 हून अधिक पेटंट संपादन करून भारताने दूरसंचार क्षेत्रात लक्षणीय प्रगती केली आहे. नवी दिल्लीत भारत 6G अलायन्सच्या लॉन्चिंगवेळी कम्युनिकेशन आणि आयटी मंत्री अश्विनी वैष्णव यांनी ही घोषणा केली.

केंद्र सरकारने डिजिटल पर्सनल डेटा विधेयकाच्या मसुद्याला मंजूरी दिली.

- केंद्र सरकारने डिजिटल पर्सनल डेटा विधेयकाच्या मसुद्याला मंजूरी दिली आणि पावसाळ्यात संसदेसमोर येईल. सरकारमधील सूत्रांनी सांगितले की, इलेक्ट्रॉनिक्स आणि माहिती तंत्रज्ञान मंत्रालयाला नोव्हेंबर 2022 मध्ये टिप्पण्यांसाठी प्रसारित करण्यात आलेल्या मसुद्यावरील 21,666 सूचना प्राप्त झाल्या आणि त्यावर विचार करण्यात आला.

गृह मंत्रालयाने राज्यांमध्ये अग्निशमन सेवांच्या विस्तार आणि आधुनिकीकरणासाठी योजना सुरू केली.

- गृह मंत्रालयाने "राज्यांमध्ये अग्निशमन सेवांच्या विस्तारासाठी आणि आधुनिकीकरणासाठी योजना" सुरू केली. श्री अमित शहा यांनी 13 जून 2023 रोजी नवी दिल्ली येथे राज्ये/केंद्रशासित प्रदेशांच्या आपत्ती व्यवस्थापन मंत्र्यांसोबत झालेल्या बैठकीदरम्यान केली होती. या योजनेचा उद्देश देशभरातील अग्निशमन सेवा मजबूत करणे आहे

स्टार्टअप 20 चे अध्यक्ष डॉ. चिंतन वैष्णव यांनी अधिकृतपणे ब्राझीलला मशाल सुपूर्द केली कारण ब्राझील पुढील वर्षी G20 चे अध्यक्षपद भूषवणार आहे

- इंडिया G20 प्रेसिडेंसी अंतर्गत स्टार्टअप 20 एंजेजमेंट ग्रुपने आयोजित केलेल्या स्टार्टअप 20 शिखर समिटचा गुरुग्राममध्ये यशस्वीपणे समारोप झाला. या दोन दिवसीय शिखर परिषदेने जागतिक स्टार्टअप इकोसिस्टममध्ये नवकल्पना, सहयोग, ज्ञानाची देवाणघेवाण आणि धोरणात्मक युती यांना चालना देण्यासाठी एक व्यासपीठ म्हणून काम केले. समारोप समारंभात 2024 मध्ये स्टार्टअप20 उपक्रम सुरू ठेवण्यासाठी वचनबद्ध असलेल्या पुढील G20 अध्यक्ष असलेल्या ब्राझीलला अधिकृत मशाल हस्तांतरित करण्यात आली.

अमित शहा यांच्या हस्ते पहिल्या सहकारी संचालित सैनिक शाळेची पायाभरणी केली.

- गुजरातमधील मेहसाणा येथील बोरियावी गावात श्री मोतीभाई आर. चौधरी सागर सैनिक शाळेचा पायाभरणी समारंभ हा शैक्षणिक क्षेत्रातील एक महत्त्वाचा टप्पा ठरला. केंद्रीय गृहमंत्री अमित शहा यांच्या हस्ते अक्षरशः उद्घाटन करण्यात आलेला हा महत्त्वाचा प्रकल्प, सहकारी संस्थेद्वारे संचालित होणारी भारतातील पहिली सैनिक शाळा बनणार आहे. अंदाजे 75 कोटी रुपये खर्चून आणि 11 एकर जागेवर पसरलेल्या या शाळेचे व्यवस्थापन दूध सागर संशोधन आणि विकास असोसिएशन (DURDA), दूध सागर डेअरची संस्था करते.

डिजिटल वैयक्तिक डेटा संरक्षण विधेयक 2023 मंत्रिमंडळाने मंजूर केले.

- केंद्र सरकारने डिजिटल पर्सनल डेटा विधेयकाच्या मसुद्याला मंजुरी दिली आणि पावसाळ्यात संसदेसमोर येईल. सरकारमधील सूत्रांनी सांगितले की, इलेक्ट्रॉनिक्स आणि माहिती तंत्रज्ञान मंत्रालयाला नोव्हेंबर 2022 मध्ये टिप्पण्यांसाठी प्रसारित करण्यात आलेल्या मसुद्यावरील 21,666 सूचना प्राप्त झाल्या आणि त्यावर विचार करण्यात आला.

ग्लोबल क्रायसिस रिस्पॉन्स ग्रुपच्या चॅम्पियन्स ग्रुपमध्ये भारत सामील झाला आहे.

- संयुक्त राष्ट्र महासचिवांच्या निमंत्रणावरून भारत ग्लोबल क्रायसिस रिस्पॉन्स ग्रुप (GCRG) च्या चॅम्पियन्स ग्रुपमध्ये सामील झाला आहे. GCRG ची स्थापना मार्च 2022 मध्ये अन्न सुरक्षा, ऊर्जा आणि वित्त यांमधील तातडीच्या जागतिक समस्यांचे निराकरण करण्यासाठी आणि जागतिक प्रतिसादात समन्वय साधण्यासाठी करण्यात आली.

चॅम्पियन्स गटाची रचना:

- चॅम्पियन्स ग्रुपमध्ये सध्या बांगलादेश, बार्बाडोस, डेन्मार्क, जर्मनी, इंडोनेशिया आणि सेनेगलमधील सरकार/राज्य प्रमुखांचा समावेश आहे.
- या गटात भारताचा समावेश केल्याने संयुक्त राष्ट्रसंघाच्या विशेषतः विकसनशील देशांसाठी परिणामाभिमुख उपाय शोधण्याच्या सामूहिक प्रयत्नांना बळ मिळेल.

पंतप्रधानांनी वाराणसीमध्ये 29 प्रकल्पांचे अनावरण केले.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी अलीकडेच वाराणसी या संसदीय मतदारसंघात 12,100 कोटी रुपयांच्या विकास प्रकल्पांचे अनावरण केले. हे उपक्रम, विविध क्षेत्रांमध्ये पसरलेले, शहराचा कायापालट करण्यावर आणि पायाभूत सुविधा, शिक्षण आणि बरेच काही यासारख्या महत्त्वाच्या क्षेत्रांमध्ये विकासाचा चालना देण्यावर सरकारचे लक्ष प्रतिबिंबित करतात. पीएम मोदींनी ग्राउंड वास्तवांना संबोधित करणाऱ्या योजनांच्या गरजेवर भर दिला आणि अभिप्राय गोळा करण्यासाठी आणि उपक्रमांची प्रभावीता सुनिश्चित करण्यासाठी लाभार्थींशी संलग्नतेबद्दल समाधान व्यक्त केले.

भारताने जून 2024 पर्यंत भूतानमधून बटाटा आयात करण्यास परवानगी दिली आहे.

- DGFT (विदेश व्यापार महासंचालक) ने एक अधिसूचना जारी केली आहे की भूतानमधून बटाटाची आयात 30 जून 2024 पर्यंत आयात परवान्याशिवाय सुरू राहिल. या निर्णयाचा उद्देश दोन्ही देशांमधील द्विपक्षीय व्यापारी संबंध वाढवताना बटाटाचा पुरवठा सुरळीत ठेवण्याचा आहे. याव्यतिरिक्त, DGFT ने भूतानमधून ताज्या सुपारी आयात करण्याची सुविधा देखील दिली आहे आणि तुटलेल्या तांदळाच्या निर्यातीसाठी कोटा वाटप करण्याची एक प्रक्रिया सांगितली आहे.

सद्भावना ट्रस्टचा FCRA परवाना केंद्र सरकारने रद्द केला.

- केंद्र सरकारने दलित आणि मुस्लिम महिलांच्या सक्षमीकरणसाठी सक्रियपणे कार्यरत असलेल्या दिल्लीस्थित गैर-सरकारी संस्था (NGO) सद्भावना ट्रस्टचा परदेशी योगदान नोंदणी कायदा (FCRA) परवाना रद्द केला आहे. हे निर्णय ट्रस्टला परदेशी अनुदान प्राप्त करण्यास किंवा वापरण्यास प्रतिबंधित करते. अधिकाऱ्यांच्या म्हणण्यानुसार, FCRA च्या उद्भूत उल्लंघनांपैकी एक म्हणजे नवी दिल्लीतील नियुक्त स्टेट बँक ऑफ इंडियामध्ये FCRA बँक खाते उघडण्यात ट्रस्टचे अपयश आहे.

नॅशनल लॉ युनिव्हर्सिटी दिल्लीने 'एकलव्य' नावाचा संशोधन संलग्न कार्यक्रम सुरू केला.

- नॅशनल लॉ युनिव्हर्सिटी (NLU), दिल्लीने अलीकडेच 'एकलव्य' नावाचा एक अग्रगण्य शैक्षणिक उपक्रम सुरू केला आहे. एक संशोधन संलग्न कार्यक्रम. या नाविन्यपूर्ण योजनेचे उद्दिष्ट NLU दिल्लीची सहकार्याची वचनबद्धता मजबूत करणे आणि पारंपारिक कायद्याची पदवी नसलेल्या व्यक्तींचे कौशल्य आणि वैविध्यपूर्ण दृष्टीकोन यावर लक्ष केंद्रित करणे आहे. विद्यापीठाबाहेर सक्रियपणे भागीदारी शोधून, NLU दिल्ली उच्च-गुणवत्तेची कायदेशीर शिष्यवृत्ती विकसित करण्याचा मानस आहे ज्यामध्ये अनुभव आणि ज्ञानाची विस्तृत श्रेणी समाविष्ट आहे.

ग्रीन हायड्रोजन इकोसिस्टमसाठी भारताने मसुदा आणि रोडमॅपचे अनावरण केले.

- नवीन आणि नवीकरणीय ऊर्जा स्रोत मंत्रालयाने ग्रीन हायड्रोजनचे उत्पादन आणि संचयनासाठी संशोधन आणि विकास प्राधान्यक्रमांची रूपरेषा तयार करण्यासाठी मसुदा आणि रोडमॅपचे अनावरण केले आहे.
- ग्रीन हायड्रोजन इकोसिस्टमसाठी रोडमॅप आणि मसुद्याचे अनावरण नवीन आणि अक्षय ऊर्जा स्रोत मंत्रालयाने पेट्रोलियम आणि नैसर्गिक वायू मंत्रालय, वैज्ञानिक आणि भारतीय संशोधन परिषद, यांच्या सहकार्याने आयोजित केलेल्या परिषदेत केले आहे.

राष्ट्रीय सिकलसेल अॅनिमिया निर्मूलन मिशन 2047 पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी सुरू केले.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी अलीकडेच मध्य प्रदेशातील शहडोल येथे राष्ट्रीय सिकलसेल अॅनिमिया निर्मूलन अभियान (NSCAEM) 2047 चे उद्घाटन केले. विशेषतः भारतातील आदिवासी लोकांमध्ये सिकलसेल रोगामुळे उद्भवलेल्या आव्हानांना तोंड देणे हे या मिशनचे उद्दिष्ट आहे. पीएम मोदींनी एका पोर्टलचे अनावरण केले आणि विविध मॉनिटरिंग मॉड्युल्ससह रोग व्यवस्थापनासाठी मार्गदर्शक तत्त्वे जारी केली.

फ्रान्सच्या लष्करी परेडसाठी पंतप्रधान मोदी सन्माननीय पाहुणे होते.

- भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांना 14 जुलै रोजी होणाऱ्या फ्रान्सच्या बॅस्टिल डे सोहळ्यासाठी सन्माननीय अतिथी म्हणून आमंत्रित करण्यात आले आहे. बॅस्टिल डे मिलिटरी परेडमध्ये भारतीय सैन्याचा सहभाग पाहायला मिळेल, फ्रान्स आणि भारत यांच्यातील सामरिक युती मजबूत करण्यावर भर दिला जाईल.

दिल्ली पोलिसांनी पूरप्रवण भागात कलम 144 सीआरपीसी लागू केले आहे.

- दिल्ली पोलिसांनी पूरप्रवण भागात कलम 144 CrPC लागू केले आहे कारण यमुना नदीतील पाण्याची पातळी 207.55 मीटर इतकी नोंदवली गेली आहे, जी आतापर्यंतची सर्वोच्च आहे. दिल्लीतील यमुना नदी दुथडी भरून वाहत असून नदीतील पाण्याची पातळी 207.55 इतकी नोंदवण्यात आली, जी आतापर्यंतची सर्वोच्च आहे. पुराच्या परिस्थितीला तोंड देण्यासाठी दिल्ली सरकारने पूरप्रवण भागात कलम 144 CrPC लागू केले आहे.

केंद्रीय मंत्रिमंडळाने जनविश्वास (तरतुदी सुधारणा) विधेयक, 2023 मध्ये सुधारणांना मंजूरी दिली

- केंद्रीय मंत्रिमंडळाने जनविश्वास (तरतुदी सुधारणा) विधेयक, 2023 मध्ये सुधारणांना मंजूरी दिली आहे. प्रस्तावित बदलांचे उद्दिष्ट 19 मंत्रालयांद्वारे प्रशासित 42 कायद्यांमधील 183 तरतुदींमध्ये सुधारणा करून किरकोळ गुन्ह्यांना गुन्हेगार ठरवण्याचे आहे. व्यवसाय करण्याच्या सुलभतेला प्रोत्साहन देणे आणि न्यायालयीन प्रकरणांचा अनुशेष कमी करणे हा यामागचा उद्देश आहे.

समर्थ योजनेतर्गत 43 नवीन अंमलबजावणी भागीदार पॅनेलमध्ये समाविष्ट आहेत.

- वस्तोद्योग मंत्रालयाच्या म्हणण्यानुसार, 43 नवीन अंमलबजावणी भागीदारांना SAMARTH योजनेतर्गत 75,000 लाभार्थींचे अतिरिक्त प्रशिक्षण लक्ष्य आणि अंमलबजावणी करणाऱ्या भागीदारांना 5% वाढीचे लक्ष्य दिले गेले आहे. वस्तोद्योग क्षेत्रातील क्षमता वाढवण्याच्या योजनेसाठी अधिकारप्राप्त समितीने SAMARTH योजने अंतर्गत 75,000 लाभार्थ्यांच्या अतिरिक्त प्रशिक्षणासह 43 नवीन अंमलबजावणी भागीदारांचा समावेश करण्याची घोषणा केली.

सरकारने PMAY अंतर्गत EWS साठी उत्पन्नाचा स्लॅब दुप्पट केला.

- केंद्राने अलीकडेच मुंबई महानगर प्रदेशातील (MMR) प्रधानमंत्री आवास योजना-शहरी (PMAY-U) मधील आर्थिकदृष्ट्या दुर्बल विभाग (EWS) श्रेणी अंतर्गत येणाऱ्या व्यक्तींच्या उत्पन्नाच्या निकषांमध्ये महत्त्वपूर्ण बदल केला आहे. परवडणाऱ्या घरांसाठी पात्रता आणि सुलभता वाढवण्याच्या उद्देशाने उत्पन्नाची मर्यादा 3 लाख रुपयांवरून 6 लाख रुपये करण्यात आली आहे. हा लेख या निर्णयाचा परिणाम आणि प्रदेशातील गृहनिर्माण अर्जदारांवर त्याचे परिणाम शोधतो.

21% असंघटित कामगार PM-SYM योजनेतून बाहेर पडले.

- प्रधान मंत्री श्रम योगी मान-धन (PM-SYM) योजना, भारतातील असंघटित कामगारांसाठी एक पेन्शन योजना, सहा महिन्यांपेक्षा कमी कालावधीत मोठ्या संख्येने सदस्यांनी कार्यक्रम सोडला आहे. या प्रवृत्तीमुळे योजनेच्या व्यवहार्यता आणि टिकाऊपणाबद्दल चिंता निर्माण झाली आहे.

- PM-SYM योजनेच्या ग्राहकांची संख्या 11 जुलैपर्यंत 4.43 दशलक्ष इतकी कमी झाली आहे, जी 31 जानेवारी रोजी नोंदवलेल्या 5.62 दशलक्षच्या सार्वकालिक उच्चांकावरून 1.19 दशलक्षने घसरली आहे. या घसरणीची मुख्य कारणे आहेत. उच्च महागाई आणि वाढत्या राहणीमानाचा खर्च, ज्यामुळे असंघटित कामगारांसाठी ऐच्छिक पेन्शन कार्यक्रमात योगदान देणे आव्हानात्मक बनले आहे.

पोर्ट ब्लेअर विमानतळाच्या नवीन एकात्मिक टर्मिनल इमारतीचे पंतप्रधान मोदींच्या हस्ते उद्घाटन केले.

- पोर्ट ब्लेअरमधील वीर सावरकर आंतरराष्ट्रीय विमानतळाच्या नवीन एकात्मिक टर्मिनल इमारतीचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी 18 जुलै रोजी सकाळी 10:30 वाजता व्हिडिओ कॉन्फरन्सिंगद्वारे उद्घाटन करणार आहेत. या कार्यक्रमाला नागरी विमान वाहतूक मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया, केंद्रीय रस्ते, वाहतूक आणि महामार्ग आणि नागरी विमान वाहतूक राज्यमंत्री जनरल (निवृत्त) व्ही के सिंह आणि इतर वरिष्ठ अधिकारी या समारंभाला प्रत्यक्ष उपस्थित राहणार आहेत.

5 वर्षात 13.5 कोटी भारतीय बहुआयामी दारिद्र्यातून बाहेर पडले.

- ताज्या NITI आयोगाच्या अहवालानुसार, भारताने बहुआयामी दारिद्र्य कमी करण्याच्या प्रयत्नांमध्ये उल्लेखनीय कामगिरी केली आहे. 2015-16 आणि 2019-21 दरम्यान, तब्बल 13.5 कोटी लोक बहुआयामी दारिद्र्यातून बाहेर पडले, ज्याने शाश्वत आणि न्याय्य विकासासाठी देशाची वचनबद्धता दर्शविली.
- 'राष्ट्रीय बहुआयामी दारिद्र्य निर्देशांक: एक प्रगती पुनरावलोकन 2023' हा अहवाल 2019 ते 2021 दरम्यान आयोजित नवीनतम राष्ट्रीय कुटुंब आरोग्य सर्वेक्षण (NFHS-5) मधून त्याचा डेटा काढतो. तो 2021 मध्ये सुरू केलेल्या बेसलाइन अहवालावर आधारित आहे आणि संरेखित पद्धतीचे अनुसरण करतो. जागतिक मानकांसह. राष्ट्रीय MPI 12 SDG-संरेखित निर्देशकांद्वारे आरोग्य, शिक्षण आणि राहणीमानातील वंचितांचे मोजमाप करते.

BILINGUAL

MAHARASHTRA

PRIME

TEST PACK

300+ TOTAL TESTS

डीजीएफटी नी अग्रिम प्राधिकरण योजना लागू केली.

- परकीय व्यापार महासंचालनालय (DGFT) परकीय व्यापार धोरणांतर्गत आगाऊ अधिकृतता योजना लागू करते, निर्यातीच्या उद्देशाने निविष्टांच्या शुल्कमुक्त आयातीला परवानगी देते. इनपुटची पात्रता इनपुट-आउटपुट मानकांच्या आधारे सेक्टर-विशिष्ट मानक समित्यांद्वारे निर्धारित केली जाते. मानक सेटिंग प्रक्रिया अधिक कार्यक्षम करण्यासाठी, डीजीएफटीने अनेक वर्षांमध्ये सेट केलेल्या तदर्थ मानकांचा वापरकर्ता-अनुकूल आणि शोधण्यायोग्य डेटाबेस तयार केला आहे.

अमित शहा यांच्या हस्ते 'CRCS-सहारा रिफंड पोर्टल' लॉच करण्यात आले.

- केंद्रीय गृहमंत्री आणि सहकार मंत्री श्री अमित शहा यांनी CRCS - सहारा रिफंड पोर्टलचे (<https://mocreftund.crcs.gov.in/>) अधिकृतपणे नवी दिल्ली येथे उद्घाटन केले. हे वापरकर्ता-अनुकूल पोर्टल विशेषतः सहारा क्रेडिट कोऑपरेटिव्ह सोसायटी लिमिटेड, सहारायन युनिव्हर्सल मल्टीपर्पज सोसायटी लिमिटेड, हमारा इंडिया क्रेडिट कोऑपरेटिव्ह सोसायटी लिमिटेड, आणि स्टार्स मल्टीपर्पज कोऑपरेटिव्ह सोसायटी लिमिटेड यासह सहारा समूहाच्या सहकारी संस्थांच्या अस्सल ठेवीदारांच्या सोयीसाठी डिझाइन केले गेले आहे.

NITI आयोगाने TCRM मॅट्रिक्स फ्रेमवर्कचे अनावरण केले आहे.

- NITI वर्किंग पेपर सिरीज अंतर्गत, TCRM मॅट्रिक्स फ्रेमवर्क विद्यमान तंत्रज्ञान मूल्यांकन फ्रेमवर्कच्या मूलभूत तत्वांवर आधारित आहे, जसे की टेकनॉलॉजी रेडिनेस लेव्हल (TRL), कमर्शियलझेशन रेडिनेस लेव्हल (CRL), आणि मार्केट रेडिनेस लेव्हल (MRL) स्केल. ही तत्त्वे एकत्रित करून, TCRM मॅट्रिक्स एकात्मिक मूल्यांकन मॉडेल ऑफर करते, तंत्रज्ञान विकासाच्या प्रत्येक टप्प्यावर सखोल अंतर्दृष्टीसह भागधारकांना सक्षम करते.

जगातील सर्वात मोठी कार्यालयीन इमारत 'सूरत डायमंड बोर्स' बनली.

- सूरत, गुजरात, भारताची रत्नांची राजधानी, जगातील सर्वात मोठी ऑफिस बिल्डिंग - 'सूरत डायमंड बोर्स' बनली आहे. यूएस मधील प्रतिष्ठित पेंटागॉनच्या जागी, या परस्पर जोडलेल्या कार्यालयाच्या संरचनेत मध्यवर्ती "स्पार्इन" निघणाऱ्या नऊ आयताकृती इमारती आहेत. 7.1 दशलक्ष चौरस फुटांच्या विशाल मजल्यावरील जागेचा अभिमान बाळगून, सूरत डायमंड बोर्सने आता जागतिक स्तरावर सर्वात मोठी कार्यालयीन इमारत बनली आहे.

INDIA coalition - भारतीय राष्ट्रीय विकास समावेशक आघाडी आहे.

- भारतभरातील 26 विरोधी राजकीय पक्षांच्या नेत्यांनी एकजूट करून INDIA गठबंधन तयार केले आहे, ज्याचा अर्थ भारतीय राष्ट्रीय विकास समावेशक आघाडी आहे. आगामी 2024 च्या लोकसभा निवडणुकीत भाजपच्या नेतृत्वाखालील सत्ताधारी राष्ट्रीय लोकशाही आघाडीला (एनडीए) आव्हान देणे हा या आघाडीचा मुख्य उद्देश आहे. पूर्वी संयुक्त पुरोगामी आघाडी म्हणून ओळखले जाणारे, नवीन नाव पश्चिम बंगालच्या मुख्यमंत्री ममता बॅनर्जी यांनी औपचारिकपणे प्रस्तावित केले होते. भारतीय राष्ट्रीय काँग्रेस आघाडीचे नेतृत्व करेल.

- बेंगळुरू येथे झालेल्या बैठकीला पश्चिम बंगाल, दिल्ली, पंजाब, झारखंड, कर्नाटक, तामिळनाडू आणि बिहार अशा विविध राज्यांचे प्रतिनिधित्व करणारे सात मुख्यमंत्री उपस्थित होते. याशिवाय लालू प्रसाद यादव, शरद पवार, उद्धव ठाकरे, मेहबुबा मुफ्ती, ओमर अब्दुल्ला, अखिलेश यादव यांच्यासह माजी मुख्यमंत्रीही या कार्यक्रमाला उपस्थित होते.

सर्वोच्च न्यायालयाने विद्यमान 2017 मार्गदर्शक तत्त्वे बदलून वरिष्ठ वकिलांना नियुक्त करण्यासाठी नवीन मार्गदर्शक तत्त्वे जारी केली आहेत.

- सर्वोच्च न्यायालयाने विद्यमान 2017 मार्गदर्शक तत्त्वे बदलून वरिष्ठ वकिलांना नियुक्त करण्यासाठी नवीन मार्गदर्शक तत्त्वे जारी केली आहेत. नवीन नियमांनुसार, किमान 10 वर्षे स्थायी असलेले आणि 45 वर्षे किंवा त्याहून अधिक वय असलेले वकील अर्ज करण्यास पात्र आहेत. भारताचे सरन्यायाधीश (CJI), दोन सर्वात ज्येष्ठ न्यायाधीश, अॅटर्नी जनरल आणि बार प्रतिनिधी यांचा समावेश असलेल्या समितीद्वारे अर्जांचे पुनरावलोकन केले जाईल, जे उमेदवारांचे मूल्यांकन करण्यासाठी वर्षातून दोनदा भेटतील. समितीद्वारे वयाचे निकष शिथिल केले जाऊ शकतात आणि CJI वयाचा विचार न करता थेट उमेदवाराची शिफारस करू शकतात.

भारताने संयुक्त राष्ट्रांच्या ब्लॉक सी उपक्रमाला पाठिंबा दिला आहे.

- भारताने ब्लॉक सी ग्रेन उपक्रम सुरू ठेवण्याच्या संयुक्त राष्ट्रांच्या प्रयत्नांच्या मागे आपले वजन टाकले आहे आणि गतिरोधकावर त्वरित निराकरण करण्याचे आवाहन केले आहे. "युरोपचे ब्रेडबास्केट" म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या युक्रेनच्या कृषी क्षेत्रासाठी ब्लॉक सी इनिशिएटिव्हला महत्त्वपूर्ण महत्त्व आहे. अन्न संकटाला प्रतिसाद म्हणून, तुर्की आणि UN ने जुलै 2022 मध्ये ब्लॉक सी ग्रेन इनिशिएटिव्हमध्ये मध्यस्थी केली. करारामुळे तीन युक्रेनियन काव्या समुद्रातील बंदरांना (ओडेसा, चोरनोमोर्स्क आणि पिव्हडेत्री) व्यावसायिक खत आणि अन्न निर्यात करण्याची परवानगी मिळाली.

MSMEs चा लाभ घेऊन ग्रामीण अर्थव्यवस्थेला चालना देण्यासाठी पशुधन क्षेत्रासाठी पहिली "क्रेडिट गॅरंटी स्कीम" सुरू करण्यात आली.

- भारत सरकारने ग्रामीण अर्थव्यवस्थेचे पुनरुज्जीवन आणि सूक्ष्म, लघु आणि मध्यम उद्योग (MSME) चे सक्षमीकरण करण्याच्या उद्देशाने पशुधन क्षेत्रासाठी एक अग्रणी "क्रेडिट गॅरंटी योजना" सुरू केली आहे. पशुसंवर्धन आणि दुग्धव्यवसाय विभागाने (DAHD) पात्र कर्ज देणाऱ्या संस्थांना क्रेडिट गॅरंटी कवरेज प्रदान करण्यासाठी 750 कोटी रुपयांचा क्रेडिट गॅरंटी फंड ट्रस्ट स्थापन केला आहे.

21 राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांमध्ये भूजल कायदा लागू करण्यात आला.

- 20 जुलै 2023 रोजी केंद्रीय जलशक्ती मंत्रालयाने उघड केले की भारतातील 21 राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांनी भूजल कायदा यशस्वीपणे लागू केला आहे. शाश्वत पाणी व्यवस्थापनाला चालना देण्याच्या उद्देशाने या कायद्यात पावसाच्या पाण्याच्या संचयनासाठी महत्त्वपूर्ण तरतूद समाविष्ट आहे. लोकसभेत एका प्रश्नाला उत्तर देताना, केंद्रीय जलशक्ती राज्यमंत्री, बिश्वेश्वर तुडू यांनी माहिती दिली की, मंत्रालयाने सर्व राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांना योग्य भूजल कायदे लागू करण्यात मदत करण्यासाठी एक मॉडेल बिल तयार केले आहे.

सहारा ठेवीदारांना परतावा मिळण्यासाठी सरकारने CRCS-सहारा रिफंड पोर्टल सुरू केले.

- एका महत्त्वपूर्ण प्रसंगी, केंद्रीय सहकार मंत्री अमित शहा यांनी 'CRCS-सहारा रिफंड पोर्टल' लॉन्च केले, ज्याचे उद्दिष्ट सहारा समूहाच्या 10 कोटी ठेवीदारांना 45 दिवसांच्या कालावधीत त्यांचे पैसे परत करण्याचा दावा करण्यासाठी सुविधा देण्याचे आहे. पोर्टलचे महत्त्व अधोरेखित करून, शाह यांनी ठेवीदारांना आश्वासन दिले की प्लॅटफॉर्मवर स्वतःची नोंदणी केल्यानंतर त्यांना त्यांचा परतावा त्वरीत मिळेल. सहारा समूहाच्या चार सहकारी संस्थांमध्ये अडकलेले पैसे परत करण्याच्या प्रक्रियेला या उपक्रमाने सुरुवात केली आहे.

UNDP भारत PMFBY अंतर्गत पुढील शाश्वत शेती पद्धतीसाठी Absolute शी हातमिळवणी करत आहे.

- युनायटेड नेशन्स डेव्हलपमेंट प्रोग्राम (UNDP) आणि बायोसायन्स कंपनी Absolute® यांनी भारताची प्रमुख प्रधानमंत्री फसल विमा योजना (PMFBY) मजबूत करण्यासाठी आणि शेतकऱ्यांची लवचिकता वाढवण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली आहे. हवामानातील चढउतार, कीटकांचे आक्रमण, अनियमित पाऊस आणि आर्द्रता यासह भारतीय शेतकऱ्यांना भेडसावणाऱ्या विविध आव्हानांना तोंड देणे हे या सहकार्याचे उद्दिष्ट आहे, ज्यामुळे उत्पादन आणि उत्पन्न कमी होते.

राज्यसभेच्या अध्यक्षांनी चार महिला खासदारांना उपाध्यक्षांच्या पॅनेलमध्ये नामनिर्देशित केले.

- उपाध्यक्षांच्या पॅनेलमध्ये चार महिलांच्या नामांकनाने इतिहास रचला कारण उपाध्यक्षांच्या पॅनेलमध्ये महिलांना प्रथमच समान प्रतिनिधित्व देण्यात आले आहे.

उपाध्यक्षांच्या पॅनेलमध्ये नामनिर्देशित केलेल्या महिला सदस्यांचा तपशील पुढीलप्रमाणे आहे.

- पी.टी. उषा: त्या पद्मश्री पुरस्कार विजेती आणि प्रख्यात ऍथलीट आहे. जुलै 2022 मध्ये त्यांची राज्यसभेवर नियुक्ती करण्यात आली होती. त्या संरक्षण समिती, युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्रालयाची सल्लागार समिती आणि आचार समितीची सदस्य आहे.
- एस. फांगनॉन कोन्याक: त्या भारतीय जनता पक्षाचे आहेत. एप्रिल 2022 मध्ये नागालँडमधून राज्यसभा सदस्य म्हणून निवडून आलेल्या त्या पहिल्या महिला आहेत आणि संसदेच्या सभागृहात किंवा राज्य विधानसभेवर निवडून आलेल्या राज्यातील दुसऱ्या महिला आहेत. त्या परिवहन, पर्यटन आणि संस्कृती, पूर्वोत्तर क्षेत्र विकास मंत्रालयाच्या सल्लागार समिती, महिला सक्षमीकरण समिती, गृह समिती आणि उत्तर पूर्व इंदिरा गांधी रिजनल इन्स्टिट्यूट ऑफ हेल्थ अँड मेडिकल सायन्सेस, शिलाँगच्या गव्हर्निंग कौन्सिलच्या सदस्या आहेत.
- डॉ. फौजिया खान: त्या राष्ट्रवादी काँग्रेसच्या आहेत. एप्रिल 2020 मध्ये त्यांची राज्यसभेवर निवड झाली. महिला सक्षमीकरण समिती, ग्राहक व्यवहार, अन्न आणि सार्वजनिक वितरण समिती, कायदा आणि न्याय मंत्रालयाच्या सल्लागार समितीच्या त्या सदस्य आहेत.

- सुलता देव: ते बिजू जनता दलाचे आहेत. जुलै 2022 मध्ये त्या राज्यसभेवर निवडून आल्या. त्या उद्योग समिती, महिला सक्षमीकरण समिती, नफा कार्यालयावरील संयुक्त समिती, संसद स्थानिक क्षेत्र विकास योजना (MPLADS) समितीच्या सदस्य आणि महिला आणि बाल विकास मंत्रालयाच्या सल्लागार समितीच्या सदस्य आहेत.

केंद्र सरकारने IAS, IPS, IFOS निवृत्तीवेतनधारकांच्या सेवानिवृत्ती लाभांशी संबंधित नियमांमध्ये सुधारणा केली आहे.

- केंद्र सरकारने भारतीय प्रशासकीय सेवा (IAS), भारतीय पोलीस सेवा (IPS) आणि भारतीय वन सेवा (IFoS) मधील अधिकाऱ्यांसाठी सेवानिवृत्ती लाभ नियंत्रित करणाऱ्या नियमांमध्ये महत्त्वपूर्ण सुधारणा केल्या आहेत. या सुधारणांमुळे केंद्र सरकारला निवृत्तीवेतनधारकांवर कारवाई करण्याचा अधिकार दिला जातो, ज्यामध्ये राज्य सरकारचा संदर्भ नसतानाही त्यांचे पेंशन रोखणे किंवा काढून घेणे समाविष्ट आहे. निवृत्तीवेतनधारक गंभीर गैरवर्तनासाठी दोषी आढळल्यास किंवा गंभीर गुन्ह्यासाठी दोषी आढळल्यास, विशेषतः अधिकृत गुप्त कायदांतर्गत गुन्ह्याचा समावेश असल्यास अशा कारवाई केल्या जाऊ शकतात.

सिनेमॅटोग्राफ दुरुस्ती विधेयक 2023 राज्यसभेत सादर करण्यात आले.

- केंद्रीय माहिती आणि प्रसारण मंत्री, अनुराग ठाकूर यांनी राज्यसभेत सिनेमॅटोग्राफ दुरुस्ती विधेयक 2023 सादर केले. अर्नेस्ट आणि यंगच्या अहवालानुसार, भारतीय चित्रपट उद्योगाला 2019 मध्ये पायरसीमुळे सुमारे 18 हजार कोटी रुपयांचे नुकसान झाले आहे. पायरसीच्या या समस्येचे निराकरण करण्यासाठी, भारत सरकारने सिनेमॅटोग्राफ दुरुस्ती विधेयक 2023 राज्यसभेत सादर केले आहे.

भारत आपल्या सौर STAR-C चा विस्तार पॅसिफिक बेटांच्या अनेक देशांमध्ये करण्याचा विचार करत आहे.

- भारत ISA द्वारे संचालित सौर STAR-C उपक्रमाचा विस्तार अनेक पॅसिफिक बेट देशांमध्ये करण्याचा विचार करत आहे. सौर तंत्रज्ञान आणि अनुप्रयोग संसाधन केंद्र (STAR-C) हा आंतरराष्ट्रीय सौर आघाडी (ISA) च्या पुढाकारांपैकी एक आहे. STAR-C चे मुख्य उद्दिष्ट म्हणजे IAS सदस्य राज्यांमध्ये संस्थात्मक क्षमतेचे मजबूत नेटवर्क तयार करणे हे आहे जेणेकरून सौर ऊर्जा उत्पादने आणि सेवा बाजारपेठेसाठी, विशेषतः कमी विकसित देशांमध्ये आणि लहान बेट विकसनशील राज्यांमध्ये दर्जेदार पायाभूत सुविधा वाढवल्या जातील.

एशिया ट्रान्झिशन फायनान्स स्टडी ग्रुपमध्ये सामील होणारी PFC भारतातील पहिली सदस्य बनली आहे.

- पॉवर फायनान्स कॉर्पोरेशन लिमिटेड (PFC) ने आशियाई देशांमध्ये शाश्वत संक्रमण वित्ताला प्रोत्साहन देण्यासाठी जपानच्या अर्थव्यवस्था, व्यापार आणि उद्योग मंत्रालय (METI) द्वारे पुढाकार घेतलेल्या आशिया ट्रान्झिशन फायनान्स स्टडी ग्रुप (ATFSG) मध्ये पहिला भारतीय सहभागी बनून एक मैलाचा दगड गाठला आहे. या उपक्रमाचा एक भाग बनून, PFC केवळ भारताच्या दृष्टीकोनातच योगदान देणार नाही तर कार्यक्षम ऊर्जा संक्रमण वित्तपुरवठा सुलभ करण्यासाठी धोरणात्मक विचार तयार करण्यातही सहयोग करेल.

केंद्र सरकारने 2022-23 मध्ये 5 कोटींहून अधिक मनरेगा जॉब कार्ड रद्द केले.

- मागील वर्षाच्या तुलनेत 2022-23 या आर्थिक वर्षात मनरेगा जॉब कार्ड हटवण्याच्या संख्येत लक्षणीय वाढ झाल्याची माहिती लोकसभेला देण्यात आली. ग्रामीण विकास मंत्री गिरिराज सिंह यांनी हटवण्याच्या कारणांची रूपरेषा देणारे लेखी उत्तर दिले, ज्यात बनावट जॉब कार्ड, डुप्लिकेट, लोकांनी निवड रद्द करणे, पुनर्स्थापना आणि मृत्यू यासारख्या समस्यांचा समावेश केला आहे. पश्चिम बंगाल, आंध्र प्रदेश आणि तेलंगणामध्ये मनरेगा जॉब कार्ड हटवण्याचे प्रमाण सर्वाधिक आहे.

हटवण्याची कारणे:

- बनावट जॉब कार्ड
- डुप्लिकेट जॉब कार्ड
- कामगार आता काम करायला तयार नाहीत
- ग्रामपंचायतीतून कायमस्वरूपी स्थलांतरित होणारी कुटुंबे
- मृत कामगार

फांगनॉन कोन्याक या नागालँडमधील पहिल्या महिला खासदार म्हणून राज्यसभेचे अध्यक्ष बनल्या.

- एस. फांगनॉन कोन्याक भाजप नेत्या आणि नागालँडच्या पहिल्या महिला राज्यसभा खासदार, यांनी राज्यसभेच्या अध्यक्षपदाची भूमिका स्वीकारताना एक ऐतिहासिक कामगिरी केली. त्यांच्या राजकीय प्रवासातील हा उल्लेखनीय टप्पा त्यांना या प्रतिष्ठित पदावर विराजमान करणारी नागालँडमधील पहिली महिला आहे.

भारत सरकारने हवामान आणि हवामान संशोधनासाठी "ACROSS" योजना सुरू ठेवण्यास मंजूरी दिली आहे.

- पंतप्रधान श्री नरेंद्र मोदी यांच्या नेतृत्वाखाली आर्थिक घडामोडींच्या मंत्रिमंडळ समितीला पुढील आर्थिक चक्रासाठी "वातावरण आणि हवामान संशोधन-मॉडेलिंग ऑब्झर्विंग सिस्टम्स अँड सर्व्हिसेस (ACROSS)" ही छत्री योजना 2021 ते 2026 या कालवधीत सुरू ठेवण्यास मान्यता देण्यात आली आहे.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



तलाठी 2023

महाराष्ट्र तलाठी

भरती

15 Full Length Tests

भारताने 7 मोठ्या मांजरींच्या संरक्षणासाठी आंतरराष्ट्रीय बिग कॅट अलायन्स सुरू केले.

- पृथ्वीवरील सात प्रमुख मोठ्या मांजरांच्या प्रजातींचे संरक्षण करण्याच्या उद्देशाने भारताने अलीकडेच आंतरराष्ट्रीय बिग कॅट अलायन्स (IBCA) सुरू केले आहे. प्रोजेक्ट टायगरच्या यशाने प्रेरित होऊन, ज्याने भारतामध्ये जगातील 70% वाघांचे निवासस्थान आहे, IBCA वाघ, सिंह, बिबट्या, सो लेपर्ड, प्यूमा, जग्वार आणि चित्ता यासह प्रमुख मोठ्या मांजरींच्या प्रजातींचे संरक्षण आणि संवर्धन करण्यावर लक्ष केंद्रित करेल.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी दिल्लीतील सुधारित प्रगती मैदान संकुलाचे उद्घाटन केले.

- अलीकडील प्रसंगी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी दिल्लीतील नव्याने सुधारित प्रगती मैदान संकुलाचे उद्घाटन केले, प्रभावी आंतरराष्ट्रीय प्रदर्शन-कम-कन्व्हेंशन सेंटर (IECC) चे अनावरण केले, ज्याला 'भारत मंडपम' असेही म्हणतात. IECC हे भारतातील सर्वात मोठे परिषद आणि प्रदर्शनाचे ठिकाण बनणार आहे आणि सप्टेंबरमध्ये होणाऱ्या G-20 शिखर परिषदेचे ते ठिकाण असेल.

पंतप्रधान मोदींनी श्रीलंकेच्या राष्ट्रपतींना 13 वी घटनादुरुस्ती लागू करण्याचे आवाहन केले.

- श्रीलंकेच्या राष्ट्रपतींच्या भारत भेटीदरम्यान, भारतीय पंतप्रधानांनी भारत-श्रीलंका करार 1987 मधून आलेल्या श्रीलंका संविधानातील 13 वी घटनादुरुस्ती लागू करण्याची आशा व्यक्त केली. कोलंबो, श्रीलंकेत 1987 मध्ये पंतप्रधान राजीव गांधी आणि राष्ट्रपती जे.आर. जयवर्धने यांच्यात झालेल्या भारत-श्रीलंका करारावर स्वाक्षरी झाल्यानंतर श्रीलंकेच्या घटनेत 13 वी घटनादुरुस्ती करण्यात आली. देशाच्या नऊ प्रांतांना कृषी, आरोग्य इत्यादी काही अधिकार हस्तांतरित करण्यासाठी आणि गृहयुद्धावर घटनात्मक तोडगा काढण्यासाठी घटनादुरुस्ती करण्याचे या घटनादुरुस्तीचे उद्दिष्ट होते.

जन्म नोंदी डिजिटल करण्याचा आणि नोंदणीसाठी आधार लिंक करण्याचा प्रस्ताव संसदेत मांडण्यात आला.

- केंद्रीय गृह मंत्रालयाने संसदेच्या चालू अधिवेशनात जन्म आणि मृत्यू नोंदणी कायदा 1969 मध्ये सुधारणा करण्यासाठी नवीन विधेयक सादर केले आहे. प्रस्तावित सुधारणांचा उद्देश जन्म नोंदी डिजिटल करणे आणि जन्म आणि मृत्यू नोंदणीसाठी आधार अनिवार्य करणे आहे. दस्तऐवजीकरण प्रक्रिया सुव्यवस्थित करणे, अचूक रेकॉर्ड-कीपिंग सुनिश्चित करणे आणि विविध सरकारी सेवा सुलभ करणे हे मुख्य उद्दिष्ट आहे.

मागील दोन वर्षात आयुष्मान भारत-प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजनेअंतर्गत एकूण 3.14 कोटी लाभार्थींना लाभ मिळाला आहे.

- आरोग्य राज्यमंत्री एसपी सिंह बघेल यांनी आयुष्मान भारत-प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजनेच्या लक्ष्यप्राप्तीबद्दल सांगितले ज्यामुळे लक्षित लाभार्थ्यांच्या हॉस्पिटलायझेशनशी संबंधित खर्चाची मोठी बचत झाली आहे. आरोग्य राज्यमंत्र्यांनी सांगितले की, मागील दोन वर्षात आयुष्मान भारत-प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजनेअंतर्गत एकूण 3.14 कोटी लाभार्थींना लाभ मिळाला आहे. PM-JAY ही जगातील सर्वात मोठी आरोग्य विमा/आश्वासन योजना आहे जी पूर्णपणे सरकारद्वारे वित्तपुरवठा केली जाते.

पीएम मोदींनी शेतकऱ्यांसाठी युरिया गोल्ड लॉन्च केले.

- पीएम मोदींनी राजस्थानच्या त्यांच्या दौऱ्यात "युरिया गोल्ड" नावाचा युरियाचा नवीन प्रकार लॉन्च केला जो सल्फरने लेपित आहे ज्यामुळे मातीची गुणवत्ता सुधारण्यास आणि शेतकऱ्यांचा खर्च कमी करण्यात मदत होऊ शकते.
- युरिया गोल्ड ही युरियाची एक नवीन विविधता आहे जी सल्फरने लेपित आहे, ज्यामुळे मातीतील सल्फरची कमतरता दूर करणे अपेक्षित आहे. नीम-लेपित युरियापेक्षा "नवीन खत" म्हणून ओळखले जाणारे युरिया सोने अधिक किफायतशीर आणि कार्यक्षम आहे. युरिया गोल्ड सुधारित नायट्रोजन वापर कार्यक्षमता, कमी वापर आणि वाढीव पीक गुणवत्ता सुनिश्चित करेल.

'मेरी माटी मेरा देश' ही मोहीम स्वातंत्र्य दिनानिमित्त सुरू करण्यात येणार आहे.

- 30 जुलै 2022 रोजी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी देशातील शहीद शूरवीरांना सन्मानित करण्यासाठी स्वातंत्र्य दिनापूर्वी "मेरी माटी मेरा देश" मोहीम सुरू करण्याची घोषणा केली. या महिन्यात, मन की बात रेडिओ प्रसारणात, पंतप्रधान मोदींनी शूरवीरांचा सन्मान करण्यासाठी "मेरी माटी मेरा देश" मोहीम सुरू करण्याची घोषणा केली आणि ज्यांनी देशासाठी आपले प्राण अर्पण केले त्यांच्या स्मरणार्थ देशभर कार्यक्रम आयोजित केले जातील.

मूलभूत साक्षरतेला प्रोत्साहन देण्यासाठी केंद्राने ULLAS मोबाईल ऍप्लिकेशन लॉन्च केले.

- अखिल भारतीय शिक्षा समागम 2023, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या कृपेने, नवी दिल्लीच्या प्रगती मैदान, भारत मंडपम येथे ULLAS: नव भारत साक्षरता कार्यक्रमाचे उद्घाटन झाले. केंद्रीय मंत्री धर्मेंद्र प्रधान यांनी सुरू केलेल्या या उपक्रमाचे उद्दिष्ट भारतातील शिक्षण आणि साक्षरतेमध्ये क्रांती घडवून आणण्याचे उद्दिष्ट आहे, ज्यामुळे मूलभूत साक्षरता आणि गंभीर जीवन कौशल्यांमधील अंतर भरून काढणारी एक व्यापक शिक्षण परिसंस्था तयार केली जाईल. हे NEP 2020 च्या तिसऱ्या वर्धापन दिनासोबत होते.

महाराष्ट्र राज्य बातम्या**राष्ट्रवादीचे नेते अजित पवार यांनी महाराष्ट्राच्या उपमुख्यमंत्रीपदाची शपथ घेतली.**

- एकनाथ शिंदे यांच्या नेतृत्वाखालील सरकारमध्ये सामील झाल्यानंतर महाराष्ट्राच्या उपमुख्यमंत्रीपदाची शपथ घेणारे राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष (NCP) नेते अजित पवार हे शरद पवार यांचे ज्येष्ठ बंधू अनंतराव यांचे पुत्र आहेत. 1982 मध्ये साखर सहकारी मंडळावर निवडून येऊन त्यांनी राजकारणात पहिला प्रवेश केला.

शिर्डी येथे अपर जिल्हाधिकारी कार्यालय सुरू करण्यास मान्यता देण्यात आली.

- अहमदनगर जिल्हा हा राज्यातील सर्वाधिक क्षेत्रफळ असलेला जिल्हा आहे. सद्यःस्थितीत जिल्हास्तरीय महसूल विभागाशी निगडित सर्व कामकाजांसाठी नागरिकांना जिल्हा मुख्यालयाी जावे लागते.

नागरिकांची सोय विचारात घेता, तसेच शासकीय योजनांची प्रभावी अंमलबजावणीसाठी अहमदनगर जिल्हातील शिर्डी येथे स्वतंत्र अपर जिल्हाधिकारी कार्यालय स्थापन करण्यास मान्यता देण्यात आल्याचे महसूल मंत्री राधाकृष्ण विखे पाटील यांनी सांगितले.

- शिर्डी येथे अपर जिल्हाधिकारी कार्यालय सुरू करण्यास व या कार्यालयासाठी 13 जून 2023 रोजीच्या मंत्रिमंडळ बैठकीतील मान्यतेनुसार सहा पदे नियमित वेतनश्रेणीवर मंजूर करण्यास शासन मान्यता देण्यात आली आहे. ही पदे सध्याच्या त्या-त्या संवर्गाचा एक भाग राहतील. यामध्ये एक अपर जिल्हाधिकारी, एक नायब तहसीलदार, एक लघुलेखक, एक अव्वल कारकून, दोन लिपिक-टंकलेखक, अशी पदे असणार आहेत.

हरित हायड्रोजन धोरण जाहीर, 8 हजार 500 कोटीस मान्यता

- नवीकरणीय ऊर्जा आणि हरित हायड्रोजन प्रकल्पांना प्रोत्साहन देण्यासाठी राज्याच्या हरित हायड्रोजन धोरणास मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. असे धोरण जाहीर करणारे महाराष्ट्र हे देशातील पहिलेच राज्य आहे या धोरणाच्या अंमलबजावणीसाठी 8 हजार 562 कोटी रुपये खर्चासदेखील मान्यता देण्यात आली.

मराठा आणि कुणबी विद्यार्थ्यांसाठी परदेशातील उच्चशिक्षणासाठी शिष्यवृत्ती

- राज्यातील मराठा, कुणबी, कुणबी-मराठा, मराठा-कुणबी या जातीतील गुणवंत विद्यार्थ्यांना परदेशी शिष्यवृत्तीसाठी सयाजीराव गायकवाड- सारथी शिष्यवृत्ती योजनेस मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. या योजनेतून दरवर्षी 75 विद्यार्थ्यांना शिष्यवृत्ती देण्यात येईल.

दिंडोरी, त्र्यंबकेश्वर तालुक्यातील वळण योजनेस मान्यता

- नाशिक जिल्हातील त्र्यंबकेश्वर तालुक्यातील कळमुस्ते आणि दिंडोरी तालुक्यातील चिमणपाडा येथील प्रवाही वळण योजनेस मंत्रिमंडळ बैठकीत प्रशासकीय मान्यता देण्यात आली.
- कळमुस्ते योजनेमुळे गोदावरी खोऱ्यातील पाणीसाठा 13.68 किमीच्या बोगद्याद्वारे प्रवाही पद्धतीने वळविण्यात येईल. यामुळे गोदावरी खोऱ्यातील पाण्याची तूट काही प्रमाणात भरून निघेल. यासाठी 494 कोटी 98 लाख इतका खर्च अपेक्षित आहे.

नागपूरच्या शिवराज फाईन आर्ट लिथो वर्क्सच्या कर्मचाऱ्यांसाठी 35 अधिसंख्य पदांना मान्यता

- नागपूर येथील शिवराज फाईन आर्ट लिथो वर्क्सच्या कर्मचाऱ्यांना शासकीय सेवेत सामावून घेण्यासाठी ३५ अधिसंख्य पदे निर्माण करण्यास मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली.
- या कर्मचाऱ्यांना कोणतीही वेतन थकबाकी पूर्वलक्षी प्रभावाने मिळणार नाही. यासाठी 1 कोटी 17 लाख 3 हजार 468 रुपये इतका खर्च अपेक्षित आहे. हे मुद्रणालय राज्य शासनाच्या विदर्भ विकास महामंडळाकडे सोपवण्यात आले होते. मात्र महामंडळाची आर्थिक स्थिती लक्षात घेऊन 1994 मध्ये ते शासकीय मुद्रण व प्रकाशन संचालनालयाकडे हस्तांतरित करण्यात आले होते.

सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातील दोन गावांना कबुलायतदार गावकर पद्धतीत जमीन वाटप

- सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातील सावंतवाडी तालुक्यातील मौजे आंबोली आणि गेळे या गावातील शेतकऱ्यांना कबुलायतदार गावकर पद्धतीत जमीन वाटप करण्यास मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. कबुलायतदार गावकर पद्धतीत महाराष्ट्रात अन्य कोणत्याही ठिकाणी अस्तित्वात नाही. त्यामुळे महाराष्ट्र जमीन महसूल नियम 1971 मधील नियम क्र.52 मधील तरतूद शिथिल करण्यात आली आहे. आंबोली येथे 629-24.41 हेक्टर आर हे क्षेत्र प्रवर्ग 1 मधील पात्र कुटुंबांना त्यांच्या घराखालील क्षेत्रासह, शेतजमीन शेतसारा आकारून समप्रमाणात वाटप करण्यात येईल. तसेच प्रवर्ग 2 मधील कुटुंबांना घराखालील जास्तीत जास्त 150 चौ.मीटर क्षेत्र शासनाच्या प्रचलित धोरणानुसार वाटप करण्यात येईल

नागपूर येथे आंतरराष्ट्रीय कृषि सुविधा केंद्र सुरु होणार आहे

- डॉ.पंजाबराव देशमुख कृषि विद्यापीठ अकोला अंतर्गत नागपूर येथील कृषि महाविद्यालयात आंतरराष्ट्रीय कृषि सुविधा केंद्र स्थापन करण्याचा निर्णय मंत्रिमंडळ बैठकीत घेण्यात आला. या केंद्रासाठी 227 कोटी 46 लाख रुपये खर्च अपेक्षित आहे.

मत्स्यबीज, कोळंबीबीज संवर्धन केंद्रांच्या भाडेपट्टी कालावधीत वाढ

- राज्यातील मत्स्यबीज, कोळंबीबीज उत्पादन व संवर्धन केंद्र यांच्या भाडेपट्टी कालावधीत वाढ करण्यास मंत्रिमंडळ बैठकीत मान्यता देण्यात आली. या निर्णयानुसार विभागाकडील 7 केंद्रे वगळता भाडेपट्ट्याने देण्यात आलेली व नव्याने भाड्याने देण्यात येणारी मत्स्यबीज, कोळंबीबीज केंद्रांचा भाडेपट्टी कालावधी आता 15 ऐवजी 25 वर्षे करण्यात येईल

14 जुलै 2023 रोजी जाहीर झालेल्या महाराष्ट्राचे नवीन कॅबिनेट मंत्र्यांची यादी

नाव	खाते
एकनाथ शिंदे (मुख्यमंत्री)	<ul style="list-style-type: none"> सामान्य प्रशासन नगर विकास माहिती व तंत्रज्ञान माहिती व जनसंपर्क सामाजिक न्याय परिवहन पर्यावरण व वातावरणीय बदल खनिकर्म तसेच इतर कोणत्याही मंत्र्यांना विविक्षितपणे नेमून न दिलेले विभाग किंवा विषय
देवेंद्र फडणवीस (उपमुख्यमंत्री)	<ul style="list-style-type: none"> गृह विधी व न्याय जलसंपदा व लाभक्षेत्र विकास ऊर्जा राजशिष्टाचार

नाव	खाते
अजित पवार (उपमुख्यमंत्री)	<ul style="list-style-type: none"> वित्त व नियोजन
छगन भुजबळ	<ul style="list-style-type: none"> अन्न नागरी पुरवठा व ग्राहक संरक्षण
दिलीप वळसे पाटील	<ul style="list-style-type: none"> सहकार
राधाकृष्ण विखे-पाटील	<ul style="list-style-type: none"> महसूल पशुसंवर्धन दुग्ध व्यवसाय विकास
सुधीर मुनगंटीवार	<ul style="list-style-type: none"> वने सांस्कृतिक कार्य मत्स्य व्यवसाय
हसन मुश्रीफ	<ul style="list-style-type: none"> वैद्यकीय शिक्षण विशेष सहाय्य
चंद्रकांत पाटील	<ul style="list-style-type: none"> उच्च व तंत्रशिक्षण वस्तोद्योग संसदीय कार्य
डॉ. विजयकुमार गावित	<ul style="list-style-type: none"> आदिवासी विकास
गिरीष महाजन	<ul style="list-style-type: none"> ग्राम विकास आणि पंचायती राज पर्यटन
गुलाबराव पाटील	<ul style="list-style-type: none"> पाणीपुरवठा व स्वच्छता
दादा भुसे	<ul style="list-style-type: none"> सार्वजनिक बांधकाम (सार्वजनिक उपक्रम)
संजय राठोड	<ul style="list-style-type: none"> मृद व जलसंधारण
धनंजय मुंडे	<ul style="list-style-type: none"> कृषी
सुरेश खाडे	<ul style="list-style-type: none"> कामगार
संदीपान भुमरे	<ul style="list-style-type: none"> रोजगार हमी योजना व फलोत्पादन
उदय सामंत	<ul style="list-style-type: none"> उद्योग
प्रा.तानाजी सावंत	<ul style="list-style-type: none"> सार्वजनिक आरोग्य व कुटुंब कल्याण
रवींद्र चव्हाण	<ul style="list-style-type: none"> सार्वजनिक बांधकाम (सार्वजनिक उपक्रम वगळून)
अब्दुल सत्तार	<ul style="list-style-type: none"> अल्पसंख्यांक व औफाफ, पणन
दीपक केसरकर	<ul style="list-style-type: none"> शालेय शिक्षण व मराठी भाषा
धर्मरावबाबा अत्राम	<ul style="list-style-type: none"> अन्न व औषध प्रशासन
अतुल सावे	<ul style="list-style-type: none"> गृहनिर्माण इतर मागास व बहुजन कल्याण
शंभूराजे देसाई	<ul style="list-style-type: none"> राज्य उत्पादन शुल्क
अदिती तटकरे	<ul style="list-style-type: none"> महिला व बालविकास

नाव	खाते
बाबाराव बनसोडे	<ul style="list-style-type: none"> क्रीडा व युवक कल्याण बंदरे
मंगलप्रभात लोढा	<ul style="list-style-type: none"> कौशल्य विकास व उद्योजकता
अनिल पाटील	<ul style="list-style-type: none"> मदत पुनर्वसन, आपत्ती व्यवस्थापन

महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या हस्ते अमरावती येथे पीएम मेगा इंटीग्रेटेड टेक्सटाईल रीजन आणि अँपेरल पार्क (पीएम मित्र पार्क) चे आभासी उद्घाटन करण्यात आले.

- महाराष्ट्र इंडस्ट्रियल डेव्हलपमेंट कॉर्पोरेशन (MIDC), महाराष्ट्र सरकार आणि भारतीय वस्त्रोद्योग मंत्रालयाने अमरावती, महाराष्ट्र येथे पीएम मेगा इंटीग्रेटेड टेक्सटाईल रीजन आणि अँपेरल पार्क (पीएम मित्र पार्क) ची स्थापना करण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली. ₹10,000 कोटींची गुंतवणूक आकर्षित करणे आणि 300,000 रोजगाराच्या संधी निर्माण करण्याच्या उद्देशाने PM MITRA मेगा टेक्सटाईल पार्कचे उद्घाटन झाले.

महाराष्ट्र सरकारने 'एक देश, एक करप्रणाली' सूत्रानुसार जीएसटी कायद्यात संबंधित दुरुस्ती केली.

- उपमुख्यमंत्री तथा राज्याचे वित्तमंत्री अजित पवार यांनी हे विधेयक मांडताना सभागृहात सांगितले की, 'एक देश, एक करप्रणाली' सूत्रानुसार हे विधेयक मांडण्यात आले आहे. केंद्र सरकारने केंद्रीय कायद्यात सुधारणा केल्यानंतर सर्व राज्यांद्वारे संबंधित कायद्यांमध्ये आवश्यक सुधारणा करणे अनिवार्य आहे. त्यानुसार महाराष्ट्र वस्तू व सेवा कर अधिनियम 2017 मध्ये सुधारणा करणारे महाराष्ट्र वस्तू व सेवाकर (सुधारणा) विधेयक 2023 विधानसभेत मंजूर करण्यात आले.
- सदर विधेयकामध्ये महाराष्ट्र वस्तू व सेवा कर अधिनियम 2017 मधील 22 कलमे व 1 अनुसूचीमध्ये सुधारणा करण्याचे प्रस्तावित आहे. यामध्ये प्रामुख्याने न्यायाधिकरण, डेटा अर्कायव्हल पॉलिसी, गुन्हांच्या तरतुदीचे सुलभीकरण, इनपुट टॅक्स क्रेडिट, नोंदणी व परतावा आदी विषयांच्या कलमांमध्ये सुधारणा प्रस्तावित आहे.

देवेंद्र कुमार उपाध्याय मुंबई उच्च न्यायालयाचे नवे मुख्य न्यायमूर्ती म्हणून शपथ घेतली.

- अलाहाबाद उच्च न्यायालयाचे वरिष्ठ न्यायमूर्ती देवेंद्र कुमार उपाध्याय यांची मुंबई उच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायमूर्ती म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. केंद्र सरकारने या निर्णयावर आपली मोहर उमटवली आहे. केंद्र सरकारतर्फे राष्ट्रपतींनी 25 जुलै 2023 रोजी शिक्कामोर्तब करत तशी अधिसूचना जारी केली आहे. मुंबई उच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायमूर्ती रमेश धनुका हे 30 मे रोजी निवृत्त झाले. त्यानंतर न्यायमूर्ती नितीन जामदार यांची उच्च न्यायालयाचे प्रभारी असल्याने मुख्य न्यायमूर्ती म्हणून त्यांची नियुक्ती करण्यात आली होती.

महाराष्ट्रात 'युवा पर्यटन मंडळ' स्थापन होणार आहे.

- युवा पर्यटन मंडळामार्फत भारतीय पर्यटनाचे युवा राजदूत घडविण्यासह विद्यार्थी आणि तरूणांमध्ये संघभावना, व्यवस्थापन नेतृत्व आणि सेवा अशी विविध कौशल्ये आत्मसात करणे, शाश्वत व जबाबदार पर्यटनाची जाणीव निर्माण होण्यासाठी या मंडळांची मदत होईल. तसेच भारतीय पर्यटनाचे युवा राजदूत घडवून देशातील व राज्यातील पर्यटन, समृद्धी वारसा व संस्कृतीचे माहितीगार म्हणून जागतिक स्तरावर देशातील व राज्यातील प्रसिद्धी या युवा पर्यटन मंडळांच्या माध्यमातून करण्यात येणार आहे.

2021 च्या भारतातील हरवलेल्या महिलांच्या यादीत महाराष्ट्र अव्वल आहे.

- 2021 च्या भारतातील हरवलेल्या महिलांच्या यादीत महाराष्ट्र 56,498 महिलांसह अव्वल आहे, त्यानंतर मध्य प्रदेश (55,704), पश्चिम बंगाल (50,998) आणि ओडिशा (29,582) यांचा क्रमांक लागतो. नॅशनल क्राईम रेकॉर्ड ब्युरो (NCRB) च्या प्रकाशन "Crime of India" मध्ये प्रकाशित झालेल्या आकडेवारीनुसार, एकूण 375,058 महिला (18 वर्षांपेक्षा जास्त वयाच्या) आणि तब्बल 90,113 मुली (18 वर्षांपेक्षा कमी वयाच्या) 2021 मध्ये भारतात बेपत्ता झाल्या. महाराष्ट्रातून सर्वाधिक स्त्रिया आणि मुली बेपत्ता झाल्या

राज्य बातम्या

भारतातील इलेक्ट्रॉनिक निर्यातीत तामिळनाडूने पुन्हा अव्वल स्थान पटकावले आहे.

- एका महत्त्वपूर्ण कामगिरीमध्ये, तामिळनाडूने भारतातील इलेक्ट्रॉनिक निर्यातीत अग्रेसर म्हणून आपले स्थान पुन्हा प्राप्त केले आहे. 2022-23 आर्थिक वर्षात USD 5.37 अब्ज मूल्याची राज्याची इलेक्ट्रॉनिक निर्यात, आता इलेक्ट्रॉनिक्स बाजारपेठेत 23% वाढा आहे. टाटा इलेक्ट्रॉनिक्सद्वारे प्रमुख उत्पादन सुविधांची स्थापना आणि इलेक्ट्रॉनिक उत्पादनासाठी भारत सरकारच्या उत्पादन-संबंधित प्रोत्साहनांची अंमलबजावणी यासारख्या विविध कारणांमुळे या उल्लेखनीय वाढीचे श्रेय दिले जाऊ शकते.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



**NAGAR PARISHAD
BHARTI 2023**

**महाराष्ट्र नगरपरिषद
भरती**

10 Full Length Tests

आंध्र प्रदेशचे मुख्यमंत्री वायएस जगन मोहन रेड्डी यांनी 'जगन्ना अम्मा वोदी' योजना सुरू केली.

- आंध्र प्रदेशचे मुख्यमंत्री वायएस जगन मोहन रेड्डी यांनी जगन्ना अम्मा वोदी योजनेच्या अंमलबजावणीद्वारे शिक्षणाचा प्रसार आणि मातांना सक्षम बनविण्याच्या दिशेने महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. 6,392 कोटी रुपयांच्या वाटपासह, या उपक्रमाचे उद्दिष्ट सुमारे 42 लाख मातांना त्यांच्या मुलांना शाळेत पाठवण्यासाठी ₹15,000 ची वार्षिक भेट म्हणून आर्थिक सहाय्य प्रदान करणे आहे.

भारतातील पहिले 'पोलीस ड्रोन युनिट' चेन्नईत सुरू झाले.

- ग्रेटर चेन्नई शहर पोलीस (GCP) ने विस्तीर्ण क्षेत्रांवर हवाई पाळत ठेवण्यासाठी आणि गुन्हेगारी कृत्यांचा त्वरित शोध घेण्यासाठी 'पोलीस ड्रोन युनिट' सुरू केले आहे. GCP च्या एका प्रसिद्धीपत्रकानुसार अंदाजे 3.6 कोटी रुपये खर्चाच्या या प्रकल्पाचे उद्घाटन तामिळनाडूचे निवर्तमान पोलीस महासंचालक (DGP) सी सिलेंद्र बाबू यांच्या हस्ते चेन्नईचे पोलीस आयुक्त शंकर जिवाल यांच्या उपस्थितीत बेझंट अह्नेन्यू अड्यार येथे करण्यात आले.

मार्च 2023 पर्यंत बिहारने तामिळनाडूला मागे टाकून भारतातील सर्वात जास्त सूक्ष्म कर्ज घेणारे राज्य बनले आहे.

- मार्च 2023 पर्यंत बिहारने तामिळनाडूला मागे टाकून भारतातील सर्वात जास्त सूक्ष्म कर्ज घेणारे राज्य बनले आहे, असे प्रसिद्ध झालेल्या अहवालात म्हटले आहे. क्रेडिट इन्फॉर्मेशन कंपनी क्रिफ हाय मार्कने प्रकाशित केलेल्या अहवालात बिहारची प्रभावी वाढ ठळकपणे दर्शविली आहे ज्यामध्ये मागील तिमाहीच्या तुलनेत मार्च तिमाहीत सकल कर्ज पोर्टफोलिओमध्ये 13.5 टक्के वाढ झाली आहे.

ईपीआर क्रेडिट मिळवणारी इंदूर महानगरपालिका ही पहिली शहरी संस्था आहे.

- भारतातील मध्य प्रदेशातील इंदूर महानगरपालिका (IMC) ने बंदी घातलेल्या एकल-वापरलेल्या प्लास्टिकच्या वस्तूंच्या पुनर्वापरासाठी विस्तारित उत्पादक जबाबदारी (EPR) क्रेडिट मिळवणारी देशातील पहिली शहरी संस्था बनून इतिहास रचला आहे. इंदूर शहरात एकेरी वापरल्या जाणाऱ्या प्लास्टिकच्या वस्तूंचे संपूर्ण बंदी लागू करण्यात आली आहे. अलीकडच्या काळात, IMC ने अशा प्रकारचे अंदाजे आठ टन प्लास्टिक जप्त केले, ज्यामुळे त्याचे परिसंचरण रोखले गेले.

गुजरात सरकारने विमा संरक्षण दुप्पट केले.

- गुजरात राज्य सरकारने प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (PMJAY) अंतर्गत विमा संरक्षण दुप्पट करून आपल्या नागरिकांसाठी आरोग्य सेवा प्रवेश सुधारण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. 11 जुलैपासून, गुजरातमधील PMJAY च्या लाभार्थ्यांना आता 10 लाख रुपयांचे विमा संरक्षण मिळेल, जे आधीच्या 5 लाख रुपयांच्या कवरेजपेक्षा दुप्पट वाढले आहे. राज्य सरकारच्या या निर्णयामुळे गुजरातमधील सुमारे 1.78 कोटी आयुष्मान भारत कार्डधारकांना फायदा होईल, ज्यामुळे त्यांना दर्जेदार वैद्यकीय उपचार मिळतील.

CMV आणि ToMV विषाणूचा महाराष्ट्र आणि कर्नाटकात टोमॅटो पिकाला फटका बसला.

- महाराष्ट्र आणि कर्नाटकातील टोमॅटोच्या शेतकऱ्यांनी या वर्षाच्या सुरुवातीला त्यांच्या उत्पादनात घट झाल्याचे कारण दोन भिन्न विषाणूना दिले आहे. महाराष्ट्रातील लोकांनी नोंदवले की त्यांच्या टोमॅटो पिकांवर काकडी मोझॅक विषाणूचा (CMV) विपरीत परिणाम झाला आहे, तर कर्नाटक आणि इतर दक्षिण भारतीय राज्यांतील उत्पादकांनी त्यांचे नुकसान टोमॅटो मोझॅक विषाणूमुळे (ToMV) केले आहे. गेल्या तीन वर्षांत, टोमॅटोची लागवड करणाऱ्या शेतकऱ्यांनी या दोन विषाणूंच्या प्रादुर्भावात वाढ पाहिली आहे, परिणामी पिकांचे नुकसान अंशतः ते संपूर्ण नुकसानापर्यंत विविध प्रमाणात झाले आहे.

केरळमधील अलाप्पुझा जिल्ह्यातील एका 15 वर्षांच्या मुलाचा नेग्लेरिया फॉउलरी या दुर्मिळ संसर्गामुळे मृत्यू झाला आहे.

- भारतातील केरळमधील अलाप्पुझा जिल्ह्यातील एका 15 वर्षांच्या मुलाचा नेग्लेरिया फॉउलरी या दुर्मिळ संसर्गामुळे मृत्यू झाला आहे, ज्याला सामान्यतः "मेंदू खाणारा अमिबा" म्हणून ओळखले जाते. तरुण मुलाला आठवडाभर जास्त ताप आणि त्याची तब्येत झपाट्याने ढासळत होती. असे मानले जाते की जवळच्या प्रवाहात आंघोळ करताना त्याला अमिबाची लागण झाली,

गुजरातच्या मुख्यमंत्र्यांनी राज्यात 'अंत्योदय श्रमिक सुरक्षा योजने'चा पायलट प्रकल्प सुरू केला.

- गुजरातचे मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल आणि केंद्रीय दळणवळण राज्यमंत्री देवुसिंह चौहान यांनी 8 जुलै रोजी गुजरातमधील खेडा जिल्ह्यातील नादिया येथून 'अंत्योदय श्रमिक सुरक्षा योजना' ही अपघात विमा योजना सुरू केली.
- गुजरातचे मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल आणि केंद्रीय दळणवळण राज्यमंत्री देवुसिंह चौहान यांनी मजुरांच्या कल्याणासाठी 'अंत्योदय श्रमिक सुरक्षा योजना' नावाची योजना सुरू केली जी प्रायोगिक तत्वावर सुरू करण्यात आली आहे.

केर पूजा हा भारताच्या त्रिपुरा राज्यात साजरा केला जाणारा वार्षिक उत्सव आहे.

- केर पूजा हा भारताच्या त्रिपुरा राज्यात साजरा केला जाणारा वार्षिक उत्सव आहे. या उत्सवादरम्यान पंतप्रधान मोदींनी त्रिपुरातील जनतेला आनंद, एकता, उत्तम आरोग्य आणि समृद्धीसाठी शुभेच्छा दिल्या. "केर" हा शब्द तपस्याला सूचित करतो आणि खर्ची पूजेच्या दोन आठवड्यांनंतर हा सण होतो. कोकबोरोक नावाच्या स्थानिक आदिवासी भाषेत, "केर" म्हणजे सीमा किंवा विशिष्ट क्षेत्र. केर देवता म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या वास्तूच्या संरक्षक देवतेला समर्पित हा एक आदरणीय प्रसंग आहे.

उत्तर प्रदेश सरकारने NTPC सह दोन औष्णिक ऊर्जा प्रकल्पांना मान्यता दिली.

- उत्तर प्रदेश मंत्रिमंडळाने उत्तर प्रदेशातील सोनभद्र येथे दोन "ओब्रा डी" थर्मल पॉवर प्रकल्पांच्या बांधकामाला मंजुरी दिली आहे. प्रत्येकी 800MW क्षमतेच्या या प्रकल्पांचे उद्दिष्ट वाढत्या विजेची मागणी पूर्ण करणे आणि राज्यातील लोकांना स्वस्त वीज उपलब्ध करून देणे हे आहे. अति-सुपरक्रिटिकल तंत्रज्ञान वापरून ऊर्जा प्रकल्प बांधले जातील, जे उच्च कार्यक्षमता आणि कमी कोळशाचा वापर देते. केंद्र सरकारच्या मालकीच्या वीज जनरेटर एनटीपीसीच्या सहकार्याने प्रकल्प कार्यान्वित केले जातील.

नागरी विमान वाहतूक महासंचालनालयाने इकेवीआय एअर ट्रेनिंग ऑर्गनायझेशन प्रायव्हेट लिमिटेडला तामिळनाडूमधील पहिली उड्डाण प्रशिक्षण संस्था म्हणून मान्यता दिली.

- तामिळनाडूमधील पहिल्या फ्लाईंग ट्रेनिंग ऑर्गनायझेशन (FTO) ला नागरी विमान वाहतूक महासंचालनालयाने (DGCA) नुकतीच मान्यता दिल्याने भारताच्या विमान वाहतूक शिक्षणाच्या लँडस्केपमध्ये लक्षणीय वाढ झाली आहे. इकेवीआय एअर ट्रेनिंग ऑर्गनायझेशन प्रायव्हेट लिमिटेडला सालेम विमानतळावरून विमान चालवण्याची परवानगी देण्यात आली आहे, जो या क्षेत्रातील इच्छुक वैमानिकांसाठी एक महत्त्वाचा टप्पा आहे.

कुई भाषेच्या 8 व्या शेड्युलमध्ये समावेश करण्यास ओडिशा सरकारची मंजूरी मिळाली.

- ओडिशा राज्य मंत्रिमंडळाने भारतीय राज्यघटनेच्या 8 व्या अनुसूचीमध्ये कुई भाषेचा समावेश करण्याची शिफारस केलेल्या प्रस्तावाला मंजूरी दिली. ओडिशा, भारतातील आदिवासी लोकसंख्येद्वारे अंदाजे 46 भाषा बोलल्या जातात. त्यापैकी कुई भाषा आहे, ज्याला कंध, खोंडी, कांडा, कोडू किंवा कुईगा असेही म्हणतात. कुई ही दक्षिण-पूर्व द्रविड भाषा आहे जी प्रामुख्याने ओडिशाच्या डोंगराळ आणि जंगली भागात राहणाऱ्या कंधा किंवा कोंढद्वारे बोलली जाते.

तेलंगणा उच्च न्यायालयाने तेलंगणा नपुंसक कायदा असंवैधानिक घोषित केला.

- तेलंगणा हायकोर्टाने नुकताच एक ऐतिहासिक निकाल दिला असून, तेलंगणा नपुंसक कायदा घटनाबाह्य ठरवला आहे. 1919 पासून लागू असलेला हा कायदा भेदभाव करणारा आणि ट्रान्सजेंडर समुदायाच्या मानवी हक्कांचे उल्लंघन करणारा मानला गेला. न्यायालयाच्या निर्णयाचा तेलंगणातील ट्रान्सजेंडर अधिकाराना मान्यता आणि संरक्षणासाठी महत्त्वपूर्ण परिणाम आहेत.

आसाममधील नुमालीगढ रिफायनरी 'शेड्यूल ए' श्रेणीतील एंटरप्राइझमध्ये श्रेणीसुधारित करण्यात आली आहे.

- नुमालीगढ रिफायनरी लिमिटेड (NRL) ने विक्री महसूल आणि नफा या दोन्ही बाबतीत भारतातील शीर्ष 20 CPSE पैकी एक म्हणून स्वतःची स्थापना केली आहे. डिस्टिलेट उत्पादन, विशिष्ट ऊर्जेचा वापर आणि एकूण शुद्धीकरण नफा यासाठी उद्योग बेंचमार्क सेट करून, याने देशातील उच्च-कार्यक्षम रिफायनरी म्हणून व्यापक ओळख मिळवली आहे. शिवाय, NRL ने शेजारील देशांना पेट्रोलियम उत्पादने निर्यात करणे, तिचे जागतिक अस्तित्व मजबूत करणे आणि भारत सरकारच्या ऍक्ट ईस्ट धोरणाला पुढे नेण्यात महत्त्वाची भूमिका बजावणे सुरू केले आहे.

तामिळनाडूतील ऑथूर पानांना तामिळनाडू राज्य कृषी विपणन मंडळाकडून जीआई टॅग प्रमाणपत्र मिळाले.

- तामिळनाडू राज्य कृषी विपणन मंडळ आणि नाबार्ड मदुराई कृषी व्यवसाय उष्मायन मंच यांनी तामिळनाडूमधील थुथुकुडी जिल्ह्यातील लेखक सुपारीला जीआई टॅग प्रमाणपत्र दिले आहे. हे प्रमाणपत्र लेखक वट्टारा वेत्रीलाई विवाहसंयुक्त संगम या नावाने दिले जाते. ही जीआई टॅग ओळख लेखक सुपारीच्या पानांच्या विपणनासाठी नवीन मार्ग उघडते, त्यांच्या विपणन क्षमतेचा वापर करून देशांतर्गत आणि आंतरराष्ट्रीय बाजारपेठेत त्यांची पोहोच सक्षम करते.

मानवी-हत्तींच्या (HEC) वाढत्या समस्याला तोंड देण्यासाठी आसामने "गजह कोठा" मोहीम सुरू केली आहे.

- वाढत्या मानव-हत्ती संघर्ष (HEC) समस्या कमी करण्याच्या प्रयत्नात, आसामने " गजह कोठा " मोहीम सुरू केली आहे, ज्यामध्ये 1,200 हून अधिक व्यक्तींचा समावेश आहे आणि सहअस्तित्वाचा प्रचार केला आहे. ही मोहीम पूर्व आसाममधील HEC प्रभावित गावांवर लक्ष केंद्रित करते, जिथे रहिवाशांना हत्तींचे वर्तन, पर्यावरण आणि सांस्कृतिक महत्त्व याबद्दल शिक्षित करणे, संवर्धनाच्या महत्त्वावर जोर देणे हे त्याचे उद्दिष्ट आहे.

गजह कोठा हा प्रकल्प आसाममध्ये सुरू झाला.

- वाढत्या मानव-हत्ती संघर्ष (HEC) समस्या कमी करण्याच्या प्रयत्नात, आसामने " गजह कोठा " मोहीम सुरू केली आहे, ज्यामध्ये 1,200 हून अधिक व्यक्तींचा समावेश आहे आणि सहअस्तित्वाचा प्रचार केला आहे. ही मोहीम पूर्व आसाममधील HEC प्रभावित गावांवर लक्ष केंद्रित करते, जिथे रहिवाशांना हत्तींचे वर्तन, पर्यावरण आणि सांस्कृतिक महत्त्व याबद्दल शिक्षित करणे, संवर्धनाच्या महत्त्वावर जोर देणे हे त्याचे उद्दिष्ट आहे. ब्रिटीश एशियन ट्रस्ट आणि आसाम वन विभाग यांच्या सहकार्याने गुवाहाटी येथील प्रसिद्ध वन्यजीव स्वयंसेवी संस्था आरण्यक यांच्या नेतृत्वाखाली, आणि डार्विन इनिशिएटिव्हच्या पाठिंब्याने, हा उपक्रम मानव आणि हत्ती यांच्यात सुसंवादी सहअस्तित्व जोपासण्यासाठी त्यांचे समर्पण प्रदर्शित करतो.

जम्मू-काश्मीरने मोबाईल-दोस्त-अॅप लॉच केले.

- जम्मू-काश्मीर सरकारने आपका-मोबाइल-हमारा-दफतर या संकल्पनेसह एक नवीन मोबाइल-दोस्त-अॅप लॉच केले आहे. केंद्रशासित प्रदेशात नागरिक केंद्रित सेवांच्या मोबाइल आधारित वितरणासाठी सरकारचे हे एक प्रभावी पाऊल आहे. केंद्रशासित प्रदेशात मोबिल-दोस्त-अॅप सुरू केल्याने जम्मू-काश्मीरला डिजिटली सक्षम केले गेले. या अॅपद्वारे, प्रशासन त्यांच्या रहिवाशांना अखंड सेवा प्रदान करण्यासाठी, सुलभता, गतिशीलता, पारदर्शकता आणि प्रशासनात कार्यक्षमता वाढवण्यासाठी वचनबद्ध आहे.

अरुणाचल प्रदेशात चचिन चराई महोत्सव साजरा करण्यात आला.

- अरुणाचल प्रदेशातील बुमला पासजवळील तवांग प्रदेशातील स्थानिक चर्यानी 14-15 जुलै रोजी चाचिन चराऊ उत्सव साजरा केला. चाचिन येथे आयोजित दोन दिवसीय कार्यक्रमात तवांग प्रदेशातील सर्व ग्रेझियर्सचा उत्साही सहभाग दिसला. या कार्यक्रमाला सुमारे 100 चर आणि 400 पेक्षा जास्त याकांचे कळप उपस्थित होते.

गोमती नदीला "बारमाही नसलेली नदी" म्हणून घोषित करण्यात आले.

- 3 सप्टेंबर 2020 रोजी उत्तर प्रदेश सरकारच्या पाटबंधारे विभागाने जारी केलेल्या सरकारी आदेशावर (GO) जलतज्ञ आणि नदी अधिकार कार्यकर्त्यांनी टीका केली आहे ज्याने गोमती नदीला "बारमाही नसलेली नदी" म्हणून घोषित केले आहे. उत्तर प्रदेश सरकारच्या पाटबंधारे विभागाने तीन वर्षांपूर्वी 3 सप्टेंबर, 2020 रोजी एक सरकारी आदेश (GO) जारी केला, ज्यामध्ये गोमतीसह 12 नद्यांसाठी पूर मैदानी झोनिंगचा भाग म्हणून गोमतीला "बारमाही नसलेली नदी" म्हणून नियुक्त केले. तथापि, आदेशात त्याच्या अंमलबजावणीसाठी विशिष्ट कालमर्यादा समाविष्ट नाही.

गुजरातला देशातील पहिली 'सॅटेलाइट नेटवर्क पोर्टल साइट' मिळणार आहे.

- 'सॅटेलाइट नेटवर्क पोर्टल साइट' स्थापन करण्यासाठी, गुजरातने 19 जुलै रोजी लंडन-आधारित कंपनी, वनवेब कंपनी आणि विज्ञान आणि तंत्रज्ञान विभाग यांच्यासोबत सामंजस्य करार केला. वनवेब कंपनी दोन 'सॅटेलाइट नेटवर्क पोर्टल साइट' स्थापन करत आहे आणि त्यापैकी एक गुजरातच्या मेहसाणा जिल्ह्यात असेल. ही सॅटेलाइट नेटवर्क पोर्टल साइट मेहसाणा जिल्ह्यातील जोटाणा तालुक्यात सुरू केली जाणार आहे.

OPPO इंडियाने केरळमध्ये पहिली PPP-मॉडेल अटल टिकरिंग लॅब स्थापन केली.

- NITI आयोगाच्या अटल इनोव्हेशन मिशनसह OPPO इंडियाच्या सहकार्याने PPP मॉडेलवर आधारित अटल टिकरिंग लॅबची स्थापना केली. अटल टिकरिंग लॅबचे उद्घाटन 10 जुलै 2023 रोजी कुरियाचिरा, त्रिशूर येथील सेंट पॉल सीईएचएसएस येथे कौशल्य विकास आणि उद्योजकता आणि माहिती तंत्रज्ञान राज्यमंत्री राजीव चंद्रशेखर यांच्या हस्ते करण्यात आले.

छत्तीसगडचे मुख्यमंत्री बघेल यांनी ग्रामीण आवास न्याय योजना सुरू केली.

- छत्तीसगड सरकार, सीएम भूपेश बघेल यांनी राज्यातील गरिबांना मोफत घरांची सुविधा उपलब्ध करून देण्याच्या उद्देशाने ग्रामीण आवास न्याय योजना नावाची नवीन गृहनिर्माण योजना सुरू केली आहे. पंचायत आणि ग्रामीण विकास विभागाने केलेल्या नवीन सर्वेक्षणाच्या आधारे, 2011 SECC च्या आधारे पीएम आवास योजनेसाठी पात्र नसलेल्या कुटुंबांना ग्रामीण आवास न्याय योजना कव्हर करेल.

सीएम सुखू यांनी महिलांना आर्थिकदृष्ट्या सक्षम करण्यासाठी योजना सुरू केली.

- हिमाचल प्रदेशचे मुख्यमंत्री सुखविंदर सिंग सुखू यांनी 20 जुलै रोजी महिलांना आर्थिकदृष्ट्या सक्षम करण्यासाठी एक नवीन योजना सुरू केली. 'सशक्त महिला रिन योजना' हा हिमाचल प्रदेश राज्य सहकारी बँकेचा (HPSCB) एक उपक्रम आहे जो महिलांना त्यांच्या उद्योजकीय स्वप्नांचा पाठपुरावा करण्यासाठी, उपजीविकेच्या क्रियाकलापांमध्ये व्यस्त राहण्यासाठी, त्यांच्या दैनंदिन गरजा पूर्ण करण्यासाठी आणि त्यांच्या कुटुंबाच्या उन्नतीसाठी कर्ज प्रदान करेल.

19 जुलै 2023 पासून गृह लक्ष्मी योजनेसाठी नोंदणी सुरू करण्यात आली.

- गृहलक्ष्मीसाठी नोंदणी 19 जुलै 2023 पासून सुरू होत आहे, ही एक प्रभावी योजना कर्नाटक सरकारने घरातील महिला प्रमुखांना आर्थिक सहाय्य देण्यासाठी सुरू केली आहे. गृह लक्ष्मी योजनेचे लाभार्थी कोणत्याही मध्यस्थाच्या आमिषाला बळी न पडता मोफत नोंदणी करू शकतील.

राजस्थान विधानसभेने 'राजस्थान किमान हमी उत्पन्न विधेयक, 2023' मंजूर केले.

- राजस्थान विधानसभेने 'राजस्थान किमान हमी उत्पन्न विधेयक, 2023' मंजूर केले, ज्याचे उद्दिष्ट राज्यातील संपूर्ण प्रौढ लोकसंख्येला वेतन किंवा पेन्शनची हमी देण्याचे आहे. संसदीय कामकाज मंत्री शांती धारिवाल यांनी या विधेयकाचे "अतुलनीय आणि ऐतिहासिक" म्हणून स्वागत केले आहे, कारण ते शहरी आणि ग्रामीण भागातील सर्व कुटुंबांना दरवर्षी 125 दिवस रोजगार हमी आणि दरमहा रु 1,000 किमान पेन्शन देण्याचे वचन देते. पेन्शनमध्ये देखील वार्षिक 15 टक्के वाढ होईल.

नवीन पटनाईक हे भारतीय इतिहासातील दुसरे सर्वात जास्त काळ मुख्यमंत्री राहिलेले आहेत.

- ओडिशाचे नवीन पटनायक हे पश्चिम बंगालचे माजी मुख्यमंत्री ज्योती बसू यांच्या विक्रमाला मागे टाकून रविवारी 23 वर्षे आणि 139 दिवसांच्या कार्यकाळासह भारतातील सर्वात जास्त काळ सेवा देणारे दुसरे मुख्यमंत्री बनले आहेत. ओडिशाचे पाच वेळा मुख्यमंत्री राहिलेल्या पटनायक यांनी 5 मार्च 2000 रोजी पदभार स्वीकारला आणि गेली 23 वर्षे आणि 139 दिवस ते या पदावर आहेत.
- पटनायक आता सिक्कीमच्या पवन कुमार चामलिंग यांच्यानंतर दुसऱ्या क्रमांकावर आहेत, ज्यांनी डिसेंबर 1994 ते मे 2019 दरम्यान सर्वाधिक काळ 24 वर्षे आणि 166 दिवस राज्याचे नेतृत्व करण्याचा हेवा करण्याजोगा विक्रम केला आहे. बसू यांनी 2000 मध्ये पूर्वकडील राज्यावर सतत 23 वर्षे राज्य केल्यानंतर 2000 मध्ये पद सोडले, तर चामलिंग यांनी 20 मे मध्ये विधानसभेत 24 वर्षे आणि 166 दिवस राज्याचे नेतृत्व केले.

उत्तर प्रदेशमध्ये मुख्यमंत्री खेत सुरक्षा योजना लागू करण्यात येणार आहे.

- उत्तर प्रदेशचा कृषी विभाग संपूर्ण राज्यभरातील शेतकऱ्यांचे कल्याण करण्याच्या उद्देशाने मुख्यमंत्री खेत सुरक्षा योजना राबविण्यासाठी तयारी करत आहे. या योजनेमध्ये प्राण्यांना इजा न करता कमी 12-व्होल्ट करंटसह सौर कुंपण बसवणे समाविष्ट आहे. जेव्हा प्राणी कुंपणाच्या संपर्कात येतात तेव्हा एक सौम्य धक्का बसतो आणि सायरन वाजतो, ज्यामुळे नीलगाय, माकडे, डुक्कर आणि रानडुक्कर यांसारख्या प्राण्यांना शेतातील पिकाचे नुकसान होण्यापासून प्रभावीपणे परावृत्त होते.

ओडिशा मंत्रिमंडळाने मिशन शक्ती स्कूटर योजनेला मंजुरी दिली.

- ओडिशाचे मुख्यमंत्री नवीन पटनायक यांनी मिशन शक्ती स्कूटर योजनेला मान्यता दिली, ही योजना लाभार्थ्यांना रु. 1,00,000 पर्यंतच्या बँक कर्जावर व्याज सवलत प्रदान करून त्यांना स्कूटर खरेदी करण्यास सक्षम बनवण्याच्या उद्देशाने आहे. पुढील पाच वर्षांमध्ये, राज्य सरकारने मिशन शक्ती स्कूटर योजनेच्या अंमलबजावणीसाठी रु. 528.55 कोटी ची अर्थसंकल्पीय तरतूद केली आहे, ज्यामुळे त्याची व्यापक पोहोच सुनिश्चित केली जाईल. हा उपक्रम राज्यभरातील मोठ्या संख्येने सामुदायिक सहाय्य कर्मचारी आणि EC (कार्यकारी समिती) सदस्यांना सक्षम बनविण्याचा प्रयत्न करतो.

राजस्थानने गिग कामगारांना सामाजिक सुरक्षिततेची हमी देण्यासाठी विधेयक मांडले.

- राजस्थान सरकारने राजस्थान प्लॅटफॉर्म आधारित गिग वर्कर्स बिल, 2023 सादर केले, जे गिग कामगारांसाठी सामाजिक सुरक्षा हमी सुनिश्चित करणारे भारतातील पहिले राज्य बनले. या उपक्रमाचा एक भाग म्हणून, राजस्थान प्लॅटफॉर्म आधारित गिग वर्कर्स वेल्फेअर बोर्ड स्थापन केले जाईल, जे राज्यातील गिग कामगारांना राज्याच्या सर्व एकत्रितकर्त्याकडे नोंदणी करण्यास सक्षम करेल.

तामिळनाडूच्या मुख्यमंत्र्यांनी अर्जदारांसाठी 1,000 रुपये मासिक सहाय्य योजनेचा लाभ घेण्यासाठी नोंदणी शिबिराचे उद्घाटन केले.

- तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री, एमके स्टॅलिन यांनी 24 जुलै रोजी 1,000 रुपये मासिक सहाय्य योजनेचा लाभ घेण्यासाठी अर्जदारांची नोंदणी सुलभ करण्यासाठी एका शिबिराचे उद्घाटन केले आहे. 1,000 रुपये मासिक सहाय्य योजनेचा लाभ घेण्यासाठी अर्जदारांची नोंदणी सुलभ करण्याच्या उद्देशाने 24 जुलै रोजी तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एमके स्टॅलिन यांच्या हस्ते एका शिबिराचे उद्घाटन करण्यात आले आहे.

मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते दिल्लीतील पहिल्या RO 'वॉटर एटीएम'चे उद्घाटन करण्यात आले.

- मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल यांनी दिल्लीच्या पहिल्या 'वॉटर एटीएम'चे अनावरण केले ज्याचे उद्दिष्ट पाइप पुरवठा नसलेल्या प्रदेशांमध्ये पाणी उपलब्ध करून देणे आणि पाण्याच्या टँकरवरील अवलंबित्व कमी करणे. ही वॉटर एटीएम मशीन्स शहरातील वंचित घटकांना समान दर्जाचे RO(रिव्हर्स ऑस्मोसिस) पाणी देतील जे समाजातील अधिक संपन्न वर्गांना परंपरेने उपलब्ध आहे.

नागालँडला अधिकृतपणे लम्पी स्किन डिसीज पॉझिटिव्ह राज्य म्हणून घोषित करण्यात आले.

- नागालँडला अधिकृतपणे लम्पी स्किन डिसीज पॉझिटिव्ह राज्य म्हणून घोषित करण्यात आले आहे. पशुसंवर्धन आणि संसर्गजन्य रोगांचे प्रतिबंध आणि नियंत्रण प्राणी कायदा, 2009 अंतर्गत राज्यातील चार जिल्हांमध्ये ढेकूळ त्वचा रोग आढळून आल्यानंतर ही घोषणा करण्यात आली आहे. पशुसंवर्धन आणि पशुवैद्यकीय सेवा संचालनालय संबंधित राज्य विभागासोबत सर्व आवश्यक प्रतिबंधात्मक उपायांची अंमलबजावणी करेल.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



महाराष्ट्र राज्य

उत्पादन शुल्क भरती 2023

जवान, लघुलेखक आणि
लघुटंकलेखक

07 Full Length Tests

लडाखमधील कारगिलला पहिले महिला पोलीस ठाणे उघडण्यात आले.

- लडाख या केंद्रशासित प्रदेशाने आपल्या पहिल्या महिला पोलीस स्टेशनची स्थापना करून एक महत्वाचा प्रसंग साजरा केला आहे. हे महत्त्वपूर्ण पाऊल महिलांचे सक्षमीकरण आणि प्रदेशात त्यांची सुरक्षा सुनिश्चित करण्याच्या उद्देशाने आहे. अतिरिक्त पोलीस महासंचालक एस.डी.सिंग जामवाल यांच्या देखरेखीखाली कारगिलमधील पोलीस स्टेशनचे उद्घाटन महिलांवरील गुन्हांचे निराकरण करण्याची वचनबद्धता दर्शवते.

राजस्थानमधील नूर शेखावत यांना प्रथमच ट्रान्सजेंडर जन्म प्रमाणपत्र जारी करण्यात आले.

- नूर शेखावत ही राजस्थानमधील पहिली ट्रान्सजेंडर व्यक्ती ठरली ज्यांना लिंग ट्रान्सजेंडर म्हणून नोंदवलेले जन्म प्रमाणपत्र जारी केले. तिच्या जुन्या जन्म प्रमाणपत्रात, तिचे लिंग पुरुष म्हणून चिन्हांकित होते. शेखावत यांना महापालिका आणि राज्य सरकारच्या अधिकाऱ्यांनी तिचे नवीन जन्म प्रमाणपत्र दिले. ती ट्रान्सजेंडर समुदायासाठी एक एनजीओ चालवते आणि तिला तिचे ग्रॅज्युएशन पूर्ण करायचे आहे.

गुजरात सरकारने सौनी योजना पूर्ण केली.

- सौनी (सौराष्ट्र नर्मदा अवतार सिंचन) योजनेअंतर्गत, गुजरात सरकारने लिंक-3 च्या पॅकेज 8 आणि पॅकेज 9 चे बांधकाम यशस्वीरित्या पूर्ण केले आहे. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी नजीकच्या काळात या महत्त्वपूर्ण प्रकल्पाचे उद्घाटन करून सौराष्ट्रातील जनतेला समर्पित करणार आहेत.

केरळ भारतातील पहिले मत्स्यपालन अटल उष्मायन केंद्र स्थापन करणार आहे.

- मत्स्यपालनात भारतातील पहिले अटल उष्मायन केंद्र उभारण्यासाठी केरळ मत्स्यविद्या व महासागर अभ्यास (KUFOS) विद्यापीठाला NITA आयोगाकडून रु. 10 कोटी अनुदान मिळाले. NITA आयोगाने मत्स्यपालनात भारतातील पहिले अटल उष्मायन केंद्र (AIC) स्थापन करण्यासाठी केरळ मत्स्य व महासागर अभ्यास विद्यापीठाला (FUFOS) 10 कोटी रुपयांचे अनुदान दिले जे मत्स्यपालन आणि संबंधित क्षेत्रातील संशोधन, तांत्रिक प्रगती आणि उद्योजकतेला चालना देण्यासाठी समर्पित असेल.

प्रशासनाचे मूल्यांकन करण्यासाठी उत्तर प्रदेशमध्ये 'सीएम कमांड सेंटर' सुरू करण्यात आले.

- उत्तर प्रदेशचे मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ यांनी गरजू आणि पात्रांना सरकारी योजना आणि सेवांचा लाभ मिळावा यासाठी कमांड सेंटर आणि सीएम डॅशबोर्ड सुरू केले. मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ यांनी 30 जुलै रोजी लखनऊ येथील लाल बहादूर शास्त्री भवन (अॅनेक्स) येथे 'मुख्यमंत्री कमांड सेंटर' आणि 'सीएम डॅशबोर्ड'चे उद्घाटन केले जेणेकरून गरजू आणि पात्रांना सरकारी योजना आणि सेवांचा लाभ मिळू शकेल.

आंतरराष्ट्रीय बातम्या

रशिया-आफ्रिका आर्थिक आणि मानवतावादी शिखर परिषद

- 27-28 जुलै, 2023 रोजी, सेंट पीटर्सबर्ग, रशियाने रशिया-आफ्रिका आर्थिक आणि मानवतावादी मंचाच्या दुसऱ्या शिखर परिषदेचे आयोजन केले होते, जो रशिया आणि आफ्रिकन खंडातील देशांमधील वाढत्या संबंधांचे प्रदर्शन करणारा एक महत्त्वपूर्ण प्रसंग होता.
- या शिखर परिषदेने दुसऱ्यांदा अशा प्रकारचा कार्यक्रम आयोजित केला होता, जो मजबूत संबंध आणि सहकार्य वाढवण्याच्या दिशेने दोन्ही पक्षांचे महत्त्व आणि वचनबद्धता दर्शवितो.

प्लॅस्टिक पिशव्यांवर बंदी घालणारा न्यूझीलंड हा पहिला देश ठरला आहे.

- न्यूझीलंडने फळे आणि भाजीपाला खरेदीसाठी सुपरमार्केटमध्ये वापरल्या जाणाऱ्या पातळ प्लास्टिकच्या पिशव्यांवर संपूर्ण बंदी लागू करणारा पहिला देश बनून प्लास्टिक कचरा कमी करण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. शिवाय, हे पाऊल पिशव्यांच्या पलीकडे वाढेल, कारण त्यात प्लास्टिकच्या पेंढ्या आणि चांदीच्या वस्तूंचे बंदी देखील समाविष्ट आहे. हे महत्त्वपूर्ण पाऊल सरकारच्या सिंगल-यूज प्लॅस्टिकच्या विरोधात सुरू असलेल्या मोहिमेशी संरेखित करते, ज्याची सुरुवात 2019 मध्ये जाड प्लास्टिकच्या शॉपिंग पिशव्यांवर बंदी घालण्यात आली.

भारताने आयोजित केलेल्या व्हर्च्युअल समिट दरम्यान SCO चे पूर्ण सदस्य म्हणून इराणचा औपचारिक समावेश करण्यात आला.

- प्रभावशाली गटाच्या भारताने आयोजित केलेल्या आभासी शिखर परिषदेदरम्यान इराण अधिकृतपणे शांघाय कोऑपरेशन ऑर्गनायझेशन (SCO) चा पूर्ण सदस्य बनला आहे.

किंग चार्ल्स यांना स्कॉटिश क्राउन ज्वेल्स प्राप्त झाले.

- एडिनबर्ग येथील सेंट गिल्स कॅथेड्रल येथे एका महत्त्वपूर्ण समारंभात, युनायटेड किंगडमचा राजा चार्ल्स तिसरा याला स्कॉटलंडमधील त्यांचा अधिकार मजबूत करत स्कॉटिश क्राउन ज्वेल्स प्रदान करण्यात आला. हा कार्यक्रम त्याच्या अधिकृत राज्याभिषेकाच्या दोन महिन्यांनंतर झाला आणि त्यात दिवंगत राणी एलिझाबेथ यांच्या नावाच्या नवीन तलवारीचे अनावरण समाविष्ट होते.

तैवान मुंबईत प्रतिनिधी कार्यालय स्थापन करणार आहे.

- तैवानने भारतात आपले तिसरे प्रतिनिधी कार्यालय मुंबईत उघडण्याचा निर्णय जाहीर केला आहे. तैवानने देशात आपली उपस्थिती वाढवल्यानंतर एका दशकाहून अधिक काळानंतर हे पाऊल पुढे आले आहे. मुंबईत तैवान इकॉनॉमिक अँड कल्चरल सेंटर (TECC) ची स्थापना करण्याचे उद्दिष्ट व्यापार, गुंतवणूक आणि तैवानचे नागरिक आणि भारतीय व्यावसायिक आणि पर्यटकांना विविध सेवा प्रदान करणे हे आहे. हा विकास भारत आणि तैवानमधील आर्थिक संबंध वाढवण्याच्या आणि मजबूत करण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल आहे.

गुइलेन-बॅरे सिंड्रोम (जीबीएस) ग्रस्त रुग्णांच्या वाढीदरम्यान पेरूने राष्ट्रीय आणीबाणीची स्थिती घोषित केली.

- पेरूने गुइलेन-बॅरे सिंड्रोम (GBS) ग्रस्त रुग्णांच्या वाढीदरम्यान राष्ट्रीय आणीबाणीची स्थिती घोषित केली आहे जी एक न्यूरोलॉजिकल स्थिती आहे जी एक असामान्य रोगप्रतिकारक प्रणालीद्वारे चुकून मज्जासंस्थेवर हल्ला करते. पेरुव्हियन अधिकाऱ्यांनी गुइलेन-बॅरे सिंड्रोम प्रकरणांमध्ये असामान्य वाढ झाल्याच्या प्रतिसादात 90 दिवसांची देशव्यापी स्वच्छता आणीबाणी घोषित केली.

PNB ने IVR-आधारित UPI सोल्युशन सादर केले.

- सरकारी मालकीच्या पंजाब नॅशनल बँक (PNB) ने UPI 123PAY, IVR-आधारित UPI सोल्युशन लॉन्च करण्याची घोषणा केली आहे. ही ऑफर डिजिटल पेमेंट व्हिजन 2025 च्या अनुषंगाने आहे, ज्याचा उद्देश भारताला कॅशलेस आणि कार्डलेस समाजाकडे नेण्याचे उद्दिष्ट आहे.

डॉलरचे अवलंबित्व कमी करण्यासाठी बांगलादेश आणि भारताने रुपयात व्यापार व्यवहार सुरू केले.

- अमेरिकन डॉलरवरील अवलंबित्व कमी करणे आणि प्रादेशिक चलन आणि व्यापार मजबूत करण्याच्या उद्देशाने बांगलादेश आणि भारताने रुपयात व्यापार व्यवहार सुरू केले आहेत.
- हा द्विपक्षीय व्यापार करार बांगलादेशसाठी एक महत्त्वपूर्ण मैलाचा दगड आहे, परदेशी देशासोबत व्यापार समझोता करण्यासाठी अमेरिकन डॉलरच्या पलीकडे जाणे.

इस्त्रायलच्या संसदेने सर्वोच्च न्यायालयाच्या अधिकारावर मर्यादा घालणारे विधेयक मंजूर केले.

- इस्त्रायलच्या संसदेने पहिल्या वाचनात एक वादग्रस्त विधेयक स्वीकारले जे सर्वोच्च न्यायालयाच्या पर्यवेक्षण अधिकारांना मर्यादित करेल. नेतऱ्याहून सरकारने एक विधेयक सुरू केले जे विवादास्पद न्यायिक फेरबदलाचा एक भाग आहे. सरकारी यंत्रणेतील विरोधी गटांकडून चेक अँड बॅलन्सची झीज होत असल्याबद्दल चिंता व्यक्त केली जात आहे. नेतऱ्याहून यांच्या विरोधातील आंदोलनामुळे अनेक महिन्यांची निदर्शने आणि राजकीय संकटामुळे न्यायव्यवस्था कमकुवत झाली आहे.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांचा फ्रान्स आणि UAE दौरा द्विपक्षीय सहकार्य आणि भागीदारी मजबूत करण्यासाठी खूप महत्त्वाचा आहे.

- भारताचे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी 13 ते 15 जुलै या कालावधीत फ्रान्स आणि संयुक्त अरब अमिराती (UAE) च्या दौऱ्यावर आहेत, ज्याचा उद्देश देशांमधील सहकार्य अधिक दृढ करण्याच्या उद्देशाने आहे. संरक्षण, सुरक्षा, ऊर्जा आणि जागतिक भागीदारी यासारख्या क्षेत्रांवर लक्ष केंद्रित करून, पंतप्रधान मोदींचा हा दौरा द्विपक्षीय संबंध मजबूत करण्यासाठी महत्त्वाचा आहे.

UAE आशियाई-पॅसिफिक मनी लॉडरिंगवर निरीक्षक दर्जा मिळवणारा पहिला अरब देश ठरला.

- संयुक्त अरब अमिराती या आठवड्यात व्हॅकुव्हर, कॅनडा येथे होणाऱ्या आशियाई/पॅसिफिक ग्रुप ऑन मनी लॉडरिंग (APG), फायनान्शियल अँक्शन टास्क फोर्स-स्टाईल रिजनल बॉडी (FSRB) च्या प्लेनरीमध्ये निरीक्षक दर्जासह सहभागी होत आहेत UAE हा APG मध्ये निरीक्षकांचा दर्जा मिळविणारा पहिला अरब देश आहे.

मिशेल बुलॉक या रिझर्व्ह बँक ऑफ ऑस्ट्रेलियाचे (RBA) प्रमुख असतील.

- ऑस्ट्रेलियाने आपल्या मध्यवर्ती बँकेच्या पहिल्या महिला प्रमुखाची नियुक्ती केली आहे. ऑस्ट्रेलियन खजिनदार जिम चाल्मर्स आणि पंतप्रधान अँथनी अल्बानीज यांनी मिशेल बुलॉक यांची पुढील सात वर्षांसाठी रिझर्व्ह बँक ऑफ ऑस्ट्रेलिया (RBA) चे प्रमुख राहण्याची घोषणा केली, त्यांनी गव्हर्नर फिलिप लोवे यांची दुसऱ्या टर्मसाठी पुन्हा नियुक्ती न करण्याचा निर्णय घेतला.

पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी फ्रान्सचे राष्ट्रपती इमॅन्युएल मॅक्रॉन यांना त्यांच्या दोन दिवसांच्या फ्रान्स दौऱ्यात चंदनाची सतार भेट दिली.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी फ्रान्सचे राष्ट्राध्यक्ष इमॅन्युएल मॅक्रॉन यांना त्यांच्या दोन दिवसांच्या फ्रान्स दौऱ्यात चंदनाची सतार भेट दिली. वाद्ययंत्राची ही उल्लेखनीय प्रतिकृती चंदनाच्या लाकडी कोरीव कामाची पारंपारिक कला दर्शवते जी दक्षिण भारतात अगणित पिढ्यांपासून प्रचलित आहे. सजावटीच्या सितारमध्ये देवी सरस्वतीचे कोरीवकाम आहे, जी सितार (वीणा) म्हणून ओळखले जाणारे वाद्य धारण करते आणि ज्ञान, संगीत, कला, भाषण, शहाणपण आणि शिक्षण यांचे प्रतीक आहे. याव्यतिरिक्त, सितारमध्ये भगवान गणेशाची प्रतिमा आहे, जे अडथळे दूर करण्यासाठी ओळखले जाते.

युरोपियन इन्व्हेस्टमेंट बँक (EIB) ने भारताच्या नॅशनल ग्रीन हायड्रोजन मिशनला €1 बिलियन पर्यंत कर्जाची सुविधा देऊन पाठिंबा जाहीर केला आहे.

- युरोपियन इन्व्हेस्टमेंट बँक (EIB) ने भारताच्या नॅशनल ग्रीन हायड्रोजन मिशनला €1 बिलियन पर्यंत कर्जाची सुविधा देऊन पाठिंबा जाहीर केला आहे. या कर्जाचे उद्दिष्ट भारताला त्याची नवीन ग्रीन हायड्रोजन इकोसिस्टम आणि अक्षय ऊर्जा प्रकल्प विकसित करण्यात मदत करणे आहे. EIB चे उपाध्यक्ष क्रिस पीटर्स या आठवड्यात G20 कार्यक्रमांना उपस्थित राहण्यासाठी त्यांच्या भारत भेटीदरम्यान कर्ज देण्याच्या कर्जदाराच्या स्वारस्याची पुष्टी करतील

ASEAN च्या TAC वर स्वाक्षरी करणारा सौदी अरेबिया 51 वा देश ठरला आहे.

- जकार्ता, इंडोनेशिया - जकार्ता येथे 56 व्या ASEAN परराष्ट्र मंत्र्यांच्या बैठकीच्या (AMM) बाजूला, सौदी अरेबिया अधिकृतपणे मैत्री आणि सहकार्य करार (TAC) मध्ये सामील होणारा 51 वा देश बनला आहे. 12 जुलै रोजी पदग्रहण स्वाक्षरी समारंभ झाला आणि ASEAN च्या वतीने इंडोनेशियन परराष्ट्र मंत्री रेत्नो मार्सुदी यांनी सौदी अरेबियाचे या करारात सामील झाल्याबद्दल त्यांचे कौतुक केले.

टायफून ब्लेडने हाँगकाँगला तडाखा दिला.

- तालीमने ग्वांगडोंग प्रांतात असलेल्या झांजियांग शहरात जमीनदोस्त केले. चीनमध्ये सामान्यतः जुलैच्या उत्तरार्धापासून ते ऑगस्टच्या सुरुवातीपर्यंत प्राथमिक पुराचा हंगाम अनुभवला जातो. या कालावधीत, उष्णकटिबंधीय चक्रीवादळ आणि टायफून क्रियाकलापांमध्ये वाढ होते, विशेषतः दक्षिण चीन समुद्र आणि पश्चिम पॅसिफिक प्रदेशांमध्ये, देशाच्या दक्षिणेकडील आणि आग्नेय किनारपट्टीवर विशेष जोर दिला जातो. हाँगकाँगने उष्णकटिबंधीय चक्रीवादळ चेतावणी सिग्नल क्रमांक 8 फडकवले, जे या वर्षी प्रथमच तिसऱ्या क्रमांकाची चेतावणी पातळी आहे.

भारत, अमेरिका MDBs, हवामान कृती, समावेशन यावर काम करतील.

- भारत आणि युनायटेड स्टेट्स यांनी अलीकडेच बहुपक्षीय विकास बँकांना बळकट करणे, हवामान कृतीला चालना देणे आणि ऊर्जा संक्रमण सुलभ करणे यासह विविध आघाड्यांवर सहकार्य वाढविण्याचे मान्य केले आहे. केंद्रीय अर्थमंत्री, निर्मला सीतारामन यांनी, त्यांच्या द्विपक्षीय हितसंबंधांवर चर्चा करण्यासाठी आणि अक्षय ऊर्जेमध्ये गुंतवणुकीच्या नवीन संधी शोधण्यासाठी G20 कार्यक्रमादरम्यान अमेरिकेचे कोषागार सचिव, जेनेट येलन यांची भेट घेतली. पुरवठा साखळी बळकट करणे आणि स्वच्छ ऊर्जा संक्रमण उत्प्रेरित करणे यावर लक्ष केंद्रित करून दोन राष्ट्रांमधील सहकार्य आर्थिक, व्यावसायिक आणि तांत्रिक मुद्द्यांवर काम करतील.

उत्तर कोरियाने त्याची नवीनतम आंतरखंडीय क्षेपणास्त्र Hwasong-18 चाचणी केली.

- उत्तर कोरियाने त्याची नवीनतम आंतरखंडीय क्षेपणास्त्र Hwasong-18 चाचणी केली. Hwasong-18 हे उत्तर कोरियाने विकसित केलेले तीन टप्प्यातील घन इंधन असलेले आंतरखंडीय क्षेपणास्त्र (IBM) आहे. घन इंधन वापरणारे उत्तर कोरियाचे पहिले ICBM आहे जे जलद प्रक्षेपण करण्यास अनुमती देते.

भारताची डिजिटल पेमेंट प्रणाली स्वीकारणाऱ्या अत्याधुनिक युरोपीय देशांपैकी फ्रान्स हा एक आहे.

- 13 जुलै 2023 रोजी, पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या फ्रान्सच्या राज्य भेटीदरम्यान, भारत आणि फ्रान्सने एका महत्त्वपूर्ण करारावर स्वाक्षरी केली ज्यामुळे भारतीय पर्यटकांना भारताचा युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) रुपयांमध्ये व्यवहार करता येतो.
- ही भागीदारी एक महत्त्वाचा टप्पा म्हणून ओळखली जाते कारण ती सिंगापूरमध्ये यशस्वी अंमलबजावणीनंतर प्रथमच युरोपमध्ये UPI, लोकप्रिय मोबाइल-आधारित पेमेंट सिस्टम आणते. परकीय चलन वाहून नेण्याची गरज दूर करून आणि सुविधा आणि लवचिकता प्रदान करून, फ्रान्समधील भारतीय पर्यटकांसाठी पेमेंट अनुभवात क्रांती घडवून आणण्यासाठी हे पाऊल सेट केले आहे.

भारताचे परराष्ट्र मंत्री एस. जयशंकर यांनी भारत-म्यानमार-थायलंड त्रिपक्षीय महामार्गावरील मोहिमांच्या प्रकल्पांवर चर्चा केली.

- भारताचे परराष्ट्र मंत्री एस. जयशंकर यांनी म्यानमारचे परराष्ट्रमंत्री था स्वे यांची भेट घेऊन विशेषतः भारत-म्यानमार-थायलंड त्रिपक्षीय महामार्गावरील मोहिमांच्या प्रकल्पांवर चर्चा केली. भारत-म्यानमार-थायलंड महामार्ग हा एक महत्त्वाचा प्रादेशिक कनेक्टिव्हिटी प्रकल्प आहे ज्याचा उद्देश भारत, म्यानमार आणि थायलंड दरम्यान रस्ता संपर्क स्थापित करणे आहे. या महामार्गाचे एकूण अंतर अंदाजे 1,360 किमी (845 मैल) आहे जे भारतातील मणिपूरमधील मोरेहपासून सुरू होते आणि म्यानमारमधून जाते आणि थायलंडमधील माई साँत येथे संपते. हे प्रथम माजी पंतप्रधान अटलबिहारी वाजपेयी यांनी प्रस्तावित केले होते आणि 2002 मध्ये भारत, म्यानमार आणि थायलंड यांच्यातील मंत्री-स्तरीय बैठकीत मंजूर करण्यात आले होत .

भारतासोबत सेमीकंडक्टर करारावर स्वाक्षरी करणारा जपान दुसरा क्राड भागीदार बनला आहे.

- एका महत्त्वपूर्ण वाटचालीत, भारत आणि जपान यांनी सेमीकंडक्टर इकोसिस्टमचा संयुक्तपणे विकास करण्यासाठी करारावर स्वाक्षरी करून त्यांची भागीदारी मजबूत केली आहे. विशेषतः महत्त्वपूर्ण सेमीकंडक्टर उद्योगात जागतिक पुरवठा साखळीची लवचिकता वाढवणे हा या कराराचा उद्देश आहे. या प्रयत्नात भारतासोबत हातमिळवणी करणारा, युनायटेड स्टेट्स नंतर जपान हा दुसरा क्राड पार्टनर आहे.

दुसऱ्या महायुद्धातील भारतीय सैन्याच्या योगदानाचा इटलीने सन्मान केला.

- इटलीतील कम्युन ऑफ मोनोटोन आणि इटलीतील मॉन्टोन, पेरुगिया येथे इटालियन लष्करी इतिहासकारांनी संयुक्तपणे "व्ही. सी यशवंत घाडगे सनदियल मेमोरियल" चे अनावरण केले. हे स्मारक दुसऱ्या महायुद्धात इटालियन मोहिमेत लढलेल्या भारतीय सैन्याच्या शौर्याला आणि बलिदानाला श्रद्धांजली अर्पण करते. हे स्मारक व्हिक्टोरिया क्रॉस प्राप्तकर्ते नाईक यशवंत घाडगे यांच्या सन्मानार्थ समर्पित आहे, ज्यांनी अप्पर टायबर व्हॅलीच्या उंचावरील तीव्र लढायांमध्ये शौर्याने लढा दिला आणि आपले प्राण दिले. स्मारकाचे ब्रीदवाक्य आहे "Omines Sub Eodem Sole" ज्याचा इंग्रजीत अर्थ "आम्ही सर्व एकाच सूर्याखाली राहतो".

अल्जेरियाने ब्रिक्स राष्ट्रांच्या गटात सामील होण्यासाठी औपचारिकपणे अर्ज सादर केला आहे.

- अल्जेरियाचे राष्ट्राध्यक्ष अब्देलमादजीद तेब्बौने जाहीर केले की अल्जेरियाने ब्रिक्स राष्ट्रांच्या गटात सामील होण्यासाठी औपचारिकपणे अर्ज सादर केला आहे. उत्तर आफ्रिकेतील तेल आणि वायू समृद्ध राष्ट्रांसाठी नवीन आर्थिक संभावना निर्माण करणे हे या हालचालीचे उद्दिष्ट आहे, कारण ते आपल्या अर्थव्यवस्थेत विविधता आणण्याचा आणि चीनसारख्या देशांशी संबंध मजबूत करण्याचा प्रयत्न करते.

भारताने बिगर बासमती पांढऱ्या तांदळाच्या निर्यातीवर बंदी घातली आहे.

- परकीय व्यापार महासंचालनालयाने जारी केलेल्या अधिसूचनेनुसार, भारत, जगातील सर्वोच्च तांदूळ निर्यातदार, देशांतर्गत किमती स्थिर ठेवण्यासाठी "नॉन-बासमती पांढरा तांदूळ" च्या सर्व निर्यातीवर बंदी लागू केली आहे. तथापि, सरकार त्यांच्या अन्न सुरक्षा आवश्यकतांची पूर्तता आणि त्यांच्या सरकारच्या औपचारिक मंजूरीच्या अधीन राहून विनंती केल्यावर इतर राष्ट्रांना पांढरा तांदूळ निर्यात करण्यास परवानगी देईल.

रशियामध्ये लिंग बदल आणि ट्रान्सजेंडर विवाहांवर बंदी आहे.

- रशियाचे राष्ट्राध्यक्ष व्लादिमीर पुतिन यांनी एका नवीन कायद्यावर स्वाक्षरी केली आहे ज्यात देशातील LGBTQ+ समुदायाला मोठा धक्का बसला आहे. संसदेच्या दोन्ही सभागृहांनी एकमताने संमत केलेला हा कायदा, व्यक्तींना अधिकृतपणे किंवा वैद्यकीयदृष्ट्या त्यांचे लिंग बदलण्यास प्रतिबंधित करतो आणि रशियाच्या एलजीबीटीक्यू+ लोकसंख्येला आणखी दुर्लक्षित करतो.

चीनच्या मध्यवर्ती बँकेच्या गव्हर्नरपदी नियुक्ती करण्यात आली.

- 25 जुलै रोजी सत्ताधारी कम्युनिस्ट पक्षाच्या सत्ताधारी कम्युनिस्ट पक्षाच्या एका दशकातील सत्ता परिवर्तनाच्या मोठ्या अपेक्षित अंतिम प्रमुख नियुक्तीमध्ये पॅन गोंगशेंग यांची चीनच्या मध्यवर्ती बँकेच्या गव्हर्नरपदी नियुक्ती करण्यात आली. मिस्टर पॅन, डेप्युटी सेंट्रल बँकेचे गव्हर्नर आणि चीनच्या सरकारी बँकिंग उद्योगातील दिग्गज, अमेरिकन प्रशिक्षित अर्थशास्त्रज्ञ यी गॅंग यांच्यानंतर पाच वर्षे या पदावर होते. पॅनच्या पदोन्नतीला औपचारिक विधिमंडळ, नॅशनल पीपल्स काँग्रेसने दिलेला शिक्कामोर्तब करण्यात आला होता.

रशिया आणि युक्रेनमधील संघर्ष वाढतच चालला आहे, विविध प्रदेशांमध्ये अनेक हल्ले आणि लष्करी युक्त्या होत आहेत.

- 2023 मध्ये रशिया आणि युक्रेनमधील संघर्ष वाढतच चालला आहे, अलीकडील अनेक हल्ले आणि लष्करी कारवाया. कीवला या महिन्यात सहाव्या हवाई हल्ल्याचा सामना करावा लागला, सर्व ड्रोन त्वरित शोधून नष्ट केले गेले. यात कोणतीही जीवितहानी किंवा नुकसान झाल्याचे वृत्त नाही. तथापि, इतर प्रदेशांनी लक्षणीय विनाश अनुभवला आहे, ज्यात युक्रेनियन रॉकेटचे श्रेय असलेल्या ओडेसा येथील कॅथेड्रलचा विध्वंस आणि डॅन्यूब नदीकाठी बंदराच्या पायाभूत सुविधांवर रशियन ड्रोन हल्ला यांचा समावेश आहे.

इस्त्रायलचे पंतप्रधान बेंजामिन नेतन्याहू यांनी सरकारी मंत्र्यांनी घेतलेले निर्णय रद्द करण्याच्या सर्वोच्च न्यायालयाच्या क्षमतेवर मर्यादा घालण्यासाठी वादग्रस्त विधेयक मंजूर केले.

- इस्त्रायलचे पंतप्रधान बेंजामिन नेतन्याहू यांनी सरकारी मंत्र्यांनी घेतलेले निर्णय रद्द करण्याच्या सर्वोच्च न्यायालयाच्या क्षमतेवर मर्यादा घालण्यासाठी वादग्रस्त न्यायिक सुधारणा विधेयक मंजूर केले. सरकारी मंत्र्यांनी घेतलेले निर्णय रद्द करण्याच्या सर्वोच्च न्यायालयाच्या क्षमतेवर मर्यादा घालण्यासाठी इस्त्रायलने अलीकडेच वादग्रस्त न्यायिक सुधारणा विधेयक मंजूर केले आहे. विरोधी पक्षाच्या सदस्यांनी चेंबरमधून बाहेर पडून मतदान टाळल्याने नवीन उपाय 64-0 मतांनी मंजूर झाला.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



महाराष्ट्र

Forest Department 2023

वन विभाग वनरक्षक

आणि लघुलेखक

10 Full Length Tests

बँक ऑफ इस्त्रायल इंटरनॅशनल कमिटी ऑन क्रेडिट रिपोर्टिंग (ICCR) सामील झाले.

- 13 जुलै 2023 रोजी, जागतिक बँकेने बँक ऑफ इस्त्रायलला क्रेडिट रिपोर्टिंगवरील आंतरराष्ट्रीय समिती (ICCR) मध्ये सामील होण्यासाठी अधिकृत मान्यता जारी केली, ज्यामध्ये क्रेडिट रिपोर्टिंगवरील जगभरातील समित्या आहेत.

बँक ऑफ इस्त्रायल बदल

- सेंट्रल बँक ऑफ इस्त्रायल.
- स्थापना: 1954
- मुख्यालय: जेरुसलेममधील किरयत हामेमशाला तेल अवीवमध्ये शाखा आहे.
- वर्तमान गव्हर्नर: अमीर यारॉन

युनेस्कोने शाळांमध्ये स्मार्टफोनच्या जगभरातील वापरावर बंदी घालण्याचे आवाहन केले.

- वर्गातील व्यत्यय कमी करण्यासाठी आणि चांगल्या शैक्षणिक परिणामांना प्रोत्साहन देण्यासाठी शाळांमध्ये स्मार्टफोनच्या जगभरातील वापरावर बंदी घालण्याचे आवाहन युनेस्कोने केले आहे. युनेस्कोने म्हटले आहे की समाजाच्या एका महत्त्वाच्या पैलूचे नियमन करण्यासाठी सरकार फार कमी करत आहेत. युनेस्कोने शिफारस केली आहे की सरकारने डिजिटल तंत्रज्ञानाचा कमीत कमी वापर करून जगभरातील शिक्षण सुधारण्याच्या मुद्यांवर लक्ष केंद्रित केले पाहिजे. सरकारने इतर कोणत्याही गोष्टीपेक्षा शिकणाऱ्यांना प्रथम ठेवावे.

कंबोडियाचे हुन सेन चार दशकांनंतर राजीनामा देणार असून मुलाला पंतप्रधानपदी नियुक्त करणार आहेत.

- कंबोडियाचे पंतप्रधान, हुन सेन यांनी अलीकडेच राजीनामा देण्याचा निर्णय जाहीर केला आणि त्यांचा मोठा मुलगा, हुन मानेट याला नवीन पंतप्रधान म्हणून नियुक्त केले. पंतप्रधानपद सोडल्यानंतरही, हुन सेन सत्ताधारी कंबोडियन पीपल्स पार्टीचे प्रमुख आणि नॅशनल असॅंब्लीचे सदस्य म्हणून नेतृत्वाची भूमिका बजावत राहतील.

कर्नाटकची राजधानी बेंगळूरू हे वर्ल्ड सिटीज कल्चर फोरम (WCCF) चा भाग असलेले पहिले भारतीय शहर बनले.

- कर्नाटकची राजधानी बेंगळूरू हे वर्ल्ड सिटीज कल्चर फोरम (WCCF) चा भाग असणारे पहिले भारतीय शहर बनले, जे शहरांचे जागतिक नेटवर्क आहे जे भविष्यातील समृद्धीमध्ये संस्कृतीची भूमिका शोधण्यासाठी संशोधन आणि बुद्धिमत्ता सामायिक करते. फोरममध्ये सामील होणारे बेंगळूरू हे 41 वे शहर बनले आहे आणि नेटवर्कमध्ये सध्या सहा खंडांमधील 40 शहरांचा समावेश आहे. फोरममध्ये न्यूयॉर्क, लंडन, पॅरिस, टोकियो आणि दुबई सारख्या शहरांचा समावेश आहे.

अंटार्क्टिकाच्या समुद्रातील बर्फाची नोंद आतापर्यंतच्या सर्वात कमी प्रमाणात झाली आहे.

- अंटार्क्टिकाच्या समुद्रातील बर्फाची पातळी सुमारे 14.2 दशलक्ष चौ. किमी इतकी कमी नोंदवली गेली आहे, जी वर्षाच्या या वेळेसाठी 16.7 दशलक्ष चौरस किमीच्या सामान्य मर्यादितपेक्षा लक्षणीय आहे. 25 जुलै 2023 पर्यंत अंटार्क्टिकाचा समुद्र बर्फाचा विस्तार सुमारे 14.2 दशलक्ष चौरस किमी होता, या वर्षासाठी समुद्राचा सामान्य विस्तार 16.7 दशलक्ष चौरस किमीच्या जवळपास असावा.

अरुणाचल प्रदेशातील भारतीय खेळाडूसाठी चीनने स्टेपलड व्हिसाचा वापर करणे ही चिंतेची बाब आहे.

- अरुणाचल प्रदेशातील भारतीय नागरिकांना चीनने स्टेपलड व्हिसा जारी केल्याने दोन्ही शेजारी देशांमधील वाद आणि राजनैतिक तणाव निर्माण झाला आहे. या प्रथेमध्ये पासपोर्टवर थेट शिक्का मारण्याऐवजी व्हिसावर स्वतंत्र कागद जोडणे समाविष्ट आहे. तीन भारतीय वुशू खेळाडूंना स्टेपलड व्हिसा मिळाल्याच्या अलीकडील घटनेमुळे भारताने चेंगडू येथील उन्हाळी जागतिक विद्यापीठ खेळांमधून वुशू तुकडी मागे घेतली. चीनने स्टेपलड व्हिसाचा वापर करणे हे अरुणाचल प्रदेश आणि जम्मू आणि काश्मीरला भारताचे अविभाज्य भाग म्हणून ओळखण्यास नकार म्हणून पाहिले जाते.

नियुक्ती बातम्या

ब्रजेंद्र नवनीत हे 9 महिन्यांसाठी WTO मध्ये भारताचे राजदूत असतील.

- भारत सरकारने जागतिक व्यापार संघटनेचे (WTO) राजदूत आणि भारताचे स्थायी प्रतिनिधी म्हणून ब्रजेंद्र नवनीत यांचा कार्यकाळ नऊ महिन्यांनी वाढवण्याची घोषणा केली. हा निर्णय 2024 मध्ये WTO च्या 13 व्या मंत्रिस्तरीय परिषदेच्या अगोदर घेण्यात आला आहे. नवनीतचा विस्तारित कार्यकाळ जागतिक व्यापार मंचावर आपल्या प्रमुख प्राधान्यांना प्रोत्साहन देण्यासाठी भारताची वचनबद्धता दर्शवितो.

तुषार मेहता यांची भारताचे सॉलिसिटर जनरल म्हणून पुनर्नियुक्ती करण्यात आली.

- भारताचे विद्यमान सॉलिसिटर जनरल तुषार मेहता यांची मंत्रिमंडळाच्या नियुक्ती समितीने (ACC) तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी पुनर्नियुक्ती केली आहे. मेहता यांची सुप्रीम कोर्टातील पूर्वीची मुदत संपल्यानंतर सहा अन्य कायदे अधिकाऱ्यांसह त्यांची पुनर्नियुक्ती जाहीर करण्यात आली. एसीसीचा निर्णय देशासमोरील व्यापक कायदेशीर बाबी हाताळण्याच्या त्यांच्या क्षमतेवर सरकारचा विश्वास दर्शवितो.

FAO च्या प्रमुखपदी चीनचे क्यू-डोंग्यू यांची पुन्हा बिनविरोध निवड झाली.

- संयुक्त राष्ट्र अन्न आणि कृषी संघटना (FAO) च्या परिषदेचे 43 वे सत्र FAO चे मुख्यालय, रोम येथे शनिवारी म्हणजेच 1 जुलै 2023 रोजी सुरू झाले. FAO च्या या परिषदेत क्यू-डोंग्यू यांची संयुक्त महासंचालक म्हणून पुन्हा निवड झाली.

कोल इंडियाने पीएम प्रसाद यांची अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती केली.

- PM प्रसाद, जे सध्या सेंट्रल कोलफिल्ड्स लिमिटेड (CCL) चे अध्यक्ष-सह-व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून कार्यरत आहेत, त्यांची कोल इंडिया लिमिटेड (CIL) चे अध्यक्ष-सह-व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे, एक शेड्यूल 'A' केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रम (CPSE). त्यांच्या नवीन भूमिकेपूर्वी, प्रसाद यांनी 2022-23 आर्थिक वर्षात उत्पादन लक्ष्य साध्य करण्यासाठी झारखंडमधील कोल इंडियाची उपकंपनी असलेल्या CCL चे यशस्वीपणे नेतृत्व केले.

स्टेट बँक ऑफ इंडियाने कामेश्वर राव कोडवंती यांची CFO म्हणून नियुक्ती केली.

- देशातील सर्वात मोठी कर्ज देणारी स्टेट बँक ऑफ इंडियाने कामेश्वर राव कोडवंती यांची मुख्य वित्तीय अधिकारी (CFO) म्हणून नियुक्ती जाहीर केली आहे. कोडवंती, जे 1991 पासून बँकेत आहेत, त्यांनी 1 जुलै 2023 रोजी पद स्वीकारले. हा लेख कोडवंतीच्या नियुक्तीबद्दल आणि त्यांच्या व्यावसायिक पार्श्वभूमीबद्दल तपशील प्रदान करतो.

लेफ्टनंट जनरल एमयू नायर यांची नवीन राष्ट्रीय सायबर सुरक्षा समन्वयक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- सरकारने लेफ्टनंट जनरल एमयू नायर यांना नॅशनल सायबर सिक्युरिटी कोऑर्डिनेटर (NCSC) म्हणून नियुक्त केले आहे. लेफ्टनंट जनरल नायर, ज्यांनी जुलै 2022 मध्ये 28 व्या सिग्नल ऑफिसर-इन-चीफची भूमिका स्वीकारली, त्यांच्याकडे सायबर युद्ध, सिग्नल इंटेलेजन्स आणि दळणवळण आणि माहिती तंत्रज्ञान या क्षेत्रातील अनुभव आणि कौशल्याचा खजिना आहे. NCSC चे पद स्वीकारण्यापूर्वी, लेफ्टनंट जनरल नायर यांनी मिलिटरी कॉलेज ऑफ टेलिकम्युनिकेशन इंजिनिअरिंगमध्ये कमांडंटचे पद भूषवले होते.

सिरिशा वोरुगंती यांची भारतातील लॉयड्स बँकिंग ग्रुपच्या टेक्नॉलॉजी सेंटरची MD आणि CEO नियुक्ती करण्यात आली.

- लॉयड्स बँकिंग ग्रुप, यूके-आधारित वित्तीय सेवा गटापैकी एक, सिरिशा वोरुगंती यांची हैदराबाद, भारतातील नवीन लॉयड्स टेक्नॉलॉजी सेंटरचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती केली आहे. वोरुगंती, एक जागतिक स्तरावर प्रसिद्ध तंत्रज्ञान आणि नाविन्यपूर्ण नेते JCPenney मधून सामील झाले, जिथे तिने भारतात JCPenney च्या व्यवस्थापकीय संचालक आणि बोर्डाच्या सदस्या म्हणून काम केले आहे.

तेलंगणा फलोत्पादन विद्यापीठाचे कुलगुरू बी. नीरजा प्रभाकर यांची ऑइल पाम आरएसीच्या नवीन अध्यक्षा म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- बी. नीरजा प्रभाकर, श्री कोंडा लक्ष्मण तेलंगणा राज्य फलोत्पादन विद्यापीठाच्या कुलगुरू यांची, पेडावेगी, आंध्र प्रदेश येथील ICAR-इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ ऑइल पाम रिसर्च (IOPR) साठी संशोधन सल्लागार समिती (RAC) चे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. सुश्री प्रभाकर यांची RAC चेअरपर्सन म्हणून नियुक्ती 13 जूनपासून प्रभावी होणार आहे आणि त्या तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी दहा सदस्यांच्या समितीचे नेतृत्व करतील.

Google भारताचे धोरण प्रमुख म्हणून श्रीनिवास रेड्डी यांची नियुक्ती करण्यात आली.

- टेक दिग्गज Google ने उत्पादन आणि धोरणातील दिग्गज श्रीनिवास रेड्डी यांची भारतातील सर्वोच्च सरकारी कामकाज एक्झिक्युटिव्ह म्हणून नियुक्ती केली आहे. कायदेशीर आव्हानांचा सामना करण्यासाठी आणि देशातील हार्डवेअर असेंब्लीचा विस्तार करण्याच्या दृष्टीने कंपनी ही नियुक्ती करण्याचा विचार करत आहे.

FPSB इंडियाने क्रिशन मिश्रा यांची CEO म्हणून नियुक्ती केली.

- भारताच्या वित्तीय नियोजन मानक मंडळाने (FPSB) क्रिशन मिश्रा यांची मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) म्हणून नियुक्ती केली आहे, 1 ऑगस्ट 2023 पासून प्रभावी. FPSB India ही FPSB ची भारतीय उपकंपनी आहे,

रिझर्व्ह बँकेने पी. वासुदेवन यांची नवीन कार्यकारी संचालक म्हणून नियुक्ती केली.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने पी. वासुदेवन यांची कार्यकारी संचालक म्हणून नियुक्ती केली आहे. त्यांची नियुक्ती 03 जुलै 2023 पासून प्रभावी आहे. रिझर्व्ह बँकेने एका निवेदनात म्हटले आहे की वासुदेवन चलन व्यवस्थापन विभाग, कॉर्पोरेट धोरण आणि अर्थसंकल्प विभाग (अर्थसंकल्प आणि निधी वगळता इतर क्षेत्रे) आणि अंमलबजावणी विभाग पाहतील.

श्रद्धा कपूरची Asics ची ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- Asics India Private Limited या स्पोर्ट्स गियर कंपनीने अभिनेत्री श्रद्धा कपूर हिची नवीन ब्रँड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्ती केली आहे. कंपनीने सांगितले की ते 'साउंड माइंड, साउंड बॉडी' या थीमवर लक्ष केंद्रित करेल आणि अभिनेता ब्रँडच्या फुटवेअर आणि महिला स्पोर्ट्सवेअर विभागाला मान्यता देईल. असोसिएशन एएसआयसीएस इंडियाला समतोल आणि सक्रिय जीवनशैलीला चालना देण्यासाठी सामायिक दृष्टिकोनासह बाजारपेठेतील उपस्थिती मजबूत करताना दिसेल आणि शैली आणि आरामशी तडजोड होणार नाही याची खात्री करेल.

दूरसंचार सचिव के. राजारामन यांची केंद्राने IFSCA चे नवीन अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती केली

- दूरसंचार सचिव के. राजारामन यांची सरकारने आंतरराष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) चे नवीन अध्यक्ष म्हणून निवड केली आहे. राजारामन हे 2020 पासून उद्घाटन अध्यक्ष म्हणून काम पाहणाऱ्या इंजेती श्रीनिवास यांच्याकडून पदभार स्वीकारतील. राजपत्रातील अधिसूचनेनुसार, राजारामन यांची नियुक्ती त्यांनी पदभार स्वीकारल्याच्या तारखेपासून तीन वर्षांसाठी किंवा ते वयाच्या 65 व्या वर्षापर्यंत किंवा पुढील होईपर्यंत वैध आहे. आदेश जारी केले जातात.

बी.नीरजा प्रभाकर ICAR-इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ ऑइल पाम रिसर्चच्या संशोधन सल्लागार समितीच्या (RAC) अध्यक्ष बनल्या आहेत.

- बी.नीरजा प्रभाकर यांची पेडावेगी, आंध्र प्रदेश येथे स्थित ICAR-Indian Institute of Oil Palm Research (IOPR) साठी संशोधन सल्लागार समिती (RAC) चे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. 13 जूनपासून लागू होणारी ही महत्त्वपूर्ण नियुक्ती सुश्री प्रभाकर तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी दहा सदस्यीय समितीचे नेतृत्व करणार आहेत.

OCA ने शेख तलाल यांची नवीन अध्यक्ष म्हणून निवड केली.

- कुवेतचे शेख तलाल फहाद अल अहमद अल सबाह यांची भ्रष्टाचाराच्या आरोपांनी झाकोळलेल्या मतदानानंतर ऑलिम्पिक कौन्सिल ऑफ आशिया (OCA) चे नवे अध्यक्ष म्हणून निवड करण्यात आली आहे. शेख तलालने त्याचा मोठा भाऊ शेख अहमद अल-फहद अल-सबाह यांची जागा घेतली

ITC बोर्डने संजीव पुरी यांची अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून पुनर्नियुक्ती केली.

- एका महत्त्वपूर्ण घडामोडीत, ITC Ltd च्या बोर्डने संजीव पुरी यांची पाच वर्षांच्या कालावधीसाठी कंपनीचे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून पुनर्नियुक्ती केली आहे. समितीच्या शिफारशीनुसार हा निर्णय 22 जुलै 2024 पासून लागू होणार आहे. ITC लिमिटेड ही एक प्रख्यात भारतीय समूह आहे, जी देशातील सर्वात मोठ्या कंपन्यांमध्ये एक प्रमुख स्थान धारण करते. तंबाखू उत्पादन, अन्न प्रक्रिया, किरकोळ विक्री आणि आर्थिक सेवा यासारख्या विविध प्रकारच्या व्यवसाय क्षेत्रांचा समावेश त्याच्या ऑपरेशन्समध्ये आहे.

SBI ने SBI कार्डचे CEO म्हणून अभिजित चक्रवर्ती यांची नियुक्ती केली.

- SBI कार्ड्स आणि पेमेंट सर्व्हिसेस (SBI कार्ड), देशातील सर्वात मोठी प्युअर-प्ले क्रेडिट कार्ड जारीकर्ता, अभिजित चक्रवर्ती यांची MD आणि CEO म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. चक्रवर्ती, जे सध्या SBI मध्ये उपव्यवस्थापकीय संचालक आहेत, ते 12 ऑगस्ट रोजी त्यांच्या नवीन भूमिकेचा कार्यभार स्वीकारतील, असे SBI कार्डने स्टॉक एक्स्चेंजमध्ये दाखल केलेल्या माहितीत म्हटले आहे. त्यांची दोन वर्षांसाठी SBI कार्डचे MD आणि CEO म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

राष्ट्रपतींनी सर्वोच्च न्यायालयात दोन नवीन न्यायाधीशांची नियुक्ती केली.

- तेलंगणाचे मुख्य न्यायाधीश उज्जल भुयान आणि केरळचे मुख्य न्यायाधीश एस. व्यंकटनारायण भाटी यांची राष्ट्रपतींनी सर्वोच्च न्यायालयाचे न्यायाधीश म्हणून नियुक्ती केली आहे. भारताचे सरन्यायाधीश डीवाय चंद्रचूड यांच्या अध्यक्षतेखालील सर्वोच्च न्यायालयाच्या कॉलेजियमने त्यांच्या नावांची सरकारला शिफारस केल्यानंतर लगेचच या नियुक्त्या करण्यात आल्या.

TEST SERIES

Marathi & English



महाराष्ट्र

FOREST DEPARTMENT
2023

वन विभाग लेखापाल भरती

10 Full Length Tests

वित्त मंत्रालयाने SEBI ED प्रमोद राव यांची IFSCA बोर्डवर नियुक्ती केली.

- अर्थ मंत्रालयाने प्रमोद राव, कार्यकारी संचालक, SEBI, यांची आंतरराष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र प्राधिकरण (IFSCA) मंडळात सदस्य म्हणून नियुक्ती केली आहे. राव यांनी SEBI चे कार्यकारी संचालक सुजित प्रसाद यांची बदली केली आहे, ज्यांची जुलै 2020 मध्ये IFSCA मध्ये सदस्य (SEBI चे प्रतिनिधीत्व) म्हणून नियुक्ती करण्यात आली होती.

नीरज अखौरी यांची सिमेंट मॅन्युफॅक्चरर्स असोसिएशनच्या अध्यक्षपदी निवड करण्यात आली.

- सिमेंट मॅन्युफॅक्चरर्स असोसिएशन (CMA), भारतातील मोठ्या सिमेंट उत्पादकांची सर्वोच्च संस्था, एकमताने श्री सिमेंटचे व्यवस्थापकीय संचालक नीरज अखौरी यांची अध्यक्षपदी आणि JSW सिमेंटचे व्यवस्थापकीय संचालक पार्थ जिंदाल यांची उपाध्यक्षपदी निवड झाली. ही निवड 14 जुलै 2023 रोजी झालेल्या त्यांच्या असाधारण सर्वसाधारण सभेत (EGM) झाली. अखौरी यांनी अल्ट्राटेक सिमेंट लिमिटेडचे व्यवस्थापकीय संचालक केसी झंवर यांच्याकडून पदभार स्वीकारला.

राजे कुमार सिन्हा यांनी SBICAPS चे प्रमुख म्हणून भूमिका स्वीकारली.

- राजे कुमार सिन्हा यांनी अधिकृतपणे SBI Capital Markets Limited (SBICAPS) चे प्रमुख पद स्वीकारले आहे. ही भूमिका स्वीकारण्यापूर्वी, ते स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) मधील ट्रेझरी ऑपरेशन्सची देखरेख करत होते, जिथे त्यांनी बँकेचा गुंतवणूक पोर्टफोलिओ, मनी मार्केट, इक्विटी, खाजगी इक्विटी आणि फॉरेक्स ऑपरेशन्ससह विविध पैलू व्यवस्थापित केले.

सुश्री निवृत्ती राय यांची इन्व्हेस्ट इंडियाच्या MD आणि CEO म्हणून नियुक्ती म्हणून करण्यात आली.

- सुश्री निवृत्ती राय इन्व्हेस्ट इंडियाच्या व्यवस्थापकीय संचालक आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून रुजू झाल्या. तिने सुश्री मनमोहन के नंदा, जॉइंट सेक्रेटरी, डिपार्टमेंट फॉर प्रमोशन ऑफ इंडस्ट्री अँड इंटरनल ट्रेड (DPIIT) यांच्याकडून पदभार स्वीकारला आहे, ज्यांनी मार्च 2023 मध्ये MD आणि CEO अद-अंतरिम पदाचा अतिरिक्त कार्यभार स्वीकारला होता.

भारतीय रेल्वे सामान्य श्रेणीतील प्रवाशांसाठी ₹20 चा आर्थिक जेवण मेनू ऑफर करते.

- भारतीय रेल्वेने सर्वसामान्य डब्यातील प्रवाशांना परवडणाऱ्या किमतीत आर्थिक जेवण 20 रुपयांमध्ये आणि अल्प दरात 200 मिली पाण्याचे ग्लास 50 रुपयांमध्ये उपलब्ध करून देण्यासाठी प्रभावी पुढाकार घेतला आहे. भारतीय रेल्वे सामान्य डब्यातील प्रवाशांना त्यांच्या अन्न आणि पेय सेवांचा विस्तार करण्यासाठी स्वस्त दरात आरोग्यदायी आणि आरोग्यदायी अन्न पुरवेल.

हिंदी भाषेच्या संवर्धनासाठी भारताने संयुक्त राष्ट्र संघाला \$1 दशलक्ष देणगी दिली आहे.

- हिंदी भाषेच्या संवर्धनासाठी भारताने संयुक्त राष्ट्र संघाला \$ 1 दशलक्ष देणगी दिली आहे. मेलिसा फ्लेमिंग, ग्लोबल कम्युनिकेशन्सच्या अंडर-सेक्रेटरी-जनरल, @IndiaUNNewYork आणि @ruchirakamboj यांच्या @UNinHindi सेवेमध्ये उदार गुंतवणूक केल्याबद्दल कृतज्ञता व्यक्त केली, ज्याचा उद्देश भारतातील आणि त्यापलीकडे हिंदी भाषिक प्रेक्षकांपर्यंत UN बातम्या आणि कथा पोहोचविण्याच्या उद्देशाने आहे.

केंद्र सरकारने आयपीएस अधिकारी मनोज यादव यांची डीजी रेल्वे प्रोटेक्शन फोर्स म्हणून नियुक्ती केली.

- कार्मिक मंत्रालयाच्या आदेशानुसार, हरियाणा केडरचे वरिष्ठ IPS अधिकारी मनोज यादव यांना रेल्वे संरक्षण दल (RPF) चे नवीन महासंचालक म्हणून नियुक्त करण्यात आले आहे. यादव, जे भारतीय पोलीस सेवेच्या 1988 च्या तुकडीचे आहेत, ते संजय चंदर यांच्याकडून पदभार स्वीकारतील, जे 31 जुलै रोजी निवृत्त होणार आहेत. मंत्रिमंडळाच्या नियुक्ती समितीने (ACC) यादव यांची 31 जुलै 2025 रोजी सेवानिवृत्ती होईपर्यंत DG, RPF म्हणून नियुक्तीला मान्यता दिली आहे.

राकेश पाल यांची भारतीय तटरक्षक दलाचे 25 वे महासंचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली.

- राकेश पाल यांची भारतीय तटरक्षक दल (ICG) चे 25 वे महासंचालक (DG) म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते भारतीय नौदल अकादमीचे माजी विद्यार्थी आहेत आणि जानेवारी 1989 मध्ये भारतीय तटरक्षक दलात सामील झाले. संरक्षण मंत्रालयाने असे म्हटले आहे की त्यांनी भारतीय नौदल शाळा द्रोणाचार्य, कोची येथे तोफखाना आणि शस्त्रे प्रणालींमध्ये व्यावसायिक विशेषीकरण केले आणि युनायटेड किंग्डममध्ये इलेक्ट्रो-ऑप्टिक्स फायर कंट्रोल सोल्यूशन कोर्स पूर्ण केला.

सरकारने सत पाल भानू यांची लाइफ इन्शुरन्स कॉर्पोरेशनचे व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती केली.

- सत पाल भानू, जे सध्या भोपाळ येथील LIC च्या भारताच्या झोनल ऑफिसमध्ये अतिरिक्त झोनल मॅनेजर म्हणून कार्यरत आहेत, यांची कंपनीचे नवीन व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते सिद्धार्थ मोहंती यांच्याकडून पदभार घेतील, ज्यांची एप्रिल, 2023 मध्ये फर्मचे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

जग्वार लॅण्डरोव्हरने एड्रियन मार्डेल यांना तीन वर्षासाठी सीईओ म्हणून नियुक्त केले आहे.

- टाटा मोटर्सच्या मालकीच्या जग्वार लॅण्डरोव्हर (JLR) ने एड्रियन मार्डेल यांची मुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून तीन वर्षांच्या कालावधीसाठी नियुक्ती केली आहे. 16 नोव्हेंबर 2022 रोजी त्यांची अंतरिम सीईओ म्हणून नियुक्ती करण्यात आली होती, ते मुख्य वित्तीय अधिकारी आणि तीन वर्षे आधी JLR संचालक मंडळाचे सदस्य होते, असे टाटा मोटर्सने नियामक फाइलिंगमध्ये म्हटले आहे.

शाहरुख खानची ICC विश्वचषक 2023 चा ब्रॅंड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- बॉलीवूड अभिनेता शाहरुख खानची ICC विश्वचषक 2023 चा ब्रॅंड अॅम्बेसेडर म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. बॉलीवूड सुपरस्टार शाहरुख खानने त्याच्या आयकॉनिक व्हाईसओव्हरमध्ये 'इट्स टेक्स वन डे' ही वर्ल्ड कप 2023 मोहीम सुरू केली. 5 ऑक्टोबर ते 19 नोव्हेंबर 2023 या कालावधीत भारतामध्ये विश्वचषक 2023 होणार आहे. भारत 8 ऑक्टोबर रोजी ऑस्ट्रेलियाविरुद्ध त्यांच्या विश्वचषक मोहिमेची सुरुवात करेल आणि रोहित शर्मांच्या नेतृत्वाखालील संघ 15 ऑक्टोबर रोजी अहमदाबादच्या नरेंद्र मोदी स्टेडियमवर पाकिस्तानशी खेळेल.

भारतीय वंशाचे डॉक्टर इंटरनॅशनल मायलोमा फाउंडेशनचे नवे अध्यक्ष आहेत.

- प्रसिद्ध शास्त्रज्ञ, चिकित्सक आणि संशोधक, एस. व्हिन्सेंट राजकुमार यांची इंटरनॅशनल मायलोमा फाउंडेशन (IMF) च्या संचालक मंडळाचे अध्यक्ष म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे. डॉ. राजकुमार यांनी विद्यमान चेअरमन, ब्रायन जीएम ड्युरी यांच्याकडून पदभार स्वीकारला, जे या पदासाठी पुन्हा निवडून येण्याची इच्छा नाही. 33 वर्षे संचालक मंडळाचे सह-संस्थापक आणि अध्यक्ष डॉ. ड्युरी यांनी सांगितले आहे की, 2024 च्या वसंत ऋतूमध्ये त्यांचा सध्याचा कार्यकाळ संपेल तेव्हा ते अध्यक्ष म्हणून पुन्हा निवडून येणार नाहीत. तथापि, ते मंडळाचे सदस्य राहतील, चेअरमन एमेरिटसचे पद धारण करतील आणि त्यांचे वर्तमान क्रियाकलाप सुरू ठेवतील.

न्यायमूर्ती आलोक आराधे यांनी तेलंगणा उच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायाधीश म्हणून शपथ घेतली.

- न्यायमूर्ती आलोक आराधे यांनी 23 जुलै 2023 रोजी हैदराबाद येथील राजभवन येथे आयोजित एका औपचारिक कार्यक्रमात तेलंगणा उच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायाधीश म्हणून शपथ घेतली. न्यायमूर्ती आलोक आराधे यांनी 1988 पासून जबलपूर येथे प्रॅक्टिस सुरू केली, जिथे त्यांनी दिवाणी, घटनात्मक, लवाद आणि कंपनी प्रकरणे हाताळली. डिसेंबर 2009 मध्ये त्यांची मध्य प्रदेश उच्च न्यायालयाचे अतिरिक्त न्यायाधीश म्हणून नियुक्ती करण्यात आली. नंतर, फेब्रुवारी 2011 मध्ये त्यांची स्थायी न्यायाधीश म्हणून नियुक्ती झाली. 17 नोव्हेंबर 2018 रोजी न्यायमूर्ती आराधे यांची कर्नाटक उच्च न्यायालयात बदली झाली

न्यायमूर्ती आशिष जितेंद्र देसाई यांनी केरळ उच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायाधीश म्हणून शपथ घेतली.

- राजभवन येथे झालेल्या औपचारिक समारंभात न्यायमूर्ती आशिष जितेंद्र देसाई यांनी केरळ उच्च न्यायालयाचे 38 वे मुख्य न्यायाधीश म्हणून शपथ घेतली. केरळचे राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान यांनी नवनियुक्त सरन्यायाधीशांना पदाची शपथ दिली. ते पूर्वी गुजरात उच्च न्यायालयाचे न्यायाधीश होते आणि त्यांनी त्या न्यायालयाचे वरिष्ठ न्यायाधीश म्हणून काम केले होते.

लोकेश एम यांनी NOIDA चे CEO म्हणून पदभार स्वीकारला.

- नवनियुक्त नोएडा प्राधिकरणाचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) लोकेश एम यांनी पदभार स्वीकारला आणि अधिकाऱ्यांची बैठक घेतली. सीईओने ठळकपणे सांगितले की औद्योगिक वाढ आणि चांगली सार्वजनिक सुनावणी प्रणाली हे त्यांचे प्रमुख प्राधान्य असेल. 2005-बॅचचे IAS अधिकारी लोकेश एम यांची नोएडा प्राधिकरणाचे नवे सीईओ म्हणून नियुक्ती करण्यात आली असून माजी सीईओ रितू माहेश्वरी यांची आग्रा विभागीय आयुक्त म्हणून बदली करण्यात आली आहे.

UAE चे परकीय व्यापार मंत्री डॉ थानी अल झेयुदी यांची WTO च्या 13 व्या मंत्रिस्तरीय परिषदेच्या अध्यक्षपदी निवड करण्यात आली.

- एका महत्त्वपूर्ण घडामोडीत, संयुक्त अरब अमिराती (UAE) मधील दोन प्रमुख अधिकारी आंतरराष्ट्रीय संस्थांमधील महत्त्वाच्या पदांवर निवडून आले आहेत. अबू धाबी येथे फेब्रुवारी 2024 मध्ये होणाऱ्या जागतिक व्यापार संघटनेच्या (WTO) 13व्या मंत्रिस्तरीय परिषदेचे अध्यक्ष म्हणून UAE चे परराष्ट्र व्यापार मंत्री डॉ. थानी अल झेयुदी यांची निवड करण्यात आली आहे.

टाटा स्टीलने टीव्ही नरेंद्रन यांची एमडी आणि सीईओ म्हणून 5 वर्षासाठी पुनर्नियुक्ती केली.

- टीव्ही नरेंद्रन यांची टाटा स्टील। चे मुख्य कार्यकारी अधिकारी आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून 19 सप्टेंबर 2023 पासून सुरू होणाऱ्या पाच वर्षांच्या कालावधीसाठी पुनर्नियुक्ती करण्यात आली आहे. नरेंद्रन यांच्याकडे टाटा स्टील युरोप, टाटा स्टील नेडरलँड बीव्ही, टाटा स्टील लॉन्ग प्रोडक्ट्स लिमिटेड आणि नीलाचल इस्पात निगम लिमिटेडचे पर्यवेक्षकीय मंडळाचे अध्यक्षपदही आहे.

एशियन पेंट्स बोर्डाच्या अध्यक्षपदी आर शेषशायी यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- आर शेषशायी यांची 1 ऑक्टोबर 2023 ते 22 जानेवारी 2027 या कालावधीत एशियन पेंट्सच्या संचालक मंडळाच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे. ते विद्यमान अध्यक्ष दीपक सातवळेकर यांच्यानंतर नियुक्ती करतील, ज्यांचा कार्यकाळ या वर्षी 30 सप्टेंबर रोजी संपणार आहे.

सुप्रीम कोर्टाने ईडी प्रमुख एसके मिश्रा यांचा कार्यकाळ 2023 सप्टेंबरपर्यंत वाढवला.

- न्यायमूर्ती बी.आर. गवई यांच्या नेतृत्वाखालील तीन न्यायाधीशांच्या खंडपीठाने अंमलबजावणी संचालनालयाचे (ईडी) संचालक एसके मिश्रा यांच्या कार्यकाळाला 15 सप्टेंबर 2023 पर्यंत मुदतवाढ दिली आहे. पूर्वीच्या निकालानुसार, मिश्रा यांचा कार्यकाळ 31 जुलै 2023 रोजी संपणार होता, त्याला प्रदान केलेले पूर्वीचे विस्तार बेकायदेशीर मानले गेले होते. खंडपीठाने स्पष्ट केले की ही मुदतवाढ 'मोठ्या जनतेच्या हितासाठी' करण्यात आली आहे आणि त्याच्यासाठी अंतिम परवानगी असेल.

स्कॉट्समन जेम्स स्केआ यांची नैरोबीमध्ये नवीन IPCC अध्यक्षपदी निवड झाली.

- युनायटेड किंग्डमचे जेम्स फर्ग्युसन 'जिम' स्किया यांची नैरोबी, केनिया येथे आंतरसरकारी पॅनेल ऑन क्लायमेट चेंज (IPCC) चे नवीन अध्यक्ष म्हणून निवड करण्यात आली. स्केआने त्याचा जवळचा प्रतिस्पर्धी ब्राझीलच्या थेल्मा कुगचा धावगतीमध्ये पराभव केला. त्यांनी 90 मते जिंकली तर कुगने 69 मते मिळविली. कुग, आयपीसीसी उपाध्यक्ष आणि ब्राझीलच्या राष्ट्रीय अंतराळ संस्थेतील माजी संशोधक, यांनी आयपीसीसीची पहिली महिला अध्यक्ष बनण्याची संधी थोडक्यात गमावली.

BSNL चे शिवेंद्र नाथ हे EPIL चे पुढील CMD असतील.

- UPSC चे 1994-बॅचचे अधिकारी शिवेंद्र नाथ यांची PSEB (सार्वजनिक उपक्रम निवड मंडळ) पॅनेलने अभियांत्रिकी प्रोजेक्ट्स इंडिया लिमिटेड (EPIL), सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रम (PSU) मध्ये अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक म्हणून निवड केली आहे.

भारतीय-अमेरिकन परराष्ट्र धोरण तज्ञ निशा बिस्वाल यांनी यूएस डीएफसीच्या उप सीईओ म्हणून पुष्टी केली.

- निशा बिस्वाल यांची US इंटरनॅशनल डेव्हलपमेंट फायनान्स कॉर्पोरेशन (DFC) च्या उपमुख्य कार्यकारी अधिकारी म्हणून नियुक्ती करण्यात आली आहे.

जी. कन्नाबीरन यांनी NAAC संचालक म्हणून पदभार स्वीकारला.

- नॅशनल असेसमेंट अँड अॅक्रेडिटेशन कौन्सिल (NAAC) ने अलीकडेच प्रोफेसर गणेशन कन्नाबीरन यांची नवीन संचालक म्हणून नियुक्ती जाहीर केली. NAAC च्या अधिकृत निवेदानुसार 28 जुलै रोजी ही नियुक्ती झाली. नॅशनल इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी (NIT), तिरुचिरापल्ली येथे माहिती प्रणालीचे वरिष्ठ प्राध्यापक म्हणून काम केलेले प्रोफेसर कन्नाबीरन यांनी त्यांच्यासोबत शैक्षणिक क्षेत्रातील 30 वर्षांचा समृद्ध अनुभव आणला आहे. त्यांच्या संपूर्ण कारकिर्दीत, त्यांनी संशोधन आणि सल्लागाराचे डीन आणि NIT त्रिची आणि NIT पुडुचेरी येथे प्रभारी संचालकांसह विविध नेतृत्व पदे भूषवली आहेत

अर्थव्यवस्था बातम्या**भारताच्या मुख्य क्षेत्रामध्ये जूनमध्ये 8.2% वाढ नोंदवली गेली, पाच महिन्यांतील उच्चांक**

- 31 जुलै रोजी जारी करण्यात आलेल्या वाणिज्य आणि उद्योग मंत्रालयाच्या ताज्या आकडेवारीनुसार, भारतातील आठ प्रमुख पायाभूत सुविधा क्षेत्रांनी जूनमध्ये 8.2% ची उल्लेखनीय वाढ दर्शविली आहे, जी पाच महिन्यांतील सर्वोच्च आहे.
- कोळसा, कच्चे तेल, पोलाद या प्रमुख क्षेत्रांसह, सिमेंट, वीज, खते, रिफायनरी उत्पादने आणि नैसर्गिक वायू देशाच्या औद्योगिक उत्पादनात महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावतात.

जीएसटी ई-इनव्हॉइस नियम अपडेट: टर्नओव्हर असलेल्या कंपन्या**> ₹5 कोटी आता ई-इनव्हॉइस व्युत्पन्न करणे बंधनकारक**

- 28 जुलै 2023 रोजी, केंद्रीय अप्रत्यक्ष कर आणि सीमाशुल्क मंडळाने (CBIC) भारतातील वस्तू आणि सेवा कर (GST) नियमांमध्ये महत्त्वपूर्ण बदल जाहीर केला.
- नवीन मार्गदर्शक तत्वांनुसार, ₹5 कोटीपेक्षा जास्त उलाढाल असलेल्या कंपन्यांना त्यांच्या व्यवसाय-ते-व्यवसाय (B2B) व्यवहारांसाठी किंवा निर्यातीसाठी इलेक्ट्रॉनिक पावत्या (ई-इनव्हॉइस) तयार करणे आवश्यक आहे.

जूनमधील एकूण GST संकलन ₹1.61 ट्रिलियनवर पोहोचले

- वित्त मंत्रालयाच्या म्हणण्यानुसार जून महिन्यासाठी भारताचे वस्तू आणि सेवा कर (GST) संकलन ₹1.61 ट्रिलियनवर पोहोचले आहे. ही रक्कम मागील वर्षाच्या त्याच महिन्यात GST मधून जमा झालेल्या महसुलाच्या तुलनेत लक्षणीय 12% वाढ दर्शवते. हे देखील उल्लेखनीय आहे की GST लागू झाल्यापासून एकूण GST संकलनाने ₹1.60 ट्रिलियनचा टप्पा ओलांडण्याची ही चौथी वेळ आहे.

मार्च 2023 अखेर भारताचे बाह्य कर्ज 624.7 अब्ज डॉलरवर पोहोचले.

- रिझर्व्ह बँकेने जारी केलेल्या आकडेवारीनुसार भारताच्या बाह्य कर्जात थोडीशी वाढ झाली असून, मार्च 2023 अखेर USD 624.7 बिलियनवर पोहोचली आहे.

नॉन-टॅक्स रेव्हेंयू वाढल्यामुळे केंद्राची वित्तीय तूट 11.8% पर्यंत कमी झाली.

- कंट्रोल जनरल ऑफ अकाउंट्स (CGA) ने जारी केलेल्या अधिकृत आकडेवारीनुसार, 2023-24 या आर्थिक वर्षासाठी केंद्र सरकारची वित्तीय तूट मे 2023 अखेरीस 2.1 लाख कोटी रुपये किंवा पूर्ण वर्षाच्या अंदाजपत्रकाच्या 11.8% इतकी होती. मागील वर्षाच्या तुलनेत ही लक्षणीय सुधारणा दर्शवते जेव्हा वित्तीय तूट अर्थसंकल्पीय अंदाजाच्या 12.3% होती.

भारत सरकारने इलेक्ट्रॉनिक्स वस्तूवरील जीएसटी दर कमी केला आहे.

- केंद्रीय अर्थ मंत्रालयाने नुकतीच 1 जुलै रोजी जीएसटी अंमलबजावणीच्या सहाव्या वर्धापनदिनानिमित्त इलेक्ट्रॉनिक वस्तूवरील वस्तू आणि सेवा कर (जीएसटी) कमी करण्याची घोषणा केली. इलेक्ट्रॉनिक उत्पादनांच्या यादीमध्ये मोबाइल फोन, 27 इंचापर्यंतचे टीव्ही, रेफ्रिजरेटर, वॉशिंग यांचा समावेश आहे. मशीन आणि इतर. गृहोपयोगी वस्तू अधिक किफायतशीर बनवण्याच्या उद्देशाने वित्त मंत्रालयाने विविध वस्तूवरील जीएसटी दर कमी केले आहेत.

वस्तू	जुने दर	नवीन दर
27 इंच पर्यंत टीव्ही	31.3%	18%
रेफ्रिजरेटर्स	31.3%	18%
वॉशिंग मशीन	31.3%	18%
मिक्सर, ज्यूसर, व्हॅक्यूम क्लीनर,	31.3%	18%
पंखे, कुलर, गिझर	31.3%	18%
एलपीजी स्टोव्ह	21%	18%

वस्तू	जुने दर	नवीन दर
LEDs	15%	12%
शिवणयंत्र	16%	12%
कनवर्टर UPS	28%	18%
व्हॅक्यूम फ्लास्क आणि व्हॅक्यूम वेसेल्स	28%	18%
मोबाईल	31.3%	12%

IDFC फर्स्ट बँक IDFC Ltd मध्ये 155:100 शेअर एक्सचेंज रेशोमध्ये विलीन होणार आहे.

- IDFC First Bank आणि IDFC Ltd ने IDFC च्या प्रत्येक 100 इक्विटी समभागांमध्ये IDFC First Bank च्या 155 इक्विटी शेअर्सच्या शेअर एक्सचेंज रेशोसह त्यांच्या विलीनीकरणाने योजना जाहीर केल्या आहेत. कॉर्पोरेट संरचना सुलभ करणे, प्रति शेअर पुस्तक मूल्य वाढवणे आणि नियामक अनुपालन सुव्यवस्थित करणे हे विलीनीकरणाने उद्दिष्ट आहे. अनपेक्षित परिस्थितीत विलीनीकरण चालू आर्थिक वर्षात पूर्ण होणे अपेक्षित आहे.

स्टेट बँक ऑफ इंडियाने देशभरात 34 ट्रान्झॅक्शन बँकिंग हब सुरू केले आहेत.

- स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) ने आपल्या 68 व्या स्थापना दिनानिमित्त देशातील 21 जिल्हा केंद्रांमध्ये 34 ट्रान्झॅक्शन बँकिंग हबचे उद्घाटन केले आहे. ग्राहकांना कार्यक्षम आणि जलद व्यवहार बँकिंग सोल्यूशन्स प्रदान करणे हे या हबचे उद्दिष्ट आहे.

भारत आणि मलेशिया आता भारतीय रुपयात व्यापार करू शकतात.

- परराष्ट्र मंत्रालयाने जाहीर केले आहे की भारत आणि मलेशियामधील व्यापार आता इतर चलनांव्यतिरिक्त सेटलमेंटचा मार्ग म्हणून भारतीय रुपया (INR) मध्ये केला जाऊ शकतो. वाणिज्य मंत्रालयाने परकीय व्यापार धोरण (FTP) 2023 लाँच केल्यानंतर दुसऱ्या दिवशी ही घोषणा करण्यात आली आणि रुपयाला जागतिक चलन म्हणून स्थापित करण्याच्या सरकारच्या निर्धाराने पुनरुच्चार केला. या निर्णयामुळे दोन्ही देशांमधील द्विपक्षीय व्यापाराला चालना मिळेल आणि व्यवसायांसाठी दळणवळण खर्च कमी होईल अशी अपेक्षा आहे.

TEST SERIES

MARATHI



महाराष्ट्र

KRUSHI VIBHAG 2023

लघुटंकलेखक व लघुलेखक भरती

07 Full Length Tests

भारताच्या जागतिक व्यावसायिक सेवा निर्यातीचा वाटा दुप्पट होऊन 4.4% झाला.

- जागतिक बँक आणि जागतिक व्यापार संघटना (WTO) च्या ताज्या अहवालानुसार, जागतिक व्यावसायिक सेवा निर्यातीत भारताचा वाटा लक्षणीय वाढला आहे. देशाचा वाटा 2005 मधील 2% वरून 2022 मध्ये 4.4% पर्यंत दुप्पट झाला आहे. या वाढीचे श्रेय विविध घटकांना दिले जाते, ज्यात सेवा क्षेत्राचा उदय आणि सेवांमध्ये थेट विदेशी गुंतवणूक (FDI) सुलभ करण्यासाठी सुधारणांची अंमलबजावणी समाविष्ट आहे.

स्टेट बँक ऑफ इंडियाने 68 वा बँक दिन साजरा केला.

- स्टेट बँक ऑफ इंडियाने 01 जुलै 2023 रोजी आपला 68 वा बँक दिवस साजरा केला. 01.07.1955 रोजी संसदेच्या कायद्याद्वारे बँकेचा समावेश करण्यात आला. देशभरात विविध केंद्रांवर विविध कार्यक्रमांचे आयोजन करून हा दिवस साजरा करण्यात आला. चंदीगड येथे, टागोर थिएटर, सेक्टर-18, चंदीगड येथे सर्कल लेव्हल स्टाफ कल्चरल कार्यक्रम आणि स्थानिक मान्यवर, ग्राहक, कर्मचारी आणि त्यांचे कुटुंबीय यांच्या एकत्र येऊन बँक डे साजरा करण्यात आला.

पिरामल फायनान्सने कोचीमध्ये पहिली महिला शाखा उघडली.

- पिरामल फायनान्स या अग्रगण्य हाऊसिंग फायनान्स कंपनीने कोचीमधील त्रिपुनिथुरा या उपनगरी भागात "मैत्रेयी" नावाची पहिली सर्व-महिला शाखा उघडून महिला सक्षमीकरणाच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने माहिती व्यवस्थापन फ्रेमवर्क वाढविण्यासाठी केंद्रीकृत माहिती व्यवस्थापन प्रणाली (CIMS) सादर केली आहे.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने डेटा हाताळणी, विश्लेषण आणि प्रशासनात क्रांती आणण्यासाठी केंद्रीकृत माहिती व्यवस्थापन प्रणाली (CIMS) सादर केली आहे. शक्तिशाली डेटा खनन, मजकूर खनन, व्हिज्युअल विश्लेषण आणि सांख्यिकीय विश्लेषण सक्षम करून, मोठा डेटा व्यवस्थापित करण्यासाठी सिस्टम प्रगत तंत्रज्ञानाचा लाभ घेते. राज्यपाल शक्तीकांत दास यांनी मुंबईतील 17 व्या सांख्यिकी दिन परिषदेदरम्यान लॉन्चची घोषणा केली,

भारत आणि मलेशिया आता भारतीय रुपयात व्यापार करू शकतात.

- परराष्ट्र मंत्रालयाने घोषित केले की भारत आणि मलेशिया यांच्यातील व्यापार आता भारतीय रुपया (INR) वापरून इतर चलनांव्यतिरिक्त सेटलमेंटचा एक मार्ग म्हणून आयोजित केला जाऊ शकतो. ही घोषणा आदल्या दिवशी वाणिज्य मंत्रालयाने परकीय व्यापार धोरण (FTP) 2023 लॉच केल्यानंतर, ज्याने रुपयाला जागतिक चलन म्हणून स्थापित करण्याच्या सरकारच्या निर्धाराची पुष्टी केली. या हालचालीमुळे दोन्ही देशांमधील द्विपक्षीय व्यापाराला चालना मिळेल आणि व्यवसायांसाठी व्यवहार खर्च कमी होईल अशी अपेक्षा आहे.

जीएसटी कौन्सिलने बनावट नोंदणींना रोखण्यासाठी कठोर नोंदणी नियम प्रस्तावित केले आहेत.

- बनावट नोंदणींना आळा घालण्यासाठी आणि वस्तू आणि सेवा कर (GST) प्रणालीची अखंडता वाढविण्यासाठी, GST परिषद नवीन उपाय लागू करण्याचा विचार करत आहे. या उपायांमध्ये पॅन-लिंकड बँक खात्याचे तपशील सादर करण्याचा कालावधी कमी करणे, "उच्च जोखीम" अर्जदारांसाठी अनिवार्य भौतिक पडताळणी सुरू करणे आणि पडताळणीदरम्यान अर्जदारांच्या उपस्थितीबाबत GST नियमांमध्ये सुधारणा करणे यांचा समावेश आहे.

PNB ने इमर्सिव्ह 3D अनुभवासह Metaverse मध्ये आभासी शाखा सुरू केली.

- पंजाब नॅशनल बँक (PNB) ने PNB Metaverse, एक अद्वितीय बँकिंग अनुभव देणारी आभासी शाखा सुरू करण्याची घोषणा केली आहे. ग्राहक त्यांच्या मोबाईल फोन आणि लॅपटॉपद्वारे बँक ठेवी, कर्ज, डिजिटल उत्पादने आणि सरकारी योजना यासारखी विविध उत्पादने आणि सेवा शोधू शकतात.

तरुण श्रेणीतील कर्जाची वाढती मागणी आणि कर्जदारांच्या क्रेडिटचा वापर करण्याच्या इच्छेमुळे मुद्रा योजनेत आर्थिक वर्ष 24 च्या पहिल्या तिमाहीत कर्ज वितरणात लक्षणीय वाढ झाली आहे.

- भारतात प्रधानमंत्री मुद्रा योजना (PMMY) अंतर्गत कर्ज वितरणात लक्षणीय वाढ झाली आहे, ती FY24 च्या पहिल्या तिमाहीत ₹81,597 कोटींवर पोहोचली आहे. गेल्या वर्षी याच तिमाहीत वितरित केलेल्या ₹62,650 कोटींच्या तुलनेत ही लक्षणीय 23% वाढ आहे. तरुण श्रेणीतील कर्जाची वाढती मागणी आणि इतर कारणांमुळे वितरणात वाढ झाली आहे. ही योजना सुरू झाल्यापासून पहिल्या तिमाहीत वितरणातील आतापर्यंतची सर्वाधिक वाढ आहे.

रिझर्व्ह बँकेने क्रेडिट कार्ड नेटवर्क पोर्टेबिलिटीवर मसुदा परिपत्रक जारी केले.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने एक मसुदा नियमनाचे अनावरण केले आहे जे डेबिट, क्रेडिट आणि प्रीपेड कार्डधारकांना त्यांचे इच्छित कार्ड नेटवर्क निवडण्याचे अधिकार देते, जे जागतिक स्तरावर संभाव्य क्रांतिकारक विकास चिन्हांकित करते. हे नियमन प्रचलित पद्धतीला आव्हान देते जेथे कार्ड नेटवर्क पर्याय जारीकर्ते आणि नेटवर्कमधील करारांद्वारे पूर्वनिर्धारित केले जातात..

रिझर्व्ह बँकेने राज्याच्या वित्त सचिवांची 33 वी परिषद आयोजित केली आहे.

- 6 जुलै 2023 रोजी राज्याच्या वित्त सचिवांची 33 वी परिषद मुंबई येथे आयोजित करण्यात आली होती. भारतीय रिझर्व्ह बँकेच्या (RBI) गव्हर्नर यांच्या हस्ते उद्घाटन झालेल्या या परिषदेचे 'कर्ज शाश्वतता : राज्यांचा दृष्टीकोन' या थीमवर लक्ष केंद्रित करण्यात आले. या कार्यक्रमाला 23 राज्ये, एका केंद्रशासित प्रदेशातील वित्त सचिव, भारत सरकारच्या वित्त मंत्रालयाचे अधिकारी, लेखा नियंत्रक आणि भारताचे नियंत्रक आणि महालेखा परीक्षक उपस्थित होते.

आर्थिक वर्ष 2023-24 मध्ये निव्वळ प्रत्यक्ष कर संकलन 16% वाढून 4.75 लाख कोटी रुपये झाले.

- चालू आर्थिक वर्षात निव्वळ प्रत्यक्ष कर संकलनात 16% ची लक्षणीय वाढ झाली आहे, जी 4.75 लाख कोटी रुपयांवर पोहोचली आहे, जे आर्थिक क्रियाकलापांमध्ये वाढ दर्शवते. प्राप्तिकर विभागाच्या मते, हे संकलन संपूर्ण 2023-24 आर्थिक वर्षासाठी प्रत्यक्ष कराच्या एकूण अंदाजपत्रकाच्या 26.05% प्रतिनिधित्व करते, जे 18.23 लाख कोटी रुपये आहे.

वैकल्पिक विवाद निराकरणासाठी केवळ महिला न्यायालये नारी अदालत सुरु करण्यात आले.

- भारत सरकार नारी अदालत या नावाने ओळखला जाणारा एक महत्वाचा उपक्रम सुरू करत आहे, जी गावपातळीवर स्थापन केलेली केवळ महिला न्यायालये आहेत. ही न्यायालये घरगुती हिंसाचार, मालमत्तेचे हक्क आणि पितृसत्ताक व्यवस्थेला आव्हान देणाऱ्या समस्यांसाठी पर्यायी विवाद निराकरण मंच म्हणून काम करतात. पारंपारिक न्यायिक व्यवस्थेच्या बाहेर ठराव करण्यासाठी एक व्यासपीठ उपलब्ध करून, सरकार महिलांचे सक्षमीकरण आणि लैंगिक न्यायाला प्रोत्साहन देण्याचे उद्दिष्ट ठेवते.

उत्कर्ष स्मॉल फायनान्स बँकेचा IPO 12 जुलै रोजी उघडला.

- उत्कर्ष स्मॉल फायनान्स बँक IPO या आठवड्यात सबस्क्रिप्शन स्वीकारण्यास सुरुवात करेल. संपूर्ण भारतात अस्तित्व असलेली उत्कर्ष स्मॉल फायनान्स बँक ही शीर्ष लघु वित्त संस्थांपैकी एक आहे. बँकेची जाहिरात उत्कर्ष कोअरइन्व्हेस्ट लिमिटेड द्वारे केली जाते, ज्याने वित्तीय 2010 मध्ये NBFC म्हणून काम करण्यास सुरुवात केली आणि मुख्यतः उत्तर प्रदेश आणि बिहार राज्यांमध्ये, कमी आणि सेवा न मिळालेल्या क्षेत्रांना मायक्रोलोन ऑफर करण्यावर लक्ष केंद्रित केले.

50 व्या GST कौन्सिलच्या बैठकीत GST कर दरांमधील बदल करण्यात आला.

- केंद्रीय वित्त आणि कॉर्पोरेट व्यवहार मंत्री निर्मला सीतारामन यांच्या नेतृत्वाखाली GST परिषदेची 50 वी बैठक वस्तू आणि सेवा कर (GST) च्या प्रवासात एक महत्त्वपूर्ण टप्पा ठरली. परिषदेने चर्चा केली आणि GST कर दरांमध्ये बदल, व्यापार सुलभ करण्यासाठी उपाय आणि अनुपालन प्रक्रिया सुव्यवस्थित करण्याची शिफारस केली.

रिझर्व्ह बँक CBDC व्यवहारांसाठी UPI QR कोड सादर करणार आहे.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) डेप्युटी गव्हर्नर टी. रबी शंकर यांच्या म्हणण्यानुसार, या महिन्याच्या अखेरीस केंद्रीय बँक डिजिटल चलन (CBDC) आणि युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) यांच्यात इंटरऑपरेबिलिटी लागू करण्यासाठी सज्ज आहे. या हालचालीमुळे ग्राहकांना डिजिटल चलन वापरून व्यवहार करण्यासाठी UPI QR कोड वापरता येणार आहेत. RBI ने वर्षाच्या अखेरीस दररोज 1 दशलक्ष CBDC व्यवहार साध्य करण्याचे उद्दिष्ट ठेवले आहे, ज्यामुळे सध्याच्या व्यवहाराच्या प्रमाणात लक्षणीय वाढ होईल.

भारतातील किरकोळ महागाई जूनमध्ये 4.81% वर पोहोचली.

- भारताच्या किरकोळ महागाईने जूनमध्ये 4.81% ची वाढ अनुभवली, चार महिन्यांची घसरण संपली, कारण असमान मानसून पाऊस आणि पुरवठा खंडित झाल्यामुळे अन्नधान्याच्या किमती वाढल्या.
- मे महिन्यात ग्राहक किंमत निर्देशांक (CPI) आधारित महागाई दर 4.31% होता आणि अन्नधान्य महागाई जूनमध्ये 4.49% वर पोहोचली.

मॅक्स लाइफ इन्शुरन्स आणि DCB बँक यांच्यातील भागीदारी भारतातील विमा आणि बँकिंग क्षेत्रातील महत्त्वपूर्ण विकासाचे प्रतिनिधित्व करते.

- मॅक्स लाइफ इन्शुरन्सने DCB बँक या भारतातील नवीन पिढीतील खाजगी क्षेत्रातील बँक सोबत धोरणात्मक भागीदारीची घोषणा केली आहे. DCB बँकेच्या ग्राहकांना मुदत, बचत आणि सेवानिवृत्ती योजनांसह जीवन विमा उत्पादनांची वैविध्यपूर्ण श्रेणी प्रदान करणे हे सहकार्यचे उद्दिष्ट आहे, ज्यामुळे त्यांना त्यांचे आर्थिक भविष्य सुरक्षित करता येईल आणि त्यांचा गुंतवणूक पोर्टफोलिओचा विस्तार होईल.

रिझर्व्ह बँकेने चार ने चार NBFC ची नोंदणी रद्द केली.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने अलीकडेच चार नॉन-बँकिंग फायनान्स कंपन्यांची (NBFC) नोंदणी रद्द करण्याची आणि अन्य 11 संस्थांनी परवाने सरेंडर केल्याची घोषणा केली.

RBI ने खालील NBFC साठी नोंदणीचे प्रमाणपत्र रद्द केलेल्या संस्था

1. नानमा चिट्स अँड फायनान्सियर्स लि
2. चिट्रूपी फायनान्शियल सर्व्हिसेस लि
3. गोल्डलाइन फायनान्शियल सर्व्हिसेस लि
4. कैलाश ऑटो फायनान्स लि

परकीय चलन साठा जवळपास 2 महिन्यांच्या उच्चांकावर, \$1.23 अब्जने वाढून \$596.28 अब्ज झाला.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) च्या आकडेवारीनुसार भारताच्या परकीय चलन (परकीय चलन) गंगाजळीत \$1.229 अब्जने वाढ झाली आहे, जी एकूण \$596.280 अब्जपर्यंत पोहोचली आहे. हा जवळपास 2 महिन्यांचा उच्चांक आहे आणि राखीव साठ्यात सलग दुसरी साप्ताहिक वाढ आहे. गंगाजळीतील वाढ प्रामुख्याने परकीय चलन मालमत्ता (FCA) आणि सोन्याच्या साठ्यातील वाढीमुळे झाली, तर विशेष ड्राइंग राइट्स (SDRs) मध्ये किंचित घट झाली.

एचडीएफसी बँकेने, भारतातील सर्वात मोठ्या खाजगी बँकेने \$100 अब्ज बाजार-भांडवलीकरण क्लबमध्ये प्रवेश करून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला आहे.

- एचडीएफसी बँकेने, भारतातील सर्वात मोठ्या खाजगी सावकाराने \$100 अब्ज बाजार-भांडवलीकरण क्लबमध्ये प्रवेश करून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला आहे. ही कामगिरी तिची मूळ कंपनी एचडीएफसी लि. मध्ये उलट विलीनीकरणानंतर झाली. ही कामगिरी असूनही, रिलायन्स इंडस्ट्रीज (RIL) आणि टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस (TCS) च्या मागे राहून बँक सध्या भारतीय स्टॉक एक्सचेंजमध्ये तिसऱ्या क्रमांकावर आहे.

2047 पर्यंत विकसित होण्यासाठी भारताला सरासरी वार्षिक 7.6% GDP वाढीची आवश्यकता आहे.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने, आपल्या मासिक बुलेटिनमध्ये, उच्च दरडोई उत्पन्नासह विकसित अर्थव्यवस्था बनण्यासाठी भारताने पुढील 25 वर्षांमध्ये साध्य करणे आवश्यक असलेल्या महत्त्वपूर्ण विकास लक्ष्यांची रूपरेषा मांडली आहे. सध्या \$2,500 असा अंदाज आहे, भारताचे दरडोई उत्पन्न 2047 पर्यंत \$21,664 च्या पुढे जाणे आवश्यक आहे, जागतिक बँकेच्या मानकांनुसार, उच्च उत्पन्न असलेला देश म्हणून वर्गीकृत केले जावे. हे महत्वाकांक्षी उद्दिष्ट साध्य करण्यासाठी, देशाने 2023-24 ते 2047-48 या कालावधीत वास्तविक GDP मध्ये 7.6% चा चक्रवाढ वार्षिक विकास दर (CAGR) राखला पाहिजे.

रुपयाच्या व्यापाराला गती देण्यासाठी रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया सर्व बँकांसाठी SOP लागू करणार आहे.

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) फॉरेन इनवर्ड रेमिटन्स सर्टिफिकेट्स (FIRC) आणि इलेक्ट्रॉनिक बँक रिलायझेशन सर्टिफिकेट्स (e-BRCs) जारी करण्यास बँकांना सक्षम करण्यासाठी एक मानक कार्यप्रणाली (SOP) लागू करणार आहे. विदेशी व्यापारासाठी रुपया-आधारित व्यापार यंत्रणा वापरून निर्यातदारांसमोरील आव्हानांना प्रतिसाद म्हणून हे सक्रिय पाऊल उचलण्यात आले आहे.

डिजिटल चलन पायलटला गती प्राप्त झाली असून स्टेट बँके आणि एचडीएफसी बँकेने या मोहीमेची व्याप्ती वाढवली

- भारतातील सेंट्रल बँक डिजिटल करन्सी (CBDC) पायलटचा फायदा होत आहे कारण बँकांनी ग्राहकांना ऑनबोर्ड करण्यासाठी त्यांच्या प्रयत्नांना गती दिली आहे, पायलट आता त्याच्या दुसऱ्या टप्प्यात आहे. मुंबई, नवी दिल्ली, बेंगळूरू, भुवनेश्वर आणि चंदीगड यांसारख्या प्रमुख शहरांचा समावेश केल्यानंतर, बँका हैदराबाद, इंदूर, कोची, लखनौ, पाटणा, शिमला, गोवा, गुवाहाटी आणि टियर-॥ स्थाने अशा शहरांमध्ये निवडक ग्राहकांपर्यंत पोहोचत आहेत. वाराणसी म्हणून या विस्ताराचे उद्दिष्ट अधिकाधिक वापरकर्त्यांना पायलटमध्ये नोंदणी करण्यासाठी आकर्षित करणे आहे.

ADB ने भारताचा आर्थिक वर्ष 2024 वाढीचा अंदाज 6.4% बँकिंगवर ठेवला आहे.

- आशियाई विकास बँकेने (ADB) अलीकडेच चालू आर्थिक वर्षामध्ये भारताची आर्थिक वाढ 6.4 टक्क्यांपर्यंत मध्यम राहण्याचा अंदाज वर्तवला आहे, जो आर्थिक वर्ष 2023 मध्ये 6.8 टक्क्यांच्या विस्तारापेक्षा कमी आहे. ADB भारताच्या आर्थिक संभावनांबद्दल आशावादी आहे, आर्थिक वर्ष 2025 मध्ये विकास दर 6.7 टक्क्यांपर्यंत जाण्याची अपेक्षा आहे.

आयडीबीआय बँकेने 1 एप्रिल 2023 पासून लागू असलेल्या ₹2 कोटीखालील मुदत ठेवींसाठी (FDs) सुधारित व्याजदर जाहीर केले आहेत.

- आयडीबीआय बँकेने, एक खाजगी क्षेत्रातील कर्जदार, 1 एप्रिल 2023 पासून लागू होणाऱ्या ₹2 कोटीच्या मुदत ठेवींसाठी (FDs) सुधारित व्याजदर जाहीर केले आहेत. बँकेने "अमृत महोत्सव FD" योजना सुरू केली आहे, जी दोन्ही वृद्ध व्यक्तींसाठी आकर्षक परतावा देते.

- "अमृत महोत्सव FD" योजनेअंतर्गत, IDBI बँक वृद्ध व्यक्ती आणि सामान्य लोकांसाठी वेगवेगळे व्याजदर देते. ज्येष्ठ नागरिक श्रेणी अंतर्गत येणारे किरकोळ गुंतवणूकदार 7.65% च्या उच्च व्याजदराचा लाभ घेऊ शकतात. सामान्य लोकांसाठी, बँक त्यांच्या मुदत ठेवींवर 7.15% व्याज दर प्रदान करते.

रिझर्व्ह बँकेने ने उत्तर प्रदेशस्थित युनायटेड इंडिया को-ऑपरेटिव्ह बँकेचा परवाना रद्द केला.

- अपुरे भांडवल आणि कमाईच्या कमाईच्या शक्यतांमुळे, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने बिजनौर, उत्तर प्रदेश येथील युनायटेड इंडिया को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेडचे नोंदणी प्रमाणपत्र रद्द करण्याचा निर्णय घेतला आहे. त्याचा परवाना रद्द केल्यामुळे, "युनायटेड इंडिया को-ऑपरेटिव्ह बँक लिमिटेड, बिजनौर, उत्तर प्रदेश," आता बँकिंग ऑपरेशन्स चालवण्यापासून त्वरित प्रतिबंधित आहे. यामध्ये बँकिंग नियमन कायदा, 1949 च्या कलम 56 सह वाचलेल्या कलम 5(b) मध्ये परिभाषित केल्याप्रमाणे ठेवींची स्वीकृती आणि परतफेड यासारख्या क्रियाकलापांचा समावेश आहे.

अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी त्रिपुराची राजधानी आगरतळा येथे 'जीएसटी भवन'चे उद्घाटन केले.

- अर्थमंत्री निर्मला सीतारामन यांनी त्रिपुराची राजधानी आगरतळा येथे 'जीएसटी भवन'चे उद्घाटन केले. नव्याने स्थापन झालेले कार्यालयीन संकुल CBIC अंतर्गत आगरतळा, गुवाहाटी झोनसाठी CGST, CX आणि कस्टमचे मुख्यालय म्हणून काम करेल. मंत्री बारी रोड, आगरतळा येथे स्थित, जीएसटी भवन हे प्रदेशातील सर्व करदात्यांना जलद आणि सुलभ सुलभता प्रदान करण्यासाठी डिझाइन केलेले आहे, ते नव्याने तयार केलेल्या आगरतळा विमानतळ संकुलाच्या जवळ आहे. GST भवन सामान्य नागरिकांना GST-संबंधित बाबींमध्ये अधिक चांगल्या प्रकारे प्रवेश प्रदान करेल आणि अधिकाऱ्यांशी त्यांचा संवाद सुलभ करेल.

रशियाच्या Sberbank ने बेंगळूरूमध्ये प्रमुख IT युनिट स्थापन केले आहे.

- Sberbank च्या भारतातील शाखेला भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ने बेंगळूरूमध्ये IT युनिट स्थापन करण्याची परवानगी दिली आहे. नव्याने स्थापन झालेले IT कार्यालय Sberbank चे इन-हाउस डेटा प्रोसेसिंग सेंटर म्हणून काम करेल.

TEST SERIES

MARATHI



महाराष्ट्र

KRUSHI VIBHAG 2023

वरिष्ठ लिपिक आणि
सहाय्यक अधीक्षक भरती

07 Full Length Tests

भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ने विविध परिपक्वता कालावधीसाठी आकर्षक उत्पन्नासह ट्रेझरी बिल आणि राज्य विकास कर्ज (SDLs) च्या पुढील लिलावाची घोषणा केली आहे.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) ने विविध परिपक्वता कालावधीसाठी आकर्षक उत्पन्नासह ट्रेझरी बिल आणि राज्य विकास कर्ज (SDLs) च्या पुढील लिलावाची घोषणा केली आहे. तीन महिन्यांच्या, सहा महिन्यांच्या आणि 364 दिवसांच्या मॅच्युरिटीसाठी टी-बिलचे उत्पन्न अनुक्रमे 6.71 टक्के, 6.83 टक्के आणि 6.86 टक्के आहे. या लिलावात पंजाब, राजस्थान, पश्चिम बंगाल आणि इतर 11 राज्यांचा सहभाग असेल.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेने RBI कायदा, 1934 च्या दुसऱ्या शेड्यूलमध्ये "NongHyup बँक" समाविष्ट करण्याची घोषणा केली आहे.

- अलीकडील एका अधिसूचनेत, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने RBI कायदा, 1934 च्या दुसऱ्या शेड्यूलमध्ये "NongHyup बँक" समाविष्ट करण्याची घोषणा केली आहे. हे महत्त्वपूर्ण पाऊल NongHyup बँकेसाठी एक महत्त्वपूर्ण क्षण आहे, जे जंग-गु, सोल, दक्षिण कोरिया येथील आहे आणि 2016 मध्ये स्थापन झाल्यापासून ते भारतात सक्रियपणे कार्यरत आहे.

भारताच्या परकीय चलनाच्या गंगाजळीने चार महिन्यांत त्यांची सर्वात लक्षणीय साप्ताहिक वाढ नोंदवली आहे.

- भारतीय रिझर्व्ह बँक (RBI) च्या अहवालानुसार, भारताच्या परकीय चलनाच्या गंगाजळीने चार महिन्यांत त्यांची सर्वात लक्षणीय साप्ताहिक वाढ नोंदवली आहे, ज्यात \$12.74 अब्ज डॉलरची उल्लेखनीय वाढ झाली आहे, आणि एकूण \$609.02 अब्ज इतकी प्रभावी वाढ झाली आहे. 7 जुलै रोजी संपलेल्या मागील आठवड्यात \$1.23 अब्ज डॉलरच्या वाढीनंतर ही वाढ झाली आहे.

जागतिक आर्थिक पुनर्प्राप्ती दरम्यान IMF ने 2023 साठी भारताच्या GDP वाढीचा अंदाज 6.1% वर श्रेणीसुधारित केला.

- आंतरराष्ट्रीय नाणेनिधी (IMF) ने अलीकडेच चालू आर्थिक वर्षासाठी भारताचा GDP वाढीचा अंदाज सुधारित करून 6.1% केला आहे, जो आधीच्या 5.9% च्या अंदाजापेक्षा जास्त आहे. या ऊर्ध्वगामी पुनरावृत्तीचे श्रेय मजबूत देशांतर्गत गुंतवणुकीचे आहे आणि 2022 (FY23) च्या चौथ्या तिमाहीत अपेक्षेपेक्षा अधिक मजबूत वाढीचा वेग प्रतिबिंबित करते. IMF च्या ताज्या जागतिक आर्थिक आउटलुकने 2023 मध्ये जागतिक वाढीचा आधारभूत अंदाज 3% पर्यंत वाढवला आहे, यूपएस मंदी आणि महागाई कमी होण्याची शक्यता कमी झाली आहे.

भारताला आर्थिक वर्ष 2023 मध्ये US\$70.97 अब्जचा एकूण FDI प्राप्त झाला.

- भारताला आर्थिक वर्ष 2023 मध्ये US\$70.97 अब्जचा एकूण FDI प्राप्त झाला, ज्यात इक्विटी प्रवाह, पुनर्गुंतवणूक केलेली कमाई आणि इतर भांडवली स्रोत यांचा समावेश आहे. 2022 मधील US\$84.83 अब्ज वरून ही घट झाली आहे.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने ₹ 2000 मूल्याच्या नोटा चलनातून काढून घेण्याचा निर्णय घेतला आहे

- रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) कायदा, 1934 च्या कलम 24(1) अन्वये 10 नोव्हेंबर 2016 रोजी ₹2000 मूल्याच्या नोटा चलनात आलेल्या ₹500 आणि ₹1000 च्या नोटा चलनात आणल्यानंतर अर्थव्यवस्थेची चलन आवश्यकता पूर्ण करण्यासाठी सुरू करण्यात आली. RBI च्या "क्लीन नोट पॉलिसी" च्या अनुषंगाने आणि ₹ 2000 मूल्याच्या नोटांचे घटत चाललेले प्राधान्य आणि उपयुक्त आयुष्य लक्षात घेऊन, RBI ने त्या चलनातून मागे घेण्याचा निर्णय घेतला.

केंद्र सरकारने 2022-23 साठी कर्मचारी भविष्य निर्वाह निधी ठेवींवर 8.15% व्याजदर मंजूर केला.

- केंद्र सरकारने 2022-23 या आर्थिक वर्षासाठी कर्मचारी भविष्य निर्वाह निधी (EPF) ठेवींवर 8.15% वाढीव व्याजदर मंजूर केला आहे. EPFO विश्वस्तानी व्याजदर वाढवण्याच्या प्रस्तावाला मान्यता दिल्यानंतर हा निर्णय घेण्यात आला आहे, जे मागील आर्थिक वर्षासाठी 8.10% च्या चार दशकांच्या नीचांकी पातळीवर होते. उच्च व्याजदरामुळे सहा कोटी EPF सदस्यांना फायदा होईल आणि लवकरच त्यांच्या खात्यात जमा होण्याची अपेक्षा आहे.

कॅनरा बँक सलग पाचव्या वर्षी राज्य पीएसयू आणि कॉर्पोरेशनना कर्ज देण्यात सार्वजनिक क्षेत्रातील बँकांमध्ये अव्वल आहे.

- एका उल्लेखनीय कामगिरीमध्ये, कॅनरा बँक पुन्हा एकदा सार्वजनिक क्षेत्रातील आघाडीची बँक म्हणून सरकारी मालकीच्या कॉर्पोरेशन्स आणि सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रमांना (पीएसयू) सलग पाचव्या वर्षी कर्ज देण्यात आली आहे. अर्थ मंत्रालयाने, खासदार वेलुसामी पी यांनी उपस्थित केलेल्या प्रश्नांना उत्तर देताना, 2022-23 (FY23) या आर्थिक वर्षात कॅनरा बँकेने सरकारी-समर्थित संस्थांना दिलेले कर्ज ₹187,813 कोटींवर पोहोचल्याचे उघड केले. ही रक्कम मागील आर्थिक वर्षाच्या तुलनेत 11% वाढ दर्शवते, ज्यामध्ये बँकेने सरकारी संस्थांना ₹1,69,532 कोटी वितरित केले.

स्विगीने HDFC बँकेसह को-ब्रँडेड क्रेडिट कार्ड लॉंच केले.

- स्विगी या लोकप्रिय फूड डिलिव्हरी प्लॅटफॉर्मने एचडीएफसी बँकेसोबत को-ब्रँडेड क्रेडिट कार्ड सुरू करण्यासाठी सहकार्य केले आहे. हे पाऊल विविध ई-कॉमर्स प्लॅटफॉर्मने बँकांसोबत भागीदारी करून समान क्रेडिट कार्ड सादर करण्याच्या ट्रेडचे अनुसरण करते. स्विगी-एचडीएफसी को-ब्रँडेड क्रेडिट कार्ड मास्टरकार्डच्या पेमेंट नेटवर्कद्वारे सुलभ केले जाईल.

जिओ फायनान्शियल आणि ब्लॅकरॉक यांनी भारताच्या म्युच्युअल फंड मार्केटमध्ये क्रांती आणण्यासाठी संयुक्त उपक्रमाची घोषणा केली.

- रिलायन्स इंडस्ट्रीज लिमिटेड ग्रुपचे Jio Financial Services Ltd (JFS) आणि जागतिक मालमत्ता व्यवस्थापक BlackRock यांनी "Jio BlackRock" नावाचा ग्राउंडब्रेकिंग 50:50 संयुक्त उपक्रम तयार करण्यासाठी सामील झाले आहेत. या धोरणात्मक भागीदारीचे उद्दिष्ट लाखो भारतीय गुंतवणूकदारांना तंत्रज्ञान-सक्षम प्लॅटफॉर्मद्वारे स्वस्त आणि नाविन्यपूर्ण गुंतवणूक समाधानांमध्ये प्रवेश प्रदान करणे आहे. संयुक्त उपक्रमाने प्रत्येकी \$150 दशलक्ष गुंतवण्याची योजना आखली आहे.

महिंद्रा अँड महिंद्राने RBL बँकेतील 3.53% भागभांडवल ₹417 कोटींना विकत घेतल्याची पुष्टी केली.

- 26 जुलै 2023 रोजी, महिंद्रा अँड महिंद्रा, एक प्रमुख भारतीय समूह, ने RBL बँकेत ₹417 कोटींचा 3.53% स्टेक विकत घेऊन त्यांच्या गुंतवणुकीची पुष्टी केली. नियामक फाइलिंगद्वारे अधिग्रहणाची घोषणा करण्यात आली आणि महिंद्रा अँड महिंद्राने RBL बँकेत किंमत, नियामक मंजूरी आणि आवश्यक प्रक्रियांच्या अधीन राहून आणखी गुंतवणूक करण्याची क्षमता व्यक्त केली. तथापि, कंपनीने स्पष्ट केले की ते 9.9% पेक्षा जास्त भाग घेणार नाही.

बँकांनी 2022-23 मध्ये 2.09 लाख कोटी रुपयांची बुडीत कर्जे माफ केली.

- मार्च 2023 मध्ये संपलेल्या आर्थिक वर्षात, भारतीय बँकांनी 2.09 लाख कोटी रुपयांची बुडीत कर्जे राइट ऑफ केली, ज्यामुळे बँकिंग क्षेत्राने मागील पाच वर्षांत एकूण 10.57 लाख कोटी रुपयांची कर्जमाफी केली. माहिती अधिकाऱ्याच्या (आरटीआय) प्रश्नाला उत्तर देताना रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडियाने (आरबीआय) ही माहिती उघड केली.

भारतीय रिझर्व्ह बँकेने 22 देशांतील बँकांना व्होस्ट्रो खाती उघडण्याची परवानगी दिली.

- भारतीय रिझर्व्ह बँकेने भारतात कार्यरत असलेल्या 20 बँकांना 22 देशांतील भागीदार बँकांसह 92 स्पेशल रुपी व्होस्ट्रो खाती (SRVA) उघडण्याची परवानगी देऊन एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलले आहे. हे या देशांतील निर्यातदार आणि आयातदारांना देशांतर्गत चलनांमध्ये व्यापार व्यवहार करण्यास अनुमती देते, सुलभ आणि अधिक कार्यक्षम व्यापार पद्धती सुलभ करते.
- विशेष रुपया व्होस्ट्रो खात्यांसाठी पात्र देशांच्या यादीमध्ये बांगलादेश, बेलारूस, बोत्सवाना, फिजी, जर्मनी, गयाना, इस्रायल, कझाकस्तान, केनिया, मलेशिया, मालदीव, मॉरिशस, म्यानमार, न्यूझीलंड, ओमान, रशिया, सेशेल्स, सिंगापूर, श्री. लंका, टांझानिया, युगांडा आणि युनायटेड किंग्डम या देशांना परवानगी देण्यात आली आहे.

SBI रिसर्चनुसार आर्थिक वर्ष 2028 पर्यंत भारत जगातील तिसरी सर्वात मोठी अर्थव्यवस्था बनेल.

- SBI रिसर्चनुसार आर्थिक वर्ष 2028 पर्यंत भारत जगातील तिसरी सर्वात मोठी अर्थव्यवस्था बनेल. SBI च्या अर्थतज्ज्ञांनी सांगितले की, आर्थिक वर्ष 2024 च्या पहिल्या तिमाहीत भारत 8.1% वाढण्याची शक्यता आहे, ज्यामुळे एकूण वाढीचा दर 6.5% वर जाईल. आर्थिक वर्ष 2023 च्या पहिल्या तिमाहीत भारताने 13.5% वाढ नोंदवली. हा अंदाज RBI च्या आर्थिक वर्ष 2024 मध्ये 6.5% वाढीच्या अंदाजानुसार आहे परंतु आंतरराष्ट्रीय नाणेनिधीच्या 6.1% च्या सुधारित अंदाजापेक्षा तो अधिक आशावादी आहे. या आठवड्याच्या सुरुवातीला, मजबूत देशांतर्गत गुंतवणुकीच्या पार्श्वभूमीवर IMF ने 0.2 टक्के गुणांनी वाढीचा अंदाज सुधारला.

स्टँडर्ड चार्टर्ड रिसर्चनुसार भारताचा जीडीपी 2030 पर्यंत \$6 ट्रिलियनपर्यंत पोहोचेल.

- स्टँडर्ड चार्टर्डच्या इंडिया रिसर्च टीमने 2030 पर्यंत ती \$6 ट्रिलियनपर्यंत पोहोचण्याची अपेक्षा करत भारताच्या अर्थव्यवस्थेसाठी परिवर्तनात्मक वाढीचा अंदाज व्यक्त केला आहे. या उल्लेखनीय कामगिरीला दरडोई उत्पन्नातील लक्षणीय वाढ आणि मजबूत संरचनात्मक वाढीच्या चालकांसह विविध घटकांचे समर्थन केले जाते. भारताचे स्थिर समष्टि आर्थिक वातावरण अग्रगण्य जागतिक अर्थव्यवस्था म्हणून त्याचे स्थान आणखी मजबूत करते. 2030 पर्यंत, भारत केवळ युनायटेड स्टेट्स आणि चीनला मागे टाकून, जागतिक आर्थिक परिदृश्यात एक प्रमुख खेळाडू म्हणून आपली भूमिका मजबूत करून, जगातील तिसरी सर्वात मोठी अर्थव्यवस्था बनणार आहे.

2023 च्या CRISIL च्या कॉर्पोरेट बँकिंग रँकिंगमध्ये HDFC बँकेने SBI ला मागे टाकले.

- 2023 मध्ये, HDFC बँकेने, भारतातील सर्वात मोठ्या खाजगी सावकाराने, स्टेट बँक ऑफ इंडिया (SBI) ला मागे टाकून मोठ्या कॉर्पोरेट बँकिंगमधील CRISIL च्या ग्रीनविच मार्केट शेअर लीडर्समध्ये अव्वल स्थान मिळवून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला. कोलिशन ग्रीनविच, CRISIL च्या विभागाचा अहवाल, भारताच्या कॉर्पोरेट बँकिंग लँडस्केपमधील बदलत्या गतिशीलतेवर प्रकाश टाकतो, ज्यामध्ये मोठ्या खाजगी आणि परदेशी बँका सार्वजनिक क्षेत्रातील बँकांसह लहान बँकांच्या खर्चावर आकर्षित होत आहेत.

स्टार सिरीज' बँक नोटा ही आरबीआयद्वारे सदोष मुद्रित केलेल्या नोटा बदलण्यासाठी वापरल्या जाणाऱ्या बँक नोटांची कायदेशीर श्रेणी आहे.

- स्टार (*) चिन्ह असलेल्या बँक नोटा अलीकडे सोशल मीडिया प्लॅटफॉर्मवर चर्चेचा विषय बनल्या आहेत. रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने हे स्पष्ट करण्यासाठी एक प्रेस रीलिझ जारी केले की "स्टार सिरीज" बँक नोट्स म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या या नोटा कायदेशीर आहेत आणि त्यांचा विशिष्ट उद्देश आहे. 100 क्रमांकाच्या बँक नोटांच्या पॅकेटमध्ये सदोष छापिलेले नोटांच्या बदली म्हणून वापरल्या जाणाऱ्या बँकनोट्स ओळखण्यासाठी स्टार चिन्ह जोडले जाते.

SEBI ने कॉर्पोरेट डेट मार्केट डेव्हलपमेंट फंड (CDMDF) साठी फ्रेमवर्क सादर केले.

- 27 जुलै 2023 रोजी, सिक्युरिटीज अँड एक्सचेंज बोर्ड ऑफ इंडिया (SEBI) ने कॉर्पोरेट डेट मार्केट डेव्हलपमेंट फंड (CDMDF) ची स्थापना करण्याची घोषणा केली. SEBI द्वारे नियमन केलेला हा फंड 'बँकस्टॉप सुविधा' म्हणून कार्य करण्यासाठी डिझाइन केलेला आहे.

शिखर आणि परिषद बातम्या

भारताच्या G20 अध्यक्षीय अंतर्गत स्टार्टअप 20 शिखर परिषद गुरुग्राममध्ये सुरू झाली.

- स्टार्टअप 20 शिखर समिट, स्टार्टअप 20 एंगेजमेंट ग्रुप द्वारे इंडिया G20 प्रेसीडेंसी अंतर्गत आयोजित, गुरुग्राममध्ये सुरू झाली, जी जागतिक स्टार्टअप इकोसिस्टमसाठी एक महत्त्वपूर्ण उपलब्धी दर्शवते. दोन दिवसीय कार्यक्रम स्टार्टअप 20 चे उद्घाटन वर्ष यशस्वीरीत्या पूर्ण झाल्याचा आणि अंतिम पॉलिसी कम्युनिकेशनच्या प्रकाशनाचा उत्सव साजरा करतो.

ग्रीन हायड्रोजनवर आंतरराष्ट्रीय परिषद (ICGH-2023) चे नवी दिल्लीत उद्घाटन करण्यात आले.

- भारत सरकारने आयोजित केलेल्या ग्रीन हायड्रोजन (ICGH-2023) वरील तीन दिवसीय आंतरराष्ट्रीय परिषदेला नवी दिल्ली येथे सुरुवात झाली. ग्रीन हायड्रोजन इकोसिस्टमची स्थापना करणे आणि ग्रीन हायड्रोजन मूल्य साखळीतील प्रगतीवर चर्चा करणे हे परिषदेचे उद्दिष्ट आहे

बँकॉकमध्ये तिसरी जागतिक हिंदू परिषद आयोजित करण्यात आली आहे.

- जागतिक हिंदू फाउंडेशनने जाहीर केले आहे की तिसरी जागतिक हिंदू काँग्रेस (WHC) नोव्हेंबर 2023 मध्ये बँकॉक येथे आयोजित केली जाईल. विश्व हिंदू संमेलन म्हणून ओळखला जाणारा तीन दिवसीय कार्यक्रम बँकॉकमधील कन्व्हेंशन सेंटरमध्ये होणार आहे. "जयस्य आयतनम् धर्म" म्हणजे "धर्म, विजयाचे निवासस्थान" या थीमसह ही परिषद संधी शोधण्यावर आणि जागतिक हिंदू समुदायासमोरील आव्हानांना तोंड देण्यावर भर देईल.

अर्बन 20 (U20) महापौर समितीचा समारोप झाला.

- 7 ते 8 जुलै या कालावधीत गांधीनगर येथे अहमदाबाद येथे शहराने आयोजित केलेल्या दोन दिवसीय अर्बन 20 महापौर शिखर परिषदेचा समारोप महापौरांकडून G20 नेत्यांना सुपूर्द करून झाला. कम्युनिकला जगभरातील 105 शहरांनी अधिकृतपणे मान्यता दिली आहे, जी कोणत्याही U20 कम्युनिकेसाठी आतापर्यंत मिळालेली सर्वाधिक संख्या आहे.

भारताचे मुख्य निवडणूक आयुक्त, राजीव कुमार यांनी कोलंबियामध्ये (A-WEB) च्या 11 व्या बैठकीला हजेरी लावली.

- भारताचे मुख्य निवडणूक आयुक्त श्री राजीव कुमार, भारतीय निवडणूक आयोगाच्या (ECI) शिष्टमंडळासह नुकतेच कार्टाजेना, कोलंबिया येथे असोसिएशन ऑफ वर्ल्ड इलेक्शन बॉडीज (A-WEB) च्या कार्यकारी मंडळाच्या 11 व्या बैठकीला उपस्थित होते. या बैठकीने जगभरातील निवडणूक व्यवस्थापन संस्थांना (EMBs) निवडणुकीच्या अखंडतेवर परिणाम करणाऱ्या आव्हानांना सहकार्य करण्याची आणि त्यांचे निराकरण करण्याची संधी उपलब्ध करून दिली.

भारत पारंपारिक औषधांवरील आसियान देशांच्या परिषदेचे आयोजन करणार आहे.

- 20 जुलै 2023 रोजी नवी दिल्ली येथील विज्ञान भवन येथे पारंपारिक औषधांवरील ASEAN देशांच्या परिषदेसाठी भारत यजमान म्हणून काम करेल. या एकदिवसीय परिषदेत एकूण 75 सहभागी बोलावतील ज्यात आठ आसियान देशांतील आंतरराष्ट्रीय प्रतिनिधींचा समावेश असेल, अतिरिक्त दोन आंतरराष्ट्रीय प्रतिनिधी अक्षरशः सहभागी होतील. पारंपारिक औषधांच्या विषयावर विचारमंथन सत्र आणि कल्पना सामायिकरण सुलभ करणे हा परिषदेचा उद्देश आहे.

तिसरी शोर्पास G20 बैठक कर्नाटकातील हम्पी येथे झाली.

- युनेस्कोचे जागतिक वारसा स्थळ असलेल्या कर्नाटकातील हंपी, भारताच्या G20 अध्यक्षतेचा भाग म्हणून तिसरी शोर्पा बैठक आयोजित करत आहे, अमिताभ कांत या बैठकीचे अध्यक्ष आहेत. सांस्कृतिक आणि परराष्ट्र व्यवहार मंत्रालयाने आयोजित केलेल्या या शिखर परिषदेत 43 देशांचे प्रतिनिधित्व करणाऱ्या 200 हून अधिक व्यक्तींचा सहभाग अपेक्षित आहे. हम्पी येथे झालेल्या आठ दिवसांच्या G20 बैठकीसाठी राज्य सरकारने 46.7 कोटी रुपयांचे बजेट ठेवले आहे. परिषदेची थीम आहे " वसुधैव कुटुंबकम् " ज्याचा अनुवाद "एक पृथ्वी, एक कुटुंब, एक भविष्य" असा होतो.

भारत आणि इंडोनेशिया "भारत - इंडोनेशिया आर्थिक आणि आर्थिक संवाद" सुरू करणार आहे.

- निर्मला सीतारामन यांनी गांधीनगर येथे G20 अर्थमंत्री आणि सेंट्रल बँक गव्हर्नर (FMCBG) बैठकीदरम्यान " भारत-इंडोनेशिया आर्थिक आणि आर्थिक संवाद " सुरू करण्याची घोषणा केली. या संवादाचा उद्देश दोन्ही राष्ट्रांमधील जागतिक मुद्द्यांवर सहकार्य मजबूत करणे आणि परस्पर समंजसपणाला चालना देण्याचा आहे. हे सामायिक हितसंबंधांवर चर्चा करण्यासाठी आणि परस्पर फायदेशीर बाबींचा शोध घेण्यासाठी एक व्यासपीठ म्हणून काम करेल.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



SSC CHSL
TIER I + TIER II

नवीन पॅटर्नवर आधारित

25 FULL LENGTH TESTS

प्रगती मैदानावर इंडिया मोबाइल काँग्रेस 2023 होणार आहे.

- इंडिया मोबाइल काँग्रेस (IMC) 2023 ची सातवी आवृत्ती, आशियातील प्रमुख डिजिटल तंत्रज्ञान प्रदर्शन, 27 ऑक्टोबर ते 30 ऑक्टोबर दरम्यान प्रगती मैदान, नवी दिल्ली येथे होणार आहे. यावर्षी, इंडिया मोबाइल काँग्रेस (IMC) ची 7 वी आवृत्ती 27 ऑक्टोबर ते 30 ऑक्टोबर 2023 या कालावधीत प्रगती मैदान, नवी दिल्ली येथे होणार आहे. हा कार्यक्रम भारतीय दूरसंचार विभाग आणि सेल्युलर ऑपरेटर्स असोसिएशनने सह-होस्ट केला आहे. इंडिया मोबाइल काँग्रेस 2023 ची थीम 'ग्लोबल डिजिटल इनोव्हेशन' आहे.

भारत अन्न सुरक्षा नियामकांच्या जागतिक शिखर परिषदेचे आयोजन करणार आहे.

- भारत 20 आणि 21 जुलै रोजी नवी दिल्ली येथे ग्लोबल फूड रेग्युलेटर्स समितीचे उद्घाटन करणार आहे. या शिखर परिषदेमध्ये विविध देश, आंतरराष्ट्रीय संस्था आणि राष्ट्रीय संस्थांचे प्रतिनिधित्व करणाऱ्या विविध भागधारकांचा सहभाग अपेक्षित आहे. याव्यतिरिक्त, ग्लोबल फूड रेग्युलेटर्स समिती, 2023 मध्ये एकात्मिक डिजिटल डॅशबोर्ड सादर केला जाईल, जो अन्न-संबंधित नियम आणि मानकांसाठी केंद्रीकृत व्यासपीठ म्हणून काम करेल.

सर्बानंद सोनोवाल यांनी ग्लोबल मेरिटाइम इंडिया समिती, 2023 चा कर्टन रेझर लाँच केला.

- बंदरे, जहाजबांधणी आणि जलमार्ग मंत्रालयाने 18 जुलै 2023 रोजी ग्लोबल मेरिटाइम इंडिया समिती 2023 चा कर्टन रेझर कार्यक्रम सुरू केला आहे. केंद्रीय बंदरे, जहाजबांधणी आणि जलमार्ग मंत्री श्री सर्बानंद सोनोवाल यांच्या मते, ग्लोबल मेरिटाइम इंडिया समितीची तिसरी आवृत्ती ऑक्टोबर 2023 मध्ये प्रगती मैदान, नवी दिल्ली येथे होणार आहे.

ज्योतिरादित्य एम सिंधिया यांनी खजुराहो येथे हेली समिती 2023 आणि UDAN 5.2 चे उद्घाटन केले.

- हेली समिती 2023, हेलिकॉप्टर आणि स्मॉल एअरक्राफ्ट समितीची 5वी आवृत्ती, नागरी विमान वाहतूक मंत्रालय, मध्य प्रदेश सरकार, पवन हंस लिमिटेड आणि फेडरेशन ऑफ इंडियन चॅम्बर्स ऑफ कॉमर्स अँड इंडस्ट्री (FICCI) यांच्या संयुक्त विद्यमाने आयोजित करण्यात आली होती.

शिखर परिषदेचे उद्दिष्ट

- भारतीय हेलिकॉप्टर आणि स्मॉल एअरक्राफ्ट उद्योगाच्या वाढीच्या शक्यतांवर चर्चा करण्यासाठी उद्योगातील भागधारक आणि धोरणकर्त्यांसाठी एक समान व्यासपीठ स्थापन करणे
- UDAN योजनेची व्याप्ती दुर्गम आणि डोंगराळ प्रदेशात विस्तारत आहे, ज्यामुळे देशभरात ग्रामीण-ते-शहरी कनेक्टिव्हिटी सुधारली आहे
- विद्यमान आणि संभाव्य पर्यटन हॉटस्पॉट असलेल्या भागात हेलिकॉप्टर आणि लहान विमान कनेक्टिव्हिटी वाढवणे, प्रवाशांसाठी अखंड सेवा सुनिश्चित करणे

SemiconIndia 2023 प्रदर्शनाचे उद्घाटन गांधीनगर, गुजरात येथे झाले.

- गुजरातमधील गांधीनगर येथे 'सेमीकॉन इंडिया 2023' च्या दुसऱ्या आवृत्तीचे उद्घाटन मुख्यमंत्री भूपेंद्रभाई पटेल यांच्या हस्ते करण्यात आले. भारत सेमीकंडक्टर मिशनने विविध उद्योग संघटनांच्या सहकार्याने आणि पंतप्रधान श्री नरेंद्र मोदी यांच्या मार्गदर्शनाखाली आयोजित केलेला हा कार्यक्रम 25 ते 30 जुलै दरम्यान आयोजित करण्यात आला आहे.

कराराच्या बातम्या**भारत, मोल्दोव्हा कृषी क्षेत्रातील सहकार्यासाठी सामंजस्य करार करण्यास सहमत**

- 31 जुलै 2023 रोजी, कृषी आणि शेतकरी कल्याण राज्यमंत्री, सुश्री शोभा करंदलाजे आणि उपपंतप्रधान आणि मोल्दोव्हाचे कृषी आणि अन्न उद्योग मंत्री श्री व्लादिमीर बोलिया यांच्यात नवी दिल्ली येथील कृषी भवनात बैठक झाली.
- बैठकीदरम्यान, दोन्ही मंत्र्यांनी कृषी मालामध्ये द्विपक्षीय व्यापार वाढविण्याच्या क्षमतेवर आणि कृषी सहकार्य वाढविण्यासाठी ज्ञान आणि तंत्रज्ञानाची देवाणघेवाण करण्याबाबत चर्चा केली.

NADA इंडियाने नवी दिल्ली येथे SARADO सोबत सामंजस्य करार केला.

- नॅशनल अँटी-डोपिंग एजन्सी (NADA) भारत आणि दक्षिण आशिया रिजनल अँटी-डोपिंग ऑर्गनायझेशन (SARADO) डोपिंगविरोधी प्रयत्नांमध्ये प्रादेशिक सहकार्य मजबूत करण्याच्या उद्देशाने सामंजस्य कराराद्वारे (एमओयू) सामील झाले. भारत सरकारचे युवा व्यवहार आणि क्रीडा आणि माहिती व प्रसारण मंत्री श्री अनुराग सिंग ठाकूर आणि इतर प्रतिष्ठित प्रतिनिधींच्या उपस्थितीत नवी दिल्ली येथे NADA India – SARADO सहकार्य मेळाव्यात स्वाक्षरी झाली.

भारत आणि सिंगापूर यांनी 5 वर्षांच्या सहकार्यासाठी सामंजस्य करार केला.

- भारताच्या प्रशासकीय सुधारणा आणि सार्वजनिक तक्रारी विभाग आणि सिंगापूर प्रजासत्ताकच्या सार्वजनिक सेवा विभागाने अलीकडेच त्यांच्या सामंजस्य कराराला आणखी पाच वर्षे 2028 पर्यंत विस्तारित करण्यासाठी प्रोटोकॉल दस्तऐवजावर स्वाक्षरी केली. या सामंजस्य करारामध्ये प्रशासकीय सुधारणांना प्रोत्साहन देण्याच्या उद्देशाने सहकार्याच्या विविध क्षेत्रांचा समावेश आहे.

सहकाराची क्षेत्रे

- प्रशासकीय सुधारणा आणि सार्वजनिक क्षेत्रातील परिवर्तन
- सार्वजनिक सेवा वितरण
- नेतृत्व आणि प्रतिभा विकास
- ई-गव्हर्नन्स
- क्षमता निर्मिती आणि प्रशिक्षण

भारत आणि UAE ने UAE च्या इन्स्टंट पेमेंट प्लॅटफॉर्मसह भारताच्या युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेसला जोडण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या UAE दौऱ्यादरम्यान, भारत आणि UAE यांनी आपापल्या चलनांमध्ये व्यापार सेटलमेंट सुलभ करण्यासाठी आणि त्यांच्या जलद पेमेंट प्रणाली एकत्रित करण्यासाठी सहमती दर्शवली. आंतरराष्ट्रीय आर्थिक परस्परसंवाद सुलभ करणे आणि द्विपक्षीय आर्थिक सहकार्याला चालना देणे हे या हालचालीचे उद्दिष्ट आहे. सीमापार व्यवहारांसाठी स्थानिक चलनांचा वापर, इंटरलिंगिंग पेमेंट आणि मेसेजिंग सिस्टमवर सहकार्य आणि अबू धाबीमध्ये आयआयटी दिल्ली कॅम्पसची स्थापना या तीन सामंजस्य करारांची देवाणघेवाण झाली.

अबू धाबीमध्ये IIT दिल्लीचे पहिले कॅम्पस स्थापन करण्यासाठी सामंजस्य करारावर स्वाक्षरी केली.

- अबू धाबीमध्ये पहिला IIT दिल्ली कॅम्पस स्थापन करण्यासाठी शिक्षण मंत्रालय आणि अबू धाबी शिक्षण आणि ज्ञान विभाग (ADEK) आणि भारतीय तंत्रज्ञान संस्था दिल्ली (IIT Delhi) यांच्यात सामंजस्य करार (MoU) स्वाक्षरी करण्यात आला. यूईचे अध्यक्ष महामहिम शेख मोहम्मद बिन झायेद अल नाह्यान आणि भारताचे पंतप्रधान श्री नरेंद्र मोदी यांच्या उपस्थितीत स्वाक्षरी समारंभ झाला. या सामंजस्य करारावर HE मुबारक हमद अल म्हैरी, ADEK अवर सचिव, श्री संजय सुधीर, UAE मधील भारतीय राजदूत आणि IIT दिल्लीचे संचालक प्रोफेसर रंगन बॅनर्जी यांनी स्वाक्षरी केली.

रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया आणि सेंट्रल बँक ऑफ UAE यांनी दोन देशांमधील आर्थिक संबंधांना बळकटी देण्याच्या उद्देशाने दोन सामंजस्य करारांवर स्वाक्षरी केली.

- 15 जुलै रोजी, रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) आणि सेंट्रल बँक ऑफ UAE (CBUAE) यांनी दोन देशांमधील आर्थिक संबंध मजबूत करण्याच्या उद्देशाने दोन सामंजस्य करारांवर स्वाक्षरी केली. हे सामंजस्य करार क्रॉस-बॉर्डर व्यवहारांसाठी स्थानिक चलनांच्या वापराला प्रोत्साहन देण्यावर आणि यूईच्या इन्स्टंट पेमेंट प्लॅटफॉर्म (IPP) सह युनिफाइड पेमेंट्स इंटरफेस (UPI) सह त्यांच्या पेमेंट सिस्टमला एकमेकांशी जोडण्यावर लक्ष केंद्रित करतात.

करारानंतर अमेरिकेने भारताला 105 पुरातन वास्तू सुपूर्द केल्या.

- सांस्कृतिक प्रत्यावर्तनाचा एक महत्त्वाचा इशारा म्हणून, अमेरिकेने न्यूयॉर्कमधील भारतीय वाणिज्य दूतावासात प्रत्यावर्तन समारंभात 105 तस्करी केलेल्या पुरातन वास्तू भारताकडे सुपूर्द केल्या. या कलाकृतींची परतफेड हे पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांच्या गेल्या महिन्यात अमेरिका दौऱ्यादरम्यान झालेल्या कराराचा परिणाम आहे.

इंडियन ऑइलने UAE च्या Adnoc, फ्रान्सच्या Total Energies सोबत LNG करार केला.

- इंडियन ऑइल या सरकारी मालकीच्या एंटरप्राइझने फ्रान्सच्या टोटल एनर्जीज आणि अबू धाबीच्या अॅडनॉकसोबत अब्जावधी रुपयांचे फायदेशीर करार केले आहेत. परराष्ट्र मंत्रालयाने जारी केलेल्या करारांच्या यादीनुसार, इंडियन ऑइल कॉर्पोरेशन लिमिटेड आणि टोटल एनर्जी गॅस अँड पॉवर लिमिटेड (टोटल एनर्जी) यांनी दीर्घकालीन एलएनजी विक्री आणि खरेदी करार (एसपीए) स्थापित करण्यासाठी हेड ऑफ एंजिनेट (HoA) वर स्वाक्षरी केली आहे

कॉन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (CAIT) आणि मेटा यांनी त्यांच्या 'WhatsApp से व्यापार' कार्यक्रमाच्या विस्ताराची घोषणा केली आहे.

- कॉन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (CAIT) आणि मेटा, Facebook ची मूळ कंपनी, यांनी त्यांच्या 'WhatsApp से व्यापार' कार्यक्रमाच्या विस्ताराची घोषणा केली आहे. संपूर्ण भारतातील लहान उद्योगांना सक्षम बनवण्याच्या उद्देशाने, WhatsApp बिझनेस अँप वापरून 10 दशलक्ष स्थानिक व्यापाऱ्यांना डिजिटल पद्धतीने प्रशिक्षित करणे आणि त्यांचे कौशल्य वाढवणे हे या उपक्रमाचे उद्दिष्ट आहे. जूनमध्ये घोषित केल्यानुसार, WhatsApp बिझनेस अँपवर दहा लाख व्यापाऱ्यांचे कौशल्य वाढवण्याच्या मेटाच्या वचनबद्धतेला हे सहकार्य पुढे आले आहे.

बिहारमधील राज्य महामार्ग अपग्रेड करण्यासाठी भारत आणि ADB ने \$295 दशलक्ष कर्जावर स्वाक्षरी केली.

- बिहारमधील पायाभूत सुविधा वाढवण्यासाठी भारत सरकार आणि आशियाई विकास बँक (ADB) यांनी पुन्हा एकदा हातमिळवणी केली आहे. \$295-दशलक्ष कर्जाद्वारे, या प्रकल्पाचे उद्दिष्ट बिहारमधील अंदाजे 265 किमी राज्य महामार्ग अपग्रेड करण्याचे आहे, ज्यामध्ये हवामान आणि आपत्ती-प्रतिरोधक डिझाइन आणि रस्ते सुरक्षा उपायांचा समावेश आहे.

व्यवसाय बातम्या

लाचलुचपत प्रतिबंधक व्यवस्थापन प्रणाली प्रमाणन प्राप्त करणारी ONGC ही भारतातील पहिली PSU बनली आहे.

- ऑइल अँड नॅचरल गॅस कॉर्पोरेशन (ONGC) ने अलीकडेच लाचलुचपत प्रतिबंधक व्यवस्थापन प्रणाली (ABMS) साठी प्रमाणपत्र प्राप्त करणारे भारतातील पहिले केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रम (CPSE) बनून इतिहास रचला आहे. आंतरराष्ट्रीय स्तरावर मान्यताप्राप्त प्रमाणन संस्था इंटरसर्ट यूएसए द्वारे हे प्रमाणपत्र प्रदान करण्यात आले. लाचखोरीचा सामना करण्यासाठी ओएनजीसीची वचनबद्धता यापूर्वी 2005 मध्ये प्रदर्शित झाली होती जेव्हा ती ट्रान्सपरन्सी इंटरनॅशनलने सुरू केलेला इंटिग्रिटी पॅक्ट (IP) स्वीकारणारी भारतातील पहिली संस्था बनली होती.

एमएसएमई फार्मा फर्मसाठी शेड्यूल एम अनिवार्य केले जाईल.

- भारतातील सूक्ष्म, लघु आणि मध्यम उद्योग (MSME) क्षेत्रातील लहान औषध निर्मात्यांना लवकरच औषध आणि सौंदर्य प्रसाधने कायद्याच्या शेड्यूल एम मध्ये नमूद केलेल्या चांगल्या उत्पादन पद्धतींचे पालन करणे आवश्यक आहे. आरोग्य मंत्री मनसुख मांडविया यांनी उद्योग प्रतिनिधींशी संवाद साधल्यानंतर गुणवत्ता हमी आणि अनुपालनाचे ओझे कमी करण्याच्या गरजेवर भर दिल्यानंतर हा निर्णय जाहीर केला. औषध उत्पादनातील सर्वोच्च मानके सुनिश्चित करून जगातील फार्मसी म्हणून भारताचा लौकिक कायम ठेवण्याचा या उपक्रमाचा उद्देश आहे.

CarTrade Tech OLX इंडियाचा ऑटो व्यवसाय ₹537 कोटींना विकत घेणार आहे.

- मुंबई-आधारित वापरलेली कार प्लॅटफॉर्म कार ट्रेड टेक ऑनलाइन मार्केटप्लेस OLX इंडियाचा ऑटो विक्री व्यवसाय रु. 537 कोटींना विकत घेईल. 10 जुलै रोजी स्टॉक एक्स्चेंज फाइलिंगमध्ये, CarTrade Tech ने जाहीर केले की ती Sobek Auto Pvt Ltd. मध्ये 100% स्टेक घेणार आहे ज्याने OLX इंडियाचा ऑटो-मोटिव्ह व्यवसाय रोख मोबदल्यात विकत घेतला आहे.
- ज्या कंपनीने 2021 मध्ये सार्वजनिक ऑफर करण्यापूर्वी टेमासेक होलिंग्ज आणि टायगर ग्लोबल सारख्या गुंतवणूकदारांकडून निधी उभारला होता त्यांच्याकडे स्टँडअलोन आधारावर 1185 कोटी रोख आणि रोख समतुल्य होते. OLX व्यवसाय संपादन करण्यामागील मुख्य उद्देश कारट्रेड टेकच्या विद्यमान व्यवसायाला समन्वयित फायदे प्रदान करणे आहे.

Razorpay ने मलेशियामध्ये पहिले आंतरराष्ट्रीय पेमेंट गेटवे लाँच केले.

- भारतातील प्रसिद्ध फिनटेक कंपनी आणि आघाडीचे फुल-स्टॅक पेमेंट्स आणि बिझनेस बँकिंग प्लॅटफॉर्म, Razorpay ने मलेशियन बाजारपेठेसाठी आपल्या पहिल्या-वहिल्या आंतरराष्ट्रीय पेमेंट गेटवेबाबत महत्त्वपूर्ण घोषणा केली आहे कारण त्यांनी मलेशियन फिनटेक स्टार्ट-अप 'Curlec' \$20 दशलक्ष डॉलर्समध्ये विकत घेतले आहे. 'कर्लेक बाय रेझरपे' म्हणून रीब्रँड केले गेले आहे. Curlec पेमेंट गेटवेची ओळख स्थानिक आणि आंतरराष्ट्रीय पेमेंट गेटवेमधील अंतर भरून काढणे हा आहे, तसेच उदयोन्मुख बाजारपेठांमध्ये प्रचलित असलेल्या अनन्य डिजिटल पेमेंट आव्हानांना देखील संबोधित करणे आहे.

युरोपियन इन्व्हेस्टमेंट बँक (EIB) ने भारताच्या अक्षय ऊर्जा क्षेत्रात अंदाजे ₹1 अब्ज गुंतवण्याचा आपला मानस व्यक्त केला आहे.

- युरोपियन युनियनची कर्ज देणारी शाखा असलेल्या युरोपियन इन्व्हेस्टमेंट बँक (EIB) ने भारताच्या अक्षय ऊर्जा क्षेत्रात अंदाजे ₹1 अब्ज गुंतवण्याचा आपला मानस व्यक्त केला आहे. EIB चे उपाध्यक्ष क्रिस पीटर यांनी पुष्टी केली की पहिल्या टप्प्यातील निधीसाठी €500 दशलक्ष प्रदान करण्यासाठी केंद्र सरकारशी चर्चा सुरू आहे. ग्रीन हायड्रोजन आणि सौर पॅनेलवर लक्ष केंद्रित करून अक्षय क्षेत्रांना चालना देण्याचे या गुंतवणुकीचे उद्दिष्ट आहे.

रिलायन्स आलिया भट्टच्या मालकीचा ब्रँड एड-ए-मम्मा खरेदी करणार आहे.

- रिलायन्स ब्रँड्स लिमिटेड, रिलायन्स इंडस्ट्रीजची किरकोळ शाखा, रिलायन्स रिटेल व्हेचर्सची उपकंपनी, अभिनेत्री आलिया भट्टचा किड्सवेअर ब्रँड, एड-ए-मम्मा, ₹300-350 कोटींच्या अंदाजे मूल्याच्या अधिग्रहणाच्या जवळ आहे. येत्या सात ते दहा दिवसांत हा करार पूर्ण होण्याची अपेक्षा आहे.

Amazon India दल सरोवरात पहिले तरंगते स्टोअर उघडणार आहे.

- Amazon India ने श्रीनगर, काश्मीरमधील दल सरोवरावर आपल्या पहिल्या फ्लोटिंग स्टोअरचे उद्घाटन केले आहे. हा उपक्रम ग्राहकांना विश्वासार्ह आणि सोयीस्कर वितरण सेवा प्रदान करण्याच्या Amazon India च्या वचनबद्धतेची सुरुवात करतो, त्याच बरोबर लहान व्यवसायांना फायदेशीर कमाईच्या शक्यता जप्त करण्यास सक्षम करतो.

अहवाल व निर्देशांक बातम्या

केंद्रीय मंत्री कपिल मोरेश्वर पाटील यांनी पंचायत विकास निर्देशांकाचा अहवाल जाहीर केला.

- केंद्रीय पंचायत राज राज्यमंत्री कपिल मोरेश्वर पाटील यांनी PDI वरील राष्ट्रीय कार्यशाळेत पंचायत विकास निर्देशांक (PDI) चा अहवाल जारी केला. कार्यशाळेत वरिष्ठ सरकारी अधिकारी, मंत्रालयाचे प्रतिनिधी आणि क्षेत्रातील प्रमुख भागधारकांसह 250 हून अधिक भागधारकांचा सहभाग होता.

धोरणात्मक योजना आणि रोडमॅप:

- डेटा इकोसिस्टम तयार करण्यासाठी मंत्रालयाचे पोर्टल/डॅशबोर्ड एकत्रित करण्यासाठी धोरणात्मक योजना आणि रोडमॅप विकसित करणे हे कार्यशाळेचे मुख्य लक्ष होते.
- पंचायत स्तरावर लोकलाइव्ड सस्टेनेबल डेव्हलपमेंट गोल्स (LSDGs) सह सुरुवात योजनांच्या प्रगतीचे मूल्यांकन करणे हा यामागचा उद्देश होता
- विविध मंत्रालये, विभाग आणि ज्ञान भागीदार यांच्या समर्थनासह पंचायत विकास निर्देशांक लागू करण्यासाठी संस्थात्मक यंत्रणा स्थापन करणे हे कार्यशाळेचे उद्दिष्ट आहे.

वल्ड इन्व्हेस्टमेंट रिपोर्ट 2023 नुसार विकसनशील आशियातील एफडीआय 2022 मध्ये 662 अब्ज डॉलरवर स्थिर राहिल.

- UNCTAD च्या जागतिक गुंतवणूक अहवाल 2023 मध्ये असे दिसून आले आहे की विकसनशील आशियातील थेट विदेशी गुंतवणुकीचा (FDI) प्रवाह मागील वर्षाच्या तुलनेत 2022 मध्ये \$662 अब्ज वर अपरिवर्तित राहिला. तथापि, अहवाल या प्रदेशातील देशांमधील लक्षणीय फरकांवर प्रकाश टाकतो.

TEST SERIES

English & Marathi



IBPS 2023

RRB PO

PRELIMS + MAINS

(पूर्व आणि मुख्य परीक्षा)

15 Full Length Tests

2023 च्या ग्लोबल पीस इंडेक्स नुसार सर्वात शांत देश म्हणून आइसलँड अव्वल आहे.

- इन्स्टिट्यूट फॉर इकॉनॉमिक्स अँड पीसने जारी केलेला 2023 ग्लोबल पीस इंडेक्स, जगातील सर्वात शांत देशांची सर्वसमावेशक क्रमवारी प्रदान करतो. वार्षिक ग्लोबल पीस इंडेक्स (GPI) च्या 17 व्या आवृत्तीत, शांततेचे जगातील अग्रगण्य उपाय, जागतिक शांततेची सरासरी पातळी सलग नवव्या वर्षी खालावली आहे, ज्यामध्ये 84 देशांनी सुधारणा नोंदवली आहे आणि 79 मध्ये बिघाड झाला आहे.

सात वर्षांच्या अंतरानंतर, WMO-ग्लोबल अँटमॉस्फिअर वॉच बुलेटिन परत आले आहे.

- जागतिक हवामान संघटना (WMO) ने ओझोन स्तरावर एक अद्यतनित बुलेटिन प्रकाशित केले आहे, जे पुनर्प्राप्तीची आशादायक चिन्हे दर्शविते. सात वर्षांच्या अंतरानंतर, WMO-ग्लोबल अँटमॉस्फिअर वॉच बुलेटिन परत आले आहे ज्यामुळे जगभरातील स्ट्रॅटोस्फेरिक ओझोन आणि अल्ट्राव्हायोलेट रेडिएशनची नवीनतम माहिती देण्यात आली आहे. हानिकारक अतिनील किरणोत्सर्गापासून पृथ्वीवरील जीवसृष्टीचे रक्षण करण्यासाठी आणि इकोसिस्टमचे आरोग्य सुनिश्चित करण्यासाठी ओझोन थराची पुनर्प्राप्ती महत्त्वपूर्ण आहे.

NHB ने ₹10,000-कोटी नागरी पायाभूत सुविधा विकास निधी कार्यान्वित केला.

- नॅशनल हाऊसिंग बँक (NHB) ने या वर्षीच्या अर्थसंकल्पात नमूद केल्यानुसार ₹10,000 कोटी रुपयांचा नागरी पायाभूत सुविधा विकास निधी (UIDF) कार्यान्वित करण्याची घोषणा केली आहे. राज्य सरकारांच्या प्रयत्नांना पूरक म्हणून टियर-2 आणि टियर-3 शहरांमध्ये नागरी पायाभूत सुविधा निर्माण करणे हे या फंडाचे उद्दिष्ट आहे.

शिक्षण मंत्रालयाने 2021-22 या वर्षासाठी राज्ये/केंद्रशासित प्रदेशांसाठी परफॉर्मन्स ग्रेडिंग इंडेक्स 2.0 वर अहवाल जारी केला.

- राज्य/केंद्रशासित प्रदेश स्तरावरील शालेय शिक्षण प्रणालीच्या कामगिरीचे मूल्यांकन करण्यासाठी शिक्षण मंत्रालयाने परफॉर्मन्स ग्रेडिंग इंडेक्स (PGI) तयार केला आहे. या संरचनेत 73 संकेतकांचा समावेश आहे: PGI 2.0 राष्ट्रीय शैक्षणिक धोरण (NEP) 2020 शी संरेखित करते आणि शैक्षणिक परिणाम सुधारणे आणि हस्तक्षेपासाठी क्षेत्रे ओळखणे हे त्याचे उद्दिष्ट आहे. PGI 2.0 चे प्रकाशन शिक्षण प्रणालीचे मूल्यांकन आणि सुधारणेमध्ये प्रणालीची प्रभावीता दर्शवते.

2023 च्या ग्लोबल मल्टिडायमेन्शनल पॉवर्टी इंडेक्स मध्ये दारिद्र्य कमी करण्यात भारताची उल्लेखनीय प्रगती आठवून आली.

- जागतिक बहुआयामी दारिद्र्य निर्देशांक (MPI) चे नवीनतम अद्यतन दारिद्र्य निर्मूलनात भारताच्या विलक्षण कामगिरीवर प्रकाश टाकते. देशाने 15 वर्षांच्या कालावधीत तब्बल 415 दशलक्ष लोकांना दारिद्र्यातून बाहेर काढले आहे, जी राहणीमान सुधारण्यात लक्षणीय प्रगती दर्शविते. हा लेख युनायटेड नेशन्स डेव्हलपमेंट प्रोग्राम (UNDP) आणि ऑक्सफर्ड पॉव्हर्टी अँड ह्युमन डेव्हलपमेंट इनिशिएटिव्ह (OPHI) द्वारे जारी केलेल्या MPI अहवालातील प्रमुख ठळक मुद्दे तपासतो.

2022 मध्ये जागतिक सार्वजनिक कर्ज \$92 ट्रिलियनवर पोहोचले.

- “ए वर्ल्ड ऑफ डेट” नावाच्या अलीकडील संयुक्त राष्ट्रांच्या अहवालात जागतिक कर्ज संकटाची तीव्रता अधोरेखित केली गेली आहे आणि या समस्येचे निराकरण करण्यासाठी त्वरित कारवाई करण्याचे आवाहन केले आहे. अहवालात असे दिसून आले आहे की 2022 मध्ये जागतिक सार्वजनिक कर्ज \$92 ट्रिलियनच्या सर्वकालीन उच्चांकावर पोहोचले आहे, त्यातील 30% भार विकसनशील राष्ट्रांवर पडला आहे. सरचिटणीस अँटोनियो गुटेरेस चेतावणी देतात की 52 देश, जवळजवळ 40% विकसनशील जग, गंभीर कर्जाच्या संकटात आहेत, ज्यामुळे शिक्षण आणि आरोग्य सेवा यासारख्या महत्त्वपूर्ण क्षेत्रांमध्ये गुंतवणूक करण्याच्या क्षमतेवर विपरित परिणाम होत आहे.

एक्सपोर्ट प्रीप्रेडनेस इंडेक्स (EPI) अहवाल, 2022 प्रसिद्ध झाला.

- 2022 सालासाठी भारतातील राज्ये/केंद्रशासित प्रदेशांसाठी एक्सपोर्ट प्रीप्रेडनेस इंडेक्स (EPI) ची तिसरी आवृत्ती 17 जुलै 2023 रोजी NITI आयोगाद्वारे जारी केली जाणार आहे. हा निर्देशांक जागतिक पातळीवर विचार करून भारतीय राज्ये आणि केंद्रशासित प्रदेशांच्या निर्यात कामगिरीचे मूल्यांकन करतो. FY22 मध्ये व्यापार संदर्भ. हा अहवाल निर्यात केंद्र म्हणून विकसनशील जिल्हांच्या महत्त्वावर भर देतो आणि देशातील व्यापारी मालाच्या निर्यातीचे जिल्हास्तरीय विश्लेषण करतो.

NITI आयोगाच्या निर्यात तयारी निर्देशांकात तामिळनाडू अव्वल आहे.

- NITI आयोगाच्या निर्यात तयारी निर्देशांक 2022 मध्ये तामिळनाडूने महाराष्ट्र आणि गुजरातला मागे टाकून अव्वल राज्य बनले आहे. निर्देशांकाचा उद्देश राज्यांच्या निर्यात क्षमतेचे आणि कामगिरीच्या दृष्टीने त्यांच्या तयारीचे मूल्यांकन करणे आहे. 17 जुलै 2023 रोजी प्रसिद्ध झालेल्या अहवालात आयोगाने म्हटले आहे की निर्देशांकाच्या तिसऱ्या आवृत्तीत, तामिळनाडू एकूण 80.89 गुणांसह अव्वल स्थानावर आहे. 78.20 गुणांसह महाराष्ट्र दुसऱ्या तर कर्नाटक 76.36 गुणांसह तिसऱ्या स्थानावर आहे. गेल्या दोन आवृत्त्यांमध्ये अव्वल स्थानावर असलेला गुजरात यावेळी 73.22 गुणांसह चौथ्या स्थानावर गेला.

सिंगापूर पासपोर्ट हेनली पासपोर्ट इंडेक्स 2023 अव्वल स्थानावर आहे.

- हेनले पासपोर्ट इंडेक्सनुसार, सिंगापूरने आता जगातील सर्वात शक्तिशाली पासपोर्टचे बिरुद धारण केले आहे, 227 पैकी 192 जागतिक प्रवासाच्या स्थळांना व्हिसा-मुक्त प्रवेश प्रदान केला आहे. जर्मनी, इटली आणि स्पेन या तीन युरोपीय देशांनी 190 गंतव्यस्थानांवर व्हिसा-मुक्त प्रवेशासह, दुसऱ्या स्थानावर एक क्रमवारीत प्रगती केली आहे. पाच वर्षांत प्रथमच, जपान पहिल्या स्थानावरून मागे हटले आहे आणि आता तिसऱ्या क्रमांकावर आहे, त्याच्या पासपोर्टने 189 गंतव्यस्थानांवर व्हिसा-मुक्त प्रवेश प्रदान केला आहे. भारताने हेनली पासपोर्ट निर्देशांकात लक्षणीय प्रगती केली आहे, मागील वर्षाच्या तुलनेत आपल्या क्रमवारीत 5 स्थानांनी सुधारणा केली आहे. हे सध्या टोगो आणि सेनेगलसह निर्देशांकात 80 व्या स्थानावर आहे

QS सर्वोत्कृष्ट विद्यार्थी शहरे 2024 रँकिंगमध्ये मुंबईला विद्यार्थ्यांसाठी सर्वोत्तम भारतीय शहर म्हणून स्थान देण्यात आले आहे.

- QS सर्वोत्कृष्ट विद्यार्थी शहरे 2024 रँकिंगमध्ये मुंबईला विद्यार्थ्यांसाठी सर्वोत्तम भारतीय शहर म्हणून स्थान देण्यात आले आहे. तथापि, त्याची जागतिक क्रमवारी 118 वर घसरली, जे मागील वर्षाच्या स्थानापेक्षा घसरण दर्शवते. QS सर्वोत्कृष्ट विद्यार्थी शहरे रँकिंग 26 नवीन प्रवेशांसह 160 प्रमुख शैक्षणिक स्थळांची तुलना करते. शहरांची किमान लोकसंख्या 250,000 असणे आवश्यक आहे आणि QS शहर रँकिंगासाठी विचारात घेण्यासाठी QS वर्ल्ड युनिव्हर्सिटी रँकिंगमधील किमान दोन विद्यापीठे असणे आवश्यक आहे.

संयुक्त राष्ट्रसंघाच्या अहवालानुसार उच्च लिंग समानता, महिला सक्षमीकरण असलेल्या देशांमध्ये फक्त 1% महिला राहतात.

- UN Women आणि UNDP द्वारे महिला वितरण परिषदेत लॉच केलेला एक नवीन जागतिक अहवाल, जगभरातील लिंग समानता आणि महिला सक्षमीकरण साध्य करण्याच्या आव्हानांवर प्रकाश टाकतो. या अहवालात दोन निर्देशांक महिला सक्षमीकरण निर्देशांक (WEI) आणि जागतिक लैंगिक समानता निर्देशांक (GGPI) आहेत. महिलांच्या मानवी विकासातील प्रगतीचे मूल्यमापन करण्यासाठी साधने म्हणून सादर केले आहेत.

HDFC बँकेने टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस (TCS) ला मागे टाकून बाजार भांडवलावर आधारित भारतातील दुसरी सर्वात मौल्यवान कंपनी बनली आहे.

- HDFC बँकेने टाटा कन्सल्टन्सी सर्व्हिसेस (TCS) ला मागे टाकून बाजार भांडवलावर आधारित भारतातील दुसरी सर्वात मौल्यवान कंपनी बनून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला. त्याची मूळ कंपनी एचडीएफसीच्या अलीकडेच विलीनीकरणाने बँकेची स्थिती आणखी मजबूत केली.

विज्ञान आणि तंत्रज्ञान बातम्या

चंद्रयान-3 च्या प्रक्षेपणासाठी इझ्रोची तयारी अंतिम टप्प्यात असून रॉकेट असेंब्ली पूर्ण झाली असून अंतिम चाचण्या बाकी आहेत.

- भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) ने चंद्रयान-3 रॉकेटचे असेंब्ली पूर्ण केले आहे आणि आता अपेक्षित प्रक्षेपणापूर्वी चाचण्यांच्या अंतिम फेरीची तयारी करत आहे. स्वदेशी लँडर मॉड्यूल, प्रोपल्शन मॉड्यूल आणि रोव्हर यासह अंतराळयान पूर्णपणे एकत्रित केले आहे आणि पेलोड फेरिंग देखील पूर्ण झाले आहे. हे प्रक्षेपण 12 जुलै ते 19 जुलै दरम्यान होण्याची शक्यता आहे.

मेटाने "थ्रेड्स" ट्विटर किलर अँप लॉच केले.

- इन्स्टाग्रामचे मालक मेटा यांनी थ्रेड्स नावाचे नवीन सोशल मीडिया प्लॅटफॉर्म सादर केले आहे. ट्विटरचे अब्जाधीश मालक एलोन मस्कच्या नेतृत्वाखाली अस्थिरतेचा सामना करत असताना. मेटा या परिस्थितीचा फायदा घेण्याचे उद्दिष्ट ठेवते. Apple App Store आणि Google Play Store द्वारे थ्रेड्स आता 100 हून अधिक देशांमध्ये प्रवेशयोग्य आहेत. Twitter प्रमाणे, वापरकर्ते लहान मजकूर संदेश सामायिक करू शकतात जे आवडले जाऊ शकतात.

सतीश धवन अंतराळ केंद्रातून 14 जुलै रोजी दुपारी 2:35 वाजता भारताची चंद्र मोहीम चंद्रयान-3 प्रक्षेपित झाले.

- भारताची चंद्र मोहीम चंद्रयान-3 14 जुलै रोजी दुपारी 2:35 वाजता श्रीहरिकोटा येथील सतीश धवन अंतराळ केंद्रातून प्रक्षेपित होणार आहे. भारतीय अंतराळ संशोधन संस्थेने (इस्रो) घोषणा केली आहे.

चंद्रयान-3 बद्दल

- चंद्रयान-3 हे चंद्रयान-2 चे फॉलो-ऑन मिशन आहे जेणेकरून सुरक्षित लँडिंग आणि चंद्राच्या पृष्ठभागावर फिरण्याची एंड-टू-एंड क्षमता प्रदर्शित केली जाईल.
- चंद्रयान-3 मध्ये लँडर आणि रोव्हर कॉन्फिगरेशनचा समावेश आहे.
- श्रीहरिकोटा येथील सतीश धवन अंतराळ केंद्रातून चंद्रयान-3 लॉच व्हेईकल मार्क-III (LVM-3) द्वारे प्रक्षेपित केले जाईल.
- चंद्रयान-3 मध्ये लँडर मॉड्यूल (LM), प्रोपल्शन मॉड्यूल (PM) आणि रोव्हरचा समावेश आहे ज्याचा उद्देश इंटरप्लॅनेटरी मिशनसाठी आवश्यक नवीन तंत्रज्ञान विकसित करणे आणि त्याचे प्रात्यक्षिक करणे आहे.
- लँडर आणि रोव्हरमध्ये चंद्राच्या पृष्ठभागावर प्रयोग करण्यासाठी वैज्ञानिक पेलोड आहेत.

एलेना जिओ सिस्टीम्सने विविध पायाभूत प्रकल्पांसाठी अचूक दिशा देण्यासाठी NavIC सादर केले.

- नेव्हिगेशन ऍप्लिकेशन्स आणि सेवांमध्ये स्वावलंबन साध्य करण्याच्या दिशेने एक महत्त्वपूर्ण पाऊल उचलताना, एलेना जिओ सिस्टीम्स या बेंगळूरुस्थित कंपनीने भारतीय प्रादेशिक नेव्हिगेशन सॅटेलाइट सिस्टम (NavIC) वर आधारित देशातील पहिले हॅन्ड-होल्ड नेव्हिगेशन डिव्हाइसचे अनावरण केले आहे. रेल्वे, जमीन सर्वेक्षण, दूरसंचार आणि हायड्रोकार्बन अन्वेषण यासारख्या विविध पायाभूत सुविधा प्रकल्पांसाठी अचूक दिशानिर्देश प्रदान करण्याचे या उपकरणाचे उद्दिष्ट आहे.

गॅम्बियाने घोषित केले की 1 जुलै 2023 पासून ते दूषित औषधांमुळे भारतातून आयात केलेल्या सर्व फार्मा उत्पादनांवर कडक गुणवत्ता नियंत्रण तपासणी करत आहे.

- अलीकडे, गॅम्बियाने घोषित केले की 1 जुलै 2023 पासून ते दूषित औषधांमुळे भारतातून आयात केलेल्या सर्व फार्मा उत्पादनांवर कडक गुणवत्ता नियंत्रण तपासणी करत आहे. हा निर्णय गेल्या वर्षी गॅम्बियामध्ये कमीत कमी 70 मुलांचा मृत्यू झाल्याची प्रतिक्रिया म्हणून घेण्यात आला आहे ज्यांनी भारतात उत्पादित दूषित कफ सिरपचे सेवन केले होते.

युरोपियन स्पेस एजन्सी (ESA) ने फ्लोरिडाच्या स्पेस स्टेशनवरून SpaceX Falcon 9 रॉकेटच्या मदतीने युक्लिड स्पेस टेलिस्कोपचे यशस्वी प्रक्षेपण केले आहे.

- युरोपियन स्पेस एजन्सी (ESA) ने अलीकडेच युक्लिड स्पेस टेलिस्कोप लॉच केले आहे, हे खास डिझाईन केलेले उपकरण आहे ज्याचा उद्देश विश्वाबद्दलच्या आपल्या समजात क्रांती घडवून आणणे आहे. ही अत्याधुनिक दुर्बीण शास्त्रज्ञांना 10 अब्ज प्रकाश-वर्षांच्या विशाल क्षेत्रात पसरलेल्या अब्जावधी आकाशगंगांचा तपशीलवार त्रिमितीय नकाशा तयार करण्यास सक्षम करेल. त्याच्या प्रगत क्षमतेसह, युक्लिड दुर्बीणीने गडद पदार्थ, गडद ऊर्जा आणि विश्वाच्या विस्ताराच्या रहस्यांवर प्रकाश टाकणे अपेक्षित आहे. शिवाय, ते मानव संसाधन, जागतिक आरोग्य, हवामान बदल आणि महासागर यासारख्या विविध क्षेत्रांमध्ये देखील योगदान देईल.

इस्रो SSLV खाजगी क्षेत्राकडे हस्तांतरित करणार आहे.

- भारतीय अंतराळ संशोधन संस्थेने SSLV पूर्णपणे खाजगी क्षेत्राकडे हस्तांतरित करण्याचा निर्णय घेतला. भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था (ISRO) 500kg पर्यंत वजनाचे उपग्रह कमीत कमी ठेवण्यासाठी मागणीनुसार सेवा पुरवणाऱ्या रॉकेटच्या दोन विकास उड्डाणे घेतल्यानंतर त्याचे स्मॉल सॅटेलाईट लॉच व्हेईकल (SSLV) खाजगी क्षेत्राकडे हस्तांतरित करणार आहे.

डेल भारतात AI कौशल्य प्रयोगशाळा सुरू करण्यासाठी इंटेलमध्ये सामील झाली.

- Dell Technologies आणि Intel यांनी तेलंगणा संस्थेत कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) प्रयोगशाळा स्थापन करण्यासाठी सैन्यात सामील झाले आहेत. इंटेलच्या 'एआय फॉर यूथ' प्रोग्रामला त्यांच्या अभ्यासक्रमात समाकलित करून डिजिटल कौशल्यांमधील अंतर भरून काढणे आणि तेलंगणातील लॉईस इन्स्टिट्यूट ऑफ इंजिनीअरिंग अँड टेक्नॉलॉजीमधील विद्यार्थ्यांना सक्षम करणे हे या भागीदारीचे उद्दिष्ट आहे.

इलॉन मस्कने ओपनएआयला आव्हान देण्यासाठी xAI सुरू केले.

- SpaceX चे संस्थापक, इलॉन मस्क, सुप्रसिद्ध अब्जाधीश उद्योजक, इलेक्ट्रिक वाहने, अंतराळ संशोधन आणि सोशल मीडियामधील त्यांच्या कर्तृत्वासाठी ओळखले जातात, त्यांनी त्यांचे अत्यंत अपेक्षित कृत्रिम बुद्धिमत्ता स्टार्टअप, xAI सादर केले आहे. ओपनएआयच्या चॅटजीपीटीला पर्याय विकसित करण्यावर विशेष लक्ष केंद्रित करून AI उद्योगातील प्रमुख तंत्रज्ञान कॉर्पोरेशन्सच्या वर्चस्वाला बाधा आणणे हे कंपनीचे प्राथमिक उद्दिष्ट आहे

भारताने चंद्रावर आपली महत्वाकांक्षी चंद्रयान-3 मोहीम सुरू केली.

- भारताने चंद्रावर आपली महत्वाकांक्षी चंद्रयान-3 मोहीम सुरू केली. भारतातील सर्वात वजनदार रॉकेट, लॉच व्हेईकल मार्क-III उर्फ LVM3 चंद्राच्या प्रवासासाठी अंतराळ यानाने प्रक्षेपित केले. ऑगस्टच्या अखेरीस चंद्रावर सॉफ्ट-लँडिंगचा प्रयत्न करण्यासाठी हे यान 384000 किलोमीटरचा प्रवास जवळपास 45 दिवसांत पूर्ण करेल. चंद्रयान बद्दल अधिक माहिती मिळवण्यासाठी खाली दिलेल्या लिंक वर क्लिक करा.

चंद्रयान 3 बद्दल माहिती मिळवण्यासाठी येथे क्लिक करा**भारतातील बेंगळूरू येथे एकच अंतराळ यान तयार करण्यासाठी NISAR उपग्रहाचे दोन प्रमुख घटक एकत्र केले गेले आहेत.**

- भारतातील बेंगळूरू येथे एकच अंतराळ यान तयार करण्यासाठी NISAR उपग्रहाचे दोन प्रमुख घटक एकत्र केले गेले आहेत. NISAR (एनएसएसए-इसरो सिंथेटिक अपरेचर रडार) 2024 च्या सुरुवातीला लॉन्च होणार आहे, पृथ्वीच्या जमिनीच्या आणि बर्फाच्या पृष्ठभागाच्या हालचालींचा अत्यंत बारीकसारीक तपशीलात मागोवा घेण्यासाठी NASA आणि भारतीय अंतराळ संशोधन संस्था किंवा ISRO द्वारे संयुक्तपणे विकसित केले जात आहे. NISAR आपल्या ग्रहाच्या जवळजवळ प्रत्येक भागावर दर 12 दिवसांनी किमान एकदा निरीक्षण करत असल्याने, उपग्रह शास्त्रज्ञांना इतर निरीक्षण करण्यायोग्य गोष्टींबरोबरच, जंगले, पाणथळ प्रदेश आणि शेतजमिनींची गतिशीलता देखील समजून घेण्यास मदत करेल.

भारताचे राष्ट्रपती विज्ञान भवन, नवी दिल्ली येथे प्रतिष्ठित "भूमी सन्मान" पुरस्कार प्रदान करतील.

- 18 जुलै 2023 रोजी, भारताचे राष्ट्रपती विज्ञान भवन, नवी दिल्ली येथे प्रतिष्ठित "भूमी सन्मान" पुरस्कार प्रदान करतील. शासनाचा एक महत्त्वाचा घटक - डिजिटल इंडिया लँड रेकॉर्ड्स मॉडर्नायझेशन प्रोग्राम (DILRMP) ची अंमलबजावणी करण्यात अपवादात्मक कामगिरीचे प्रदर्शन करणाऱ्या 9 राज्य सचिवांना आणि 68 जिल्हाधिकार्यांना, त्यांच्या संधांसह पुरस्कार प्रदान केले जातील.

जम्मू आणि काश्मीर ग्रामीण आजीविका मिशनला SKOCH पुरस्कार 2023 मिळाला.

- केंद्रशासित प्रदेशातील स्वयं-सहायता गटांसाठी (SHGs) विपणन मार्ग तयार करण्याच्या उत्कृष्ट प्रयत्नांबद्दल जम्मू आणि काश्मीर ग्रामीण जीवन जगता (JKRL) ला सुवर्ण श्रेणीतील "राज्य राज्य भारत 2047" या थीम अंतर्गत SKOCH पुरस्कार मिळाला आहे.

कम्युनिस्ट नेते एन. शंकरैया यांना मानद डॉक्टरेट प्रदान करण्यात येणार आहे.

- तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एमके स्टॅलिन यांनी जाहीर केले की ज्येष्ठ कम्युनिस्ट नेते एन. शंकरैया यांना मदुराई कामराज विद्यापीठाकडून मानद डॉक्टरेट मिळणार आहे. तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री एमके स्टॅलिन यांनी आपले जीवन गरीब आणि गरजूसाठी समर्पित करणारे ज्येष्ठ कम्युनिस्ट नेते एन. शंकरैया यांना मानद डॉक्टरेट देण्याची घोषणा केली.

SJVN ला MoP द्वारे स्वच्छता पखवाडा पुरस्कार 2023 मध्ये प्रथम पारितोषिक मिळाले.

- SJVN लिमिटेडला ऊर्जा मंत्रालयाकडून स्वच्छता पखवाडा पुरस्कार 2023 मध्ये प्रथम पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले आहे. नवी दिल्ली येथे आयोजित एका समारंभात SJVN चे अध्यक्ष आणि व्यवस्थापकीय संचालक (CMD) NL शर्मा यांनी ऊर्जा मंत्रालयाचे सचिव पंकज अग्रवाल यांच्याकडून हा पुरस्कार स्वीकारला. या पुरस्कारांसाठी सार्वजनिक क्षेत्रातील उपक्रमांचे (पीएसयू) मूल्यमापन विविध निकषांवर आधारित आहे, ज्यात लोकांमध्ये स्वच्छ भारत अभियानाविषयी जागरूकता निर्माण करण्यासाठी घेतलेल्या पुढाकारांचा समावेश आहे.

TEST SERIES

English & Marathi



IBPS 2023

RRB CLERK

PRELIMS + MAINS

(पूर्व आणि मुख्य परीक्षा)

10 Full Length Tests

प्रो थलपिल प्रदीप यांनी प्रतिष्ठित आंतरराष्ट्रीय एनी पुरस्कार जिंकला.

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ टेक्नॉलॉजी मद्रास येथील रसायनशास्त्र विभागातील प्रा. थलपिल प्रदीप यांना ऊर्जा आणि पर्यावरण क्षेत्रातील वैज्ञानिक संशोधनासाठी प्रतिष्ठित 'एनी पुरस्कार' ने सन्मानित करण्यात आले आहे. 2007 मध्ये स्थापित, ही एनी पुरस्काराची 15 वी आवृत्ती आहे. नजीकच्या काळात इटलीचे राष्ट्राध्यक्ष त्यांना हा पुरस्कार प्रदान करतील अशी अपेक्षा आहे. प्रा. टी. प्रदीप यांचे अपवादात्मक कार्य प्रगत सामग्रीच्या वापराद्वारे स्वस्त आणि स्वच्छ पाण्याचे उपाय विकसित करण्याभोवती फिरते.

JKRLM ने SHGs साठी विपणन मार्गासाठी SKOCH गोल्ड अवॉर्ड जिंकला.

- जम्मू आणि काश्मीर ग्रामीण उपजीविका मिशन (JKRLM) ने "स्टेट ऑफ गव्हर्नन्स इंडिया 2047" या थीम अंतर्गत प्रतिष्ठित SKOCH गोल्ड अवॉर्ड मिळवून एक महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला. हा पुरस्कार संस्थेच्या उपजीविकेला प्रोत्साहन देण्यासाठी आणि समुदायांना सशक्त बनविण्याच्या समर्पणाचे द्योतक आहे, हा कार्यक्रम सुरू झाल्यापासून त्यांचा पहिला पुरस्कार आहे.

अल्झायमर रोगासाठी डोनानेमॅब या नवीन औषधाने क्लिनिकल चाचणीमध्ये सकारात्मक परिणाम दर्शविला आहे.

- न्यू इंग्लंड जर्नल ऑफ मेडिसिनमध्ये प्रकाशित झालेल्या अभ्यासानुसार अल्झायमर रोगासाठी डोनानेमॅब या नवीन औषधाने क्लिनिकल चाचणीमध्ये सकारात्मक परिणाम दर्शविला आहे. डोनानेमॅब औषधाची प्राथमिक अवस्थेतील अल्झायमर असलेल्या 257 सहभागींवर चाचणी करण्यात आली आहे, ज्यांना यादृच्छिकपणे 76 आठवड्यांसाठी दर चार आठवड्यांनी इंटरव्हनस इन्फ्यूजनद्वारे डोनानेमॅब किंवा प्लेसबो प्राप्त करण्यासाठी नियुक्त करण्यात आले होते.

नोकिया आणि TSSC ने गुजरातमध्ये 5G कौशल्य विकास केंद्र सुरू केले.

- टेलिकॉम सेक्टर स्किल कौन्सिल (TSSC) आणि कौशल्य-द स्किल युनिव्हर्सिटीच्या भागीदारीत नोकियाने गुजरातमध्ये 5G कौशल्य विकास केंद्र स्थापन करण्याची घोषणा केली आहे. ITI कुबेरनगर येथील सेंटर ऑफ एक्सलन्स (CoE) 5G तंत्रज्ञान कौशल्यांमध्ये व्यक्तींना प्रशिक्षण देण्यासाठी समर्पित कौशल्य प्रयोगशाळा स्थापन करेल.
- अभ्यासक्रम पूर्ण केल्यानंतर 4-6 आठवड्यांच्या आत किमान 70 टक्के विद्यार्थ्यांना नोकरीची संधी देणे हे प्राथमिक उद्दिष्ट आहे. प्रकल्पाच्या पहिल्या वर्षात, अंदाजे 300 उमेदवारांना या कार्यक्रमाचा लाभ होईल. 5G कौशल्य विकास केंद्राच्या उद्घाटन समारंभाच्या अध्यक्षस्थानी राज्याचे कामगार आणि रोजगार कॅबिनेट मंत्री बलवंतसिंह राजपूत होते.

मेटा आणि मायक्रोसॉफ्टने संयुक्तपणे वर्धित कृत्रिम नवीन मोठ्या भाषेचे मॉडेल "लामा 2" चे अनावरण केले आहे.

- मेटा आणि मायक्रोसॉफ्टने संयुक्तपणे "लामा 2" नावाचे त्यांचे नवीन लार्ज लॅंग्वेज मॉडेल (LLM) सादर करून त्यांच्या कृत्रिम बुद्धिमत्ता भागीदारीचा विस्तार करण्याची घोषणा केली आहे. हे अत्याधुनिक

भाषा मॉडेल आता संशोधन आणि व्यावसायिक वापरासाठी उपलब्ध आहे, ज्यामुळे ते ChatGPT (OpenAI) आणि Bard (Google) चे संभाव्य प्रतिस्पर्धी बनले आहे. Llama 2 ची विनामूल्य ऑफर विविध डोमेनमध्ये त्याची प्रवेशयोग्यता आणि उपयोगिता वाढवते.

ISRO ने ISRO प्रोपल्शन कॉम्प्लेक्स (IPRC) येथे गगनयान मानवी अंतराळ मोहिमेची यशस्वी चाचणी केली.

- ISRO ने 19 जुलै रोजी तामिळनाडूमधील महेंद्रगिरी येथील ISRO प्रोपल्शन कॉम्प्लेक्स (IPRC) येथे गगनयान मानवी अंतराळ मोहिमेची यशस्वी चाचणी केली. गगनयान ह्यूमन स्पेसक्राफ्ट मिशनमध्ये 440 न्यूटन आणि 16 रिअॅक्शन कंट्रोल सिस्टीम (RCS) थ्रस्टरसह 100 N च्या थ्रस्टसह पाच लिक्विड अपोजी मोटर (LAM) इंजिनांचा समावेश आहे. गगनयान प्रकल्पाचा उद्देश मानवी अंतराळ उड्डाणासाठी भारताची क्षमता प्रदर्शित करणे आहे.

एचसीएल टेकने भारतातील विस्तारित रिअॅलिटी टेक इकोसिस्टमच्या वाढीला गती देण्यासाठी Meta आणि MeitY Startup Hub सोबत सहभागी झाला.

- एचसीएल टेक, एक बहुराष्ट्रीय आईटी कंपनी, भारतामध्ये विस्तारित वास्तविकता (एक्सआर) तंत्रज्ञान स्टार्टअप को लाभ देण्यासाठी आणि तेज करण्यासाठी मेटा आणि MeitY स्टार्टअप हब के बीच एक सहयोग प्रयास, एक्सआर स्टार्टअप प्रोग्राममध्ये समावेशात्मक आहे. या कार्याच्या रूपात, एचसीएल टेक भारतीय स्टार्टअपसाठी एक समृद्ध पारिस्थितिक तंत्र स्थापित करण्यासाठी महत्त्वपूर्ण भूमिका निभाएगा, त्यांना शिक्षण, आरोग्य देखरेख आणि-तकनीक जसे आवश्यक कृषी समर्थन आणि नवाचार सक्षम बनवू शकेल.

इस्रो सहा सह-प्रवासी उपग्रहांसह PSLV-C56 प्रक्षेपित करणार आहे.

- ISRO 30 जुलै 2023 रोजी सकाळी 6:30 वाजता श्रीहरिकोटा येथील सतीश धवन अंतराळ केंद्राच्या पहिल्या प्रक्षेपण पॅडवरून सहा सह-प्रवासी उपग्रहांसह PSLV -C56 प्रक्षेपित करणार आहे. 3600 किलो वजनाचा DS-SAR उपग्रह DSTA ने विकसित केला आहे, जो सिंगापूर सरकार आणि ST अभियांत्रिकीचे प्रतिनिधित्व करतो. हा उपग्रह 5 अंश कलते आणि 535 किमी उंचीवर जवळच्या विषुववृत्तीय कक्षेत (NEO) प्रक्षेपित केला जाईल.

ट्विटरचे मालक इलॉन मस्क यांनी आयकॉनिक बर्ड लोगो बदलून ट्विटर 'X' चा नवीन लोगो लॉन्च केला.

- ट्विटरचे मालक इलॉन मस्क यांनी प्रतिष्ठित पक्षी लोगो बदलून ट्विटर 'X' चा नवीन लोगो लॉन्च केला. मस्कच्या "एव्हरीथिंग ऍप" ची तीव्र इच्छा असलेल्या "X" लोगो काही काळासाठी पाइपलाइनमध्ये आहे. 44 अब्ज डॉलर्समध्ये ट्विटर विकत घेण्यापूर्वी, मस्कने प्लॅटफॉर्मचे वर्णन "X, सर्वकाही ऍप तयार करण्यासाठी एक प्रवेगक" असे केले - जे ते शेवटी लॉन्च करण्याची योजना आखत आहे.
- इलॉन मस्क यांनी 23 जुलै रोजी जाहीर केले की त्यांनी ट्विटरचा लोगो बदलण्याची योजना आखली आहे आणि सोमवारी सकाळी त्यांनी केलेल्या घोषणेचे पालन करून त्यांनी काळ्या पार्श्वभूमीसह पांढरा 'X' असलेला आयकॉनिक बर्ड लोगो बदलला. डोमेन X.com आता Twitter वर पुनर्निर्देशित केले जात आहे.

'अकिरा' इंटरनेट रॅन्समवेअरबाबत सीईआरटी-इन (इंडियन कॉम्प्युटर इमर्जन्सी रिस्पॉन्स टीम) कडून अलर्ट जारी करण्यात आला आहे.

- 'अकिरा' नावाचा नवीन इंटरनेट रॅन्समवेअर व्हायरस सायबरस्पेसमध्ये समोर आला आहे, जो महत्त्वपूर्ण वैयक्तिक माहिती चोरण्यासाठी आणि डेटा एन्क्रिप्ट करण्यासाठी डिझाइन केलेला आहे, ज्यामुळे लोकांना खंडणीचे पैसे देण्यास भाग पाडले जाते.

WHO ने या वर्षी UAE मध्ये MERS-CoV चे पहिले प्रकरण ओळखले.

- WHO च्या मते, संयुक्त अरब अमिराती (UAE) मधील 28 वर्षीय पुरुषामध्ये मिडल ईस्ट रेस्पिरेंटरी सिंड्रोम कोरोनावायरस (MERS-COV) चे पहिले प्रकरण आढळून आले आहे. डब्ल्यूएचओने सांगितले की, रुग्ण अबुधाबीमधील एआय ऐन शहरातील रहिवासी आहे. त्याचा कोणताही प्रवास इतिहास नव्हता आणि तो ड्रोमेडरी (उंट), शेव्या किंवा मेंढ्यांशी प्रत्यक्ष किंवा अप्रत्यक्ष संपर्कात आला नव्हता.

भारत AI आणि Meta AI आणि उदयोन्मुख तंत्रज्ञानातील प्रगतीला प्रोत्साहन देण्यासाठी करार केला.

- AI आणि उदयोन्मुख तंत्रज्ञान संशोधन आणि विकासाच्या प्रगतीला चालना देण्याच्या सामायिक उद्देशाने India AI आणि Meta ने सहयोगी भागीदारी तयार केली आहे. भागीदारीचे प्राथमिक उद्दिष्ट एआय तंत्रज्ञान आणि त्याच्या व्यावहारिक अनुप्रयोगांमध्ये महत्त्वपूर्ण प्रगती साध्य करणे आहे. त्यांच्या संयुक्त प्रयत्नांचा एक भाग म्हणून, AI आणि इतर उदयोन्मुख तंत्रज्ञान स्टार्टअप्सच्या वाढीला चालना देण्यासाठी सेंटर ऑफ एक्सलन्सची स्थापना करण्याची शक्यता देखील तपासली जात आहे.

जगातील सर्वात मोठा खाजगी संचार उपग्रह 'ज्युपिटर 3' प्रक्षेपित करण्यात आला.

- SpaceX, इलॉन मस्कच्या अंतराळ संशोधन कंपनीने, LC-39A, केनेडी स्पेस सेंटर, फ्लोरिडा, USA येथून जगातील सर्वात मोठा व्यावसायिक संचार उपग्रह प्रक्षेपित केला. फाल्कन हेवी रॉकेटचा वापर प्रक्षेपणासाठी करण्यात आला, ज्यामध्ये मॅक्सर टेक्नॉलॉजीजचा ज्युपिटर 3 नावाचा आजपर्यंतचा सर्वात मोठा उपग्रह आहे.

मार्केरियन 421 पृथ्वीच्या दिशेने हाय एनर्जी पार्टिकल जेट उडवत आहे.

- मार्केरियन 421 जे पृथ्वीपासून सुमारे 400 दशलक्ष प्रकाश-वर्षे अंतरावर स्थित एक सुपरमॅसिव्ह ब्लॅक होल आहे, जे पृथ्वीच्या दिशेने हाय एनर्जी पार्टिकल जेट उडवत आहे. सुपरमॅसिव्ह ब्लॅक होल ही एक अतिशय भव्य वस्तू आहे, जी आकाशगंगांच्या केंद्रांवर आढळते जिथे ते वायू, धूळ, तारे आणि ग्रह गिळून वाढू शकतात. त्यांच्याकडे इतके मजबूत गुरुत्वाकर्षण खेचले जाते की त्यातून काहीही, अगदी प्रकाश देखील सुटू शकत नाही. त्यांचे वस्तुमान आपल्या सूर्याच्या लाखो किंवा अब्जावधी पट असू शकते.

पुरस्कार बातम्या

ब्रिटिश बाललेखक मायकेल रोसेन यांना PEN पिंटर पुरस्कार 2023 प्रदान करण्यात आला.

- प्रख्यात बाललेखक आणि अभिनय कवी, मायकेल रोसेन, यांना प्रतिष्ठित PEN पिंटर पुरस्कार 2023 ने सन्मानित करण्यात आले आहे. हा प्रतिष्ठित पुरस्कार युनायटेड किंगडम, आयर्लंड किंवा कॉमनवेल्थमधील लेखकाला प्रदान केला जातो. मायकेल रोसेन 77 वर्षांचे आहेत.

राजिंदर सिंग धट्ट यांना पॉइंट्स ऑफ लाइट पुरस्कार मिळाला.

- यूकेचे पंतप्रधान ऋषी सुनक यांनी 101 वर्षीय राजिंदर सिंग धट्ट यांना 10 डाऊनिंग स्ट्रीट येथे यूके-इंडिया वीक रिसेप्शनमध्ये पॉइंट्स ऑफ लाइट पुरस्काराने सन्मानित केले. राजिंदर सिंग धट्ट यांना त्यांच्या अपवादात्मक सेवेबद्दल आणि ब्रिटिश भारतीय युद्धातील दिग्गजांना एकत्र आणण्यासाठी केलेल्या अथक प्रयत्नांसाठी प्रतिष्ठित पॉइंट्स ऑफ लाइट पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले आहे.

ब्रिटनने भारतीय संरक्षकांना पर्यावरण पुरस्कार दिला.

- युनायटेड किंगडमचा राजा चार्ल्स तिसरा आणि राणी कॅमिला यांनी अलीकडेच भारतीय संरक्षकांना प्रतिष्ठित हत्ती कुटुंब पर्यावरण पुरस्कार प्रदान केला. पुरस्कार समारंभाने चित्रपट निर्मात्या कार्तिकी गोन्साल्विस, ऑस्कर-विजेत्या माहितीपट "द एलिफंट व्हिस्परर्स" आणि रिअल एलिफंट कलेक्टिव्ह (TREC), 70 आदिवासी कलाकारांच्या गटामागील सर्जनशील मनाची ओळख पटवली. गोन्साल्विस आणि टीआरईसी या दोघांनाही त्यांच्या अपवादात्मक कथाकथनासाठी, सहअस्तित्वाची वकिली आणि भारताच्या नैसर्गिक जगाचे जतन करण्याच्या समर्पणाबद्दल गौरवण्यात आले.

NMDC ने खनिज विकास आणि नियोक्ता ब्रँडसाठी ASSOCHAM पुरस्कार जिंकले.

- भारतातील खाण क्षेत्रातील प्रमुख, NMDC (नॅशनल मिनरल डेव्हलपमेंट कॉर्पोरेशन), यांना कोलकाता येथे आयोजित ASSOCHAM व्यवसाय उत्कृष्टता पुरस्कार 2023 मध्ये दोन प्रतिष्ठित पुरस्कारांनी सन्मानित करण्यात आले. कंपनीला खाण क्षेत्रातील महत्त्वपूर्ण योगदान आणि त्याच्या अनुकरणीय मानव संसाधन पद्धतीसाठी 'खनिज विकास पुरस्कार' आणि 'एम्प्लॉयर ब्रँड ऑफ द इयर पुरस्कार' प्राप्त झाला.

पंतप्रधान मोदींना फ्रान्सचा सर्वोच्च पुरस्कार ग्रँड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनरने सन्मानित करण्यात आले.

- पंतप्रधान नरेंद्र मोदी हे फ्रान्सचे राष्ट्राध्यक्ष इमॅन्युएल मॅक्रॉन यांच्या हस्ते फ्रान्सचा सर्वोच्च नागरी आणि लष्करी सन्मान ग्रँड क्रॉस ऑफ द लीजन ऑफ ऑनरने सन्मानित झालेले पहिले भारतीय पंतप्रधान ठरले आहेत. 13 जुलै 2023 रोजी येथील एलिसी पॅलेसमध्ये श्री मोदींनी हा सन्मान स्वीकारला आणि दक्षिण आफ्रिकेचे माजी अध्यक्ष नेल्सन मंडेला, किंग चार्ल्स - तत्कालीन प्रिन्स ऑफ वेल्स, माजी कुलपती यांसारख्या इतर प्रमुख जागतिक नेत्यांच्या पंक्तीत सामील झाले.

केंद्रीय मंत्री श्री अनुराग ठाकूर यांनी 8 व्या आणि 9 व्या कम्युनिटी रेडिओ पुरस्कार प्रदान केले.

- केंद्रीय मंत्री, श्री अनुराग ठाकूर यांनी दोन दिवसीय प्रादेशिक सामुदायिक रेडिओ संमेलनाच्या उद्घाटन सत्रादरम्यान 8 व्या आणि 9 व्या राष्ट्रीय सामुदायिक रेडिओ पुरस्कार प्रदान केले.

पुरस्कार विजेते:विषयगत पुरस्कार

- प्रथम पारितोषिक: रेडिओ माइंड ट्री, अंबाला, हरियाणा. कार्यक्रम: आशा जीने की राह.
- द्वितीय पारितोषिक: रेडिओ हिराखंड, संभलपूर, ओडिसा. कार्यक्रम: आधार हे पोषण विज्ञान.
- तिसरा पुरस्कार: ग्रीन रेडिओ, सबौर, बिहार. कार्यक्रम : पोषण शृंखला.

सर्वाधिक नवोन्मेषी सामुदायिक प्रस्तुत पुरस्कार

- प्रथम पारितोषिक: रेडिओ एसडी, मझफ्फरनगर, यूपी. कार्यक्रम: हिजरा इन बिटवीन.
- द्वितीय पारितोषिक: कबीर रेडिओ, संत कबीर नगर, यूपी. कार्यक्रम: सेल्फी ले ले रे.
- तिसरा पुरस्कार: रेडिओ माइंड ट्री, अंबाला, हरियाणा. कार्यक्रम: बुक बग्स.

स्थानिक संस्कृती पुरस्कारांना प्रोत्साहन देणे


- प्रथम पारितोषिक: व्हाईस ऑफ एसओए, कटक, ओडिसा. कार्यक्रम: अस्मिता.
- द्वितीय पारितोषिक: फ्रेंड्स एफएम, त्रिपुरा, आगरतळा. कार्यक्रम: मरत असलेली कला पुनरुज्जीवित: मास्क आणि पॉट.
- तृतीय पारितोषिक: पंतनगर जनवाणी, पंतनगर, उत्तराखंड. कार्यक्रम : दादी माँ का बटुआ.

टिकाऊ मॉडल पुरस्कार

- प्रथम पारितोषिक: रेडिओ हिराखंड, संभलपूर, ओडिसा.
- द्वितीय पारितोषिक: वायलागा वानोली, मदुराई, तामिळनाडू.
- तिसरे पारितोषिक: वागड रेडिओ "90.8", बांसवाडा, राजस्थान.

TEST SERIES

MARATHI & ENGLISH



IBPS CLERK 2023

PRELIMS EXAM

(पूर्व परीक्षा)

10 Full Length Tests

2024 मध्ये गुजरातमध्ये 69व्या फिल्मफेअर अवॉर्ड्सचे आयोजन करण्यात येणार आहे.

- 2024 मध्ये गुजरात फिल्मफेअर पुरस्कारांच्या 69 व्या आवृत्तीचे आयोजन करेल आणि राज्य सरकारचे पर्यटन सहकार्य आणि वर्ल्डवाइड मीडिया (WWM) यांच्यात या कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यासाठी आणि राज्याला फिल्म डेस्टिनेशन म्हणून प्रोत्साहन देण्यासाठी एक सामंजस्य करार केला आहे.

कार्तिक आर्यनला भारतीय चित्रपटाचा उदयोन्मुख ग्लोबल सुपरस्टार पुरस्काराने सन्मानित करण्यात येणार आहे.

- बॉलीवूड अभिनेता कार्तिक आर्यनला 11 ऑगस्ट रोजी मेलबर्नच्या 14 व्या भारतीय चित्रपट महोत्सवाच्या वार्षिक अवॉर्ड गाला रात्री राइजिंग ग्लोबल सुपरस्टार ऑफ इंडियन सिनेमा पुरस्काराने सन्मानित केले जाईल. कार्तिकच्या उल्लेखनीय कामगिरीची आणि भारतीय चित्रपटसृष्टीवर त्याचा महत्त्वपूर्ण प्रभाव ओळखून व्हिक्टोरियाच्या गव्हर्नर यांच्या हस्ते हा पुरस्कार प्रदान केला जाईल.

शंकरी चंद्रन यांनी माइल्स फ्रँकलिन साहित्य पुरस्कार 2023 जिंकला.

- दहा वर्षांपूर्वी, श्रीलंकेतील मूळ ऑस्ट्रेलियन लेखिका शंकरी चंद्रन यांना तिचे पहिले पुस्तक प्रकाशित करण्यात अडचणी आल्या. कारण: प्रकाशकांना वाटले की तिची कादंबरी त्यांच्या स्थानिक बाजारपेठेत यशस्वी होण्यासाठी पुरेशी "ऑस्ट्रेलियन" नाही. आणि आता, चंद्रनला तिच्या 'चाय टाईम अँट सिनॅमन गार्डन्स' या कादंबरीसाठी 2023 चा साहित्य पुरस्कार विजेता म्हणून घोषित करण्यात आले आहे

भायखळा रेल्वे स्थानकाला युनेस्कोचा एशिया पॅसिफिक सांस्कृतिक वारसा पुरस्कार मिळाला आहे.

- मुंबईच्या भायखळा रेल्वे स्थानकाला सोमवारी म्हणजेच 24 जुलै 2023 रोजी युनेस्कोचा आशिया पॅसिफिक सांस्कृतिक वारसा पुरस्कार मिळाला, जो नोव्हेंबर 2022 मध्ये घोषित करण्यात आला होता. मुंबईतील भायखळा रेल्वे स्थानकाला प्रतिष्ठित युनेस्को आशिया पॅसिफिक सांस्कृतिक वारसा पुरस्कार प्राप्त झाला, हा पुरस्कार नोव्हेंबर 2022 मध्ये घोषित करण्यात आला.

रतन टाटा यांना महाराष्ट्र सरकारचा पहिला 'उद्योगरत्न' पुरस्कार मिळाला.

- टाटा समूहाचे अध्यक्ष रतन टाटा यांना महाराष्ट्र सरकार यावर्षीचा पहिला प्रतिष्ठेचा महाराष्ट्र उद्योग रत्न पुरस्कार प्रदान करणार असल्याची घोषणा राज्याचे उद्योगमंत्री उदय सामंत यांनी विधानसभेत केली. महाराष्ट्र भूषण पुरस्काराच्या धर्तीवर, जो राज्याचा सर्वोच्च पुरस्कार आहे, जो प्रतिष्ठित व्यक्तींना प्रदान केला जातो, महाराष्ट्र सरकारने या वर्षीपासून प्रतिष्ठित उद्योगरत्न पुरस्कार सुरू करण्याचा निर्णय घेतला आहे. यातील पहिला पुरस्कार उद्योगपती रतन टाटा यांना देण्यात येणार आहे.

क्रीडा बातम्या

स्टुअर्ट ब्राॅडने निवृत्तीची घोषणा केली

- इंग्लंडचा वेगवान गोलंदाज स्टुअर्ट ब्राॅडने क्रिकेटमधून निवृत्ती जाहीर केली आहे. सध्या सुरू असलेल्या ऍशेस मालिकेनंतर तो खेळातून बाहेर पडेल असे सांगितले.
- ओव्हलवर सुरू असलेल्या पाचव्या ऍशेस कसोटीच्या तिसऱ्या दिवसअखेर ब्राॅडने हा निर्णय जाहीर केला.
- 37 वर्षीय खेळाडूने 167 कसोटी सामने खेळले असून त्यात 602 विकेट्स घेतल्या आहेत. त्याने 121 एकदिवसीय आणि 56 टी-20 सामने खेळले आहेत.

F1 गतविजेता मॅक्स व्हर्स्टेपेनने बेल्जियन ग्रँड प्रिक्स जिंकली

- गत फॉर्म्युला वन चॅम्पियन मॅक्स व्हर्स्टेपेनने सलग आठव्या विजयासाठी बेल्जियन ग्रँड प्रिक्स जिंकली आणि एकंदर 10व्या हंगामात जोरदार वर्चस्व गाजवले.
- त्याने सर्जिओ पेरेझपेक्षा 22.3 सेकंद पुढे पूर्ण करत रेड बुलला 1-2 अशी सहज आघाडी दिली. याने व्हर्स्टेपेनला सलग तिसऱ्या जागतिक विजेतेपदाच्या अगदी जवळ नेले आणि गेल्या वर्षीच्या तुलनेत त्याचा स्वतःचा 15 विजयांचा एफ1 विक्रम आहे

मॅक्स व्हर्स्टेपेनने ऑस्ट्रियन ग्रँड प्रिक्स 2023 जिंकले.

- फॉर्म्युला वन चॅम्पियन असलेल्या मॅक्स व्हर्स्टेपेनने ऑस्ट्रियन ग्रँड प्री 2023 मध्ये एक प्रमुख विजय मिळवून आपली प्रभावी कामगिरी सुरू ठेवली आहे.

युकी भांबरीने दक्षिण आफ्रिकेच्या लॉयड हॅरिससोबत एटीपी दुहेरीचे पहिले विजेतेपद पटकावले.

- भारतीय टेनिसपटू युकी भांबरीने एटीपी वर्ल्ड टूरवर आपले पहिले विजेतेपद पटकावून आपल्या कारकिर्दीत उल्लेखनीय कामगिरी केली. दक्षिण आफ्रिकेचा खेळाडू लॉयड हॅरिससोबत भागीदारी करून भांबरीने मॅलोर्का चॅम्पियनशिपमध्ये दुहेरीचा ट्रॉफी मिळवला. इंडो-दक्षिण आफ्रिकन जोडीने अपवादात्मक कौशल्य आणि लवचिकता दाखवून डच-ऑस्ट्रियाच्या रॉबिन हॅसे आणि फिलिप ओसवालड या जोडीला ग्रास कोर्टवर रोमांचकारी अंतिम फेरीत पराभूत केले.

श्रेयंका पाटील कॅरेबियन प्रीमियर लीगचा भाग होणारी पहिली भारतीय क्रिकेटपटू ठरली आहे

- महिला कॅरेबियन प्रीमियर लीग (WCPL) साठी करारबद्ध होणारी पहिली भारतीय क्रिकेटर बनून युवा फिरकी गोलंदाज श्रेयंका पाटीलने इतिहास रचला आहे. विशेष म्हणजे, आंतरराष्ट्रीय पदार्पण करण्यापूर्वी परदेशी लीगमध्ये कराराची ऑफर दिलेली पाटील ही पहिली भारतीय खेळाडू आहे. WPL च्या उद्घाटनाच्या आवृत्तीत रॉयल चॅलेंजर्स बंगलोर (RCB) साठी निवड झाल्यावर श्रेयंका पाटीलने स्वतःचे नाव कमावले. तिने आरसीबीसाठी खेळलेल्या 7 सामन्यांमध्ये अष्टपैलू खेळाडूने 6 विकेट घेतल्या आणि 62 धावा केल्या.

132 वी ड्युरंड चषक स्पर्धा कोलकातामध्ये आयोजित केली जाणार आहे.

- ड्युरंड चषकाची 132 वी आवृत्ती, भारतातील सर्वात जुनी फुटबॉल स्पर्धा कोलकाता येथे 03 ऑगस्ट ते 3 सप्टेंबर 2023 या कालावधीत सुरू होणार आहे. 30 जून 2023 रोजी झेंडा दाखविण्यात आलेल्या या स्पर्धेच्या ट्रॉफी टूरने इतिहासातील एक महत्त्वाचा टप्पा गाठला. 27 वर्षांच्या विश्रांतीनंतर परदेशी संघांच्या सहभागासह, आगामी आवृत्ती फुटबॉल शौकिनांसाठी एक विलक्षण देखावा ठरणार आहे.

SAFF चॅम्पियनशिप 2023 फायनल मध्ये भारताने 9 वे विजेतेपद जिंकले.

- भारतीय पुरुष फुटबॉल संघाने बेंगळुरूच्या श्री कांतीरवा स्टेडियमवर SAFF चॅम्पियनशिप 2023 चे विजेतेपद मिळवून कुवेत विरुद्ध 5-4 असा रोमहर्षक पेनल्टी शूटआउटमध्ये विजय मिळवला. ताच्या FIFA क्रमवारीत 100 व्या स्थानावर असलेल्या भारताने 14 आवृत्त्यांपैकी नवव्या SAFF चॅम्पियनशिपमध्ये विजय मिळवला. मागील महिन्यात इंटरकॉन्टिनेंटल चषक जिंकल्यानंतर हा विजय त्यांचा सलग दुसरा विजय ठरला.

पारितोषिक विजेते

पुरस्कार	प्राप्तकर्ता
फेअरप्ले पुरस्कार	नेपाळ फुटबॉल संघ
सर्वोत्तम गोलरक्षक	अनिसूर रहमान झिको
सर्वोच्च गोल-स्कोअरर	सुनील छेत्री (6 गोल)
सर्वात मौल्यवान खेळाडू (MVP)	सुनील छेत्री
उपविजेते	कुवेत फुटबॉल संघ

लल्लियांझुआला छांगटे यांनी 2022-23 चा AIFF पुरुष फुटबॉलपटू पुरस्कार जिंकला.

- भारतीय फुटबॉल संघाची मिडफिल्डर लल्लियांझुआला छांगटे हिला 2022-23 साठी AIFF पुरुष फुटबॉलपटू म्हणून घोषित करण्यात आले तर मनीषा कल्याणने सलग दुसऱ्यांदा वर्षातील सर्वोत्तम महिला फुटबॉलपटूचा पुरस्कार जिंकला. 26 वर्षीय लल्लियांझुआला छांगटेने पूर्व बंगालच्या नंदकुमार सेकर आणि नौरम महेश सिंग यांना पराभूत करून हा पुरस्कार जिंकला.

क्रिकेटपटू अजित आगरकर यांची सिनिअर मेन्स निवड समितीच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्यात आली आहे.

- क्रिकेट नियामक मंडळाने (BCCI) अजित आगरकर यांची वरिष्ठ पुरुष क्रिकेट निवड समितीच्या अध्यक्षपदी नियुक्ती केली आहे. सुलक्षणा नाईक, अशोक मल्होत्रा आणि जतीन परांजपे यांचा समावेश असलेल्या क्रिकेट सल्लागार समितीने (CAC) हा निर्णय घेतला. या पदासाठी अनेक अर्जदारांच्या मुलाखती घेतल्यानंतर CAC ने एकमताने अजित आगरकर यांची अध्यक्षपदी नियुक्ती करण्याचा निर्णय घेतला.

आधव अर्जुन यांची बास्केटबॉल फेडरेशन ऑफ इंडिया (BFI) च्या अध्यक्षपदी निवड झाली.

- नेहरू स्टेडियमवर झालेल्या निवडणुकीत तामिळनाडू बास्केटबॉल असोसिएशन (TNBA) चे अध्यक्ष आधव अर्जुन विजयी झाले आणि बास्केटबॉल फेडरेशन ऑफ इंडिया (BFI) चे अध्यक्षपद मिळवले. आढाव यांनी 39 पैकी प्रभावी 38 मते मिळवून विद्यमान अध्यक्ष के गोविंदराज यांचा पराभव केला.
- माजी खेळाडू आणि मध्य प्रदेश बास्केटबॉल संघटनेचे अध्यक्ष कुलविंदर सिंग गिल यांची सरचिटणीसपदी निवड करण्यात आली.

बांगलादेशचा कर्णधार तमिम इक्बालने निवृत्तीची घोषणा केली.

- बांगलादेशचा एकदिवसीय संघाचा कर्णधार तमीम इक्बाल याने भारतातील एकदिवसीय विश्वचषक मोहीम सुरू होण्याच्या तीन महिन्यांपूर्वी आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधून निवृत्तीची घोषणा केली. त्याने बांगलादेशसाठी 70 कसोटी सामने खेळले आणि 38.89 च्या सरासरीने 10 शतकांसह 5134 धावा केल्या. एप्रिलमध्ये तो आयर्लंडविरुद्ध अखेरचा फॉर्मेट खेळला होता.
- त्याने 241 एकदिवसीय सामने खेळले असून त्यात 14 शतके आणि 56 अर्धशतकांसह 36.62 च्या सरासरीने 8313 धावा केल्या आहेत. बांगलादेशसाठी एकदिवसीय क्रिकेटमध्ये सर्वाधिक धावा करणारा खेळाडू म्हणून तमिमनेही आपली कारकीर्द संपवली.

नेदरलँड पुरुष संघाने दुसरे FIM हॉकी प्रो लीग विजेतेपद पटकावले.

- नेदरलँड्स पुरुष संघाने 35 गुणांसह चौथ्या सत्राची मोहीम पूर्ण केली, ज्यामुळे ते FIM हॉकी प्रो लीग 2022/23 हंगामाचे चॅम्पियन बनले. या विजयासह, नेदरलँड्स पुरुषांच्या स्पर्धेतील दुसरे जेतेपद पटकावणारा पहिला संघ बनला आहे, त्याने गेल्या वर्षी स्पर्धेत जिंकलेल्या पहिल्या विजेतेपदाचा यशस्वीपणे बचाव केला.

मॅक्स वर्स्टेपेनने मॅक्लारेनसाठी लँडो नॉरिससह ब्रिटीश ग्रांड प्रीक्समध्ये सलग सहावे विजेतेपद पटकावले.

- मॅक्स वर्स्टेपेनने मॅक्लारेनसाठी लँडो नॉरिससह ब्रिटीश ग्रांप्रीमध्ये सलग सहावे विजेतेपद पटकावले. मर्सिडीजच्या लुईस हॅमिल्टनने सिल्व्हरस्टोन पॉडियम पूर्ण केले. वर्स्टेपेनच्या पहिल्या-वहिल्या ब्रिटीश ग्रांड प्रीक्स विजयाने 1988 मध्ये मॅक्लारेनच्या सलग 11 शर्यतीतील विजयांच्या विक्रमासह रेड बुल पातळी गाठली.

वानिंद्रु हसरंगा, अंशले गार्डनर यांनी आयसीसीचा 'प्लेअर ऑफ द मंथ' पुरस्कार जिंकला.

- आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषदेने (ICC) श्रीलंकेचा फिरकीपटू वानिंद्रु हसरंगा आणि ऑस्ट्रेलियन महिला संघाची अष्टपैलू खेळाडू अंशलेग गार्डनर यांना जूनमधील त्यांच्या उल्लेखनीय कामगिरीसाठी 'प्लेअर ऑफ द मंथ' पुरस्कार प्राप्तकर्ता म्हणून घोषित केले. हसरंगाने झिम्बाब्वे येथे विश्वचषक पात्रता सामन्यांमध्ये केलेल्या उत्कृष्ट कामगिरीसाठी हा सन्मान मिळवला, जिथे त्याने नवीन विक्रम प्रस्थापित केले. महिला ऍशेसचा नायक, अंशलेग गार्डनर, तीन वेळा प्लेअर-ऑफ-द-मंथ पुरस्कार जिंकणारी पहिली खेळाडू ठरली.

भारताने 34 वे आंतरराष्ट्रीय जीवशास्त्र ऑलिम्पियाड जिंकले.

- उल्लेखनीय कामगिरीमध्ये, 2-11 जुलै दरम्यान अल ऐन, UAE येथे झालेल्या 34 व्या आंतरराष्ट्रीय जीवशास्त्र ऑलिम्पियाड (IBO) मध्ये भारत एकंदरीत विजेता म्हणून उदयास आला आहे. भारतीय विद्यार्थी संघाने प्रथमच पदकतालिकेत अव्वल स्थान मिळवून अभूतपूर्व सर्व सुवर्ण कामगिरी केली.

विजेत्यांची यादी आणि ते कोणत्या राज्याचे आहेत

अ. क्र	नाव	पदक	राज्य
1	ध्रुव अडवाणी	सुवर्ण	बेंगळुरू, कर्नाटक
2	इशान पेडणेकर	सुवर्ण	कोटा, राजस्थान
3	मेघ छाबडा	सुवर्ण	जालना, महाराष्ट्र
4	रोहित पांडा	सुवर्ण	रिसाली, छत्तीसगड

जागतिक तिरंदाजी युवा चॅम्पियनशिप 2023 मध्ये भारताने 11 पदके जिंकली.

- आयर्लंडमधील लिमेरिक येथे नुकत्याच पार पडलेल्या द्विवार्षिक 2023 वर्ल्ड आर्चरी युथ चॅम्पियनशिपमध्ये सहा सुवर्ण, एक रौप्य आणि चार कांस्यांसह 11 पदकांसह भारताने दुसरे स्थान पटकावले आहे. पार्थ साळुंखे या उदयोन्मुख भारतीय तिरंदाजने रिकव्ह प्रकारात युवा विश्व चॅम्पियनशिप जिंकणारा पहिला भारतीय पुरुष तिरंदाज बनून इतिहास रचला. 58 वेगवेगळ्या देशांतील एकूण 518 तिरंदाजांनी (277 पुरुष आणि 241 महिलांचा समावेश आहे) वैयक्तिक आणि सांघिक अशा दोन्ही स्पर्धांमध्ये भाग घेतला.

आयसीसीने पुरुष आणि महिला क्रिकेट स्पर्धांसाठी समान वेतन जाहीर करणे हा महिलांच्या खेळातील एक महत्त्वाचा टप्पा आहे.

- आयसीसीने पुरुष आणि महिला क्रिकेट स्पर्धांसाठी समान वेतन जाहीर करणे हा महिलांच्या खेळातील एक महत्त्वाचा टप्पा आहे. 13 जुलै रोजी एका महत्त्वपूर्ण घोषणेमध्ये, ICC इव्हेंटमध्ये पुरुष आणि महिला संघांसाठी बक्षीस रकमेची समानता घोषित करण्यात आली.
- दक्षिण आफ्रिकेतील डर्बन येथे झालेल्या बैठकीत आयसीसीने महिला आणि पुरुष क्रिकेटपटूंना समान बक्षीस रक्कम देण्याची घोषणा केली. आयसीसीचे अध्यक्ष ग्रेग बार्कले यांच्या मते, आमच्या खेळाच्या इतिहासातील हा एक महत्त्वाचा क्षण आहे की आयसीसीच्या जागतिक स्पर्धांमध्ये भाग घेणाऱ्या पुरुष आणि महिला क्रिकेटपटूंना आता समान प्रमाणात बक्षीस दिले जाईल.

Adda247

Maharashtra ka mahapack

Live classes, Test series
Recorded videos, E-books

MPSC (राज्यसेवा) MPSC (संयुक्त) महाराष्ट्र पोलीस
तलाठी, वनरक्षक, कृषी विभाग महानगर पालिका नगर
परिषद, जिल्हा परिषद, SSC & ALL OTHER STATE
EXAM

विम्बल्डन 2023 फायनल मध्ये कार्लोस अल्काराझने नोव्हाक जोकोविचचा पराभव केला.

- विम्बल्डन 2023 पुरुष एकेरीच्या अंतिम फेरीत कार्लोस अल्काराझने चार वेळचा गतविजेता नोव्हाक जोकोविचचा 1-6, 7-6(6), 6-1, 3-6, 6-4 असा पराभव करून द चॅम्पियनशिपमध्ये पहिले विजेतेपद पटकावले. लंडन, इंग्लंडमधील ऑल इंग्लंड लॉन टेनिस आणि क्रिकेट क्लबच्या सेंटर कोर्टवर ही कारवाई झाली.

ऑस्ट्रेलियाच्या व्हिक्टोरिया राज्याने 2026 राष्ट्रकुल खेळांचे यजमानपद काढून घेतले आहे,

- ऑस्ट्रेलियाच्या व्हिक्टोरिया राज्याने 2026 राष्ट्रकुल खेळांचे यजमानपद काढून घेतले आहे कारण बहु-क्रीडा स्पर्धा आयोजित करण्याच्या अंदाजित खर्चात मोठ्या प्रमाणात वाढ झाली आहे. व्हिक्टोरियाचे प्रीमियर डॅनियल अँड्र्यूज म्हणाले की त्यांच्या सरकारने गेल्या वर्षी चतुर्भुज कार्यक्रमाच्या पुढील आवृत्तीचे आयोजन करण्यास सहमती दर्शविली "परंतु कोणत्याही किंमतीवर नाही." ते म्हणाले की त्यांच्या सरकारने सुरुवातीला पाच प्रादेशिक शहरांमध्ये खेळांचे आयोजन करण्यासाठी 2.6 अब्ज ऑस्ट्रेलियन डॉलर (\$2.39 अब्ज) बजेट ठेवले होते परंतु अलीकडील अंदाजानुसार संभाव्य खर्च 7 अब्ज ऑस्ट्रेलियन डॉलर (\$6.3 अब्ज) इतका जास्त आहे.

अजित सिंगने पॅरिसमध्ये पॅरा अॅथलेटिक्स चॅम्पियनशिपमध्ये सुवर्णपदक जिंकले.

- पॅरिसमधील शार्लेटी स्टेडियमने 8 ते 17 जुलै दरम्यान पॅरा अॅथलेटिक्स वर्ल्ड चॅम्पियनशिपचे आयोजन केले होते, ज्यामध्ये 107 देशांतील 1200 हून अधिक एॅथलीट्सचा विविध सहभाग होता. अजित सिंगने पुरुषांच्या भालाफेक F46 श्रेणीच्या अंतिम फेरीत आपले अपवादात्मक पराक्रम दाखवले, चॅम्पियन म्हणून उदयास आला आणि सुवर्णपदकावर दावा केला. 65.41 मीटरच्या उल्लेखनीय थ्रोने त्याने स्पर्धेत अव्वल स्थान पटकावले. अजित सिंगच्या उत्कृष्ट कामगिरीमुळे त्याला केवळ चॅम्पियनशिपचे विजेतेपदच मिळालं नाही तर चीनच्या चुनलियांग गुओचा 61.89 मीटरचा फेक असलेला पूर्वीचा विक्रमही मोडला.

पृथ्वीराज तोंडैमनने शॉटगन वर्ल्ड कपमध्ये ट्रॅपमध्ये कांस्यपदक जिंकले.

- इटलीतील लोनाटो येथे झालेल्या ISSF शॉटगन विश्वचषक स्पर्धेत भारताला एकमेव पदक पृथ्वीराज तोंडाइमनकडून मिळाले, ज्याने ट्रॅप स्पर्धेत कांस्यपदक जिंकले. अंतिम फेरीत, पृथ्वीराजने एकूण 34 गुणांसह तिसरे स्थान मिळवले ज्याने त्याचे दुसरे वैयक्तिक ISSF विश्वचषक पदक चिन्हांकित केले, कारण यापूर्वी त्याने मार्चमध्ये दोहा येथे कांस्यपदक जिंकले होते. ब्रिटनच्या नॅथन हेल्सने 49 गुणांसह सुवर्णपदक जिंकले, त्यानंतर चीनच्या क्यू पिंगने 48 गुणांसह रौप्यपदक मिळवले. पुरुषांच्या ट्रॅप फायनलमध्ये एकूण सहा पात्र नेमबाजांचा समावेश होता.

25 व्या आशियाई एॅथलेटिक्स चॅम्पियनशिप 2023 मध्ये भारतीय संघाने 27 पदके जिंकली.

- बॅकॉक, थायलंड येथे नुकत्याच संपन्न झालेल्या 25 व्या आशियाई एॅथलेटिक्स चॅम्पियनशिप 2023 मध्ये भारताने ऐतिहासिक टप्पा गाठला. ही चॅम्पियनशिप 12 ते 16 जुलै दरम्यान झाली. सहा सुवर्ण, 12 रौप्य आणि नऊ कांस्यांसह एकूण 27 पदकांसह भारताने चीन आणि जपाननंतर तिसरे स्थान मिळविले. या उल्लेखनीय कामगिरीने भुवनेश्वर येथे 2017 मध्ये भारताच्या मागील विक्रमाला मागे टाकले, जिथे त्यांनी नऊ सुवर्ण, सहा रौप्य आणि 12 कांस्य पदके मिळवली.

सात्विकने सर्वात वेगवान बॅडमिंटन हिटसह गिनीज वर्ल्ड रेकॉर्ड 'स्मॅश' केला.

- सात्विकसाईराज रंकीरेड्डी, चालू कोरिया ओपन 2023 मध्ये बॅडमिंटनमध्ये पुरुष खेळाडूने सर्वात जलद हिट करण्याचा नवा गिनीज विश्वविक्रम नोंदवण्याची उल्लेखनीय कामगिरी केली. त्याच्या स्मॅशने दशकभराचा विक्रम मोडीत काढत 565 किमी/तास इतक्या वेगाने धाव घेतली. मे 2013 मध्ये मलेशियन खेळाडू टॅन बून हेओंग, ज्याने यापूर्वी त्याच्या स्मॅशने 493 किमी/ताशी वेग नोंदवला होता.

DD स्पोर्टने भारतात आगामी FIFA महिला विश्वचषक 2023 साठी टेलिव्हिजन हक्क सुरक्षित केले आहेत.

- DD स्पोर्टने 1Stadia सोबत भागीदारी करून FIFA महिला विश्वचषक स्पर्धेच्या अत्यंत अपेक्षित 9व्या आवृत्तीचे प्रसारण केले आहे, ज्यामुळे चाहत्यांमध्ये आनंद आणि उत्साह वाढला आहे. 20 जुलै 2023 पासून सुरू होणारी ही स्पर्धा, ऑस्ट्रेलिया आणि न्यूझीलंड या दोन देशांद्वारे विश्वचषक सह-यजमान असताना उद्घाटनाचा प्रसंग असेल. 1Stadia ने स्ट्रीमिंग प्लॅटफॉर्म FanCode ला FIFA महिला विश्वचषक 2023 च्या प्रवाहासाठी उप-परवाना अधिकार मंजूर केले आहेत, तर सार्वजनिक प्रसारक DD स्पोर्टला टेलिव्हिजन प्रसारणासाठी उप-परवाना अधिकार सोपवण्यात आले आहेत.

भारतीय जीएम प्रज्ञंधाने हंगेरीतील सुपर जीएम बुद्धिबळ स्पर्धा जिंकली.

- 17 वर्षीय भारतीय ग्रॅंडमास्टर आर. प्रज्ञंधाने 2023 च्या सुपर GM बुद्धिबळ स्पर्धेत 6.5 गुणांसह उल्लेखनीय विजय मिळवला. अत्यंत स्पर्धात्मक सुपर GM बुद्धिबळ स्पर्धा 2023 मध्ये, युवा भारतीय ग्रॅंडमास्टर आर प्रज्ञंधाने चॅम्पियन म्हणून उदयास आला. त्याने प्रभावीपणे 6.5 गुण मिळवले आणि 10 खेळाडूंच्या स्पर्धेत स्पष्ट पहिले स्थान मिळवले. तीव्र खेळाच्या नऊ फेऱ्यांनंतर, त्याने एम अमीन तबताबाई (इराण) आणि रशियाच्या सॅनन सजुगिरोव्ह यांच्यापेक्षा एक गुण पूर्ण केला.

FIFA रॅकिंग जाहीर, नवीनतम रॅकिंगमध्ये भारत 99 व्या स्थानावर आहे.

- ताज्या FIFA पुरुषांच्या जागतिक क्रमवारीत, आंतरराष्ट्रीय फुटबॉलमध्ये प्रगती दर्शवत भारताला 99 वे स्थान मिळाले आहे. ब्लू टायगर्स म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या भारतीय संघाने नुकतेच आंतरखंडीय चषक आणि SAFF चॅम्पियनशिप दोन्ही जिंकून उल्लेखनीय विजय संपादन केले. त्यांच्या दमदार कामगिरीमुळे क्रमवारीत एक-एक स्थान उंचावले.

500 आंतरराष्ट्रीय सामने करणारा विराट कोहली हा 10 वा क्रिकेटपटू ठरला आहे.

- भारतीय क्रिकेटपटू विराट कोहलीने 500 आंतरराष्ट्रीय सामने खेळणारा इतिहासातील 10 वा क्रिकेटपटू बनून महत्त्वपूर्ण टप्पा गाठला. पोर्ट ऑफ स्पेनमधील क्वीन्स पार्क ओव्हल येथे वेस्ट इंडिजविरुद्धच्या भारताच्या दुसऱ्या आणि अंतिम कसोटी सामन्यादरम्यान त्याने ही उल्लेखनीय कामगिरी केली. या कामगिरीसह, कोहली चार भारतीय खेळाडूंच्या एलिट यादीत सामील झाला, ज्यात सचिन तेंडुलकर, राहुल द्रविड आणि एमएस धोनी यांचा समावेश आहे. कोहलीच्या अपवादात्मक कारकिर्दीत 274 एकदिवसीय सामने, 115 T20I आणि 111 कसोटी सामने समाविष्ट आहेत, जे भारतीय क्रिकेटमध्ये त्याचे मोठे योगदान दर्शवतात.

एम. चिन्नास्वामी स्टेडियम, बेंगळूरू येथे दक्षिण विभागाने पश्चिम विभागाला मागे टाकत दुलीप करंडक जिंकला.

- एम. चिन्नास्वामी स्टेडियम, बेंगळूरू येथे दक्षिण विभागाने पश्चिम विभागाला मागे टाकत दुलीप करंडक जिंकला. 298 धावांच्या लक्ष्याचा पाठलाग करताना, शेवटच्या दिवशी 182/5 वर डाव सुरू करणाऱ्या पश्चिम विभागाचा डाव अखेर 222 धावांवर आटोपला. या विजयामुळे दक्षिण विभागाचे 14 वे दुलीप करंडक विजेतेपद ठरले आणि त्याचे स्वरूप म्हणून विशेष महत्त्व आहे. विमोचन च्या. मागील वर्षीच्या अंतिम सामन्यात पश्चिम विभागाने दक्षिण विभागावर 294 धावांच्या मोठ्या फरकाने विजय मिळवला होता.

विराट कोहली आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमध्ये सर्वाधिक धावा करणारा 5वा खेळाडू ठरला आहे.

- भारताचा स्टार फलंदाज विराट कोहलीने दक्षिण आफ्रिकेच्या जॅक कॅलिसला मागे टाकून आंतरराष्ट्रीय क्रिकेट इतिहासात सर्वाधिक धावा करणारा पाचवा खेळाडू बनला आहे. कोहलीने पोर्ट ऑफ स्पेन येथे वेस्ट इंडिज विरुद्ध भारताच्या दुसऱ्या कसोटी सामन्यादरम्यान फलंदाजीच्या क्रमवारीत ही वरची वाटचाल साधली. सामन्याच्या पहिल्या दिवशी, जो त्याचा 500 वा आंतरराष्ट्रीय सामना आहे.

स्टुअर्ट ब्रॉड हा कसोटी क्रिकेटमध्ये 600 बळी घेणारा दुसरा वेगवान गोलंदाज आहे.

- इंग्लंडचा स्टुअर्ट ब्रॉड कसोटी क्रिकेटमध्ये 600 बळी घेणारा दुसरा वेगवान गोलंदाज ठरला आहे. 36 वर्षीय क्रिकेटपटूने ओल्ड ट्रॅफर्ड येथे चौथ्या ऍशेस कसोटीच्या पहिल्या दिवशी ऑस्ट्रेलियाच्या ट्रॅव्हिस हेडला काढून टाकले. इंग्लंड संघाचा सहकारी जेम्स अँडरसन हा पराक्रम करणारा एकमेव वेगवान गोलंदाज आहे. ब्रॉड सर्वकालीन यादीत पाचव्या आणि अँडरसन तिसऱ्या स्थानावर असून, फिरकीपटू मुखय्या मुरलीधरन, शेन वॉर्न आणि अनिल कुंबळे यांनी अव्वल पाच स्थाने पूर्ण केली आहेत. ब्रॉडने 2007 मध्ये कोलंबोमध्ये श्रीलंकेविरुद्ध पदार्पण केले, आजपर्यंत 166 कसोटी सामने खेळले आणि चार ऍशेस जिंकणाऱ्या संघांचा भाग बनला.

मॅक्स व्हर्स्टेनने हंगेरियन ग्रँड प्रिक्स मध्ये मॅक्लारेनच्या लँडो नॉरिसवर 33.731 सेकंदांच्या फरकाने विजय मिळवला.

- मॅक्स व्हर्स्टेनने हंगेरिंग येथे हंगेरियन जीपी मॅक्लारेनच्या लँडो नॉरिसवर 33.731 सेकंदांच्या फरकाने जिंकला. गुणतालिकेत वरव्हर्स्टेनची आघाडी आणखी 110 गुणांपर्यंत वाढली आहे आणि डचमन सलग दुसरी जागतिक स्पर्धा जिंकण्याच्या मार्गावर आहे असे दिसते. टीममेट पेरेझने हंगेरीमध्ये निराशाजनक नवव्या स्थानावर राहिलेल्या फर्नांडो अलोन्सोच्या तिसऱ्या स्थानावर त्याचा फायदा वाढवला..

सात्विक-चिरागने कोरिया ओपनचे वर्षातील चौथे विजेतेपद पटकावले.

- कोरिया ओपनमध्ये पुरुष दुहेरीच्या अंतिम फेरीत विजयी होऊन सात्विकसाईराज रँकीरेड्डी आणि चिराग शेटी यांनी यावर्षी चौथ्यांदा विजेतेपद मिळवले. सुपर 500 बॅडमिंटन स्पर्धेच्या एका रोमांचक शिखर सामन्यात, सात्विकसाईराज रँकीरेड्डी आणि चिराग शेटी यांनी कोरिया ओपन पुरुष दुहेरीच्या अंतिम फेरीत विजय मिळवला.

लाहिरू थिरिमानेने आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधून निवृत्तीची घोषणा केली.

- श्रीलंकेचा फलंदाज लाहिरू थिरिमानेने 13 वर्षांच्या कारकिर्दीनंतर आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमधून निवृत्ती जाहीर केली आहे. 33 वर्षीय टॉप-ऑर्डर फलंदाजाने 2010 मध्ये आंतरराष्ट्रीय क्रिकेटमध्ये पदार्पण केले आणि 44 कसोटी, 127 एकदिवसीय आणि 26 T20 मध्ये श्रीलंकेचे प्रतिनिधित्व केले. तो म्हणाला की तो 'अनपेक्षित कारणे' उघड करू शकत नाही ज्यामुळे त्याने निवृत्तीचा निर्णय घेतला परंतु त्याच्या फेसबुक पेजवर एका पोस्टमध्ये त्याच्या माजी सहकारी आणि श्रीलंका क्रिकेट (एसएलसी) सदस्यांचे आभार मानले.

शुभंकर शर्माने 2023 ओपन गोल्फ चॅम्पियनशिपमध्ये एका भारतीयाने सर्वोत्तम कामगिरी नोंदवली.

- शुभंकर शर्माने इंग्लंडमधील मर्सीसाइड येथील रॉयल लिव्हरपूल गोल्फ क्लबमध्ये ओपनमध्ये भारतीय गोल्फरकडून आतापर्यंतचा सर्वोत्तम निकाल मिळवून एक उल्लेखनीय कामगिरी केली. तो USA च्या कॅमेरून यंग बरोबर आठव्या स्थानावर राहिला. शर्माने आपले कौशल्य आणि दृढनिश्चय दाखवत, नेत्यांपेक्षा फक्त पाच स्ट्रोक पूर्ण करत 68-71-70-70 असा प्रभावी खेळ केला.

पाकिस्तान A ने ACC पुरुषांचा एमर्जिंग टीम एशिया कप 2023 जिंकला.

- पाकिस्तान A क्रिकेट संघाने आशियाई क्रिकेट परिषद (ACC) एमर्जिंग टीम एशिया कप 2023 श्रीलंकेच्या आर प्रेमदासा स्टेडियम, कोलंबो येथे अंतिम फेरीत भारत अ संघाचा पराभव करून जिंकले. या स्पर्धेतील पाकिस्तानचा हा सलग दुसरा विजय आहे, यापूर्वी ढाका, बांगलादेश येथे बांगलादेशविरुद्ध 2019 च्या फायनलमध्ये कप जिंकला होता.

पुरस्कार	खेळाडू	देश
प्लेअर ऑफ द सिरीज	निशांत सिंधू	भारत
स्पर्धेत सर्वाधिक धावा करणारा खेळाडू	अविष्का फर्नांडो	श्रीलंका
स्पर्धेत सर्वाधिक विकेट्स घेणारा घेलाडू	निशांत सिंधू	भारत
प्लेअर ऑफ द फायनल	तय्यब ताहिल	पाकिस्तान

डेन्मार्कच्या जोनास विगेगार्डने टूर डी फ्रान्सची 110 वी आवृत्ती जिंकली आहे.

- जंबो-विस्मा, उच्च व्यावसायिक सायकल रेसिंग संघाच्या डेन्मार्कच्या जोनास विगेगार्डने पॅरिस, फ्रान्समधील चॅम्प्स-एलिसीजवर सलग दुसऱ्या वर्षी टूर डी फ्रान्सची 110 वी आवृत्ती जिंकली आहे. टूर डी फ्रान्स (टूर ऑफ फ्रान्स) ही प्रामुख्याने फ्रान्समध्ये आयोजित वार्षिक पुरुषांची बहु-स्तरीय सायकल शर्यत आहे.

भारताच्या निधी बुले आणि रितिका यांचा बीसीसीआय अंपायरिंग पॅनलमध्ये प्रवेश करण्यासाठी चार महिलांपैकी एक आहेत.

- इंदूरस्थित बुले बहिणी, निधी आणि रितिका बुले, या चार निवृत्त महिला क्रिकेटपटूंपैकी आहेत ज्यांनी BCCI पंचांच्या पॅनेलमध्ये एक वेगळे स्थान मिळवले आहे. निधी 2006 मध्ये भारतासाठी एक कसोटी आणि एकदिवसीय सामने खेळली होती तर तिची धाकटी बहीण रितिका हिने 31 प्रथम श्रेणी खेळांमध्ये मध्य प्रदेशचे प्रतिनिधित्व केले होते. बीसीसीआयने 10-13 जून दरम्यान निवृत्त क्रिकेटपटूसाठी परीक्षा घेतली आणि निकाल जाहीर झाला.

क्रीडा मंत्रालयाने हॅडबॉल असोसिएशन ऑफ इंडियाला मान्यता दिली.

- केंद्रीय युवा व्यवहार आणि क्रीडा मंत्रालयाने हॅडबॉल असोसिएशन ऑफ इंडिया (HAI) ला राष्ट्रीय क्रीडा महासंघ (NSF) म्हणून अधिकृत मान्यता देण्याचा निर्णय घेतला आहे. हॅडबॉल असोसिएशन ऑफ इंडियाची स्थापना 15 जून 1972 रोजी जगतसिंग लोहन यांनी केली. म्युनिक ऑलिम्पिकमध्ये त्याच्या योगदानाने त्याचा पाया रचण्यात महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावली. HAI ही भारतातील हॅडबॉलसाठी प्रशासकीय संस्था म्हणून काम करते आणि 1974 पासून आशियाई हॅडबॉल फेडरेशन (AHF) आणि आंतरराष्ट्रीय हॅडबॉल फेडरेशन (IHF) चे सदस्य आहे. याव्यतिरिक्त, ते कॉमनवेल्थ हॅडबॉल असोसिएशन आणि दक्षिण आशियाई चे सदस्य देखील आहे.

बिएल बुद्धिबळ महोत्सवात आदित्य सामंत भारताचा 83वा ग्रँडमास्टर ठरला.

- मूळचा महाराष्ट्रातील आदित्य सामंतने बिएल आंतरराष्ट्रीय बुद्धिबळ महोत्सवात मास्टर टूर्नामेंट (MTO) दरम्यान तिसरा ग्रँडमास्टर नॉर्म मिळवून भारताचा 83वा ग्रँडमास्टर हा किताब मिळवला. त्याचा प्रवास ऑगस्ट 2022 मध्ये अबू धाबी मास्टर्समध्ये मिळवलेल्या पहिल्या ग्रँडमास्टर नॉर्मने सुरू झाला, त्यानंतर त्याच वर्षी डिसेंबरमध्ये तिसऱ्या एल लॉब्रेगॅट ओपनमध्ये त्याचा दुसरा ग्रँडमास्टर नॉर्म मिळवला.

त्रिपुराच्या अस्मिता डेने ज्युनियर आशियाई ज्युडो चॅम्पियनशिप 2023 मध्ये सुवर्णपदक जिंकले.

- त्रिपुराचे प्रतिनिधित्व करणाऱ्या अस्मिता डे हिने चीनमधील मकाऊ येथे आयोजित कनिष्ठ आशिया चषक ज्युडो चॅम्पियनशिपमध्ये सुवर्णपदक मिळवून उल्लेखनीय यश संपादन केले आहे. मकाऊ, चीन येथे झालेल्या ज्युनियर आशियाई ज्युडो चॅम्पियनशिप 2023 मधील सुवर्णपदकाव्यतिरिक्त, तिने या वर्षी एप्रिलमध्ये कुवेत सिटी येथे झालेल्या आशियाई ओपन 2023 मध्ये रौप्य पदक आणि 2022 मध्ये आशियाई ज्युनियर चॅम्पियनशिपमध्ये कांस्य पदक मिळवले होते.

मध्य प्रदेशातील भारतातील पहिली ऑनलाइन गेमिंग अकादमी होणार आहे.

- तरुण एस्पोर्ट्स खेळाडूंना व्यावसायिक स्तरावर जाण्यासाठी संधी आणि व्यासपीठ उपलब्ध करून देण्यासाठी मध्य प्रदेश "एमपी स्टेट एस्पोर्ट्स अकादमी" नावाचा पहिला ऑनलाइन गेमिंग उद्योग सुरू करणार आहे.

आचारसंहिता भंग केल्याप्रकरणी हरमनप्रीत कौरला निलंबित करण्यात आले आहे.

- भारताची कर्णधार हरमनप्रीत कौर हिला ढाका येथे बांगलादेश विरुद्धच्या ICC महिला चॅम्पियनशिप मालिकेतील तिसऱ्या सामन्यात ICC आचारसंहितेचे दोन वेगळे उल्लंघन केल्यामुळे तिच्या संघाच्या पुढील दोन आंतरराष्ट्रीय सामन्यांसाठी निलंबित करण्यात आले आहे. हरमनप्रीत कौर ICC आचारसंहितेचा भंग करणारी पहिली महिला क्रिकेटपटू ठरली आहे.

पुस्तके आणि लेखक बातम्या

सुधा पै आणि सज्जन कुमार यांनी "माया, मोदी, आज्ञादः हिंदुत्वाच्या काळात दलित राजकारण" हे पुस्तक लिहिले आहे.

- सुधा पै आणि सज्जन कुमार यांनी "माया, मोदी, आज्ञादः हिंदुत्वाच्या काळात दलित राजकारण" हे पुस्तक लिहिले आहे. या पुस्तकात ते दलित राजकारणाच्या क्षेत्रात माया, मोदी आणि आज्ञाद यांच्यातील परस्परसंवादाची जाणीवपूर्वक आणि विचार करायला लावणारी परीक्षा देतात. 2024 च्या अत्यंत वादग्रस्त सार्वत्रिक निवडणुकीच्या जवळ येत असताना, केवळ दलित राजकारणाची गतिशीलताच नव्हे तर भारताच्या व्यापक लोकशाही परिदृश्याचे आकलन करण्यासाठी त्यांच्या विश्लेषणाला खूप महत्त्व आहे.

अनिता भरत शाह यांचे "भक्तीचे रंग" नावाचे पुस्तक प्रकाशित झाले.

- अनिता भरत शाह यांनी लिहिलेले "भक्तीचे रंग" नावाचे पुस्तक प्रकाशित झाले. संत आणि संस्थापक श्री वल्लभाचार्य यांनी मांडलेल्या पुष्ठी मार्गाच्या भारतीय तात्विक संकल्पनांचा अंतर्निहित संबंध समजून घेणे, ज्याने वल्लभ संप्रदायाच्या धार्मिक प्रथांमध्ये वापरण्यासाठी तयार केलेल्या कलेला प्रेरणा दिली, हे 'भक्तीचे रंग' चे उद्दिष्ट आहे.

अभिषेक चौधरीचे 'वाजपेयी: द एसेंट ऑफ द हिंदू राइट 1924-1977' हे पुस्तक प्रकाशित झाले.

- दिवंगत पंतप्रधान अटलबिहारी वाजपेयी यांची सुरुवातीची वर्षे अभिषेक चौधरी यांच्या वाजपेयी: द एसेंट ऑफ द हिंदू राइट 1924-77 या नवीन चरित्रात टिपली आहेत. Picador India ने प्रकाशित केलेले पुस्तक मे 2023 मध्ये प्रकाशित झाले. हा पहिला खंड 1924 ते 1977 पर्यंतच्या वाजपेयींच्या आयुष्यातील 53 वर्षांचा तपशील देतो.

विनोद मानकारा यांचे प्रिझम: द एन्सेस्ट्रल अँबोड ऑफ रेनबो' हे नवीन पुस्तक प्रकाशित झाले आहे.

- आंध्र प्रदेशातील श्रीहरिकोटा येथील सतीश धवन स्पेस सेंटर (SDSC) येथील रॉकेट लॉन्चपॅडवरून राष्ट्रीय पुरस्कार विजेते चित्रपट निर्माते-लेखक विनोद मानकारा यांच्या नवीन पुस्तकाचे प्रकाशन करण्यात आले. देशातील बहुप्रतिक्षित चंद्र मोहीम चांद्रयान-3 ची तयारी जोरात सुरू असताना, विज्ञान लेखांचा संग्रह असलेल्या 'प्रिझम: द एन्सेस्ट्रल अँबोड ऑफ रेनबो'चे अनोखे प्रक्षेपण SDSC-SHAR येथे झाले.

आर. चिदंबरम आणि सुरेश गंगोत्रा यांनी लिहिलेले "इंडिया रायझिंग मेमोयर ऑफ अ सायंटिस्ट" नावाचे पुस्तक प्रकाशित झाले.

- आर. चिदंबरम आणि सुरेश गंगोत्रा यांनी लिहिलेले "इंडिया रायझिंग मेमोयर ऑफ अ सायंटिस्ट" हे पुस्तक प्रकाशित झाले. भारत सरकारचे प्रमुख वैज्ञानिक सल्लागार (PSA) आणि नोव्हेंबरपासून मंत्रिमंडळाच्या वैज्ञानिक सल्लागार समितीचे (SAC-C) अध्यक्ष म्हणून काम केलेल्या डॉ. आर. चिदंबरम या भारतातील आघाडीच्या शास्त्रज्ञांपैकी एक यांच्या जीवनावर हे पुस्तक आहे. 2001 ते मार्च 2018. भारतातील सर्वात प्रतिष्ठित प्रायोगिक भौतिकशास्त्रज्ञ म्हणून डॉ. चिदंबरम यांनी मूलभूत विज्ञान आणि आण्विक तंत्रज्ञानाच्या अनेक पैलूंमध्ये उत्कृष्ट योगदान दिले आहे.

"थू द ब्रोकर ग्लास: एन ऑटोबायोग्राफी" टीएन शेषन यांनी लिहिलेली आहे.

- भारताचे माजी मुख्य निवडणूक आयुक्त (CEC) TN शेषन यांनी लिहिलेले 'द ब्रोकर ग्लास: एन ऑटोबायोग्राफी', ज्यांनी भारतीय निवडणुकांमध्ये महत्त्वपूर्ण बदल घडवला. रुपा पब्लिकेशन्स इंडियाने ते प्रकाशित केले होते. या आत्मचरित्रात त्यांचा 1990 ते 1995 या कालावधीतील CEC म्हणून 368 पृष्ठांचा कार्यकाळ समाविष्ट आहे. 2019 मध्ये त्यांचे निधन झाल्यानंतर 4 वर्षांनी ते प्रकाशित झाले आहे.

अमित शहा यांनी 'डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम: मेमरीज नेव्हर डाय' हे रामेश्वरममधील पुस्तक प्रकाशित झाले.

- केंद्रीय गृहमंत्री आणि सहकार मंत्री श्री अमित शहा यांनी 'डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम: मेमरीज नेव्हर डाय' हे रामेश्वरममधील पुस्तक. केंद्रीय गृहमंत्र्यांनी डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम हाऊस, मिशन ऑफ लाईफ गॅलरी संग्रहालय आणि डॉ. एपीजे अब्दुल कलाम राष्ट्रीय स्मारकाला भेट दिली.

- हे पुस्तक तमिळ पुस्तक 'निनाडुवुगलुकु मारानामिल्लई' चा इंग्रजी अनुवाद आहे. एपीजे अब्दुल कलाम यांच्या जवळच्या दोन व्यक्तींनी लिहिलेले, त्यांची भाची डॉ. नाजेमा मरईकायर आणि प्रतिष्ठित इस्रोचे शास्त्रज्ञ डॉ. वाय.एस. राजन, जे कलाम यांचे जवळचे विश्वासू होते

संरक्षण बातम्या

भारतीय नौदलाद्वारे आयोजित द्विपक्षीय जपान-भारत सागरी सराव JIMEX 23 सुरू झाला.

- द्विपक्षीय जपान-भारत सागरी सराव 2023 (JIMEX 23) ची सातवी आवृत्ती भारतातील विशाखापट्टणम येथे 5 ते 10 जुलै 2023 दरम्यान होणार आहे. हा सराव 2012 मध्ये JIMEX च्या स्थापनेपासून 11 व्या वर्धापन दिनानिमित्त आहे आणि जपानी सागरी सेल्फ डिफेन्स फोर्स (JMSDF) आणि भारतीय नौदल यांच्यातील आंतरकार्यक्षमता आणि सहकार्य वाढविण्याचे उद्दिष्ट आहे.

कोलंबो येथील 67 व्या TAAI परिषदेचे आयोजन करण्यात आले होते.

- तीन दिवसीय 67 वे ट्रॅव्हल एजंट असोसिएशन ऑफ इंडिया (TAAI) अधिवेशन 6 जुलै रोजी कोलंबो येथे सुरू झाले. या परिषदेने भारत आणि श्रीलंकेतील उद्योग व्यावसायिकांना एकत्र आणले आहे.

भारतीय नौदल आणि यूएस नौदलाने कोचीमध्ये सॅल्वेक्स सरावाची सातवी आवृत्ती आयोजित केली.

- भारतीय नौदल आणि यूएस नौदलाने 26 जून ते 6 जुलै 2023 या कालावधीत कोची येथे आयोजित केलेल्या भारतीय नौदल - यूएस नेव्ही (IN - USN) सॅल्वेज आणि एक्सप्लोझिव्ह ऑर्डनन्स डिस्पोजल (EOD) सराव, SALVEX च्या सातव्या आवृत्तीची यशस्वीपणे सांगता झाली. हा संयुक्त सराव 2005 पासून नियमित वैशिष्ट्य आहे, दोन्ही नौदलांमधील सॅल्वेज आणि ईओडी ऑपरेशन्सच्या क्षेत्रात सहकार्य आणि सहकार्याला प्रोत्साहन देते.

भारत-अमेरिका जाईंट ऑपरेशन 'ब्रॉडर सोर्ड' आंतरराष्ट्रीय मेल सिस्टीमद्वारे अवैध ड्रग शिपमेंट थांबवते.

- भारत आणि युनायटेड स्टेट्स नुकतेच ऑपरेशन ब्रॉडर स्वॉर्ड मध्ये सैन्यात सामील झाले, आंतरराष्ट्रीय मेल सिस्टम (IMS) द्वारे फार्मास्युटिकल्स, उपकरणे आणि पूर्ववर्ती रसायनांची बेकायदेशीर शिपमेंट रोखण्याच्या उद्देशाने बहु-एजन्सी ऑपरेशन. जून 2023 मध्ये करण्यात आलेल्या या ऑपरेशनमुळे यूएस ग्राहकांसाठी बंधनकारक असलेल्या बेकायदेशीर आणि मंजूर नसलेल्या प्रिस्क्रिप्शन औषधांच्या 500 हून अधिक शिपमेंट्स रोखण्यात आल्या.

युनायटेड स्टेट्सने जगातील सर्वात शक्तिशाली सैन्य मेक नवीन खिताब मिळवला आहे.

- ग्लोबल फायरपॉवर, संरक्षण-संबंधित माहितीमध्ये तज्ञ असलेल्या प्रमुख डेटा वेबसाइटनुसार, युनायटेड स्टेट्सकडे जगभरातील सर्वात शक्तिशाली लष्करी शक्ती आहे. रशिया आणि चीन अनुक्रमे दुसऱ्या आणि तिसऱ्या स्थानावर आहेत, तर भारत चौथ्या स्थानावर आहे.

DAC ने 26 राफेल सागरी विमाने आणि अतिरिक्त स्कॉर्पीन पाणबुड्यांच्या खरेदीला मान्यता दिली.

- संरक्षण मंत्री श्री राजनाथ सिंह यांच्या अध्यक्षतेखाली डिफेन्स ऍकाझिशन काँसिल (DAC), 13 जुलै 2023 रोजी बोलावण्यात आली आणि भारताच्या नौदल क्षमतांना बळ देण्याच्या उद्देशाने तीन महत्त्वपूर्ण प्रस्तावांना मंजुरी दिली.
- पहिल्या प्रस्तावाअंतर्गत, DAC ने फ्रेंच सरकारकडून 26 राफेल मरीन विमानांच्या खरेदीसाठी आवश्यकतेचा स्वीकार (AoN) मंजूर केला. या खरेदीमध्ये भारतीय नौदलासाठी संबंधित सहायक उपकरणे, शस्त्रे, सिम्युलेटर, सुटे, कागदपत्रे, कू प्रशिक्षण आणि लॉजिस्टिक सपोर्ट यांचा समावेश असेल. ही प्रगत विमाने घेण्याचा निर्णय भारत आणि फ्रान्स यांच्यातील आंतर-सरकारी कराराच्या (IGA) आधारे घेण्यात आला होता.

चीन आणि रशिया संयुक्त नौदल कवायती करणार आहेत.

- ओमानच्या आखातामध्ये चीन, रशिया आणि इराण यांनी "सिक््युरिटी बॉर्ड-2023" नावाचा संयुक्त नौदल सराव सुरू केला आहे. पाच दिवस चालणाऱ्या या सरावाचा उद्देश महत्त्वाच्या सागरी मार्गांचे रक्षण करणे हा आहे. या सरावामध्ये हवाई शोध मोहीम, सागरी बचाव कार्य, फ्लीट निर्मिती सराव आणि इतर नियुक्त कार्ये यासारख्या विविध क्रियाकलापांचा समावेश असेल. चीनच्या सैन्याने कवायतीमध्ये भाग घेण्यासाठी 'नॉनिंग' नावाच्या मार्गदर्शित-क्षेपणास्त्र नाशकासह पाच युद्धनौका तैनात केल्या आहेत, ज्यात प्रामुख्याने समुद्र बचाव आणि शोध मोहिमेसारख्या गैर-लढाऊ मोहिमांवर लक्ष केंद्रित केले आहे.

"नोमोडिक एलिफंट-23" या संयुक्त लष्करी सरावाच्या 15 व्या आवृत्तीत भाग घेण्यासाठी 43 भारतीय लष्कराच्या जवानांचा एक गट आज मंगोलियाला रवाना झाला.

- "NOMADIC ELEPHANT-23" या संयुक्त लष्करी सरावाच्या 15 व्या आवृत्तीत भाग घेण्यासाठी 43 भारतीय लष्कराच्या जवानांचा एक गट आज मंगोलियाला रवाना झाला. हा सराव 17 जुलै ते 31 जुलै 2023 या कालावधीत मंगोलियातील उलानबाटर येथे होणार आहे. नोमॅडिक एलिफंट हा भारत आणि मंगोलिया यांच्यातील वार्षिक प्रशिक्षण कार्यक्रम आहे, जो दोन्ही देशांमध्ये वैकल्पिकरित्या आयोजित केला जातो. मागील आवृत्ती ऑक्टोबर 2019 मध्ये भारतातील बाक्लोह येथील स्पेशल फोर्सस ट्रेनिंग स्कूलमध्ये झाली होती.

लपलेल्या दहशतवाद्यांना निष्प्रभ करण्यासाठी ऑपरेशन त्रिनेत्र ॥ सुरू आहे.

- जम्मू-काश्मीरने लपलेल्या दहशतवाद्यांना उद्ध्वस्त करण्यासाठी 17 जुलै रोजी सुरनकोट तहसीलच्या सिंदराह आणि मैदाना येथे ऑपरेशन त्रिनेत्र-2 सुरू ठेवले. पूंछ जिल्ह्याच्या जम्मू-काश्मीरच्या सीमेवर लपलेल्या दहशतवाद्यांचा शोध घेण्यासाठी लष्कर आणि पोलिसांनी ऑपरेशन त्रिनेत्र ॥ नावाची संयुक्त शोध आणि घेराबंदी मोहीम राबवली.
- ऑपरेशन त्रिनेत्र-॥ 17 जुलै रोजी दुपारी सुरनकोट तहसीलच्या सिंदराह आणि मैदाना येथे सुरू करण्यात आले आहे ज्यामुळे लपलेल्या दहशतवाद्यांशी प्रचंड चकमक झाली.

INS सह्याद्री आणि INS कोलकाता यांनी जकार्ता, इंडोनेशिया येथे इंडोनेशियाच्या नौदल दलांसोबत द्विपक्षीय सागरी सरावात भाग घेतला.

- INS सह्याद्री आणि INS कोलकाता ही भारतीय नौदलाची दोन प्रमुख जहाजे इंडोनेशियाच्या नौदल दलांसोबत द्विपक्षीय सागरी सरावात भाग घेण्यासाठी जकार्ता येथे पोहोचली. जकार्ता येथे त्यांच्या आगमनानंतर, इंडोनेशियाच्या नौदलाने दक्षिण-पूर्व हिंदी महासागर क्षेत्र (IOR) मोहिमेसाठी तैनात केलेल्या दोन्ही नौदल जहाजांचे स्वागत केले. परस्पर सहकार्य आणि समज मजबूत करण्याच्या उद्देशाने, भारतीय आणि इंडोनेशियन नौदल व्यावसायिक संवाद, संयुक्त योग सत्र, क्रीडा कार्यक्रम आणि क्रॉस-डेक भेटींच्या विस्तृत कार्यक्रमात भाग घेतात.

अशोक लेलँडला भारतीय लष्कराकडून 800 कोटी रुपयांच्या मोठ्या ऑर्डर मिळाल्या आहेत.

- व्यावसायिक वाहन उत्पादक, अशोक लेलँडने अलीकडेच 800 कोटी रुपयांचे संरक्षण करार सुरक्षित करण्याचा खुलासा केला. या करारांतर्गत पुढील 12 महिन्यांत भारतीय सैन्याला विशेष 4x4 फील्ड, आर्टिलरी ट्रॅक्टर आणि 6x6 गन टोइंग वाहनांचा पुरवठा करणे आवश्यक आहे.
- 1999 मध्ये कारगिल संघर्षानंतर, अशोक लेलँडची वाहने भारतीय लष्कराच्या रसद पुरवठा साखळीचा महत्त्वाचा कणा म्हणून काम करत आहेत. ही वाहने लष्करी अनुप्रयोगांसाठी उद्देशाने तयार केलेली आहेत.

अर्जेन्टिना HAL कडून हलकी आणि मध्यम उपयोगिता हेलिकॉप्टर घेणार आहे.

- अर्जेन्टिनाच्या संरक्षण मंत्र्यांनी बेंगळुरूला भेट दिली जिथे त्यांनी अर्जेन्टिनाच्या सशस्त्र दलांसाठी हलकी आणि मध्यम उपयोगिता हेलिकॉप्टरच्या अधिग्रहणासाठी दोन्ही पक्षांमधील सहकार्य वाढवण्यासाठी हिंदुस्तान एरोनॉटिक्स लिमिटेड सोबत लेटर ऑफ इंटेंट (LoI) वर स्वाक्षरी केली. हे LoI HAL आणि अर्जेन्टिना प्रजासत्ताकच्या संरक्षण मंत्रालयामधील उत्पादक सहकार्यासाठी वचनबद्धतेचे प्रतीक आहे.

Adda247

Saralaseva Mahapack

**Live classes, Test series
Recorded videos, E-books**

महाराष्ट्र पोलीस

तलाठी, वनरक्षक, कृषी विभाग महानगर पालिका नगर
परिषद, जिल्हा परिषद, SSC & ALL OTHER STATE
EXAm

भारतीय नौदलाने "G20 THINQ" ची दुसरी आवृत्ती सुरू केली आहे.

- "G20 THINQ" ची दुसरी आवृत्ती भारतीय नौदल आणि नेव्ही वेल्फेअर अँड वेलेनेस असोसिएशन (NWWA) यांनी G20 सचिवालयाच्या पाठिंब्याने सुरू केली आहे. 'वसुदेव कुटुंबकम' - जग एक कुटुंब आहे या भावनेने चिरस्थायी मैत्री वाढवून विविध प्रदेश आणि भौगोलिक प्रदेशातील तरुणांना एकत्र आणणे हा त्याचा उद्देश आहे.
- क्विझची रचना राष्ट्रीय आणि आंतरराष्ट्रीय स्पर्धा म्हणून केली गेली आहे आणि इयत्ता 9वी ते 12वी आणि त्यांच्या समकक्ष वर्गात शिकणाऱ्या विद्यार्थ्यांना एक विशिष्ट आणि समृद्ध अनुभव देते.

भारताने ऐतिहासिक वाटचालीत INS किरपान व्हिएतनामला सुपूर्द केले.

- भारतीय नौदलाचे जहाज किरपान, 32 वर्षे भारतीय नौदलाची सेवा करणारे कार्वेट, व्हिएतनाममधील कॅम रान येथे आयोजित समारंभात रद्द करण्यात आले आणि व्हिएतनाम पीपल्स नेव्ही (VPN) कडे सुपूर्द करण्यात आले. भारताने परदेशात पूर्णपणे कार्यरत कॉर्बेट हस्तांतरित करण्याची ही महत्त्वाची घटना आहे.

ऑस्ट्रेलियाचा सर्वात मोठा द्विपक्षीय लष्करी सराव Talisman Saber 2023 सुरू होत आहे.

- ऑस्ट्रेलियाचा युनायटेड स्टेट्ससोबतचा सर्वात मोठा द्विपक्षीय लष्करी सराव, व्यायाम तालिसमन साब्रे, अधिकृतपणे, HMAS कॅनबेरा ऑन-बोर्ड उद्घाटन समारंभाने सुरू झाला. आता त्याच्या दहाव्या आवृत्तीत, 2023 हे त्याचे भौगोलिक क्षेत्र आणि सहभागी भागीदारांच्या संख्येनुसार सर्वात मोठे व्यायाम तालिसमन सेबर आहे. पुढील दोन आठवड्यांत 13 राष्ट्रे समुद्र, जमीन, वायु, सायबर आणि अवकाशातील उच्च श्रेणीतील बहु-डोमेन युद्धात भाग घेतील.

अमित शाह यांनी CISF कव्हर अंतर्गत 66 विमानतळांसाठी केंद्रीकृत सुरक्षा नियंत्रण केंद्राचे उद्घाटन केले.

- केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह यांनी नवी दिल्ली येथे केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा दल (CISF) द्वारे स्थापित केंद्रीकृत विमान सुरक्षा नियंत्रण केंद्र (ASCC) चे अधिकृतपणे उद्घाटन केले. प्रचलित सुरक्षा आव्हानांना प्रभावीपणे तोंड देणे हा या उपक्रमामागील प्राथमिक उद्देश आहे. सध्या CISF च्या सुरक्षा कव्हेरज अंतर्गत असलेल्या 66 नागरी विमानतळांशी संबंधित सर्व संभाव्य धोके आणि सोशल मीडिया क्रियाकलापांवर लक्ष ठेवण्यासाठी ASCC जबाबदार असेल.

उत्तर प्रदेशातील लखनौ येथील जगजीवन आरपीएफ अकादमी येथे राष्ट्रीय हुतात्मा स्मारकाचे अनावरण करण्यात आले.

- रेल्वे प्रोटेक्शन फोर्स (RPF) चे महासंचालक श्री संजय चंदर यांनी उत्तर प्रदेशातील लखनौ येथील जगजीवन आरपीएफ अकादमी येथे नुकत्याच बांधलेल्या राष्ट्रीय हुतात्मा स्मारक आणि रेल्वे सुरक्षेसाठी राष्ट्रीय संग्रहालयाचे अनावरण केले. हे शहीद स्मारक 4800 चौरस मीटर परिसरात पसरले असून या स्मारकावर 1957 पासून आतापर्यंत 1014 शहीद आरपीएफ जवानांची नावे कोरण्यात आली असून त्यांना आरपीएफच्या वतीने श्रद्धांजली वाहण्यात आली आहे.

27 जुलै 2023 रोजी 85 वा CRPF स्थापना दिवस साजरा करण्यात आला.

- केंद्रीय राखीव पोलीस दलाने (CRPF), 27 जुलै 2023 रोजी आपला 85 वा स्थापना दिवस साजरा केला. हा दिवस राष्ट्राची एकता, अखंडता आणि सार्वभौमत्व टिकवून ठेवण्यासाठी दलाच्या अफाट आणि अतुलनीय योगदानाचा उत्सव साजरा करतो. CRPF हे भारतातील सर्वात मोठे केंद्रीय सशस्त्र पोलीस दल आहे, जे गृह मंत्रालयाच्या (MHA) अधिकाराखाली कार्य करते.

Pixxel या अग्रगण्य स्पेस-टेक स्टार्टअपला भारतीय हवाई दलासाठी बहुउद्देशीय उपग्रह विकसित करण्यासाठी भरीव अनुदान मिळाले.

- Pixxel, Google, Blume Ventures आणि Omnivore VC सारख्या प्रख्यात संस्थांद्वारे समर्थित एक प्रमुख स्पेस-टेक स्टार्टअप, संरक्षण मंत्रालयाने स्थापन केलेल्या iDEX (इनोव्हेशन्स फॉर डिफेन्स एक्सलन्स) कडून महत्त्वपूर्ण अनुदान देण्यात आले आहे. हे अनुदान Pixxel ला भारतीय हवाई दलासाठी लहान, बहुउद्देशीय उपग्रह विकसित करण्यास सक्षम करेल, भारताच्या महत्त्वाकांक्षी अंतराळ आणि संरक्षण योजनांमध्ये योगदान देईल. हे अनुदान व्यापक iDEX प्राइम (स्पेस) उपक्रमांतर्गत मिशन डेफस्पेस चॅलेंजचा एक भाग आहे.

महत्वाचे दिवस

जागतिक स्तनपान सप्ताह 2023

- बाळांना नियमित स्तनपान देण्यावर भर देण्यासाठी दरवर्षी जागतिक स्तनपान सप्ताह पाळला जातो.
- या वर्षी स्तनपान सप्ताह 1 ऑगस्ट रोजी सुरू होत आहे तर 7 ऑगस्ट रोजी त्याची सांगता होईल.
- नवजात मुलांसाठी आईचे दूध हे सर्वोत्तम अन्न आहे. त्यात ऍन्टीबायोज असतात जे बालरोगाच्या अनेक प्रचलित आजारांना रोखण्यात मदत करतात.
- या वर्षीची थीम "Let's make breastfeeding and work, work!" आहे.

मुस्लिम महिला हक्क दिन 2023

- तिहेरी तलाकच्या विरोधात कायदा लागू केल्याबद्दल 1 ऑगस्ट रोजी देशभरात मुस्लिम महिला हक्क दिन साजरा केला जातो.
- केंद्र सरकारने 1 ऑगस्ट 2019 रोजी कायदा लागू केला, ज्यामुळे तिहेरी तलाकची प्रथा गुन्हेगारी गुन्हा ठरली.

जागतिक फुफ्फुसाचा कर्करोग दिवस 2023

- जागतिक फुफ्फुसाचा कर्करोग दिवस 2012 पासून दरवर्षी 1 ऑगस्ट रोजी साजरा केला जातो. हा प्रथम प्राणघातक रोगाविषयी जागरूकता निर्माण करण्यासाठी हा दिवस साजरा केला जातो.

दरवर्षी 01 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय सहकार दिन साजरा केला जातो.

- आंतरराष्ट्रीय सहकार दिन 1 जुलै रोजी साजरा केला जातो आणि जुलैच्या पहिल्या शनिवारी साजरा केला जातो. ही महत्त्वपूर्ण घटना सहकारी व्यवसायांच्या प्रभावी प्रभावाचा सन्मान करण्यासाठी जगभरातील लोक, समुदाय आणि संस्थांना एकत्र आणते. सैन्यात सामील होऊन, आम्ही सहकार्यांच्या सामर्थ्याला ओळखतो आणि त्याची प्रशंसा करतो, ज्याने जागतिक स्तरावर असंख्य जीवनांवर आणि आकार देणाऱ्या समुदायांवर सकारात्मक परिणाम केला आहे.

दरवर्षी 02 जुलै 2023 रोजी जागतिक क्रीडा पत्रकार दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक क्रीडा पत्रकार दिन दरवर्षी 2 जुलै रोजी जगभरात साजरा केला जातो. व्यक्तींच्या सर्वांगीण वाढीमध्ये खेळाला खूप महत्त्व आहे, ते मनोरंजनाचा प्रयत्न आणि संभाव्य करिअर मार्ग दोन्ही म्हणून काम करतात. क्रीडा पत्रकारितेशी संबंधित व्यक्तींच्या प्रयत्नांना मान्यता देणे हा यामागचा उद्देश आहे.

2 जुलै रोजी जागतिक UFO दिवस साजरा केल्या जातो.

- 2 जुलै रोजी जागतिक UFO दिवस साजरा केल्या जातो.. UFO बद्दल जागरूकता वाढवणे, संभाषणे वाढवणे आणि बाह्य जीवनाच्या अस्तित्वाविषयी विचारांची देवाणघेवाण वाढवणे हे उद्दिष्ट आहे.

दरवर्षी 03 जुलै 2023 रोजी आंतरराष्ट्रीय प्लास्टिक पिशवी मुक्त दिवस साजरा केल्या जातो.

- पर्यावरणावर डिस्पोजेबल प्लास्टिक पिशव्यांच्या हानिकारक प्रभावांबद्दल जागरूकता वाढवण्यासाठी दरवर्षी 3 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय प्लास्टिक पिशव्या मुक्त दिवस साजरा केला जातो. हा दिवस जगभरातील व्यक्ती, समुदाय आणि व्यवसायांसाठी प्लास्टिक पिशव्यांचा वापर कमी करण्यासाठी आणि अधिक शाश्वत पर्याय शोधण्यासाठी एक स्मरणपत्र म्हणून कार्य करतो.

युनायटेड स्टेट्स यावर्षी 4 जुलै रोजी आपला 247 वा स्वातंत्र्यदिन साजरा करत आहे.

- युनायटेड स्टेट्स यावर्षी 4 जुलै रोजी आपला 247 वा स्वातंत्र्यदिन साजरा करत आहे. स्वातंत्र्य दिन हा युनायटेड स्टेट्समधील स्वातंत्र्याच्या घोषणेच्या स्मरणार्थ एक फेडरल सुट्टी आहे. यूएस मध्ये स्वातंत्र्य दिन साजरा परेड, फटाके, आनंदोत्सव, जत्रा, सहल, राजकीय भाषणे, खेळ आणि समारंभांशी संबंधित आहे. हा दिवस अमेरिकेचा राष्ट्रीय दिवस मानला जातो.

दरवर्षी 6 जुलै रोजी जागतिक जूनोसिस दिवस साजरा केल्या जातो.

- प्रख्यात फ्रेंच जीवशास्त्रज्ञ लुई पाश्चर यांच्या कर्तृत्वाचा गौरव करण्यासाठी दरवर्षी 6 जुलै रोजी जागतिक जूनोसिस दिवस पाळला जातो. 1885 मध्ये या दिवशी, पाश्चरने रेबीजची लस दिली, जो झुनोटिक रोग प्रतिबंधकातील एक महत्त्वपूर्ण टप्पा होता. जागतिक झूनोसेस दिन साजरा करणे हे विविध झुनोटिक रोगांबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी आणि प्रतिबंधात्मक उपायांबद्दल लोकांना शिक्षित करण्यासाठी एक व्यासपीठ म्हणून काम करते.



भगवान बुद्धांच्या पहिल्या शिकवणीच्या स्मरणार्थ धर्मचक्र दिन साजरा केला जातो.

- धर्मचक्र दिवस (3 जुलै), भारताच्या राष्ट्रपतींनी बुद्धांच्या शिकवणीचे महत्त्व अधोरेखित केले आणि त्यांच्यापासून प्रेरणा घेण्याचे आवाहन केले. भारत सरकारच्या सांस्कृतिक मंत्रालयाने आंतरराष्ट्रीय बुद्धिस्ट कॉन्फेडरेशन (IBC) च्या भागीदारीत धर्मचक्र दिन साजरा केला.

UNESCO ने 7 जुलै रोजी जागतिक किस्वाहिली भाषा दिन साजरा केला.

- संयुक्त राष्ट्र शैक्षणिक, वैज्ञानिक आणि सांस्कृतिक संघटना (UNESCO) ने 7 जुलै रोजी जागतिक किस्वाहिली भाषा दिन साजरा केला. 1950 च्या दशकात युनायटेड नेशन्सने युनायटेड नेशन्स रेडिओच्या किस्वाहिली भाषा युनिटची स्थापना केली आणि आज युनायटेड नेशन्सच्या ग्लोबल कम्युनिकेशन्स डायरेक्टरेटमध्ये किस्वाहिली ही एकमेव आफ्रिकन भाषा आहे. हा सन्मान मिळवणारी किस्वाहिली ही पहिली आफ्रिकन भाषा आहे. जागतिक किस्वाहिली भाषा दिन 2023 ची थीम "अन्लीशिंग किस्वाहिलीज पोटेन्शियल इन डिजिटल एरा" ही आहे.

दरवर्षी 7 जुलै रोजी जागतिक चॉकलेट दिन साजरा करतात.

- दरवर्षी 7 जुलै रोजी जगभरातील लोक एकत्र येऊन जागतिक चॉकलेट दिन साजरा करतात. हा विशेष प्रसंग जीवनातील सर्वात आनंददायक भोगापैकी एकाला श्रद्धांजली अर्पण करतो. या दिवशी, सर्व वयोगटातील चॉकलेट उत्साही त्यांच्या आवडत्या पदार्थाचा आस्वाद घेण्यासाठी एकत्र येतात.

दरवर्षी 11 जुलै रोजी जागतिक लोकसंख्या दिवस साजरा केला जातो.

- जागतिक लोकसंख्या वाढीशी संबंधित आव्हाने आणि परिणामांबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी आणि लोकांना शिक्षित करण्यासाठी दरवर्षी 11 जुलै रोजी जागतिक लोकसंख्या दिन साजरा केला जातो. या समस्यांचे निराकरण करण्यासाठी आणि ग्रहावरील प्रत्येकाचे जीवन सुधारण्यासाठी सतत कार्य करण्यासाठी हे स्मरणपत्र म्हणून काम करते. जागतिक लोकसंख्या दिन साजरा करण्याचे उद्दिष्ट लोकसंख्या वाढीच्या प्रभावांना सामोरे जाण्यासाठी समजून घेण्यास आणि सामूहिक प्रयत्नांना प्रोत्साहन देणे आहे.
- जागतिक लोकसंख्या दिवस 2023 ची थीम Unleashing the power of gender equality: Uplifting the voices of women and girls to unlock our world's infinite possibilities. ही आहे.

दरवर्षी 10 जुलै रोजी राष्ट्रीय मत्स्य शेतकरी दिन साजरा केल्या जातो.

- राष्ट्रीय मत्स्य शेतकरी दिन हा एक शाश्वत आणि यशस्वी मत्स्यव्यवसाय क्षेत्र विकसित करण्यात मत्स्यपालन, मत्स्यपालन उद्योग व्यावसायिक आणि इतर भागधारकांनी बजावलेल्या महत्त्वपूर्ण भूमिकेचा सन्मान आणि कौतुक करण्यासाठी 10 जुलै रोजी आयोजित वार्षिक उत्सव आहे.

संयुक्त राष्ट्र महासभेने 12 जुलै हा इंटरनॅशनल डे ऑफ कॉम्बटिंग सॅण्ड अँड डस्ट स्ट्रॉम्स म्हणून घोषित केला

- संयुक्त राष्ट्र महासभेने 12 जुलै हा दिवस इंटरनॅशनल डे ऑफ कॉम्बटिंग सॅण्ड अँड डस्ट स्ट्रॉम्स (SDS) म्हणून घोषित केला. ज्याचा उद्देश आरोग्य आणि टिकाऊपणाचे महत्त्व याबद्दल जागरूकता वाढवणे हा आहे. SDS च्या गंभीर पर्यावरणीय, आर्थिक आणि सामाजिक प्रभावांबद्दल जागरूकता वाढवणे आणि त्यांचे परिणाम कमी करण्यासाठी कृतीला प्रोत्साहन देणे हा या दिवसाचा उद्देश आहे.

मलाला युसुफझाईच्या शौर्य आणि सक्रियतेचा सन्मान करण्यासाठी दरवर्षी 12 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय मलाला दिवस पाळला जातो.

- मलाला युसुफझाई, मुलींच्या शिक्षणासाठी पाकिस्तानी वकिलाला आणि नोबेल पारितोषिक मिळविणारी सर्वात तरुण व्यक्ती, हिच्या शौर्य आणि सक्रियतेचा सन्मान करण्यासाठी दरवर्षी 12 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय मलाला दिवस पाळला जातो. आंतरराष्ट्रीय मलाला दिन 2023 मलाला युसुफझाईच्या 10 व्या वर्धापन दिनानिमित्त संबोधित करणार आहे.

12 जुलै रोजी जागतिक पेपर बॅग दिवस साजरा केल्या जातो.

- नॅशनल बँक फॉर अँग्रिकल्चर अँड रुरल डेव्हलपमेंट (नाबार्ड) ने 12 जुलै 2023 रोजी आपला 42 वा स्थापना दिवस साजरा केला. हा दिवस देशभरातील कार्यक्रमांच्या मालिकेद्वारे साजरा करण्यात आला, ज्यामध्ये "NABARD: 42 Years of Rural Transformation" या थीमवर वेबिनारचा समावेश होता

नॅशनल बँक फॉर अँग्रिकल्चर अँड रुरल डेव्हलपमेंट (NABARD) ने 12 जुलै 2023 रोजी आपला 42 वा स्थापना दिवस साजरा केला.

- नॅशनल बँक फॉर अँग्रिकल्चर अँड रुरल डेव्हलपमेंट (नाबार्ड) ने 12 जुलै 2023 रोजी आपला 42 वा स्थापना दिवस साजरा केला. हा दिवस देशभरातील कार्यक्रमांच्या मालिकेद्वारे साजरा करण्यात आला, ज्यामध्ये "NABARD: 42 Years of Rural Transformation" या थीमवर वेबिनारचा समावेश होता

2014 पासून दरवर्षी 15 जुलै रोजी जागतिक युवा कौशल्य दिन साजरा केला जातो.

- युनायटेड नेशन्सने घोषित केल्यानुसार 2014 पासून दरवर्षी 15 जुलै रोजी जागतिक युवा कौशल्य दिन साजरा केला जातो, हा युवकांना रोजगार, सभ्य काम आणि उद्योजकतेसाठी आवश्यक कौशल्ये प्रदान करण्याचे महत्त्व प्रदान करतो.

नेल्सन मंडेला दिवस दरवर्षी 18 जुलै रोजी साजरा केला जातो.

- नेल्सन मंडेला दिवस दरवर्षी 18 जुलै रोजी साजरा केला जातो. संयुक्त राष्ट्रांनी (यूएन) 2009 मध्ये नेल्सन मंडेला, दक्षिण आफ्रिकेतील वर्णभेदविरोधी कार्यकर्ता, ज्यांनी 1994 ते 1999 या काळात पहिले राष्ट्राध्यक्ष म्हणून काम केले होते, त्यांचा सन्मान करण्यासाठी 18 जुलै हा नेल्सन मंडेला दिवस म्हणून घोषित केला होता. मंडेला हे पहिले कृष्णवर्णीय राष्ट्रप्रमुख होते.

दरवर्षी 17 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय गुन्हेगारी न्याय दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक आंतरराष्ट्रीय न्याय दिन दरवर्षी 17 जुलै रोजी साजरा केला जातो. आंतरराष्ट्रीय गुन्हेगारी न्याय प्रणालीची स्थापना करण्याचा आणि पीडितांच्या हक्कांना प्रोत्साहन देण्याचा हा दिवस आहे. नरसंहार, मानवतेविरुद्धचे गुन्हे, युद्ध गुन्हे आणि आक्रमकतेच्या गुन्हांपासून व्यक्तींचे रक्षण करणे हे इंटरनॅशनल क्रिमिनल कौन्सिल प्राथमिक ध्येय आहे.

दरवर्षी 17 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय गुन्हेगारी न्याय दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक आंतरराष्ट्रीय न्याय दिन दरवर्षी 17 जुलै रोजी साजरा केला जातो. आंतरराष्ट्रीय गुन्हेगारी न्याय प्रणालीची स्थापना करण्याचा आणि पीडितांच्या हक्कांना प्रोत्साहन देण्याचा हा दिवस आहे. नरसंहार, मानवतेविरुद्धचे गुन्हे, युद्ध गुन्हे आणि आक्रमकतेच्या गुन्हांपासून व्यक्तींचे रक्षण करणे हे इंटरनॅशनल क्रिमिनल कौन्सिल प्राथमिक ध्येय आहे.

भारतीय कृषी संशोधन परिषद आपला 95 वा स्थापना आणि तंत्रज्ञान दिन साजरा करत आहे.

- भारतीय कृषी संशोधन परिषद (ICAR) ने पूसा, नवी दिल्ली येथील राष्ट्रीय कृषी विज्ञान संकुल येथे 95 वा स्थापना आणि तंत्रज्ञान दिन साजरा केला, केंद्रीय कृषी आणि शेतकरी कल्याण मंत्री नरेंद्र सिंह तोमर प्रमुख पाहुणे म्हणून उपस्थित होते. ICAR पारंपारिकपणे दरवर्षी 16 जुलै रोजी आपला स्थापना दिवस साजरा करते, परंतु या वर्षीपासून तो 'फाउंडेशन आणि टेक्नॉलॉजी डे' म्हणून नियुक्त करण्यात आला आहे.

राष्ट्रीय प्राणीशास्त्र उद्यान, नवी दिल्ली जागतिक सर्प दिन 2023 साजरा करत आहे.

- राष्ट्रीय प्राणीशास्त्र उद्यान, नवी दिल्ली (दिल्ली प्राणीसंग्रहालय) 16.07.2023 रोजी जागतिक सर्प दिन साजरा केला. जागतिक सर्प दिन साजरा करण्यामागचा उद्देश भारतातील साप, साप अविश्वास आणि आपल्या पर्यावरणातील सापांचे महत्त्व याबद्दल जनजागृती करून सापांचे संरक्षण करणे हा आहे. यावेळी सरपटणाऱ्या घरात पिंजऱ्याचे फर्निचर देऊन सर्पपालन कर्मचाऱ्यांकडून संवर्धन उपक्रम राबविण्यात आला. सापांच्या घरांमध्ये वृक्षारोपणही करण्यात आले.

नेल्सन मंडेला दिवस दरवर्षी 18 जुलै रोजी साजरा केला जातो.

- नेल्सन मंडेला दिवस दरवर्षी 18 जुलै रोजी साजरा केला जातो. संयुक्त राष्ट्रांनी (UN) 2009 मध्ये नेल्सन मंडेला, दक्षिण आफ्रिकेतील वर्णभेद विरोधी कार्यकर्ता, ज्यांनी 1994 ते 1999 या काळात पहिले राष्ट्राध्यक्ष म्हणून काम केले होते, त्यांचा सन्मान करण्यासाठी 18 जुलै हा नेल्सन मंडेला दिवस म्हणून घोषित केला होता. मंडेला हे पहिले कृष्णवर्णीय राष्ट्रप्रमुख होते. दक्षिण आफ्रिकेतील पूर्ण लोकशाही निवडणुकीत प्रथम निवडून आलेले अध्यक्ष. हा दिवस दक्षिण आफ्रिकेतील बहुजातीय लोकशाहीचा पराभव करण्यासाठी त्याच्या संक्रमणकालीन पावलांवर प्रकाश टाकेल. हा लेख या दिवसाचा इतिहास आणि महत्त्व प्रामाणिकपणे देतो.

दरवर्षी 20 जुलै हा जागतिक बुद्धिबळ दिन म्हणून साजरा केल्या जातो.

- 1924 मध्ये फेडरेशन इंटरनॅशनल डेस Échecs (FIDE) किंवा जागतिक बुद्धिबळ महासंघाच्या स्थापनेच्या स्मरणार्थ दरवर्षी 20 जुलै हा जागतिक बुद्धिबळ दिन म्हणून पाळला जातो. आंतरराष्ट्रीय बुद्धिबळ दिन म्हणूनही ओळखला जातो, हा दिवस जगभरातील सहा कोटींहून अधिक नियमित बुद्धिबळपटूंद्वारे साजरा केला जातो.

दरवर्षी 20 जुलै 2023 रोजी इंटरनॅशनल मून डे साजरा केल्या जातो.

- इंटरनॅशनल मून डे हा पृथ्वीच्या एकमेव नैसर्गिक उपग्रह चंद्राला समर्पित वार्षिक दिवस आहे. हे दरवर्षी 20 जुलै रोजी आयोजित केले जाते, ज्या दिवशी अंतराळवीर नील आर्मस्ट्रॉंग आणि बझ ऑल्ड्रिन यांनी 1969 मध्ये चंद्रावर पाऊल ठेवले त्या दिवशीचा वर्धापन दिन आहे. त्या दिवशीचा वर्धापन दिन आहे. चंद्रावर उतरणे ही आजही मानवजातीची सर्वात मोठी उपलब्धी मानली जाते आणि म्हणूनच आंतरराष्ट्रीय चंद्र दिवस हा लोकांना चंद्र आणि खगोलशास्त्राविषयी शिकवताना Apollo 11 मिशन साजरा करण्याबद्दल आहे.

दरवर्षी 22 जुलै रोजी जागतिक मेंदू दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक मेंदू दिन हा जगभरातील आरोग्य सेवा कार्यक्रम आहे जो दरवर्षी 22 जुलै रोजी होतो. हा उत्सव गेल्या नऊ वर्षांपासून सुरू आहे आणि मेंदूच्या आजारांबद्दल जागरूकता वाढवण्यासाठी हा दिवस साजरा केल्या जातो. Brain Health and Disability: Leave No One Behind ही जागतिक मेंदू दिन 2023 ची थीम आहे.

राष्ट्रीय आंबा दिवस दरवर्षी 22 जुलै रोजी साजरा केला जातो.

- राष्ट्रीय आंबा दिवस दरवर्षी 22 जुलै रोजी साजरा केला जातो. आंबा हे सर्वात चवदार फळांपैकी एक आहे, तसेच, भारतीय इतिहासाचा एक अविभाज्य भाग आहे. आंतरराष्ट्रीय आंबा महोत्सवाची मुळे 1987 मध्ये शोधली जाऊ शकतात जेव्हा भारतीय राष्ट्रीय फलोत्पादन मंडळाने आंबा साजरा करण्याची एक उज्वल कल्पना मांडली होती. तेव्हापासून, ही एक वार्षिक परंपरा बनली आहे.

राष्ट्रीय पालक दिन 23 जुलै 2023 रोजी साजरा करण्यात आला.

- राष्ट्रीय पालक दिन, जो दरवर्षी जुलैच्या चौथ्या रविवारी येतो, हा एक विशेष प्रसंग आहे जो पालकांना त्यांच्या निस्वार्थपणाबद्दल कबुली देण्यासाठी आणि त्यांचे कौतुक करण्यासाठी समर्पित आहे. या वर्षी, 23 जुलै 2023 रोजी साजरा करण्यात आला.

23 जुलै रोजी राष्ट्रीय प्रसारण दिन साजरा केल्या जातो.

- 23 जुलै रोजी, भारत आपल्या जीवनात रेडिओच्या गहन प्रभावाचा सन्मान करण्यासाठी राष्ट्रीय प्रसारण दिन साजरा करतो. हा महत्त्वाचा दिवस भारताच्या पहिल्या-वहिल्या रेडिओ प्रसारणाची सुरुवात करतो, ज्याला "ऑल इंडिया रेडिओ (AIR)" म्हणून ओळखले जाते. स्वतंत्र भारताच्या जडणघडणीत भारतीय रेडिओचा मोलाचा वाटा आहे. स्वातंत्र्य मिळण्याआधी, नेताजी सुभाषचंद्र बोस यांच्या नेतृत्वाखालील आझाद हिंद रेडिओ आणि काँग्रेस रेडिओ या दोघांनी ब्रिटीश वसाहतवादी राजवटीविरुद्ध भारतीयांना प्रेरणा आणि संघटित करण्यात महत्त्वाची भूमिका बजावली. शिवाय, 1971 च्या युद्धादरम्यान, दडपशाही पाकिस्तानी सैन्याविरुद्ध बांगलादेशच्या मुक्ती संग्रामाला पाठिंबा देण्यात आकाशवाणीने महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावली.

प्राप्तिकर विभाग दरवर्षी 24 जुलै हा दिवस आयकर दिन म्हणून साजरा करतो.

- प्राप्तिकर विभाग दरवर्षी 24 जुलै हा दिवस आयकर दिवस म्हणून साजरा करतो. 1860 मध्ये याच दिवशी सर जेम्स विल्सन यांनी भारतात पहिल्या स्वातंत्र्ययुद्धात झालेल्या नुकसानीची भरपाई करण्यासाठी आयकर लागू केला होता. आयकर दिनाचा हा 163 वा वर्धापन दिन आहे. आयकर दिनानिमित्त, CBDT आयकर आणि त्याचे महत्त्व याबद्दल जागरूकता निर्माण करण्यासाठी विविध कार्यक्रम आणि उपक्रम आयोजित करते. या कार्यक्रमांमध्ये सेमिनार, कार्यशाळा आणि आउटरीच कार्यक्रम यांचा समावेश होतो.

दरवर्षी 25 जुलै रोजी जागतिक ड्राउनिंग प्रिवेन्शन दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक ड्राउनिंग प्रिवेन्शन दिन दरवर्षी 25 जुलै 2022 रोजी साजरा केला जातो. एप्रिल 2021 UN जनरल असेंब्लीच्या ठरावाद्वारे घोषित केले. जागतिक ड्राउनिंग प्रिवेन्शन दिनाचे उद्दिष्ट पाण्याच्या प्रवेशावर नियंत्रण ठेवण्यासाठी अडथळे निर्माण करणे आणि मुलांसाठी पाण्यापासून दूर सुरक्षित ठिकाणे प्रदान करणे. WHO ने प्रसंगी सोशल मीडियावर #DrowningPrevention हा हॅशटॅग वापरण्याचा सल्ला दिला आहे. 60% पेक्षा जास्त बुडून मृत्यू हे पश्चिम पॅसिफिक आणि आग्नेय आशिया प्रदेशात होतात. दर 100,000 लोकसंख्येमागे बुडून मृत्यू होण्याचे प्रमाण पश्चिम पॅसिफिक प्रदेशात सर्वाधिक आहे, त्यानंतर आफ्रिकन प्रदेशाचा क्रमांक लागतो.

दरवर्षी 26 जुलै रोजी देशभरात कारगिल विजय दिवस साजरा केला जातो.

- कारगिल विजय दिवस 2023 हा 1999 मध्ये कारगिल युद्धादरम्यान देशासाठी अंतिम बलिदान देणाऱ्या भारतीय सैनिकांच्या शौर्य आणि शौर्याला श्रद्धांजली वाहण्यासाठी दरवर्षी 26 जुलै रोजी देशभरात साजरा केला जातो. हा दिवस ऑपरेशन विजयच्या विजयाचे स्मरण करतो.
- 2023 मध्ये, भारत कारगिल विजय दिवसाचा 24 वा वर्धापन दिन साजरा करत आहे. हा दिवस कारगिल युद्ध किंवा कारगिल संघर्ष म्हणूनही ओळखला जातो. 1999 मध्ये या दिवशी भारतीय सैनिकांनी नियंत्रण रेषा (LOC) ओलांडून भारतीय हद्दीत घुसलेल्या पाकिस्तानी घुसखोरांशी लढा दिला.

MARATHI

महानगरपालिका भरती 2023

विजयपथ

NON - Technical (Paper 1 & Paper 2)

COMPLETE SELECTION BATCH

बृहन्मुंबई / पनवेल / नाशिक

Start Aug 5, 2023



दरवर्षी 26 जुलै रोजी खारफुटीच्या संवर्धनासाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस साजरा केल्या जातो.

- खारफुटीच्या पर्यावरणाच्या संवर्धनासाठी आंतरराष्ट्रीय दिवस दरवर्षी 26 जुलै रोजी साजरा केला जातो. खारफुटीच्या पारिस्थितिक तंत्रांचे वेगळे, मौल्यवान आणि नाजूक वातावरण म्हणून जागतिक समज वाढवणे हा त्याचा उद्देश आहे. या इकोसिस्टम्सचे व्यवस्थापन, संरक्षण आणि वापर करण्यासाठी शाश्वत पद्धतींचा पुरस्कार करण्याचाही हा दिवस आहे. युनेस्कोच्या जनरल कॉन्फरन्सने 2015 मध्ये हा आंतरराष्ट्रीय दिवस अधिकृतपणे स्वीकारला.

27 जुलै हा भारताचे मिसाईल मॅन एपीजे अब्दुल कलाम यांची पुण्यतिथी म्हणून साजरी केली जाते.

- 27 जुलै हा भारताचे मिसाईल मॅन एपीजे अब्दुल कलाम यांची पुण्यतिथी म्हणून साजरी केली जाते. 27 जुलै 2023 हा दिवस एपीजे अब्दुल कलाम यांची 8 वी पुण्यतिथी म्हणून साजरी केली जाते. अब्दुल कलाम संरक्षण संशोधन आणि विकास सेवेचे सदस्य झाल्यानंतर शास्त्रज्ञ म्हणून डिफेन्स रिसर्च अँड डेव्हलपमेंट ऑर्गनायझेशन (DRDO) च्या एरोनॉटिकल डेव्हलपमेंट एस्टॅब्लिशमेंटमध्ये सामील झाले. त्यांनी एक लहान हॉवरक्राफ्ट डिझाईन करून आपल्या कारकिर्दीची सुरुवात केली. कलाम यांनी 2002 च्या राष्ट्रपतीपदाच्या निवडणुकीत 922,884 मतांनी विजय मिळवून भारताचे 11 वे राष्ट्रपती म्हणून काम केले. त्यांचा कार्यकाळ 25 जुलै 2002 ते 25 जुलै 2007 असा होता.

दरवर्षी 28 जुलै रोजी जागतिक हिपॅटायटीस दिन साजरा केला जातो.

- हिपॅटायटीसबद्दल जागतिक जागरूकता वाढवण्यासाठी दरवर्षी 28 जुलै रोजी जगभरात जागतिक हिपॅटायटीस दिवस साजरा केला जातो. या जागरूकता मोहिमेचा मुख्य उद्देश संबंधित आकडेवारीकडे लक्ष देणे आहे, जे सूचित करतात की जगभरात दर 30 सेकंदांनी कोणीतरी हिपॅटायटीस किंवा संबंधित परिस्थितीमुळे मरत आहे. म्हणून, रोगाबद्दल अचूक माहिती असणे आणि आवश्यक उपाययोजना करणे महत्वाचे आहे. जागतिक हिपॅटायटीस दिन 2023 रोजी आयोजित केलेल्या मोहिमा आणि उपक्रमांचा उद्देश लोकांना या रोगाबद्दल आणि त्याच्या विविध पैलूंबद्दल शिक्षित करणे आहे.

दरवर्षी 28 जुलै रोजी जागतिक निसर्ग संवर्धन दिन साजरा केल्या जातो.

- जागतिक निसर्ग संवर्धन दिन दरवर्षी 28 जुलै रोजी साजरा केला जातो. हा दिवस साजरा करण्यामागचा मुख्य उद्देश निसर्गाचे रक्षण आणि आपल्या नैसर्गिक संसाधनांच्या संवर्धनासाठी सर्वोत्तम पद्धतींचा अवलंब करण्याबद्दल जागरूकता वाढविणे हा आहे.
- जागतिक निसर्ग संवर्धन दिन 2023 ची थीम "वने आणि उपजीविका: लोक आणि ग्रह टिकवून ठेवणे (Forests and Livelihoods: Sustaining People and Planet)" आहे.

दरवर्षी 29 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय व्याघ्र दिन साजरा केला जातो.

- सेंट पीटर्सबर्ग टायगर समिट दरम्यान 2010 मध्ये स्थापन झाल्यापासून दरवर्षी 29 जुलै रोजी आंतरराष्ट्रीय व्याघ्र दिन साजरा केला जातो. या दिवसाचा मुख्य उद्देश म्हणजे जंगली वाघांच्या संख्येत झालेल्या तीव्र घट, ज्याने त्यांना नामशेष होण्याच्या मार्गावर नेले आहे, याकडे लक्ष वेधणे हा आहे.

दरवर्षी 30 जुलै रोजी जगभरातील लोक आंतरराष्ट्रीय मैत्री दिन साजरा करतात.

- दरवर्षी 30 जुलै रोजी जगभरातील लोक आंतरराष्ट्रीय मैत्री दिन साजरा करतात. 2011 पासून, हा विशेष दिवस आमच्या मित्रांच्या सहवास आणि समर्थनाबद्दल कृतज्ञता व्यक्त करण्यासाठी समर्पित आहे. आंतरराष्ट्रीय मैत्री दिन हा आपल्या जिवलग मित्रांचे महत्त्व आणि आपल्या जीवनावर त्यांचा किती खोल प्रभाव पडतो याची आठवण करून देतो.

दरवर्षी 31 जुलै रोजी वर्ल्ड रेंजर दिवस साजरा केल्या जातो.

- 31 जुलै रोजी साजरा केला जाणारा जागतिक रेंजर दिन, वन्यजीवांचे रक्षण करण्यासाठी आणि आमच्या मौल्यवान नैसर्गिक साधनसंपत्तीचे रक्षण करण्यासाठी आपले जीवन समर्पित करणाऱ्या शूर व्यक्तींचा सन्मान करण्यासाठी आणि कृतज्ञता व्यक्त करण्यासाठी एकत्र येतात. जागतिक रेंजर दिवस 2023 ची थीम "30 बाय 30" आहे, 2022 च्या संयुक्त राष्ट्रांच्या जैविक विविधतेच्या अधिवेशनाच्या (COP15) गतीवर आधारित आहे.

निधन बातम्या

माजी मंत्री वक्कोम पुरुषोथामन यांचे वयाच्या 96 व्या वर्षी निधन

- केरळ विधानसभेचे दोन वेळा माजी अध्यक्ष राहिलेले वक्कोम पुरुषोथामन (96) यांचे निधन झाले. श्री पुरुषोथामन यांनी 1952 मध्ये एक क्रांतिकारी समाजवादी पक्ष (RSP) कार्यकर्ते म्हणून राजकीय जीवनाची सुरुवात केली.
- त्यांनी पक्षाच्या तिकिट्यावर वक्कोम पंचायत परिषदेत एक जागा जिंकली.
- तिरुअनंतपुरम बारमध्ये वकील म्हणून प्रॅक्टिस करत असताना, माजी मुख्यमंत्री आर.शंकर यांनी श्री. पुरुषोथामन यांची राजकारणाची क्षमता पाहिली आणि त्यांना आरएसपी सोडून काँग्रेसमध्ये जाण्यास प्रवृत्त केले.

ऑस्कर विजेते अभिनेते अॅलन अर्किन यांचे 89 व्या वर्षी निधन झाले.

- अॅलन अर्किन, आपल्या उल्लेखनीय प्रतिभा आणि सहा दशकांहून अधिक काळ चाललेल्या कारकिर्दीसाठी ओळखले जाणारे ज्येष्ठ अमेरिकन अभिनेते यांचे हृदयविकारामुळे निधन झाले. अनेक अकादमी पुरस्कार आणि एमी नामांकन मिळालेल्या अर्किनने चित्रपट आणि टेलिव्हिजन इंडस्ट्रीवर अमित छाप सोडली. "कॅच-22," "एडवर्ड सिझरहँड्स" सारख्या चित्रपटातील त्यांचा अविस्मरणीय अभिनय आणि "लिटिल मिस सनशाईन" मधील ऑस्कर विजेत्या भूमिकेमुळे ते प्रेक्षकांच्या पसंतीस उतरले.

सुप्रसिद्ध चित्रकार आणि शिल्पकार नंबूथिरी यांचे निधन झाले.

- चित्रकला आणि शिल्पकलेतील अपवादात्मक प्रतिभेसाठी ओळखले जाणारे प्रसिद्ध कलाकार नंबूथिरी यांचे वयाच्या 97 व्या वर्षी मलप्पुरम जिल्ह्यातील कोट्टाक्कल येथे निधन झाले. ठकाझी शिवशंकर पिल्लई, एमटी वासुदेवन नायर, उरूब आणि एसके पोटाक्कड यांसारख्या प्रख्यात मल्याळम लेखकांच्या साहित्यकृतींना सुशोभित करणाऱ्या त्यांच्या उत्कृष्ट रेखाचित्र आणि तांबे रिलीफ कामांसाठी त्यांची मोठ्या प्रमाणावर प्रशंसा झाली.

प्रसिद्ध बास्केटबॉल खेळाडू आणि प्रशिक्षक निक्की मॅकक्रे-पेन्सन यांचे वयाच्या 51 व्या वर्षी निधन झाले.

- प्रसिद्ध बास्केटबॉल खेळाडू आणि प्रशिक्षक निक्की मॅकक्रे-पेन्सन यांचे वयाच्या 51 व्या वर्षी निधन झाले. त्या दोन वेळा ऑलिम्पिक सुवर्णपदक विजेत्या होत्या आणि अमेरिकन बास्केटबॉल लीग (ABL) मध्ये MVP पुरस्कार प्राप्त केला. 2013 मध्ये निदान झाल्यापासून मॅकक्रे-पेन्सनने स्तनाच्या कर्करोगाशी लढा दिला. तिने 2008 ते 2017 या कालावधीत दक्षिण कॅरोलिना येथे डॉन स्टॅली सोबत सहाय्यक प्रशिक्षक म्हणून तिच्या कार्यकाळासह, खेळात महत्त्वपूर्ण योगदान दिले, जिथे तिने संघाच्या पहिल्या राष्ट्रीय विजेतेपदात भूमिका बजावली. 2017 मध्ये, मॅकक्रे-पेन्सनने 1996 आणि 2000 च्या ऑलिम्पिकमध्ये यूएस महिला बास्केटबॉल संघासह सुवर्णपदक जिंकून आंतरराष्ट्रीय स्तरावर यश संपादन केले.

"गोल्डन गॅलेशियन" म्हणून ओळखले जाणारे लुईस सुआरेझ मिरामोंटेस यांचे वयाच्या 88 व्या वर्षी दुःखद निधन झाले.

- "गोल्डन गॅलेशियन" म्हणून ओळखले जाणारे लुईस सुआरेझ मिरामोंटेस यांचे वयाच्या 88 व्या वर्षी दुःखद निधन झाले आहे. सॉकरचा सर्वात प्रतिष्ठित वैयक्तिक सन्मान, बॅलोन डी'ओर मिळवणारा तो एकमेव स्पॅनिश माणूस होता. मूळचा वायव्य स्पेनमधील गॅलिसियाचा असताना, सुआरेझने इटलीमध्ये इंटरसह त्याचे बहुतेक उल्लेखनीय यश संपादन केले, जिथे त्याने 1964 आणि 1965 मध्ये युरोपियन कप, तसेच तीन इटालियन लीग विजेतेपदे मिळवली. बार्सिलोना येथे त्याच्या कार्यकाळानंतर, जिथे त्याने दोन स्पॅनिश लीग विजेतेपद मिळवले, सुआरेझने इंटरमध्ये प्रवेश केला.

जेष्ठ मराठी अभिनेते रवींद्र महाजनी यांचे वयाच्या 77 व्या वर्षी निधन झाले.

- मराठी चित्रपटसृष्टीतील उल्लेखनीय योगदानासाठी ओळखले जाणारे मराठी अभिनेते रवींद्र महाजनी यांचे वयाच्या 77 व्या वर्षी निधन झाले, त्यांनी एक प्रतिष्ठित अभिनेता आणि दिग्दर्शक म्हणून स्वतःची ओळख निर्माण केली होती. अनेक दशकांच्या कारकिर्दीत, त्यांनी असंख्य चित्रपट आणि थिएटर प्रॉडक्शनमध्ये काम केले आणि उद्योगावर अमिट छाप सोडली. मुंबईचा फौजदार, आराम हराम अहे, झुंज, आणि बोलो हे चक्रधारी यांसारख्या चित्रपटांमधील त्यांच्या अभिनयाने समीक्षकांची प्रशंसा मिळवली.

प्रख्यात गणितज्ञ डॉ मंगला नारळीकर यांचे वयाच्या 80 व्या वर्षी निधन झाले.

- डॉ मंगला नारळीकर, प्रख्यात गणितज्ञ आणि डॉ जयंत नारळीकर यांच्या पत्नी, जे पुणे स्थित इंटर-युनिव्हर्सिटी सेंटर फॉर अॅस्ट्रॉनॉमी अँड अॅस्ट्रोफिजिक्स (IUCAA) चे संस्थापक संचालक आहेत. ती 80 वर्षांची होती.
- डॉ मंगला नारळीकर यांनी शुद्ध गणितात संशोधन केले. बॉम्बे आणि पुणे विद्यापीठांमध्ये लेक्चरर म्हणून रुजू होण्यापूर्वी त्यांनी सुरुवातीला मुंबईतील टाटा इन्स्टिट्यूट ऑफ फंडामेंटल रिसर्च (TIFR) मध्ये काम केले. वास्तविक आणि गुंतागुंतीचे विश्लेषण, विश्लेषणात्मक भूमिती, संख्या सिद्धांत, बीजगणित आणि टोपोलॉजी ही त्यांच्या आवडीची मुख्य क्षेत्रे होती.

केरळचे माजी मुख्यमंत्री ओमन चंडी यांचे 79 व्या वर्षी निधन झाले.

- केरळचे माजी मुख्यमंत्री ओमन चंडी यांचे वयाच्या 79 व्या वर्षी निधन झाले. कोट्टायम जिल्ह्यातील पुथुपल्ली मतदारसंघाचे प्रतिनिधित्व करणारे ते एक प्रतिष्ठित सार्वजनिक व्यक्तिमत्त्व आणि एक प्रमुख आमदार होते. चंडी यांनी त्यांच्या राजकीय कारकिर्दीत दोनदा मुख्यमंत्रीपद भूषवले.
- 30 ऑक्टोबर 1943 रोजी करोट्टू वल्लाकलील केळी चंडी आणि बेबी चंडी यांच्या पोटी जन्मलेल्या, त्यांनी केरळ स्टुडंट्स युनियन (KSU) आणि युवक काँग्रेसमध्ये सक्रिय सहभाग घेऊन राजकारणात प्रवेश केला. त्यांच्या राजकारणातील प्रवासात त्यांनी 1965 मध्ये KSU चे राज्य सरचिटणीस आणि नंतर 1967 मध्ये राज्य म्हणून काम पाहिले.

प्रसिद्ध संगणक हॅकर केविन मिटनिक यांचे वयाच्या 59 व्या वर्षी निधन झाले.

- केविन मिटनिक, जो एकेकाळी जगातील सर्वात वॉटेड कॉम्प्युटर हॅकरसंपैकी एक होता, त्याचे वयाच्या 59 व्या वर्षी निधन झाले. 1990 च्या दशकात दोन वर्षांच्या फेडरल हंटनंतर त्याने कॉम्प्युटर आणि वायर फसवणुकीसाठी पाच वर्षे तुरुंगवास भोगला, परंतु 2000 मध्ये त्याची सुटका झाल्यानंतर त्याने स्वतःला "व्हाईट हॅट" सल्लागार हॅकर म्हणून पुन्हा शोधून काढले. मिटनिक लॉस एंजेलिसमध्ये मोठा झाला आणि किशोरवयातच उत्तर अमेरिकन एअर डिफेन्स कमांड कॉम्प्युटरमध्ये प्रवेश केला.

ऑस्ट्रेलियाचा माजी यष्टिरक्षक ब्रायन टेबर यांचे वयाच्या 83 व्या वर्षी निधन झाले.

- ऑस्ट्रेलिया आणि न्यू साउथ वेल्सचे माजी यष्टिरक्षक ब्रायन टेबर यांचे वयाच्या 83 व्या वर्षी निधन झाले. 1966 ते 1970 दरम्यान ऑस्ट्रेलियासाठी 16 कसोटी सामने खेळलेले टेबर. त्यांनी दक्षिण आफ्रिकेविरुद्ध जोहान्सबर्ग येथे कसोटी पदार्पण केले जेथे त्यांनी सात झेल आणि एक यष्टीरक्षण केले. त्यांच्या कारकिर्दीत तो इंग्लंड, भारत आणि वेस्ट इंडिजचाही सामना करेल. 1969 मध्ये सिडनी येथे वेस्ट इंडिज विरुद्ध ऑस्ट्रेलियाने 382 धावांनी जिंकलेल्या सामन्यात 48 ही त्याची सर्वोच्च कसोटी धावसंख्या होती.

बटागाइका विवर, जगातील सर्वात मोठे पर्माफ्रॉस्ट विवर रशियाच्या सुदूर पूर्व भागात चिंताजनक वेगाने विस्तारत आहे.

- बटागाइका विवर, जगातील सर्वात मोठे पर्माफ्रॉस्ट विवर रशियाच्या सुदूर पूर्वेमध्ये चिंताजनक वेगाने विस्तारत आहे. जगातील सर्वात मोठ्या पर्माफ्रॉस्ट क्रेटर, बटागाइका क्रेटरच्या हवाई फुटेजने त्याचे तपशील उघड केले आहेत. हे विवर सुदूर पूर्व सायबेरियन टायगा (म्हणजे बोरियल जंगलात) दिसले आहे. हा झपाट्याने वाढणारा 1 किमी (0.6 मैल) खड्डा आहे. शास्त्रज्ञांनी या विवराला 'मेगा-स्लंप' असे संबोधले जे पृथ्वीच्या भूगर्भशास्त्रात होणाऱ्या जलद बदलांवर प्रकाश टाकते.

मराठीतील प्रसिद्ध लेखक शिरीष कणेकर यांचे निधन झाले.

- ज्येष्ठ मराठी लेखक आणि स्तंभलेखक शिरीष कणेकर यांचे वयाच्या 80 व्या वर्षी मुंबई, महाराष्ट्र येथे निधन झाले. त्यांचा जन्म 6 जून 1943 रोजी पुणे, महाराष्ट्र येथे झाला. त्यांनी लोकसत्ता, इंडियन एक्सप्रेस, सामना आणि फ्री प्रेस जर्नल यांसारख्या मराठी आणि इंग्रजी भाषेतील प्रकाशनांमध्ये काम केले. सिनेमा, क्रिकेट आणि राजकारण या विषयावरील वृत्तपत्रातील स्तंभांसाठी ते लोकप्रिय होते.

- 'कणेकरी', 'फिल्लमबाजी' आणि 'शिरीशासन' यांसारखे विनोदी लेख; "नट बोल्ट बोलपट," "कणेकरी," आणि "क्रिकेट वेध" सारखे बॉलीवूड चित्रपट; इरसलाकी सारखी पुस्तके; सुरपरंब्या. त्यांच्या 'लगाव बत्ती' या त्यांच्या उल्लेखनीय कामांचा समावेश आहे.

विविध बातम्या

भारतात गुरु पौर्णिमा 03 जुलै 2023 रोजी उत्साहात साजरा केल्या गेली.

- गुरु पौर्णिमा हा एक धार्मिक हिंदू सण मानला जातो ज्याला हिंदू धर्मात महत्त्व आहे. द्रिक पंचांग नुसार, गुरुपौर्णिमा दरवर्षी पौर्णिमेच्या दिवशी म्हणजे आषाढ महिन्यातील पौर्णिमेच्या दिवशी म्हणजे जुलै ते ऑगस्ट या कालावधीत साजरी केली जाते आणि गुरु पौर्णिमा 2023 ही 3 जुलै 2023 रोजी साजरी केली जाते. गुरुपौर्णिमा संपूर्ण गुरु-शिष्य संबंध व्यक्त करते. भारत, नेपाळ आणि भूतान. गुरुपौर्णिमा हा केवळ हिंदू सण नसून तो बौद्ध आणि जैन धर्मियांनीही तितक्याच उत्साहाने साजरा केला.

03 जुलै 2023 रोजी बक मून दिसणार आहे.

- जुलै 2023 मधील पौर्णिमेला बक मून म्हटले जाईल. याला थंडर मून, बेरी मून, सॅल्मन मून, फेदर मोलिंग मून आणि रास्पबेरी मून असेही म्हणतात. बक मून हा एक सुपरमून असेल, म्हणजेच तो पृथ्वीच्या नेहमीपेक्षा थोडा जवळ असेल. यामुळे ते आकाशात थोडे मोठे आणि उजळ दिसते.
- सोमवार, 3 जुलै रोजी पूर्व वेळेनुसार सकाळी 7:39 वाजता बक सुपरमून शिखरावर पोहोचेल. तथापि, रविवार, 2 जुलैपासून रात्रीच्या आकाशात तो दिसेल.

दलाई लामा यांनी हिमाचल प्रदेशातील धर्मशाला येथे त्यांचे समर्थक आणि निर्वासित तिबेटी लोकांसोबत त्यांचा 88 वा वाढदिवस साजरा केला.

- आदरणीय तिबेटी आध्यात्मिक नेते दलाई लामा यांनी त्यांचा 88 वा वाढदिवस धर्मशाळा, भारत येथे त्यांच्या मुख्यालयात आनंदोत्सव साजरा केला. या कार्यक्रमात त्यांचे शेकडो समर्थक आणि निर्वासित तिबेटी लोक या प्रसंगाचा सन्मान करण्यासाठी एकत्र आले.



तिसऱ्या G20 CWC बैठकीत लंबानी आर्टने गिनीज वर्ल्ड रेकॉर्ड केला.

- भारताच्या G-20 अध्यक्षानी अलीकडेच एक नवीन गिनीज वर्ल्ड रेकॉर्ड प्रस्थापित करून उल्लेखनीय पाऊल उचलले आहे. या रेकॉर्डब्रेकमध्ये भारताच्या समृद्ध वारशाचे प्रदर्शन करणाऱ्या लंबानी वस्तूचे सर्वात मोठे प्रदर्शन होते. या सांस्कृतिक कार्यगटाच्या बैठकीचे शीर्षक 'थ्रेड्स ऑफ युनिटी' असे होते. तिसऱ्या G20 कल्चर वर्किंग ग्रुपमध्ये एकूण 1755 वस्तू प्रदर्शनात होत्या.

ओडिशा टीव्ही या ओडिया-आधारित न्यूज स्टेशनने भारतातील पहिली प्रादेशिक AI न्यूज अँकर "लिसा" चे अनावरण केले आहे.

- AI उद्योगासाठी एक महत्त्वाचा टप्पा गाठताना, Odisha TV, Odia-आधारित न्यूज स्टेशन, ने "Lisa" चे अनावरण केले आहे, जी भारताची पहिली प्रादेशिक AI न्यूज अँकर आहे. लिसाचा परिचय हा उद्योगात क्रांती घडवण्याच्या क्षमतेसह टीव्ही प्रसारण आणि पत्रकारितेतील एक महत्त्वाचा क्षण आहे. भारताची पहिली प्रादेशिक AI न्यूज अँकर म्हणून लिसा उदयास आल्याने, मीडिया उद्योगातील AI च्या सीमा पुढे ढकलल्या जात आहेत, विविध भाषा आणि प्रादेशिक संदर्भामध्ये आकर्षक आणि गतिमान बातम्या सादरीकरणासाठी नवीन शक्यता उघडत आहेत.

दिल्लीचे IGIA चार धावपट्टी आणि उन्नत क्रॉस टॅक्सीवे असलेले भारतातील पहिले विमानतळ बनले.

- दिल्लीच्या इंदिरा गांधी आंतरराष्ट्रीय विमानतळाने (IGIA) एक महत्त्वाचा टप्पा गाठला कारण ते चार धावपट्टी असलेले भारताचे पहिले विमानतळ बनले. नागरी उड्डाण मंत्री, ज्योतिरादित्य सिंधिया यांनी विमानतळाच्या चौथ्या धावपट्टीचे उद्घाटन केले आणि त्याची थ्रूपुट क्षमता दररोज अंदाजे 1400-1500 हवाई वाहतूक हालचालींवरून दररोज 2000 हवाई वाहतूक हालचालींपर्यंत वाढवली. चौथ्या धावपट्टीच्या जोडणीमुळे विमानतळ दरवर्षी 109 दशलक्षाहून अधिक प्रवाशांना सेवा देऊ शकेल.

गुगलने डूडलने सुदानीजच्या प्रख्यात संगीतकार आणि औड वादक अस्मा हमजा यांचा सन्मान केला आहे.

- गुगलने डूडलने सुदानीजच्या प्रख्यात संगीतकार आणि औड वादक अस्मा हमजा यांचा सन्मान केला आहे. 1997 मध्ये या दिवशी, सुदानमध्ये आयोजित प्रतिष्ठित लैलात अलकदर अलकुब्रा संगीत स्पर्धेत हमजाने विजेत्यांपैकी एक म्हणून उदयास येऊन एक उल्लेखनीय टप्पा गाठला.
- अस्मा हमजा ही सुदान आणि अरब जगतातील पहिली महिला संगीतकार आहे. 1932 मध्ये जन्मलेली, ती नाइटिंगल्सने भरलेल्या फळांच्या झाडासारखी दिसणारी कुटुंबात मोठी झाली. तिला लहानपणापासून ल्यूटची आवड होती. जवळपास 70 वर्षांपासून हे वाद्य तिच्या आयुष्याचा अविभाज्य भाग बनले आहे.

फुसोबॅक्टेरियम हे एंडोमेट्रिओसिस रोगाचे कारण एका अभ्यासातून समोर आले आहे.

- अभ्यासानुसार, एक संसर्गजन्य जीवाणू Fusobacterium काही स्त्रियांमध्ये एंडोमेट्रिओसिसशी संबंधित आहे. प्रत्येक स्त्रीमध्ये जखमांची ठिकाणे का वेगवेगळी असतात हे शास्त्रज्ञांना अजून सापडलेले नाही. एंडोमेट्रिओसिस हा एक रोग आहे ज्यामध्ये गर्भाशयाच्या अस्तरांसारखे ऊतक गर्भाशयाच्या बाहेर वाढते. यामुळे ओटीपोटात तीव्र वेदना होऊ शकतात आणि गर्भधारणा करणे कठीण होऊ शकते. एंडोमेट्रिओसिस एखाद्या व्यक्तीच्या पहिल्या मासिक पाळीत सुरू होऊ शकतो आणि रजोनिवृत्तीपर्यंत टिकतो.

लोन नागा महिला खासदार फांगनॉन यांना राज्यसभेच्या उपाध्यक्षपदी नामांकन मिळाले.

- एका ऐतिहासिक वाटचालीत, वरच्या सभागृहातील एकमेव नागालँडचे खासदार एस फांगनॉन कोन्याक यांना राज्यसभेच्या उपाध्यक्षांपैकी एक म्हणून नामांकन देण्यात आले आहे. महिला सक्षमीकरणसाठी भाजपच्या बांधिलकीची ओळख म्हणून ही नियुक्ती करण्यात आली आहे.

ख्रिस्तोफर नोलनचा ओपेनहायमर हा चित्रपट जगभरातील चित्रपटगृहात प्रदर्शित झाला.

- ख्रिस्तोफर नोलनचा ओपेनहायमर हा चित्रपट जगभरातील चित्रपटगृहात प्रदर्शित झाला. ज्युलियस रॉबर्ट ओपेनहाइमर हे "अणुबॉम्बचे जनक" आहेत. जेव्हा दुसरे महायुद्ध सुरू झाले तेव्हा ओपेनहायमरच्या कारकिर्दीत मोठा बदल झाला. 1942 मध्ये, त्याला मॅनहॅटन प्रकल्पाचे वैज्ञानिक प्रमुख म्हणून नाव देण्यात आले, हे अणु शस्त्र तयार करण्यासाठी यूएस सरकारच्या सर्वोच्च-गुप्त प्रयत्न. पहिल्या अणुबॉम्बच्या यशस्वी विकासात ओपेनहायमरने महत्त्वाची भूमिका बजावली, महान शास्त्रज्ञ आणि अभियंते यांच्या टीमचे नेतृत्व केले.

मणिपूर परिस्थितीबाबत चर्चेच्या स्वरूपावर सरकार आणि विरोधी पक्ष यांच्यातील मतभेदांमुळे संसदेच्या पावसाळी अधिवेशनात व्यत्यय आला.

- संसदेच्या पावसाळी अधिवेशनाच्या सुरुवातीच्या दिवशी मणिपूर परिस्थितीबाबत चर्चेच्या स्वरूपावर सरकार आणि विरोधी पक्षांमध्ये मतभेद झाल्यामुळे व्यत्यय आला. सभागृहाची भावना व्यक्त करण्यासाठी विरोधकांनी नियम 267 अन्वये चर्चेची मागणी केली, तर सरकारने नियम 176 अन्वये चर्चेचा प्रस्ताव ठेवला.
- विरोधकांनी उपस्थित केलेल्या तातडीच्या विषयाकडे लक्ष देण्याची आपली इच्छा दर्शवून सरकारने पावसाळी अधिवेशनादरम्यान अल्पकालीन चर्चेसाठी सहमती दर्शवली. तथापि, नियम 176 अंतर्गत निर्दिष्ट केल्याप्रमाणे, अशा चर्चा अडीच तासांच्या विशिष्ट कालावधीसाठी मर्यादित आहेत.

बोर्डर रोड ऑर्गनायझेशन नवीन रस्ता तयार करत आहे ज्याद्वारे भाविक लवकरच भारतीय प्रदेशातून कैलास पर्वताला भेट देऊ शकतील.

- बोर्डर रोड ऑर्गनायझेशन नवीन रस्ता तयार करत आहे ज्याद्वारे भाविक लवकरच भारतीय प्रदेशातून कैलास पर्वताला भेट देऊ शकतील. बोर्डर रोड ऑर्गनायझेशनने सांगितले की त्यांनी उत्तराखंडमधील पिथौरागढ जिल्ह्यातील नाभिधंग ते भारत-चीन सीमेवरील लिपुलेख खिंडीपर्यंत KMVN हट कापण्याचे काम सुरू केले आहे,

जम्मूच्या किशतवा येथे मचैल माता यात्रा सुरू झाली.

- जम्मू आणि काश्मीरच्या किशतवाड जिल्ह्यात असलेल्या उच्च उंचीच्या मंदिरात असंख्य भाविक श्रद्धांजली अर्पण करण्यासाठी जमले असताना वार्षिक माचैल माता यात्रा सुरू झाली. यात्रेची सुरुवात धार्मिक स्थळी "प्रथम पूजा" करून करण्यात आली, जी दुर्गा देवीला समर्पित आहे, ज्याला 'काली' किंवा 'चंडी' म्हणूनही ओळखले जाते.

भारतीय आणि जपानी शास्त्रज्ञांनी हिमालयातील 600 दशलक्ष वर्ष जुन्या पाण्याचे थेंब शोधून काढले.

- इंडियन इन्स्टिट्यूट ऑफ सायन्स (IISc) आणि जपानच्या निगाता विद्यापीठाच्या शास्त्रज्ञांनी हिमालयातील खडकांमध्ये पाण्याचे थेंब शोधून एक महत्त्वपूर्ण शोध लावला आहे. हे पाण्याचे थेंब सुमारे 600 दशलक्ष वर्षापूर्वी अस्तित्वात असलेल्या प्राचीन महासागरातील असल्याचे मानले जाते

सर्व स्पर्धा परीक्षांसाठी महत्त्वाचे मुद्दे:

- तामिळनाडूचे मुख्यमंत्री: एमके स्टॅलिन
- तामिळनाडू राजधानी: चेन्नई
- तामिळनाडूचे राज्यपाल: आर एन रवी
- स्टेट बँक ऑफ इंडियाचे अध्यक्ष : दिनेश कुमार खारा;
- स्टेट बँक ऑफ इंडियाची स्थापना: 1 जुलै 1955;
- स्टेट बँक ऑफ इंडियाचे व्यवस्थापकीय संचालक: छल्ला श्रीनिवासुलु सेट्टी;
- स्टेट बँक ऑफ इंडिया मुख्यालय: मुंबई.
- इंदूरला भारतातील सर्वात स्वच्छ शहर म्हणून सहाव्यांदा मानांकन मिळाले आहे
- मध्य प्रदेशचे 17 वे मुख्यमंत्री: शिवराज सिंह चौहान
- भूतानचे पंतप्रधान: लोटे शेरींग
- भारतातील सर्वात मोठे बटाटा उत्पादक राज्य: उत्तर प्रदेश
- वाणिज्य आणि उद्योग मंत्री: पीयूष गोयल
- ITC चे पूर्ण रूप: इंडियन टोबॅको कंपनी
- ITC ची स्थापना: 24 ऑगस्ट 1910
- आंतरराष्ट्रीय जीवशास्त्र ऑलिम्पियाड 2024 चे यजमान: कझाकस्तान
- संयुक्त अरब अमिरातीमधील शिक्षण मंत्री: अहमद बेलहौल अल फलासी
- 2025 तिरंदाजी युवा चॅम्पियनशिप विनिपेग, कॅनडा येथे होणार आहे

- UAE ची राजधानी: अबू धाबी;
- UAE चे चलन: संयुक्त अरब अमिराती दिरहाम;
- UAE चे पंतप्रधान: मोहम्मद बिन राशिद अल मकतूम.
- आंतरराष्ट्रीय जीवशास्त्र ऑलिम्पियाड 2024 चे यजमान: कझाकस्तान
- संयुक्त अरब अमिरातीमधील शिक्षण मंत्री: अहमद बेलहौल अल फलासी
- इंडोनेशियाचे अर्थमंत्री: श्री मुल्यानी
- चीनचे संरक्षण मंत्री ली शांगफू
- "सिक्युरिटी बॉन्ड-2023" व्यायामाची वर्तमान आवृत्ती: तिसरी
- "सिक्युरिटी बॉन्ड-2023" व्यायामाच्या मागील आवृत्त्या: 2019 आणि 2022 मध्ये झाल्या होत्या
- केंद्रीय वस्त्रोद्योग मंत्री: पियुष गोयल
- भारतातील पहिले PM मित्रा पार्क येथे: विरुधुनगर, तामिळनाडू
- अरुणाचल प्रदेशचे मुख्यमंत्री: पेमा खांडू
- भारतीय नौदलाचे ब्रीदवाक्य आहे: शाम नो वरुण
- नैसर्गिक भाषा प्रक्रिया लागू करण्यासाठी पहिला कार्यक्रम: ELIZA
- ठेव विमा आणि पत हमी महामंडळाचे अध्यक्ष: डॉ एमडी पात्रा
- राजस्थान उच्च न्यायालयाचे मुख्य न्यायाधीश: ऑगस्टिन जॉर्ज मसिह

- राजस्थानचे मुख्यमंत्री: अशोक गेहलोत
- 2023 FIDE वर्ल्ड चॅम्पियन: डिंग लिरेन
- कंबोडियाचा राजा: नोरोडोम सिहामोनी
- राजस्थान राजधानी: जयपूर
- राजस्थानचे मुख्यमंत्री: अशोक गेहलोत
- राजस्थानचे राज्यपाल : कलराज मिश्रा
- जागतिक वन्यजीव निधी मुख्यालय: ग्रंथी, स्विट्झर्लंड
- जागतिक वन्यजीव निधीची स्थापना: 29 एप्रिल 1961
- जागतिक वन्यजीव निधी महासंचालक: मार्को लॅम्बर्टिनी
- आंतर-सरकारी पॅनेल ऑन क्लायमेट चेंज (IPCC) ची स्थापना: 1988
- इंटरगव्हर्नमेंटल पॅनेल ऑन क्लायमेट चेंज (IPCC) संस्थापक: बर्ट बोर्लिन
- आंतर-सरकारी पॅनेल ऑन क्लायमेट चेंज (IPCC) मुख्यालय: जिनिव्हा, स्विट्झर्लंड
- जागतिक वन्यजीव निधी मुख्यालय: ग्रंथी, स्विट्झर्लंड
- जागतिक वन्यजीव निधीची स्थापना: 29 एप्रिल 1961
- जागतिक वन्यजीव निधी महासंचालक: मार्को लॅम्बर्टिनी
- जम्मू-काश्मीरचे लेफ्टनंट गव्हर्नर: श्री मनोज सिन्हा
- हिमालयाची उंची: 8,848.86 मीटर

MARATHI

वनराई बॅच 2.0

वनरक्षक ,लेखापाल,लघुलेखक, सर्वेक्षक

Start June 23, 2023

MARATHI

कृषी विभाग

वरिष्ठ लिपिक / सहाय्यक
अधीक्षक भरती 2023

सिलेक्शन बॅच

Start May 17, 2023
12 PM to 5 PM

MARATHI

राज्य उत्पादन शुल्क भरती - 2023

वर्दी बॅच

लघुलेखक आणि लघुटंकलेखक,
जवान व जवान-नि-वाहन चालक चपराशी

Start Jun 23, 2023

MARATHI

मराठी भाषा

व्याकरण
शब्दसंग्रह
उतारे, कविता
आणि इतर विविध
धटक

MPSC राज्यसेवा, MPSC गट ब, MPSC गट क, तलाठी, पोलिस भरती आणि महाराष्ट्रातील इतर स्पर्धा परीक्षांसाठी उपयुक्त

Adda247 PUBLICATIONS

IBPS and TCS 80%+

तलाठी

मेगा भरती
संभाव्य सराव प्रश्नसंच

पुस्तकाची वैशिष्ट्ये

- विषयानुसार प्रश्नसंच
- परीक्षाविषयक प्रश्न
- मराठी भाषा, इंग्रजी भाषा, अंकगणित व बुद्धिमत्ता, आणि सामान्य ज्ञान विषयांचा समावेश

1000 प्रश्नांचा समावेश